
Popis změn metodiky
Datové oblasti
[bookmark: _GoBack]Ve výkazu TRAFIM30 dojde k doplnění nových údajů pro ukončení platnosti pokynu do hlavní transakční datové oblasti TRAF30_11 a zavedení nové rušící datové oblasti TRAF30_51 pro technické zrušení pokynu. Podrobnější popis úprav jednotlivých datových oblastí, kterých se bude změna týkat, naleznete níže. 
Datová oblast TRAF30_11
Bude vytvořena nová verze datové oblasti TRAF30_11, do které budou přidány nové ukazatele pro ukončení pokynu:
FIM0xxx – Důvod ukončení platnosti pokynu
FIM0xxx – Přijetí ukončení platnosti pokynu – datum
FIM0xxx – Přijetí ukončení platnosti pokynu – čas
FIM0xxx – Předání ukončení platnosti pokynu – datum
FIM0xxx – Předání ukončení platnosti pokynu – čas
Datová oblast TRAF30_21
Datová oblast TRAF30_21 bude ukončena k 31. 12. 2023 a nadále se nebude používat.
Datová oblast TRAF30_51
Nová rušící datová oblast TRAF30_51 bude vytvořena v metodice MKT20240101.

Kontroly
Stávající kontroly týkající se datové oblasti TRAF30_21 budou od metodiky MKT20240101 změněny na kontroly nad datovou oblastí TRAF30_11. O seznamu upravených kontrol budeme informovat obvyklým způsobem.

Způsob vykazování ukončení platnosti a technického zrušení pokynu od 1. 1. 2024
Ukončení platnosti pokynu 
V případě potřeby nahlásit ukončení platnosti pokynu (do 31. 12. 2023 FIM0287 <>“T“) zašle vykazující osoba do datové oblasti TRAF30_11 kompletní informaci o pokynu včetně uvedení informací do nových doplněných sloupců této datové oblasti. V poli T0024 - Transakční akce bude uvedena hodnota “AMND“. Pokyn tak bude nadále ve stavu platný a to z důvodu, že se jedná o změnu pokynu s doplněním informace o ukončení pokynu.

Technického zrušení pokynu
Rušící datová oblast TRAF30_51  bude využívána pouze v případě, kdy FIM0287 = “T“. Jde tedy o pokyn, který neměl být zaslán a vykazující osoba potřebuje provést technické zrušení zaslaného pokynu. V tomto případě bude ukončena kompletní platnost pokynu dle pravidel zasílání dat transakčních výkazů.

Migrace a transformace dat
Proces zajistí ČNB v časovém souladu s náběhem sběru podle nové metodiky.
Záznamy datových oblastí do 31. 12. 2023 budou transformovány tak, že původně ukončené záznamy v TRAF30_21 s FIM0287 <> “T“ budou upraveny na platné a to i v hlavní datové oblasti TRAF30_11. V ostatních doplňkových oblastech dojde k synchronizaci stavů s hodnotami odpovídajících záznamům v hlavní datové oblasti TRAF30_11. 
Záznamy z tabulky TRAF30_21 s FIM0287 = “T“ budou migrovány a transformovány do datové oblasti TRAF30_51.


Časování přechodu na novou metodiku
O detailech přechodu na metodiku MKT20240101, která bude zahrnovat i časový harmonogram provedení migrace a nutné transformace dat po dnech, budeme informovat podrobněji později. Z důvodu nutnosti provedení migrace a transformace dat, není vyloučena jednodenní odstávka příjmu výkazu TRAFIM30 nebo celé sady výkazů.

V případě dotazů nás prosím kontaktujte na mailové adrese kt.stat@cnb.cz 


