V souvislosti se změnou sběrného systému ČNB a zahájením vykazování výkazů vykazovacího rámce KT (první stav ke dni 30. 11. 2020) v SDAT  vás informujeme o skutečnosti, že byly vytvořeny skutečné vykazovací povinnosti výkazů daného rámce a dále o možnosti testovat předkládání těchto výkazů v testovacím prostředí SDAT.

V testovacím prostředí SDAT jsou vygenerovány výskyty dle reálných vykazovacích povinností pro výkazy JISIFE% a DOCOS48  za období od 30. 11. 2020 do 30. 11. 2021. Pro výkaz CSDR09 si případné výskyty musíte vygenerovat sami, neboť výkaz má nepravidelnou vykazovací povinnost (platnost od 1.11.2020, 1/4letní nepravidelná se stavy ke dni 31.3.%, 30.6.%, 30.9.% nebo 31.12.%).

Toto testování není časově omezeno. 

Důležité informace
Metodika KT se nachází v testovací fázi. U vybraných kontrol JVK pro výkazy JISIFE% a CSDR09 tak může docházet k nesprávnému vyhodnocení a zápisy kontrol jsou na základě výsledků testování upravovány. 
Z věcného hlediska se oproti vykazování v MtS žádné kontroly neměnily, dochází pouze ke změně zápisu kontrol. Vybrané původní kontroly z MtS byly s přechodem do SDAT rozděleny na více jednotlivých kontrol (např. původní kontrola 105 je nyní rozdělena na 105_1, 105_2 a 105_3).

Zároveň žádáme aktuálně netestovat kontroly: 
JISIFE% - kontroly na náhradní identifikátor (103_3, 105_3, 109_4),  121.


Prostředí
Testovací prostředí SDAT 
· https://sdatt.cnb.cz/sdat_ext/ - externí portál
· https://sdatt.cnb.cz/sdat_ws/ - webové služby

Doporučený postup
Doporučujeme si přes aplikaci SDAT zkontrolovat, zda uživatelé (minimálně jeden za vykazující osobu) má nastavenou roli „Věcný správce“. Tato role umožňuje danému uživateli zasílat vstupní zprávy do systému SDAT, zároveň bude získávat informace o výsledku zpracování prostřednictvím protokolů. Role „Věcný správce“ může být nastavena u více uživatelů. 
V případě, že plánujete vykazovat pomocí webových služeb, doporučujeme postupovat následovně:
1. Ověřit schopnost komunikace s webovými službami.
2. Ověřit schopnost sestavit a zaslat vstupní zprávu, která projde formálními, formátovými a jednovýkazovými kontrolami.
3. Ověřit schopnost získat informaci (v podobě protokolu) o výsledku zpracování vstupní zprávy a v ní obsaženého nebo obsažených vydání.  
Výše uvedené kroky jsou s příklady popsány v dokumentu Testování webových služeb. Příklady demonstrované na výkazu CEUSIFE10 jsou replikovatelné i pro potřeby ostatních vykazovacích rámců.
Pokud budete vykazovat webovou aplikací, upozorňujeme, že funkcionalita umožňující importovat data z formátu excel, vyžaduje použití excelu získaného z aplikace SDAT (tlačítko export pro import). Uživatelská dokumentace je dostupná v aplikaci.

[bookmark: _GoBack]V případě vykazování výkazu CSDR09 je povolen pouze formát XML ISO20022 a vykazovaní je specifické – viz kapitola 4 dokumentu.

Problematika podepisování
Informace o tom, zda je výkaz podepisován, je k dispozici jako atribut každého jednotlivého výkazu (viz webová aplikace SDAT, část Metodické informace - Výkazy, nebo webová služba ctiVykaz). Podpis je možné vytvořit libovolným nástrojem, pokud budou splněny náležitosti elektronického podpisu (viz popis v technické specifikaci). Požadovaný podpis lze rovněž vytvořit pomocí uživatelského nástroje, který ČNB poskytuje.

Dokumentace, informace, aktuality
· Technická dokumentace k systému SDAT a související materiály jsou k dispozici na webu ČNB, v části technická specifikace SDAT.
· Aktuality, případné změny jsou avizovány v části Aktuality na hlavní stránce SDAT na webu ČNB.
· Provozní informace jsou rovněž zveřejňovány na titulní stránce aplikace SDAT.

SDAT helpdesk
V případě potíží a dotazů se na nás obraťte prostřednictvím emailu sdat@cnb.cz:
· Při problémech s konektivitou (v případě WS) prověřte nejdříve, zda máte registrován platný komerční certifikát pro SSL komunikaci. V případě jeho brzké expirace doporučujeme řešit s předstihem.
· Při problémech s webovými službami prosíme, pokud je to možné, do mailu uvést celý SOAP request.
· Podpisy vytvořené vlastním řešením je možné si před zasláním validovat pomocí na webu volně dostupné služby poskytované na stránkách Evropské komise: https://ec.europa.eu/cefdigital/DSS/webapp-demo/validation.
V případě dotazů k vyhodnocování kontrol výkazů se obraťte prostřednictvím emailu na kt.stat@cnb.cz


