28. SPORT

Údaje o účasti a umístění českých reprezentantů v rámci olympijských her jsou získány z internetových stránek Českého olympijského výboru. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy poskytuje data o dotacích ze státního rozpočtu a podklady pro údaje o získaných medailích českých reprezentantů na mistrovstvích světa a mistrovstvích Evropy do roku 2018. Zdrojem informací o získaných medailích v roce 2019 jsou data z ročenky České unie sportu a data národních sportovních svazů sdružených v České unii sportu. Údaje o počtu členů České unie sportu a sdružených sportovních svazů poskytuje Česká unie sportu. Sledovány jsou pouze sporty, které byly zařazeny do programu letních a zimních olympijských her.



Poznámky k tabulkám


Tab. 28-6. Jednotlivci, kteří se organizovaně věnují vybraným sportům – členové České unie sportu
Tabulka uvádí počet členů České unie sportu, kteří se organizovaně věnují dané sportovní aktivitě – jsou členy sportovního klubu či tělovýchovné jednoty. Do evidence jsou započteni sportovci, trenéři, rozhodčí i funkcionáři. Data byla získána z evidence členské základny České unie sportu k 31. prosinci daného roku. Sběr dat probíhal dle pokynů předsedy České unie sportu ve všech sdružených subjektech České unie sportu.


Tab. 28-7. Jednotlivci podílející se na činnosti sportovního svazu ve vybraných sportech – členové sportovních svazů
Tabulka uvádí počet členů sportovního svazu, to znamená sportovců, rozhodčích, trenérů a funkcionářů, kteří se aktivně podílejí na činnosti svazu, především jsou to aktivní účastníci soutěží vypisovaných svazem.


Sporty jsou vybrány podle velikosti členské základny České unie sportu a sportovních svazů v roce 2019.


Tab. 28-8. Rozdělení financí ze státního rozpočtu na podporu činnosti v oblasti sportu
Uvedená data vychází z dokumentů o rozdělení státního rozpočtu zveřejněných v archivu dokumentů na internetových stránkách Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy.


*          *          *


Další informace jsou dostupné na internetových stránkách Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy:
– www.msmt.cz/sport-1
nebo dalších institucí:
– www.olympic.cz – Český olympijský výbor
– www.cuscz.cz – Česká unie sportu
