32. VOLBY

Prezident republiky rozhodnutím č. 23/2020 Sb. ze dne 22. ledna 2020 vyhlásil doplňovací volby do Senátu Parlamentu České republiky ve volebním obvodu č. 32 – Teplice a stanovil dny jejich konání na pátek 27. března a sobotu 28. března 2020. Hlasování bylo v návaznosti na hygienicko-epidemiologická opatření a prevenci šíření koronaviru SARS-CoV-2 odloženo zákonem č. 187/2020 Sb., o prodloužení lhůt pro konání doplňovacích voleb. Nové dny voleb stanovil prezident republiky rozhodnutím č. 240/2020 Sb. na pátek 5. června a sobotu 6. června 2020. Tyto volby se konaly podle čl. 63 odst. 1 písm. f) ústavního zákona č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, a § 80 zákona č. 247/1995 Sb., o volbách do Parlamentu České republiky a o změně a doplnění některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
Podáno bylo celkem 11 přihlášek kandidátů. Jedna přihláška byla pro vady odmítnuta. Jeden kandidát se stal neplatným z důvodu vzdání se kandidatury. Voleb se tak účastnilo 9 platných kandidátů.
Doplňovací volby se konaly na základě všeobecného, rovného a přímého volebního práva tajným hlasováním, podle zásady většinového volebního systému v jednomandátovém volebním obvodu. Bylo možné využít voličský průkaz. V těchto volbách byl senátor volen pouze na zbytek volebního období, které příslušelo původně zvolenému senátorovi, jehož mandát zanikl. Ve volebním obvodu č. 32 – Teplice proběhly poslední řádné volby ve dnech 5. a 6. října 2018.
Vymezení volebního obvodu bylo obsahem Přílohy č. 3 k zákonu č. 247/1995 Sb., o volbách do Parlamentu České republiky, ve znění pozdějších předpisů.
Právo volit měli občané České republiky, kteří nejpozději druhý den voleb dosáhli věku 18 let a u nichž nenastala zákonem stanovená překážka ve výkonu volebního práva. Právo volit mohl volič uplatnit v některém z volebních okrsků na území volebního obvodu č. 32, kde byl zapsán do seznamu voličů. Volit mohli i občané České republiky s trvalým bydlištěm v zahraničí, pokud se v den voleb zdržovali na území republiky a měli vystavený voličský průkaz, a to v libovolném volebním okrsku volebního obvodu č. 32.
Kandidáty pro volby do Senátu mohly přihlašovat politické strany a politická hnutí s registrací u Ministerstva vnitra nebo jejich koalice nebo mohl přihlášku podat i samostatný nezávislý kandidát při splnění zákonem daných podmínek (dále jen „volební strany“).
Volbu provedl volič tak, že do volební schránky vložil v úřední obálce jeden hlasovací lístek pro vybraného kandidáta. Pokud kandidát získal více než 50 % z celkového počtu platných hlasů ve volebním obvodu, byl zvolen senátorem; pokud žádný z kandidátů nedosáhl této hranice, senátor zvolen nebyl a ve volebním obvodu se o týden později konalo druhé kolo voleb. V něm však již nekandidovali všichni kandidáti, ale jen ti dva, kteří v prvním kole získali nejvíce platných hlasů.
V prvním kole voleb ve dnech 5. a 6. června 2020 nebyl ve volebním obvodu č. 32 (Teplice) zvolen senátor, a proto se o týden později ve dnech 12. a 13. června 2020 konalo druhé kolo voleb. V tomto kole byl senátorem zvolen Bc. Hynek Hanza.


Zapsaní voliči představují počet osob zapsaných v seznamech voličů (osob, splňujících zákonné podmínky pro výkon aktivního volebního práva). Volební účast je počítána jako podíl počtu hlasujících voličů (osob, jimž byla vydána úřední obálka) a zapsaných voličů (osob uvedených v seznamech voličů).
Příliš dlouhé názvy volebních stran jsou pro potřeby prezentace v tabulkách zkráceny. Srovnatelnost s údaji z předchozích let je možná pouze u totožných politických subjektů. Identifikace podle názvu (příp. zkratky) však nemusí být v případě porovnání v čase jednoznačná vzhledem k častým změnám (vznik nových politických subjektů, změny jejich názvů, změny složení koalic apod.).
Vzhledem k zaokrouhlování nemusí být součet relativních hodnot roven 100.


*          *          *


Další informace jsou dostupné na internetových stránkách Českého statistického úřadu:
– www.czso.cz/csu/czso/volby_lide
– www.volby.cz
