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Na základě rozhodnutí předsedy Senátu Parlamentu České republiky č. 207/2022 Sb. se ve dnech 13. a 14. ledna 2023 konala třetí přímá volba prezidenta republiky, neboť končilo funkční období prezidenta, zvoleného ve volbě v lednu 2018. Případné druhé kolo volby bylo stanoveno na 27. a 28. ledna 2023. 

Celkové výsledky volby prezidenta republiky byly vyhlášeny a uveřejněny ve Sbírce zákonů pod č. 27/2023 Sb. a následně upraveny na základě usnesení Nejvyššího správního soudu ze dne 21. února 2023 Vol 100/2023 - 74 sdělením Státní volební komise zveřejněným ve Sbírce zákonů pod č. 51/2023 Sb. ze dne 23. února 2023.

Český statistický úřad se jako jeden z volebních orgánů významně podílel na organizaci přípravy volby a byl nositelem úkolu zpracování výsledků volby. V návaznosti na vydané publikace s volební tematikou v předchozích letech připravil Český statistický úřad obdobnou publikaci i k této volbě. Publikace obsahuje základní souhrnné volební výsledky za Českou republiku a zahraničí a podrobné volební výsledky podle jednotlivých krajů, okresů, správních obvodů obcí s rozšířenou působností a velikostních skupin obcí. V komentáři je možné nalézt základní údaje o legislativním rámci voleb, informace k možnostem volit a ke kandidátům, ale také ke zpracování výsledků volby Českým statistickým úřadem. Podrobné výsledky volby až do úrovně volebních okrsků jsou k dispozici v prezentačním systému ČSÚ na internetové adrese https://www.volby.cz/.





