9. Zemřelí podle krajů

Vzhledem k tomu, že roční počty zemřelých v dětském věku, zejména při členění podle krajů, jsou z hlediska statistického zkoumání časové řady malá čísla, existují mezi jednotlivými roky v postavení krajů velké výkyvy. Přesto je možno vyslovit závěr, že nejmenší byla úmrtnost ve Zlínském kraji, Praze a Středočeském kraji. Uvedené potvrzují nejen průměrné hodnoty za celé období, ale i to, že v Praze nebyla roční hodnota nikdy nad průměrem celé republiky a v dalších dvou uvedených krajích jen dvakrát. Opačná situace byla v Karlovarském a Ústeckém kraji, ve kterých byly největší hodnoty obou složek úmrtnosti (vnitřní i vnější) a nadprůměrné hodnoty byly u prvního z krajů ze sledovaných14 let desetkrát, u druhého pokaždé. Nepříznivá situace byla i v Moravskoslezském kraji, který byl nad celostátním průměrem jedenáctkrát.
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Tab. 9.1. Zemřelí ve věku 0-14 roků na 100 tis. obyvatel - průměr za roky 1994-2007

Z porovnání vývoje časových úseků let 1994-2000 a 2001-2007 vyplývá, že k poklesu relativní úmrtnosti došlo ve všech krajích a to při hodnocení jak dle vnějších, tak vnitřních příčin. Nejvýraznější (na 50 % hodnoty) byl pokles druhého období proti období prvnímu u vnějších příčin v kraji Karlovarském a Královéhradeckém. V úmrtnosti na příčiny vnitřní byl největší pokles (na dvě třetiny výchozí hodnoty) opět v kraji Královéhradeckém a v kraji Moravskoslezském.

Rozdílná míra poklesu mezi srovnávanými časovými intervaly měla za následek změny v pořadí krajů podle intenzity úmrtnosti. Přes tohle konstatování však v souhrnné úmrtnosti jsou za obě období pořadí na dvou prvních a dvou posledních pořadích (viz tabulka 9.1.) shodná. K nejvýraznějšímu zlepšení pořadí došlo u Královéhradeckého kraje (o 7 míst), k největšímu zhoršení u Jihomoravského  a Libereckého kraje (o 5 event. 7 míst). 
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