Trh práce

	· Zaměstnanost v pojetí národních účtů stoupla meziročně o 0,7 %
	Celková zaměstnanost v ekonomice v pojetí národního účetnictví se zlepšila – k přírůstkům došlo již druhé čtvrtletí za sebou. Celkově dosáhl počet zaměstnaných v 

v 1. čtvrtletí po sezónním očištění 5 206,3 tisíc osob a jejich počet proti stejnému období 2010 vzrostl o 0,7 % (v předchozím čtvrtletí meziročně o 0,1 %). Na trhu práce přibylo 35,9 tis. osob a tento nominální přírůstek byl z téměř dvou třetin kryt vyššími počty zaměstnaných ve zpracovatelském průmyslu, v odvětví nemovitostí a služeb pro podniky a také v odvětví obchodu. Zbytek připadal na odvětví s nízkým růstem zaměstnanosti nebo jejím poklesem, ke kterému došlo ve stavebnictví, dopravě, těžebním průmyslu a veřejné správě - v těchto odvětvích ubylo v 1. čtvrtletí meziročně v úhrnu přes 6 tis. zaměstnaných.



	· Odvětví s vyšší dynamikou celkové zaměstnanosti, odvětví s pokračujícími poklesy
	Nejrychleji nabíralo pracovníky peněžnictví a pojišťovnictví, kde zvýšení počtů nově zaměstnaných o 4107 osob na celkových zhruba 96,6 tis. osob představovalo meziroční přírůstek +4,4 %. O 2,5 % stoupla zaměstnanost ve veřejných, sociálních a osobních službách, kde přibrali 5,5 tis. osob. Vyšší než průměr za ekonomiku byl růst zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu a obchodu (shodně +1,1 %), nemovitostech a službách pro podniky (+1,9 %) a mírně i v odvětví výroby elektřiny, plynu a vody (+0,8 %). Ztráty pracovních míst naopak zaznamenalo rybářství (-2,5 %), těžba (-2,3 %), odvětví zahrnující dopravu, skladování a poštovní a telekomunikační služby (-0,9 %) a také stavebnictví (-0,8 %). 



	· Propad počtu zaměstnanců se prohloubil; růst počtu podnikajících
	Ke zlepšení zaměstnanosti došlo až tři čtvrtletí poté, co ekonomika začala růst. Způsobilo ho však jen zvýšení počtu podnikajících fyzických osob (milionovou hranici převýšily jejich počty již ve 2. čtvrtletí 2010). V 1. čtvrtletí 2011 stouply meziročně počty podnikajících o 40 tisíc osob (oproti 4. čtvrtletí však již byl přírůstek jen velmi malý, necelých 2,5 tis. osob). Zdá se tedy, že to byl především rok 2010 s přetrvávajícími problémy na trhu práce v pokrizovém období, který vedl k úniku řady lidí bez práce do sféry sebezaměstnávání.

U počtu zaměstnanců (v sezónním očištění) ještě k nárůstům do kladných hodnot nedošlo (v 1. čtvrtletí činil meziroční pokles -0,1 %) a statut zaměstnance měly 4 175,7 tis. osob. Rostly pouze počty zaměstnanců ve zpracovatelském průmyslu, ve výrobě a rozvodu elektřiny, plynu a vody a také v obchodě (ani v jednom z těchto odvětví však nebyl růst vyšší než 1 %). Významnější přírůstky počtu zaměstnanců zaznamenalo peněžnictví a pojišťovnictví (+3,8 %), méně pak odvětví nemovitostí a služeb pro podniky (+1 %). Ztráty v počtech zaměstnanců byly procentuelně největší (mezi 2 % až 2,5 %) v zemědělství, těžebním průmyslu a také v pohostinství a ubytování.  



	· Průměrná nominální mzda v nepodnikatelské sféře poprvé pod úrovní podnikatelské sféry
	Průměrná měsíční nominální mzda, zjišťovaná čtvrtletně podle podnikového výkaznictví, dosáhla v 1. čtvrtletí 23 144 korun (byla tak téměř dvojnásobná ve srovnání s 1. čtvrtletím roku 2000). Proti stejnému období 2010 stoupla o 2,1 %. K tomuto přírůstku došlo jen díky zvýšení průměrné mzdy v podnikatelské sféře o 3 %. V nepodnikatelské sféře totiž průměrná mzda poklesla o 1,7 % na 22 608 korun a dostala se tak poprvé pod úroveň průměrné nominální mzdy v podnikatelské sféře, která v 1. čtvrtletí činila 23 266 korun. Do té doby byl poměr opačný, zdůvodnitelný vyšším podílem zaměstnanců s vysokoškolským vzděláním.
Proti 3. a 4. čtvrtletí 2010 (+1,9 %, resp. +0,6 %) byl již růst průměrné nominální mzdy díky lepší kondici reálné ekonomiky příznivější, ovšem opět vlivem mzdového přírůstku ve sféře podnikání. V nepodnikatelské sféře už ve druhém pololetí 2010 průměrná nominální mzda meziročně klesala. 
 

	· Stagnace reálné mzdy, její prohlubující se pokles v nepodnikatelské sféře
	Platové restrikce ve veřejném sektoru a vývoj spotřebitelské inflace způsobily, že reálná mzda v nepodnikatelské sféře klesla o 3,3 %. Její praktické stagnace za ekonomiku jako celek (+0,4 %) bylo dosaženo opět jen meziročním přírůstkem reálné mzdy podnikatelské sféry (+1,3 %). Mzdový vývoj tak i přes nepatrné oživení dané mírným zvyšováním mezd ze strany firem může být rizikem pro budoucí spotřebitelskou poptávku i přes to, že zaměstnanost v nepodnikatelské sféře – postižené nepříznivým vývojem mezd především – je ve srovnání zaměstnaností v podnikatelské sféře jen asi čtvrtinová.
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	Zaměstnanost (osoby, y/y c %, sezónně očištěno) 
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	Nominální a reálné mzdy (y/y v %, na přepočtené počty, měsíční průměr) 
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