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AKTUALITA

CZ verze

Statistický geoportál je k dispozici také v angličtině
Český statický úřad nově zveřejnil kompletní obsah Statistického geoportálu v anglickém jazyce. Tuto novinku ocení zejména uživatelé geoportálu ze zahraničí, kteří ho navštěvují v hojném počtu. Anglicky mluvící návštěvníci Statistického geoportálu tak budou mít možnost maximálně porozumět jeho obsahu a plnohodnotně využívat jeho výstupy. V české verzi byl Statistický geoportál spuštěn pro veřejnost již v červnu letošního roku.

Statistický geoportál nabízí uživatelům zcela nový způsob vizualizace statistických výstupů, aktuálně se zaměřením na výsledky Sčítání 2021. Konkrétně se jedná o několik webových aplikací umožňujících zobrazení vybraných statistických ukazatelů či témat za určité území ve formě přehledných interaktivních map. Poskytují například přehled o tom, ve kterých oblastech Česka žije nejvíce vysokoškoláků, seniorů nebo rodáků a nechybí ani detailní informace o různých charakteristikách domů a bytů nebo dojížďce do škol a zaměstnání.


EN verze


The Statistical Geoportal is also available in English

The Czech Statistical Office has now published the complete content of the Statistical Geoportal in English. This news will be especially appreciated by users of the Geoportal from abroad, who visit it in large numbers. English-speaking visitors to the Statistical Geoportal will therefore be able to fully understand its content and make full use of its outputs. The Czech version of the Statistical Geoportal was launched to the public in June this year.

[bookmark: _GoBack]The Statistical Geoportal offers users a completely new way of visualizing statistical outputs, currently focusing on the results of the 2021 Census. Specifically, it includes several web applications that enable the display of selected statistical indicators or topics for a specific territory in the form of clear interactive maps. They provide, for example, an overview of which areas of the Czech Republic are home to the most university graduates, seniors, or native-born people, as well as detailed information on various characteristics of houses and dwelling or commuting to schools and work.
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