5  Sektorová struktura národnáho hospodářství

Tato kapitola je věnována sektorové struktuře národního hospodářství. Údaje za pět základních institucionálních sektorů jsou zde uspořádány do celé sekvence účtů, počínaje účtem výroby, konče konečnou rozvahou ke konci běžného roku. Vynechána je pouze počáteční rozvaha, neboť ta je totožná s konečnou rozvahou předchozího roku. Z důvodu úspory místa je vynechán i podúčet neutrálních zisků z držby, neboť slouží pouze pro výpočet reálných zisků z držby a z analytického hlediska nemá velký význam.  Údaje jsou vždy pouze v běžných cenách. Bilanční položky účtů jsou uváděny v netto pojetí tak, jak jsou standardně zachycovány v účtech. Nicméně tam, kde je to analyticky výstižnější, jsou položky v grafech zachyceny v brutto pojetí.

Pro přehlednost jsou transakce a toky v této kapitole maximálně agregovány, podrobnější nebo specifické údaje za jednotlivé institucionální sektory jsou uvedeny v samostatných kapitolách 7 až 11, a souhrnný vztah k zahraničí, resp. údaje za nerezidenty, jsou v samostatné kapitole 6.

Sektorově strukturované účty výroby a tvorby důchodů, včetně bilančních položek (přidané hodnoty, provozního přebytku a smíšeného důchodu) jsou v pracovní verzi vždy důsledně členěny také podle odvětvové klasifikace. Uživateli jsou k dispozici na internetových stránkách ČSÚ. V této publikaci nejsou tyto účty dále členěny z důvodu jejich značného rozsahu. Souhrnné informace podle odvětví jsou uvedeny v samostatné kapitole 4.  

Účet podnikatelských důchodů, v kombinaci s ostatními účty prvotního a druhotného rozdělení důchodů, poskytuje cenné informace o vývoji a struktuře tvorby a rozdělení podnikatelského důchodu jednotlivých institucionálních sektorů. Podnikatelský důchod reprezentuje v národních účtech bilanční položku nejblíže podobnou zisku před zdaněním v podnikovém účetnictví.

Účet reálných zisků z držby zachycuje reálné změny v hodnotě jednotlivých aktiv a závazků, tj. nominální změny cen jednotlivých aktiv jsou očištěny o změnu všeobecné cenové hladiny, jež je vyjádřena jako implicitní deflátor konečného národního užití (bez změny zásob). U aktiv se jedná o reálný zisk v případě, že růst nominální hodnoty aktiva je vyšší než růst všeobecné cenové hladiny. U závazků dochází k ziskům v případě, že všeobecný cenový růst je vyšší než nominální růst závazků, čehož výsledkem je reálné znehodnocování dluhů, které je z pohledu dlužníků chápáno jako zisk. V grafech za jednotlivé sektory je zachycen vývoj reálných zisků z držby tří typů aktiv v jejich držení nefinančních aktiv, finančních aktiv a finančních závazků, neboť hodnotit dopad cenového vývoje jednotlivých aktiv izolovaně může vést k chybným závěrům. Podrobné členění podle jednotlivých typů aktiv a závazků poskytuje komplexní analytické pohledy na dopady cenového vývoje do jednotlivých složek čistého jmění jednotlivých institucionálních sektorů a subsektorů.

Sektorově strukturované toky a stavy jednotlivých typů nefinančních aktiv jsou v pracovní verzi vždy důsledně členěny také podle odvětvové klasifikace. Tímto je vytvořena celé soustava bilancí nefinančních aktiv tvořená osmi účty (kapitálovým účtem, účtem ostatních změn objemu, účtem přecenění a jeho dvěma podúčty a třemi rozvahovými účty) členěnými podle odvětví a podle věcného obsahu položek. Jedná se o bilance fixního kapitálu (členěné podle 11 skupin aktiv), bilance zásob (členěné podle 4 typů zásob), bilance cenností (2 typy cenností) a bilance nevyráběných aktiv. Uživateli jsou částečně k dispozici na internetových stránkách ČSÚ. Avšak v této publikaci nejsou tyto bilance vůbec uvedeny vzhledem k jejich značnému rozsahu.
