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Celková zaměstnanost se v 1. čtvrtletí 2020 meziročně snížila o 28,1 tis. osob a dosáhla 5 277,4 tis. osob. Počet nezaměstnaných osob podle metodiky Mezinárodní organizace práce (ILO) klesl o 3,6 tis. Obecná míra nezaměstnanosti stagnovala na 2,0 %. Podstatně se zvýšil počet neaktivních ve věku 15 a více let, a to o 58,7 tis.
„První čtvrtletí letošního roku takřka nebylo poznamenané koronavirovou krizí. Převládaly ještě trendy z loňska, které směřovaly k mírnému snižování zaměstnanosti, nezaměstnanost v podstatě stagnovala. Nárůst neaktivních osob o takřka 59 tisíc byl na jedné straně velkou měrou ovlivněn odchody do důchodů u silných ročníků seniorů, na druhé straně také nárůstem neaktivních osob do 19 let,“ říká Dalibor Holý, ředitel odboru statistiky trhu práce a rovných příležitostí ČSÚ.

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/zamestnanost-a-nezamestnanost-podle-vysledku-vsps-1-ctvrtleti-2020.


Kontakt
Jan Cieslar
tiskový mluvčí ČSÚ
T 274 052 017   |   M 604 149 190
E jan.cieslar@czso.cz   |   Twitter @statistickyurad



Odbor vnější komunikace
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete na stránkách 
Českého statistického úřadu: www.czso.cz    |  tel.: 274 052 765 e-mail: press@czso.cz	1

image1.jpeg
Cesky statisticky dfad | Na padesatém 81 | 100 82 Praha 10

TISKOVE SDELENI




