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8. února 2021
Průmyslová produkce se v roce 2020 snížila o 8,0 %
Průmyslová produkce v prosinci po očištění o vliv počtu pracovních dnů reálně meziročně vzrostla o 0,5 %. Po vyloučení sezónních vlivů byla meziměsíčně vyšší 
o 0,2 %. Hodnota nových zakázek se meziročně zvýšila o 11,2 %. V roce 2020 průmyslová produkce klesla meziročně o 8,0 %. Hodnota nových zakázek byla nižší o 8,0 %. Zaměstnanost klesla o 3,4 % a průměrná mzda se zvýšila o 1,9 %.
[bookmark: _GoBack]„Průmyslová produkce v prosinci meziměsíčně i meziročně mírně vzrostla a navázala na trend 
z posledních měsíců loňského roku. V kumulaci za rok 2020 však meziročně klesla o 8 %, a to zejména díky výpadku výroby ve 2. čtvrtletí. Jedná se tak o největší propad od krize v roce 2009. Ne všem odvětvím se však dařilo špatně,“ říká Radek Matějka, ředitel odboru statistiky zemědělství a lesnictví, průmyslu, stavebnictví a energetiky ČSÚ.

„Automobilový průmysl koncem roku doháněl, co v předešlých měsících zameškal a právě díky výrobě automobilů a navazujícím odvětvím vykázala koncem roku česká průmyslová produkce mírný růst. V kontextu celého roku 2020 bylo však jen velmi málo průmyslových odvětví, která zaznamenala meziroční nárůst produkce. Jde o farmaceutický průmysl či papírenský průmysl, kam patří kromě výroby papírových obalů také výroba dětských plen, nebo ostatní zpracovatelský průmysl zahrnující i výrobu hraček a zdravotních lůžek,“ říká Veronika Doležalová, vedoucí oddělení statistiky průmyslu ČSÚ.

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/prumysl-prosinec-2020. 
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