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[bookmark: _GoBack]Stavební produkce klesla jen mírně
Stavební produkce v březnu reálně meziročně klesla o 2,3 %. Po vyloučení sezónních vlivů byla meziměsíčně nižší o 3,1 %. Stavební úřady vydaly meziročně o 14,0 % stavebních povolení méně a orientační hodnota těchto povolení klesla o 17,4 %. Meziročně bylo zahájeno o 30,2 % bytů méně. Dokončeno bylo o 6,8 % bytů méně.
„Současná situace se odrazila zejména v produkci pozemního stavitelství, inženýrské stavby si dynamiku dokázaly udržet. Statistika stavebních povolení a bytové výstavby byla zčásti ovlivněna omezenou činností stavebních úřadů i sníženým zájmem stavebníků,“ říká Petra Cuřínová, vedoucí oddělení statistiky stavebnictví a bytové výstavby ČSÚ.

„Průmysl v březnu 2020 ztratil řádově desetinu své obvyklé produkce, z větší části v souvislosti s přijatými opatřeními proti šíření koronaviru. Práce ve stavebnictví, na rozdíl od průmyslu, byly omezeny méně. V obou odvětvích se však meziročně snížil objem nově uzavřených zakázek,“ upozorňuje Marek Rojíček, předseda Českého statistického úřadu.

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/stavebnictvi-brezen-2020. 
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