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25. května 2020
Důvěra v ekonomiku zůstává hluboko pod dlouhodobým průměrem

Celková důvěra v ekonomiku se v květnu po historicky nejvyšším propadu v předešlém měsíci mírně zvýšila, přesto ale zůstává hluboko pod dlouhodobým průměrem. Souhrnný indikátor důvěry se meziměsíčně zvýšil o 0,3 bodu. Indikátor důvěry podnikatelů klesl 
o 2,2 bodu, indikátor důvěry spotřebitelů naopak vzrostl o 11,8 bodu. 

Mezi podnikateli se důvěra mírně zvýšila v průmyslu, v ostatních odvětvích byla ve srovnání s výsledky dubnového průzkumu nižší, ve službách dokonce zaznamenala nejnižší úroveň od počátku zjišťování (65,0). „Podnikatelé stále čelí obrovskému poklesu poptávky. Ve srovnání s minulým měsícem se však snížil podíl těch, kteří očekávají zhoršení v nadcházejících třech měsících,“ sdělil Jiří Obst, vedoucí oddělení konjunkturálních průzkumů ČSÚ. 

Spotřebitelé byli na rozdíl od podnikatelů ve srovnání s dubnem optimističtější. „Mezi spotřebiteli se snížily obavy ze zvýšení nezaměstnanosti, ze zhoršení celkové ekonomické situace i jejich vlastní finanční situace pro období následujících dvanácti měsíců. Naopak výrazně se zvýšily jejich obavy z růstu cen,“ dodal Jiří Obst.

V květnovém průzkumu podnikatelé odpovídali dobrovolně i na speciálně zařazenou otázku, 
za jak dlouho očekávají návrat poptávky na úroveň běžnou nebo plánovanou před vyhlášením nouzového stavu. „Více než 14 % podniků očekává návrat do třech měsíců, téměř čtvrtina podniků do šesti měsíců a více než pětina do roka. Téměř 24 % podniků krize nezasáhla a více než 3 % respondentů dokonce uvedla, že mají vyšší poptávku než před krizí,“ upřesnila Veronika Ptáčková z oddělení konjunkturálních průzkumů.

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/konjunkturalni-pruzkum-kveten-2020. 
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