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24. července 2020
Důvěra v ekonomiku meziměsíčně výrazně vzrostla

Souhrnný indikátor důvěry se v červenci meziměsíčně zvýšil o 9,5 bodu. Indikátor důvěry podnikatelů se zvýšil o 10,9 bodu, nejvíce od počátku sledování, indikátor důvěry spotřebitelů o 2,7 bodu. I přesto zůstává důvěra v ekonomiku stále pod dlouhodobým průměrem.

[bookmark: _GoBack]Za výrazným červencovým růstem důvěry podnikatelů stálo zvýšení důvěry ve službách 
a zejména v průmyslu. „Indikátor důvěry v průmyslu vzrostl v meziměsíčním srovnání nejvíce 
od počátku sledování. Podnikatelé v průmyslu očekávají zejména výrazný růst tempa výrobní činnosti v nejbližších třech měsících,“ sdělil Jiří Obst, vedoucí oddělení konjunkturálních průzkumů ČSÚ. 

Pravidelný čtvrtletní průzkum o bariérách růstu produkce však optimismus mírně brzdí. „Přibližně třetina respondentů ve službách, pětina ve stavebnictví a více než polovina průmyslových podniků se potýká s nedostatečnou poptávkou,“ dodal Jiří Obst.

Využití výrobních kapacit ve zpracovatelském průmyslu oproti minulému čtvrtletí vzrostlo. Stále se však nachází hluboko pod dlouhodobým průměrem, přibližně na úrovni krizového roku 2009.

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/konjunkturalni-pruzkum-cervenec-2020. 
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