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Důvěra v ekonomiku dále roste
Konjunkturální průzkum – červen 2021
Souhrnný indikátor důvěry (indikátor ekonomického sentimentu), vyjádřený bazickým indexem, se meziměsíčně zvýšil o 4,3 bodu na hodnotu 104,0, přičemž vzrostly obě jeho složky. Indikátor důvěry podnikatelů se zvýšil o 4,6 bodu na hodnotu 103,7 a indikátor důvěry spotřebitelů o 2,7 bodu na hodnotu 105,5. Ve srovnání s červnem loňského roku jsou souhrnný indikátor, podnikatelský indikátor a indikátor důvěry spotřebitelů na výrazně vyšší úrovni.
[bookmark: _GoBack]„V červnu již potřetí v řadě vzrostla důvěra spotřebitelů i podnikatelů. U podnikatelů šlo přitom o  růst ve všech odvětvích, přičemž hodnota indikátoru důvěry v průmyslu je dokonce nejvyšší od  února 2011,“ uvedl Jiří Obst, vedoucí oddělení konjunkturálních průzkumů ČSÚ.

V odvětví průmyslu se důvěra v ekonomiku meziměsíčně zvýšila. Indikátor důvěry vzrostl o  4,6  bodu na  hodnotu 108,2. Počet průmyslových podniků hodnotících svou současnou celkovou poptávku jako více než uspokojivou se oproti květnu zvýšil. Stav zásob hotových výrobků se snížil. Podíl podnikatelů očekávajících pro období příštích tří měsíců růst tempa výrobní činnosti se zvýšil. V meziročním srovnání je důvěra podnikatelů v průmyslu výrazně vyšší. 

„V průběhu celého druhého čtvrtletí letošního roku průmyslové podniky velmi dobře hodnotí svou současnou celkovou ekonomickou situaci. V červnu navíc oproti předchozím měsícům vzrostl počet podniků, které evidují oživení poptávky, což významně přispělo i k vyššímu očekávání tempa růstu výrobní činnosti v letních měsících,“ uvedla Anastasija Nejasova z oddělení konjunkturálních průzkumů.  

Důvěra podnikatelů ve stavebnictví se meziměsíčně mírně zvýšila. Indikátor důvěry vzrostl o 0,6 bodu na  hodnotu 115,8. Podíl podnikatelů hodnotících svou současnou poptávku po  stavebních pracích jako nedostatečnou se mírně zvýšil. Ve srovnání s minulým měsícem vzrostl podíl respondentů očekávajících v příštích třech měsících zvýšení stávajícího počtu zaměstnanců. Oproti červnu 2020 je důvěra ve stavebnictví výrazně vyšší.

V odvětví obchodu se důvěra podnikatelů zvýšila. Indikátor důvěry vzrostl o 5,4 bodu na hodnotu 104,7. Podíl podnikatelů hodnotících celkovou ekonomickou situaci jako dobrou se meziměsíčně opět výrazně zvýšil. Podíl podnikatelů očekávajících zlepšení své ekonomické situace v období příštích tří měsíců se v červnu téměř nezměnil. Stav zásob zboží na skladech se výrazně snížil. Meziročně je důvěra podnikatelů v obchodě výrazně vyšší.

Důvěra podnikatelů ve vybraných odvětvích služeb (vč. bankovního sektoru) se oproti květnu zvýšila. Indikátor důvěry v červnu vzrostl o 4,9 bodu na hodnotu 97,6. Hodnocení současné ekonomické situace podniků ve službách se meziměsíčně téměř nezměnilo. Podíl podnikatelů pozitivně hodnotících současnou celkovou poptávku se oproti květnu výrazně zvýšil. Podobně se zvýšil podíl podnikatelů očekávajících zlepšení poptávky po službách v období příštích tří měsíců. V meziročním srovnání je důvěra ve vybraných odvětvích služeb výrazně vyšší.

Důvěra spotřebitelů v ekonomiku se v porovnání s květnem také zvýšila. Indikátor důvěry vzrostl o  2,7 bodu na hodnotu 105,5. Podíl respondentů očekávajících pro období příštích dvanácti měsíců zhoršení celkové ekonomické situace i jejich vlastní finanční situace se nezměnil. Obavy z růstu nezaměstnanosti klesly již třetí měsíc v řadě. Naopak v červnu opět výrazně vzrostl počet respondentů obávajících se růstu cen a to až na úroveň blížící se maximu z května loňského roku. Meziměsíčně se mírně zvýšil počet respondentů, kteří předpokládají, že v následujících dvanácti měsících uspoří nějaké finanční prostředky. Meziročně je důvěra spotřebitelů výrazně vyšší. 

***
Sběr dat za podnikatelskou i spotřebitelskou část konjunkturálních průzkumů probíhal v období od 1. do 17. června 2021. 

Poznámky:

Zodpovědný vedoucí pracovník ČSÚ:	Ing. Juraj Lojka, ředitel odboru koordinace podnikových statistik a konjunkturálních průzkumů, tel. 731439291, e-mail: juraj.lojka@czso.cz
Kontaktní osoba: 	Ing. Jiří Obst, vedoucí oddělení konjunkturálních průzkumů, tel. 604815440, e-mail:  jiri.obst@czso.cz
Metoda získání dat: 	Konjunkturální zjišťování ČSÚ, Spotřebitelský barometr Data Collect (https://www.datacollect.cz)
Termín ukončení sběru dat: 	17. 6. 2021
Termín zveřejnění další RI: 	26. 7. 2021

Podrobné časové řady sald jednotlivých 
ukazatelů, sald a bazických indexů 
indikátorů důvěry dle odvětví: 	https://www.czso.cz/csu/czso/kpr_cr 

Konjunkturální a spotřebitelské průzkumy jsou spolufinancovány granty Evropské komise DG ECFIN. 
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