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V roce 2023 se v Česku ubytovalo o 13,5 % více hostů
Cestovní ruch – 4. čtvrtletí 2023
Ve 4. čtvrtletí loňského roku se celkový počet hostů ubytovaných v hromadných ubytovacích zařízeních meziročně zvýšil o 8,5 % na 4,7 milionu příjezdů. Přenocování zaznamenalo růst o 6,6 %. Vyšší počet strávených nocí ve srovnání se shodným obdobím předchozího roku byl vykázán jen u nerezidentů, rezidenti naopak zaznamenali pokles.  
Za celý rok 2023 se v Česku ve sledovaných zařízeních ubytovalo více než 22 milionů hostů, což bylo o 13,5 % meziročně více. Přenocování vzrostlo o 10,7 % na celkových 56 milionů nocí. Počet ubytovaných hostů v roce 2023 poprvé dosáhl hodnot předcovidového roku 2019, přenocování však stále zaostávalo. 

Počet přenocování hostů v hromadných ubytovacích zařízeních vzrostl ve 4. čtvrtletí roku 2023 oproti stejnému období roku 2022 o 6,6 % na celkových 10,9 milionu nocí. Nerezidenti vykázali růst o 15,6 %, naopak rezidenti přenocovali o 1,8 % nocí méně.

„V hromadných ubytovacích zařízeních se v posledním čtvrtletí roku 2023 ubytovalo celkem 4,7 milionu hostů, což bylo o 8,5 % více oproti stejnému období roku 2022. Příjezdy zahraničních hostů se zvýšily o 16,7 % a počet domácích turistů vzrostl o více než jedno procento,“ uvedl Pavel Vančura, ředitel odboru statistiky obchodu, dopravy, služeb, cestovního ruchu a životního prostředí ČSÚ.

V ubytování hotelového typu bylo ve 4. čtvrtletí loňského roku monitorováno 3,8 milionu hostů, kteří zde strávili více než 8,3 milionu nocí. To meziročně znamenalo zvýšení příjezdů o 10,3 % a přenocování o 8,0 %. Penziony vykázaly meziročně nárůst hostů i přenocování shodně o 1,6 %. Naopak provozovatelé kempů a chatových osad zaznamenali nižší počet ubytovaných hostů. V kempech se snížila návštěvnost meziročně o 7,9 % příjezdů a v chatových osadách dokonce o 14,6 %. Regionálně se počet ubytovaných hostů ve srovnání se stejným obdobím předchozího roku zvýšil ve všech krajích s výjimkou Libereckého a Královéhradeckého kraje. Nejvyšší nárůst zaznamenal Jihočeský kraj, kam přijelo o 18,4 % více hostů, kteří zde strávili o 7,8 % více nocí. Zahraniční klientela vykázala růst ve všech krajích Česka, a to jak v počtu příjezdů, tak i přenocování. Domácích hostů v šesti krajích meziročně ubylo a počet jejich přenocování se snížil v devíti krajích.

„Po příznivém vývoji v letní sezóně se 4. čtvrtletí nedostalo nad úroveň předcovidového roku 2019. Celkový počet příjezdů i přenocování byl oproti 4. čtvrtletí 2019 nižší. Počet rezidentů v hromadných ubytovacích zařízeních vzrostl o více než 11 %, naopak zahraničních klientů přijelo o 10,5 % méně,“ sdělil Roman Mikula, vedoucí oddělení statistiky cestovního ruchu a životního prostředí ČSÚ.

Zahraničních hostů (podle státního občanství) se ve 4. čtvrtletí ubytovalo nejvíce již tradičně z Německa. Němci tvořili téměř čtvrtinu zahraniční klientely a ve 4. čtvrtletí jich do Česka přijelo více než 542 tisíc, což představovalo 6,3% meziroční růst. Druhá nejpočetnější skupina zahraničních hostů pocházela ze Slovenska (203 tisíc hostů, zvýšení o 5,9 %) a třetí ze Spojeného království Velké Británie a Severního Irska (135 tisíc hostů, růst o 38,8 %). Více než 40 % zahraniční klientely tvořili hosté ze sousedních zemí.

Vývoj v roce 2023

Hromadná ubytovací zařízení v roce 2023 vykázala meziroční růst návštěvnosti jak v počtu příjezdů (o 13,5 %), tak i v počtu přenocování (o 10,7 %). V Česku se ubytovalo 22 milionů hostů, kteří zde strávili 56 milionů nocí. Od pandemie došlo v loňském roce poprvé k vyrovnání počtu hostů s rokem 2019 a byl zaznamenán mírný růst o 0,2 %. Přenocování však stále nedosahovalo předcovidových hodnot. Turisté strávili v hromadných ubytovacích zařízeních o 1 milion nocí méně (pokles o 1,8 %).



Poznámky
Zodpovědný vedoucí pracovník ČSÚ:	Ing. Pavel Vančura, ředitel odboru statistiky obchodu, dopravy, služeb, cestovního ruchu a životního prostředí, tel. 274 052 096, e-mail: pavel.vancura@czso.cz
Kontaktní osoba:	Mgr. Roman Mikula, vedoucí oddělení statistiky cestovního ruchu a životního prostředí, tel. 274 052 384, e-mail: roman.mikula@czso.cz
Metoda získání dat:	Přímé zjišťování ČSÚ v hromadných ubytovacích zařízeních.
Termín ukončení sběru dat:	22. 1. 2024
Termín ukončení zpracování:	31. 1. 2024
Navazující datová sada:	https://www.czso.cz/csu/czso/cestovni_ruch
Termín zveřejnění další RI:	10. 5. 2024
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Oddělení informačních služeb – ústředí
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