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Návštěvnost ubytovacích zařízení stále na vzestupu
Cestovní ruch – 1. čtvrtletí 2016
V prvním čtvrtletí 2016 se počet přenocování hostů v hromadných ubytovacích zařízeních meziročně zvýšil o 12,0 %. Počet nocí domácích návštěvníků meziročně vzrostl o 11,9 %, zahraničních o 12,1 %. Také hostů se ubytovalo více, nerezidentů o 13,9 % a rezidentů o 9,9 %.

Počet přenocování hostů v hromadných ubytovacích zařízeních dosáhl v prvním čtvrtletí letošního roku 9,5 milionu nocí, což bylo o 12,0 % více než ve stejném období loňského roku. Zahraniční klientela strávila v ubytovacích zařízeních o 12,1 % více nocí a domácí hosté zvýšili počet svých přenocování o 11,9 %. Nejvíce přenocování (6,3 milionu) bylo uskutečněno v hotelích, tedy o 12,5 % více než loni. V penzionech se počet přenocování meziročně zvýšil o 14,9 % a ostatní hromadná ubytovací zařízení zaznamenala 8,9% růst. V regionálním členění vykázala vyšší počet přenocování ubytovací zařízení ve všech krajích republiky. Pouze na Vysočině došlo k meziročnímu poklesu přenocování nerezidentů o 5 %, jehož příčinou byla letošní absence světového poháru v biatlonu. 
 
Do hromadných ubytovacích zařízení přijelo ve sledovaném období celkem 3,3 milionu hostů, což meziročně představovalo zvýšení o 11,9 %. Zahraničních hostů se ubytovalo o 60 tisíc více než domácích. V porovnání s loňským rokem se počet zahraničních návštěvníků navýšil o 13,9 % a počet domácích o 9,9 %. Hotely, ve kterých se ubytovaly zhruba tři čtvrtiny všech hostů, zaznamenaly 12,5% zvýšení návštěvnosti, penziony navštívilo o 17,2 % více hostů než v minulém roce. Kempy vykázaly mimo hlavní turistickou sezónu o dvě třetiny vyšší zájem o ubytování. Regionálně přibylo hostů ve všech krajích. Největší růst počtu hostů zaznamenal Karlovarský kraj (o 17,9 %). Nerezidentů se v tomto kraji ubytovalo 124 tisíc, což bylo o 17,2 % více než ve stejném období loni. Počet ubytovaných domácích hostů vzrostl dokonce o 19,1 %.

[bookmark: _GoBack]Nejvíce zahraničních hostů (podle státního občanství) přijelo z Německa. Ve sledovaných zařízeních se jich ubytovalo 395 tisíc, což bylo o 20,4 % více než loni. Druhou nejpočetnější skupinu tvořili v 1. čtvrtletí 2016 návštěvníci ze Slovenska (120 tisíc) s meziročním zvýšením příjezdů o 14,2 %. Třetí příčku obsadili Poláci (113 tisíc), jejichž počet vzrostl o 18,4%. Pokles příjezdů byl zaznamenán z Itálie, meziročně o 8,3 %. Především březnový propad o 18,0 % byl zapříčiněn poklesem zájmu o ubytování ze strany italské klientely hlavně v pražských hotelích. Do první desítky zemí podle počtu příjezdů se v prvních třech měsících roku dostala také Jižní Korea. Z jižní části korejského poloostrova přijelo 56 tisíc hostů, což bylo o 17 tisíc více než čínských hostů.
 
Lázeňská zařízení navštívilo ve sledovaném období celkem 171 tisíc hostů, tj. o 6,8 % více než ve stejném období předchozího roku, počet přenocování se zvýšil dokonce o 10,2 %. U domácí klientely došlo k nárůstu počtu lázeňských hostů o 3,4 % a počet přenocování vzrostl o 18,1 %. Zatímco domácí lázeňští hosté tak prodlužovali své pobyty, zahraniční klientela je naopak zkracovala. Nerezidentů sice přijelo do českých a moravských lázní o 10,4 % více než v loňském roce, ale počet přenocování se zvýšil pouze o 0,5 %. V Karlovarském kraji dokonce zahraniční hosté strávili o 0,1 % méně nocí než loni, zatímco rezidenti navýšili přenocování v lázeňských zařízeních o 24,8 %.




Poznámky
Zodpovědný vedoucí pracovník ČSÚ:	Ing. Marie Boušková, tel. 274 052 935,                                   e-mail: marie.bouskova@czso.cz
Kontaktní osoba:	Ing. Pavel Vančura, tel. 274 052 096,                                    e-mail: pavel.vancura@czso.cz
Metoda získání dat:	Přímé zjišťování ČSÚ v hromadných ubytovacích zařízeních.
Termín ukončení sběru dat:	28. 4. 2016
Termín ukončení zpracování:	3. 5. 2016
Navazující datová sada:	https://www.czso.cz/csu/czso/cru_cr
Termín zveřejnění další RI:	9. 8. 2016
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