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25. listopadu 2019
Celková důvěra v ekonomiku mírně poklesla
Souhrnný indikátor důvěry se meziměsíčně snížil o 0,3 bodu na hodnotu 93,3. Důvěra v ekonomiku meziměsíčně poklesla mezi spotřebiteli, mezi podnikateli se snížila mírněji.
 
Důvěra v ekonomiku v podnikatelské sféře oproti říjnu mírně poklesla ve všech odvětvích s výjimkou obchodu. „Podnikatelé v obchodě očekávají, že se v nejbližších měsících jejich celková ekonomická situace zlepší. Souvisí to i s blížícími se vánočními svátky, kdy spotřebitelé budou obecně více utrácet. Pokles důvěry v ekonomiku ovšem pokračuje v odvětví průmyslu, kde se podniky potýkají s vysokou mírou nejistoty,“ sdělil Jiří Obst, vedoucí oddělení konjunkturálních průzkumů ČSÚ.

V listopadu proběhlo i pravidelně půlroční šetření o investicích ve zpracovatelském průmyslu. „V odhadu objemu investic pro rok 2020 předpokládají podniky přibližně jednoprocentní pokles. Investovat budou převážně do obnovy stávajících výrobních zařízení a pořizování nových technologií,“ uvedla Veronika Ptáčková z oddělení konjunkturálních průzkumů ČSÚ. 

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/konjunkturalni-pruzkum-listopad-2019.

Zvukový záznam citace je k dispozici v příloze.
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