Dokládání a kontrola zápisu skutečného majitele dle §4 odst. 4 zákona č. 253/2008 Sb., 
[bookmark: _GoBack]v rámci V. Výzev programu NUT – aktivity a), b), c)


V rámci V. výzev programu podpory Nízkouhlíkové technologie, aktivity a), b), c) se při dokládání a následné kontrole zápisu skutečného majitele bude postupovat v souladu s bodem f) kapitoly 4.2 Žadatelem / příjemcem nemůže být subjekt, pokud k datu podání žádosti o podporu podle svého čestného prohlášení a ostatních příloh:
f)  Nemá zapsány skutečné majitele dle § 4 odst. 4 zákona č. 253/2008 Sb., o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu v evidenci skutečných majitelů dle § 118b odst. 1 zákona č. 304/2013 Sb., o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob. 
Zápis musí být proveden před podáním Žádosti o podporu. Zápis skutečných majitelů dle uvedeného není nutné dokládat. Kontrolu zápisu v příslušné evidenci provede poskytovatel.
Žadatelé o podporu nemusí, jako přílohu k žádosti o podporu, dokládat Zápis skutečného majitele dle §4 odst. 4 zákona č. 253/2008 Sb., případně žádost o zápis skutečného majitele, uvedenou v bodě 9.4 Náležitosti žádosti o podporu V. Výzvy programu podpory NUT.


