Kateřina Lukešová
Vystudovala český, francouzský a španělský jazyk a literaturu na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy a na téže univerzitě v roce 1981 získala titul PhDr. v oboru Románská filologie. Během let 1981-1994 vyučovala dějiny divadla a literatury na Pražské Akademii výtvarných umění. Je  překladatelkou řady francouzských románů a dramat.  
Svou kariéru na MZV zahájila jako referentka Odboru států západní Evropy, kde se pak v roce 1995 stala zástupkyní ředitele. V letech 1996-1998 působila jako zástupce vedoucího mise ČR v Paříži a v letech 1998-2002 pak jako velvyslankyně v Belgickém království. Po této misi strávila 4 roky ve funkci ředitelky Diplomatického protokolu, načež navázala misí velvyslankyně v Lucemburském velkovévodství v letech 2006-2010. Po návratu na ústředí MZV jeden rok opět zastávala post ředitelky Diplomatického protokolu a následně strávila čtyři roky jako ředitelka Odboru amerických států. 
Zatím svou poslední misi ve funkci velvyslankyně strávila v letech 2014-2018 ve Španělském království a Andorském knížectví. 
[bookmark: _GoBack]Kromě francouzštiny a španělštiny hovoří ještě anglicky, rusky a italsky a je nositelkou lucemburského vyznamenání Grand-Croix du Mérite. 

