Miloš Lexa
V roce 1967 absolvoval obor zahraniční obchod a mezinárodně ekonomické vztahy na VŠE v Praze. Svou kariéru začal jako pedagog na Katedře světové ekonomiky na VŠE, odkud však byl po dvou letech propuštěn pro veřejně projevovaný nesouhlas s vojenskou intervencí v roce 1968. 
Od roku 1970 dvacet let působil jako územní plánovač a poté vedoucí zahraničního oddělení v Terplanu, Státním ústavu pro územní plánování. Odtud v roce 1990 na tři roky odešel na místo ředitele zahraničních vztahů nakladatelství Lidové noviny a v roce 1993 získal post zástupce ředitele odboru zahraniční politiky Kanceláře prezidenta republiky. 
Na svou první zahraniční misi byl jmenován jako velvyslanec Španělského království a Andorského knížectví v roce 1996. Po svém návratu se opět vrátil do Kanceláře prezidenta republiky jako zástupce ředitele politického odboru a v roce 2004 byl jmenován velvyslancem pro Estonsko. 
[bookmark: _GoBack]V současnosti vyučuje na katedře německých a rakouských studií Univerzity Karlovy předmět Diplomatický protokol. Hovoří španělsky, anglicky, francouzsky a rusky.

