PŘÍLOHA VI 
Seznam podpůrných dokladů, které předkládají žadatelé o krátkodobá víza  v Zambii  
 
Obecné požadavky pro všechny žadatele 
 
1. Všeobecně 
 
a) rezervace letu a úplný předpokládaný harmonogram cesty, pokud možno popisující celou plánovanou cestu po území členských států včetně návratu; 
b) zambijští občané předkládají: kopii národní registrační karty; 
c) státní příslušníci jiných států žijící v Zambii: vízum nebo povolení k pobytu v Zambii platné ještě nejméně tři měsíce po plánovaném odjezdu z území členských států;  
d) státní příslušníci jiných států než Zambie, kteří nemají v úmyslu se do Zambie vrátit, by měli předložit doklad o záruce vstupu do žadatelovy země původu nebo do jiné třetí země. 
 
2. Ověřitelné důkazy o dostatečných prostředcích na obživu po dobu předpokládaného pobytu  
 
a) doklady o žadatelových vlastních prostředcích v Zambii:  
 
i) originály bankovních výpisů s razítkem banky s přehledem pohybu na účtu za poslední 3 měsíce; nebo  
ii) formální závazek třetí osoby hradit pobyt žadatele, včetně dokladu totožnosti a dokladu o finančních prostředích uvedené osoby (např. bankovní výpisy); 
 
b) další ověřitelné důkazy, např.:  
i) v případě, že je žadatel zaměstnancem: smlouva o zaměstnání nebo aktuální potvrzení zaměstnavatele včetně informace o měsíčním platu;  
ii) v případě, že náklady na cestu hradí společnost/organizace: podepsané potvrzení v tom smyslu, osvědčení o registraci, výpis z bankovního účtu společnosti za poslední 3 měsíce;  
iii) jiné prostředky: pravidelný příjem, např. příjem z nemovitosti, sociální dávky. 
 
3. Doklady prokazující integraci v zemi pobytu  
 
a) doklad o zaměstnání / samostatné výdělečné činnosti:  
i) v případě, že je žadatel zaměstnancem, předkládá: aktuální potvrzení od zaměstnavatele s uvedením pracovního zařazení žadatele, jakož i délku smlouvy a délku zaměstnání, výplatní pásky s razítkem podniku (nebo rovnocenný doklad), NAPSA[footnoteRef:1];   [1:  National Pension Scheme Authority (orgán státního důchodového systému). ] 

ii) v případě, že je žadatel majitelem společnosti nebo osobou samostatně výdělečně činnou, předkládá: osvědčení o registraci podniku a osvědčení o podílu ve společnosti od PACRA[footnoteRef:2]; formulář daňového přiznání.  [2:  Patents and Companies Registration Agency (Registrační kancelář patentů a podniků). ] 

 
b) doklad o rodinných vazbách: oddací list, rodný list dětí žadatele k prokázání vazeb v domovské zemi. V příslušných případech: doklad o jakýchkoliv dalších zvláštních okolnostech, např. o péči o rodinného příslušníka v důsledku nemoci/zdravotního postižení atd. 
 
4. V případě, že je žadatel nezletilá osoba, se předkládá  
 
a) rodný list nezletilé osoby; 
 
b) ověřená kopie průkazu totožnosti / pasu obou rodičů; 
 
c) souhlas rodiče nebo poručníka či opatrovníka je nutný, pouze pokud nezletilá osoba cestuje samostatně nebo pouze s jedním z rodičů. Výjimky z tohoto pravidla se učiní, pokud nezletilá osoba cestuje s osobou, která má výlučnou rodičovskou zodpovědnost; 
 
c) v případě, že dítě cestuje jen s jedním rodičem, musí druhý rodič vystavit ověřený 
souhlas;  
 
d) v případě, že je dítě v péči jen jednoho rodiče, musí se předložit příslušné soudní dokumenty. 
 
B. 	Dodatečné požadavky s ohledem na účel cesty 

1. 	Turistika 
 
a) doklad o ubytování po celou dobu trvání předpokládaného pobytu na celém území členských států: doklady o ubytování z hotelu / ubytovacího zařízení nebo jakýkoli jiný vhodný doklad o uvádějící plánované ubytování, např. doklad o vlastnictví nemovitosti; 
 
b) potvrzení rezervace organizovaného zájezdu nebo jakýkoliv jiný vhodný dokument uvádějící předpokládané cestovní plány, např. jednotlivé rezervace nebo plánované aktivity, prohlídky s průvodcem, vstupenky na akce. 
 
	2. 	Rodinná nebo soukromá návštěva 
 
a) v případě rodinné návštěvy se předkládá: doklad prokazující rodinné vazby k referenční/zvoucí osobě; 
 
b) doklad o ubytování pro celou dobu trvání předpokládaného pobytu na území členských států:  
i) v případě pobytu v soukromém bydlišti rodiny nebo přátel se předkládá: písemné a podepsané pozvání. Některé členské státy vyžadují, aby byl pro pozvání použit zvláštní formulář. Jiné členské státy vyžadují, aby bylo toto pozvání úředně ověřeno příslušnými orgány;  
ii) jiný doklad o ubytování z hotelu / ubytovacího zařízení nebo jakýkoli jiný vhodný doklad o uvádějící předpokládané ubytování, např. doklad o vlastnictví nemovitosti. 
  
	3. 	Služební cesta 
 
a) [bookmark: _GoBack]pozvání od podniku nebo úřadu k účasti na jednání, konferenci nebo akci (včetně účelu pozvání, totožnosti pozvané osoby a předpokládané délky pobytu) nebo jiný doklad o účelu pobytu, např. vstupenka na veletrh / kongres; 
 
b) doklady od zaměstnavatele potvrzující cestu a popisující účel, obchodní činnosti a pracovní zařazení žadatele v podniku. 
 
	4. 	Lékařská péče 
 
a) potvrzení od místního zdravotnického zařízení v Zambii o potřebě specifické lékařské péče poskytnuté v cílové zemi; 
 
b) úřední doklad vydaný zdravotnickým zařízením v cílovém členském státě, které potvrzuje, že se zavázalo zajistit konkrétní lékařskou péči a že pacienta podle toho přijme; 
 
c) odhad přepokládané délky pobytu pacienta v nemocnici před propuštěním k návratu do Zambie; 
 
d) doklad o úhradě nebo jiný doklad o dostatečných finančních prostředcích k úhradě léčby a souvisejících nákladů, jako je například dodatečné pojistné krytí. 
 
	5. 	Výzkum nebo odborné vzdělávání 
 
a) potvrzení o zápisu u vzdělávací instituce v cílovém členském státě pro účely účasti na praktické nebo teoretické výuce v rámci základního a dalšího vzdělávání; 
 
b) případně pracovní povolení nebo jiná relevantní povolení v souvislosti s výzkumem nebo odbornou přípravou; 
 
c) potvrzení instituce, která dotčeného žadatele vysílá, uvádějící: úplnou adresu, telefonní číslo školy, důvodu a povolení absence, jména a funkce osoby udělující povolení.  
 
	6. 	Oficiální návštěvy 
 
Písemné potvrzení vydané zambijskými orgány, že žadatel je členem oficiální delegace, která cestuje na území členských států za účelem účasti na akci či události, s přiloženou kopií oficiálního pozvání.
