Illustre Signor Sindaco, Gentili Signore, Egregi Signori, 
permettetemi in primis di esprimere con sincero dispiacere le mie scuse per non poter partecipare alla cerimonia insieme a voi, ad Arco a causa di impegni improrogabili. 
Allo stesso tempo sono grata che attraverso il nostro Consolato Generale a Milano possa essere rappresentata per salutarvi ed esprimervi il mio ringraziamento per la vostra collaborazione ed eccezionale amicizia che prosegue.
Riportare alla mente l'esecuzione dei quattro legionari cecoslovacchi: Antonín Ježek, Karel Nováček, Jiří Schlegel e Václav Svoboda che combattevano a fianco dell’esercito italiano per la libertà e indipendenza della loro Patria, porta un messaggio, oggi, più urgente che mai. 
La prima guerra mondiale è stata uno dei conflitti più sanguinosi dell'umanità. Milioni di soldati persero la vita e nemmeno i civili furono risparmiati. La memoria di queste vittime ci fa ricordare sia l’importanza di conservare la pace sia il coraggio di proteggere e combattere i propri valori. 
[bookmark: _GoBack]Questi pensieri, sono oggi di estrema attualità a causa dell’ingiustificabile guerra della Russia del Presidente Putin, in corso in Ucraina. Questa guerra di aggressioneP, che denunciamo con tutta la fermezza, sta nuovamente distruggendo le vite umane, non risparmiando nessuno, portando distruzione di enorme vastità ad uno stato europeo, vicino e sovrano.
Siamo scossi dalla crudeltà di questa guerra. Fino alla scoperta dell’orrore di Buca e Izjum, consideravamo le fosse comuni qualcosa di impensabile nell'Europa del XXI secolo. 
Non è solo l’Ucraina il bersaglio di questa aggressione. Dobbiamo esserne tutti consapevoli ed essere uniti nel sostegno dell’Ucraina a difendersi. 

Illustri ospiti, 
i conflitti bellici hanno i loro criminali e i loro eroi. 
Oggi commemoriamo insieme il destino degli eroi cecoslovacchi. 
Il loro sacrificio non sarà mai dimenticato. 

Čest jejich památce. Onore alla loro memoria.




