PŘÍLOHA II

Seznam podpůrných dokladů, které předkládají žadatelé o krátkodobá víza v Brazílii


I. 	Podpůrné doklady, které předkládají všichni žadatelé

· Povolení k pobytu

Osoby s bydlištěm v Brazílii, které nemají brazilskou státní příslušnost: povolení k pobytu vydané brazilskými orgány (vízum, „Registro nacional de estrangeiros“, „RNE/Cédula de Identidade de Estrangeiro“, „protocolo“ atd.) platné nejméně tři měsíce po předpokládaném datu odjezdu z území členského státu.

· Rezervace jízdenky/letenky pro zpáteční cestu do Brazílie nebo do cílové země.

· Další požadavky

Doklad o finančních prostředcích v Brazílii a doklad o integraci v zemi (např. potvrzení o zaměstnání, vlastnictví nemovitosti nebo rodinných vazbách).

· Další požadavky u nezletilých osob (osob mladších 18 let)

Souhlas rodiče nebo poručníka či opatrovníka je nutný, pouze pokud nezletilá osoba cestuje samostatně nebo pouze s jedním z rodičů. Výjimky z tohoto pravidla se učiní, pokud nezletilá osoba cestuje s osobou, která má výlučnou rodičovskou zodpovědnost.

II.	Další podpůrné doklady v závislosti na účelu cesty

1. Letištní průjezd

Povolení ke vstupu do země konečného určení: doklad o zákonném povolení (vízum, je-li vyžadováno) ke vstupu do země konečného cíle.

2. Turistika

· Ubytování: kopie hotelové rezervace nebo doklad o jiném ubytování na celou dobu pobytu v dotčené zemi.

· Cestovní harmonogram: případný itinerář vystavený cestovní kanceláří.

· Prostředky na obživu:

– výpisy z bankovního účtu za poslední tři měsíce,
– případný doklad o zaplacení souborných služeb pro pobyt,
– doklad o dostatečných finančních prostředcích na pokrytí nákladů pobytu (kreditní karta platná v zahraničí a k ní přiložený výpis z bankovního účtu potvrzující vlastnictví kreditní karty a dostupné finanční prostředky, cestovní šeky, přístup k běžnému účtu ze zahraničí atd.).

3. Návštěva příbuzných nebo přátel

· Pozvání od příbuzného či přítele v cílovém členském státě

Úřední písemné pozvání od příbuzného nebo přítele schválené příslušnými místními orgány cílového členského státu. Některé členské státy mohou rovněž požadovat doklad o převzetí finančních nákladů souvisejících s pobytem cizince a/nebo o ubytování v soukromí s použitím vnitrostátního formuláře (ověřte na internetových stránkách dotčeného členského státu).

· Prostředky na obživu:

– výpisy z bankovního účtu za poslední tři měsíce,
– doklad o dostatečných finančních prostředcích na pokrytí nákladů pobytu (kreditní karta platná v zahraničí a přiložený výpis z bankovního účtu potvrzující vlastnictví kreditní karty a dostupné finanční prostředky, cestovní šeky, přístup k běžnému účtu ze zahraničí, úřední doklad od příbuzného nebo přítele uvádějící dostupnost finančních prostředků na pokrytí nákladů žadatele atd.). 

· Ubytování

Pokud žadatel nepobývá u zvoucí osoby, kopie hotelové rezervace nebo doklad o jiném ubytování na celou dobu pobytu v cílovém členském státě.

4. Služební cesta

· Ubytování: kopie hotelové rezervace nebo doklad o jiném ubytování na celou dobu pobytu v cílovém členském státě.

· Doklad společnosti: oficiální doklad potvrzující služební cestu žadatele a jeho zaměstnání, který vydala místní společnost či instituce a/nebo společnost či instituce v cílovém členském státě, orazítkovaný a podepsaný.

· Prostředky na obživu

Doklad nebo dopis od organizátora, pokud organizátor hradí náklady na cestu a pobyt (jinak doklad o dostatečných prostředcích na obživu).

5. Cesta za kulturním, sportovním, školicím, vzdělávacím nebo výzkumným účelem

· Ubytování: kopie platné hotelové rezervace nebo doklad o jiném ubytování na celou dobu pobytu v cílovém členském státě.

· Oficiální pozvání od organizátora: oficiální doklad nebo písemné pozvání od organizátora kulturní, sportovní, školicí, vzdělávací nebo výzkumné akce, nebo písemné potvrzení o přijetí od univerzity nebo instituce v členském státě určení, orazítkované a podepsané.

· Prostředky na obživu: doklad nebo dopis od organizátora, pokud organizátor hradí náklady na cestu a pobyt (vnitrostátní formuláře u dokladu o převzetí finančních nákladů souvisejících s pobytem cizince a/nebo ubytování v soukromí), jinak doklad o dostatečných prostředcích pro obživu, viz bod I třetí odrážka a bod II druhá, třetí a čtvrtá odrážka.

6. Lékařská péče

· Lékařské potvrzení potvrzující potřebu lékařské péče.

· Úřední doklad přijímajícího zdravotnického zařízení potvrzující datum a dobu trvání lékařské péče.

· Doklad o dostatečných finančních prostředcích k úhradě lékařské péče nebo doklad o zaplacení zálohy na lékařskou péči a doklad o dostatečných prostředcích na obživu, viz bod I třetí odrážka a bod II druhá, třetí a čtvrtá odrážka.
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