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Předkládá:

(jméno)
(funkce)
(jméno)
ministr zahraničních věcí
Spolupředkládá:
(jméno)
(funkce)
Zpracoval:
(jméno)
(funkce)
Poznámka (smazat):
Výčet bodů materiálu legislativní povahy uvedených výše v Obsahu, zejména bodů IV. až VI., předkladatel uvede podle skutečného obsahu materiálu.
Ministr zahraničních věcí je na obálce uveden z důvodu spolupodpisu materiálu z titulu jeho koordinační funkce v oblasti zahraničních vztahů podle § 6 odst. 3 písm. f) kompetenčního zákona; v tomto případě nevystupuje jako spolupředkladatel materiálu. 

 FORMTEXT 
V rubrice „Spolupředkládá“ ministr zahraničních vztahů spolupodepíše materiál tehdy, je-li spolupředkladatelem materiálu; skutečnost, že je ministr zahraničních vztahů spolupředkladatelem materiálu, se uvede v rubrice „Důvod předložení“.
Rubrika „Zpracoval“ je určena pro podpis ředitele Bezpečnostní informační služby, ředitele Generální inspekce bezpečnostních sborů nebo vedoucího ústředního orgánu státní správy, vůči kterým vykonává informační a koordinační funkci některý z členů vlády.
Rubriky „Spolupředkládá“ a „Zpracoval“ a rubrika pro spolupodpis ministra zahraničních věcí se uvedou jen tehdy, je-li to důvodné.

