VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

                                                                                   Příloha

                                                                                   k usnesení vlády

                                                                                   ze dne 31. srpna 2009 č. 1109
Stanovisko

vlády k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů

(sněmovní tisk č. 886)


Vláda na jednání své schůze dne 31. srpna 2009 projednala a posoudila návrh zákona, kterým se mění zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk č. 886), a vyslovila s navrženým věcným řešením souhlas. 


K zamezení přímé novely přechodného ustanovení, obsaženého v § 32 zákona, však vláda doporučuje z čl. I návrhu zákona bod 1 vypustit a ve vztahu k § 3 odst. 1 písm. b) zákona zapracovat do návrhu zákona speciální ustanovení a  uvést je v novém čl. II v tomto znění:

„Čl. II

Přechodné ustanovení


Fyzické osobě, která nesplňuje předpoklad podle § 3 odst. 1 písm. b) zákona č. 563/2004 Sb., může ředitel školy umožnit výkon přímé pedagogické činnosti, pokud nejdéle do 31. prosince 2014 zahájí studium, kterým potřebný předpoklad získá, a to až do ukončení tohoto studia; není-li toto studium ukončeno úspěšně, nelze již dále přímou pedagogickou činnost vykonávat.“.

