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USNESENÍ

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY

ze dne 14. listopadu 2012 č. 842
o nominaci náhradníka České republiky do Výboru regionů 
pro  funkční období let 2010 až 2014

             Vláda

             I. schvaluje nominaci náhradníka České republiky do Výboru regionů     (Committee of the Regions) pro funkční období let 2010 až 2014, navrženou Svazem měst a obcí České republiky a uvedenou v části III materiálu č.j. 1145/12;

            II. mění usnesení vlády ze dne 24. listopadu 2004 č. 1163, k návrhu gescí         a postupů v personálních a organizačních záležitostech zastoupení České republiky      v institucích a orgánech Evropské unie, ve znění usnesení vlády ze dne 19. října 2005 č. 1372, tak, že se v příloze uvedeného usnesení - Gesce a postupy v personálních        a organizačních záležitostech zastoupení České republiky v institucích a orgánech   Evropské unie - nahrazuje bod 1/d textem, který zní:

                „d) ministra zahraničních věcí, aby po projednání s ministrem pro místní rozvoj a po schválení vládou předložil Radě Evropské unie návrh na české zástupce a jejich náhradníky ve Výboru regionů, přičemž podklad pro jednání vlády předloží   ministr pro místní rozvoj na základě návrhu Asociace krajů České republiky a Svazu měst a obcí České republiky s přihlédnutím k politické a geografické vyváženosti a vyváženému zastoupení mužů a žen tak, že každé z obou sdružení navrhuje celkem     6 členů a 6 náhradníků, přičemž k návrhu nominace 1 člena a 1 náhradníka vyzve Svaz měst a obcí České republiky hlavní město Prahu;“;
           III. ukládá 1. místopředsedovi vlády a ministru zahraničních věcí předat       prostřednictvím velvyslance a vedoucího Stálého zastoupení České republiky při     Evropské unii nominaci, uvedenou v bodě I tohoto usnesení generálnímu tajemníkovi Rady Evropské unie. 
Provede:

1. místopředseda vlády

a ministr zahraničních věcí
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