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USNESENÍ

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY

ze dne 24. února 2016 č. 165

k návrhu na přijetí změn Protokolu o perzistentních organických polutantech, Protokolu o omezování acidifikace, eutrofizace a přízemního ozónu 
a Protokolu o těžkých kovech k Úmluvě o dálkovém znečišťování ovzduší přecházejícím hranice států

Vláda

I. souhlasí s přijetím změn Protokolu o perzistentních organických polutantech, Protokolu o omezování acidifikace, eutrofizace a přízemního ozónu a Protokolu o těžkých kovech k Úmluvě o dálkovém znečišťování ovzduší přecházejícím hranice států, podle návrhu uvedeného v části III materiálu čj. 186/16 (dále jen „změny Protokolů“);
II. pověřuje předsedu vlády předložit změny Protokolů předsedovi Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky a předsedovi Senátu Parlamentu České republiky k vyslovení souhlasu Parlamentem České republiky s jejich ratifikací;
III. doporučuje prezidentu republiky, aby změny Protokolů po vyslovení souhlasu Parlamentem České republiky ratifikoval;
IV. ukládá
1. ministru životního prostředí, aby
a) odůvodnil změny Protokolů v Parlamentu České republiky,
b) zabezpečil provádění změn Protokolů po jejich vstupu v platnost pro Českou republiku,
2. ministru zahraničních věcí provést na návrh ministra životního prostředí příslušná opatření v souvislosti se vstupem změn Protokolů v platnost;
V. zmocňuje předsedu vlády, aby na základě odůvodněné žádosti ministra životního prostředí pověřil plněním úkolu podle bodu IV/1a tohoto usnesení jiného člena vlády.

Provedou:

předseda vlády,
ministři zahraničních věcí,

životního prostředí
Mgr. Bohuslav Sobotka, v. r. 
předseda vlády
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