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USNESENÍ

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY

ze dne 11. dubna 2016 č. 331
k Informaci o průběhu a výsledcích 21. zasedání Konference smluvních stran

Rámcové úmluvy Organizace spojených národů o změně klimatu

a k návrhu na sjednání Pařížské dohody, přijaté k uvedené úmluvě

Vláda

I. bere na vědomí Informaci o průběhu a výsledcích 21. zasedání Konference smluvních stran Rámcové úmluvy Organizace spojených národů o změně klimatu a 11. zasedání smluvních stran Kjótského protokolu, která se uskutečnila ve dnech 30. listopadu až 11. prosince 2015 v Paříži, uvedenou v části II materiálu čj. 374/16;

II. souhlasí se sjednáním Pařížské dohody, přijaté k Rámcové úmluvě Organizace spojených národů o změně klimatu, jejíž text je uveden v části III materiálu čj. 374/16 (dále jen „Pařížská dohoda“);

III. doporučuje prezidentu republiky, aby zmocnil ministra životního prostředí a jako alternáta Mgr. Jiřího Ellingera, Ph.D., chargé d´affaires a. i. Stálé mise České republiky při Organizaci spojených národů v New Yorku, k podpisu Pařížské dohody s výhradou ratifikace;
IV. ukládá ministru životního prostředí předložit vládě ve spolupráci s ministrem zahraničních věcí do 31. prosince 2017 podepsanou Pařížskou dohodu s návrhem na další opatření v souvislosti s jejím vstupem v platnost. 
Provedou:

ministři životního prostředí,

zahraničních věcí
Mgr. Bohuslav Sobotka, v. r. 
předseda vlády
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