Příloha 
usnesení vlády
ze dne 2. května 2016 č. 399
Zásady postupu delegace České republiky

Delegace ČR bude na zasedání vycházet z Programového prohlášení vlády ČR, ze Státní politiky životního prostředí ČR 2012-20, ze Strategie mnohostranné rozvojové spolupráce ČR na období 2013-17 a ze Strategického rámce udržitelného rozvoje ČR. Delegace se bude řídit závazky České republiky a Evropské unie vyplývajícími z předcházejících zasedání Řídící rady UNEP, Světového summitu o udržitelném rozvoji (Johannesburg, září 2002), Konference OSN o udržitelném rozvoji (Rio de Janeiro, červen 2012) a Agendy udržitelného rozvoje do roku 2030 (New York, září 2015).

Delegace ČR především:

· bude vycházet z dlouhodobých pozic a priorit v mezinárodní správě životního prostředí s důrazem na efektivity a synergie, tj. bránění vzniku nových orgánů s duplicitními aktivitami, a prosazování efektivního a účelného využívání finančních zdrojů;

· bude se aktivně podílet na vypracování společných stanovisek s ostatními členskými státy EU a bude spolupracovat se státy s obdobným přístupem k řešeným tématům, jako má EU;

· bude prosazovat priority ČR v rámci koordinačních jednání EU při tvorbě pozice EU, jež bude prezentována v OSN, a při konzultacích východoevropské regionální skupiny OSN;

· plně se zapojí do diskuse v rámci ministerských konzultací a vyjednávání nad výstupním dokumentem a rozhodnutí UNEA-2. Hlavní zásadou přitom bude důraz na maximální efektivitu přijímaných opatření a hospodárnost využívání finančních prostředků;

· zváží aktivní vystoupení ČR k tématu nelegálního obchodu s ohroženými druhy s příspěvkem o zkušenosti ČR jakožto tranzitní země, tj. při ministerském dialogu anebo při doprovodném programu na toto téma;

· při jednáních bude vycházet z priorit ČR v rámci současného předsednictví ČR ve Visegrádské čtyřce, Mezinárodní komisi pro ochranu Dunaje a Karpatské úmluvě;

· při jednání o Střednědobé strategii UNEP na roky 2018-2021, Programu práce a Rozpočtu na roky 2018-2019 bude delegace vycházet ze závazků ČR, tj. upřednostňovat kompatibilní pracovní programy, využití stávajících vykazovaných statistik a maximální efektivitu při nakládání s finančními prostředky;

· bude vycházet ze skutečnosti, že ČR za rok 2015 a 2016 zaplatila členský příspěvek UNEP dle dobrovolné škály navrhnuté OSN a bude obhajovat princip univerzálního členství přijatého všemi členskými státy na konferenci Rio+20, tedy hrazení příspěvků všemi státy;

· bude zastávat společnou pozici EU v otázce změny cyklu UNEA a uspořádání UNEA-3 s tím, že v současnosti ČR nemá rozpočtové prostředky na dodatečný příspěvek;

· vezme na vědomí zprávu „Zdravá příroda, zdraví lidé“, představenou na UNEA-2, a bude o této meziresortní zprávě informovat Ministerstvo zdravotnictví a Radu vlády pro udržitelný rozvoj; 
· využije účasti na zasedání k projednání dvoustranné spolupráce s členskými i nečlenskými státy EU; 

· ČR nebude kandidovat do volených orgánů UNEP.
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