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Příloha 

usnesení vlády
ze dne 24. srpna 2016 č. 724
STANOVISKO VLÁDY
k senátnímu návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 22/2004 Sb., o místním referendu a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 118/2010 Sb., o krajském referendu a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk č. 879)

Vláda na své schůzi dne 24. srpna 2016 projednala a posoudila návrh zákona, kterým se mění zákon č. 22/2004 Sb., o místním referendu a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 118/2010 Sb., o krajském referendu a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a vyslovila s ním souhlas. 
Vláda současně doporučuje Poslanecké sněmovně, aby v rámci dalšího projednávání návrhu zákona zvážila legislativně technickou úpravu v jeho části první v nově navrhovaném ustanovení § 55a odst. 2 větě druhé zákona č. 22/2004 Sb., o místním referendu a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a slova „delegovat do okrskové volební komise“ nahradila slovy „delegovat do okrskové komise“, neboť dotčený § 55a odst. 2 se týká výhradně souběhu místního a krajského referenda a jedná se proto v tomto případě o okrskovou komisi; okrsková volební komise v této souvislosti nefiguruje.
Vláda dále v zájmu odstranění možných interpretačních nejasností navrhuje do návrhu zákona doplnit přechodné ustanovení, neboť není jednoznačné, zda by se nová pravidla vztahovala rovněž na místní nebo krajská referenda vyhlášená přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, která by však měla proběhnout až ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona.
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