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Příloha č. 1

usnesení vlády

ze dne 24. srpna 2016 č. 745
Zásady 
smluvní úpravy v rámci Světové poštovní unie
Při projednávání všech návrhů, a to i návrhů vzniklých v průběhu jednání Kongresu, bude delegace ČR postupovat podle „Zásad postupu delegace České republiky na 26. Kongresu Světové poštovní unie“, které jsou přílohou č. 2 usnesení vlády k návrhu na obeslání 26. Kongresu Světové poštovní unie. Konečný text základních smluvních dokumentů Světové poštovní unie bude zplnomocněným zástupcem ČR podepsán s výhradou jeho ratifikace. 

Na zasedání 26. Kongresu SPU mají být mimo jiné přijaty změny těchto základních smluvních dokumentů Světové poštovní unie (dále jen „Akta“). 

Ústava SPU

Z dosud předložených návrhů k Ústavě SPU vyplývají dále uvedené změny, které spočívají mimo jiné:

· ve změnách názvů orgánů SPU, tj. Administrativní rady a Rady poštovního provozu; tyto změny souvisí s navrženou reformou SPU, v jejímž rámci budou oba výše uvedené orgány sloučeny do jedné Rady; 

· ve změně článku 1bis „Definice“, kde se výraz „listovní zásilky“ navrhuje nahradit generičtějším výrazem „poštovní zásilky“;

· ve změnách souvisejících s návrhem, podle kterého se Světová poštovní úmluva má stát, stejně jako Ústava, permanentní smlouvou, jejíž změny budou řešeny dodatkovými protokoly.

Delegace ČR bude všechny výše uvedené navrhované změny podporovat, přičemž u návrhů na reformu SPU bude respektovat konečnou podobu společného evropského stanoviska.

Generální řád

Mezi základní navržené změny v Generálním řádu zatím patří:

· ponechání větší volnosti členským zemím při jmenování jejich zástupců do orgánů SPU; jde o respektování suverenity členské země;

· řada na sebe navazujících návrhů, které se týkají změn v názvech orgánů SPU;

· ustanovení upravující možnost rozšířit účast subjektů v Poradním výboru;

· doplnění ustanovení, která umožní řadu dokumentů publikovat na webových stránkách Mezinárodního úřadu a jejich fyzickou distribuci realizovat jen na žádost členské země. 

Delegace ČR bude tyto změny podporovat.

Světová poštovní úmluva

V tuto chvíli známé návrhy ke Světové poštovní úmluvě se týkají např. těchto oblastí:

· další změny v systému tzv. terminálních poplatků, tj. plateb, které si členské země navzájem hradí za dodávání poštovních zásilek v zemi určení;

· specifikace technologických a dalších podmínek pro vzájemnou výměnu poštovních zásilek.

Delegace ČR v souladu se společným evropským stanoviskem podpoří návrhy spojené se systémem terminálních poplatků s tím, že mezi členskými zeměmi EU bude v souladu s acquis communautaire fungovat systém, který již zahrnuje kritéria cílového stavu, tj. úhrady odrážející skutečné náklady a zohledňující kvalitu služeb. V zájmu co nejlepšího uspokojování potřeb zákazníků a jejich ochrany bude podporovat všechny normativní a technologické změny zajišťující zvýšení rozsahu, kvality a bezpečnosti poskytovaných poštovních služeb. 

Ujednání o poštovních peněžních službách 

Dosud jediný známý návrh se týká zavedení možnosti provozovatele poštovních peněžních služeb při zajištění těchto služeb smluvně spolupracovat s jinými subjekty. Musí však přitom být garantováno plnění povinností vyplývající pro členskou zemi, respektive jejího operátora z Ujednání o poštovních peněžních službách.

Tento návrh bude delegací ČR podpořen. Současně bude delegace usilovat o to, aby zůstala zachována stávající ustanovení článků, která směřují k potírání praní peněz a financování terorismu v souladu s vnitrostátními předpisy a mezinárodními závazky a k zpracování osobních údajů podle vnitrostátního práva.

 Dále bude delegace ČR podporovat 

· změny v činnosti jednotlivých orgánů tak, aby reflektovaly změny, ke kterým dochází na národní úrovni, tj. zejména další oddělení operátorských a regulačních funkcí;

· návrhy na širší zapojení dalších zainteresovaných subjektů (konkurenčních operátorů, asociací zákazníků a uživatelů poštovních služeb atd.) do činnosti SPU.

