Příloha č. 1

usnesení vlády

ze dne 9. září 2019 č. 649
Zásady smluvní úpravy projednávání změn Radiokomunikační řádu na Světové radiokomunikační konference Mezinárodní telekomunikační unie

Při projednávání všech návrhů, a to i návrhů vzniklých v průběhu jednání bude delegace ČR postupovat podle „Zásad postupu delegace České republiky na Světové radiokomunikační konference Mezinárodní telekomunikační unie“, které jsou přílohou č. 2 usnesení vlády k návrhu na obeslání Světové radiokomunikační konference Mezinárodní telekomunikační unie (Sharm-el-Sheikh, Egypt, 28. 10. až 22. 11. 2019).

Na zasedání Světové radiokomunikační konference Mezinárodní telekomunikační unie (dále jen „Konference“) mají být přijaty změny Radiokomunikačního řádu (dále jen RŘ), který je pro členské státy závazný a patří mezi administrativní předpisy ITU, upravující užívání telekomunikací.
Navržené změny RŘ směřují k úpravě jejích článků, týkajících se rozdělování kmitočtových pásem rádiového spektra, individuálnímu přidělování rádiových kmitočtů a v případě kosmických služeb registraci všech s tím spojených orbitálních poloh na oběžné dráze geostacionárních družic nebo charakteristik týkajících se družic na jiných oběžných drahách, s cílem odstranění škodlivého rušení mezi rádiovými stanicemi různých zemí, lepšího využívání spektra rádiových kmitočtů, jakož i oběžných drah družic. Změny souvisí s vývojem telekomunikačních a návazných technologií, a promítají výsledky technických studií s cílem, aby různé technické systémy mohly bez potíží koexistovat a spolupracovat.
Delegace ČR bude mezi návrhy na řešení podporovat varianty, které by přinesly největší prospěch radiokomunikačnímu prostředí v ČR, jakož i v regionu Evropské unie. 

Návrh postupu delegace ČR k jednotlivým bodům programu zasedání Konference vychází z pracovních podkladů pro přípravu české telekomunikační správy na jednání Světové radiokomunikační konference WRC-19 (Český brief) a dokumentu „Rozhodnutí Rady o postoji, který má být jménem Evropské unie zaujat na Světové radiokomunikační konferenci (WRC-19) Mezinárodní telekomunikační unie (ITU) v roce 2019“ (dále jen „Rozhodnutí Rady o postoji“). Jeho znění je přílohou č. 2 Předkládací zprávy.
1.1.
Amatérské pásmo 50–54 MHz

V ČR jsou podmínky využívání tohoto pásma stanoveny vyhláškou 156/2005 Sb., o technických a provozních podmínkách amatérské komunikační služby, která je prováděcím předpisem k zákonu č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích, ve znění pozdějších předpisů.  Dle vyhlášky mohou v ČR na pásmu 6 metrů vysílat držitelé oprávnění pro využívání kmitočtů ARS třídy A s výkonem 25 W v režimu v kategorii podružné služby. Amatérská komunita reprezentovaná ČRK od vypnutí 1. TV kanálu opakovaně vyjadřuje zájem na harmonizaci pásma, zejména pokud jde o zvýšení výkonu, byť i jen v mezích současného úseku. Delegace ČR podpoří podružné přidělení úseku 2 MHz v rozsahu 50–52 MHz v Regionu 1 pro ARS, s tím že ARS nesmí působit škodlivé rušení stanicím stávajících služeb, ani si nesmí nárokovat ochranu před škodlivým rušením působeným těmito službami. Žádoucí je další studium této problematiky.
1.1.1.
Pozemské stanice 400 MHz

Problém byl zařazen do programu WRC-19 jako odezva na významný nárůst využívání pásem 401–403 MHz a 399,9–400,05 MHz pro účely telemetrie, navádění / sledování a povelů (TT&C). Zmíněný nárůst je přičítán zvýšenému zájmu vzdělávacích institucí a zejména privátních a komerčních organizací / agentur usilujících o provozování velkých počtů družic různých konstelací. Rozrůstání tohoto využívání znamená potenciální negativní dopad na značný počet nízkovýkonových systémů sběru dat (DCS) směrovaných do citlivých přijímačů GSO i NGSO družic. Za účelem zajištění dlouhodobé kontinuity provozu systémů družicového sběru dat delegace ČR podporuje stanovení výkonových / e.i.r.p. limitů uvnitř uvedených pásem.

1.3.
Povýšení kategorie služeb EESS a MetSat 460 MH

Navrhuje se v pásmu 460–470 MHz možnost povýšení podružného přidělení družicové meteorologické službě (sestupný směr) na přednostní status a možnost nového přednostního přidělení službě družicového průzkumu a umožnit vývoj a provoz efektivnějších systémů DCS. (DCS systémy monitorují a predikují klimatické změny, monitorují oceány a vodní zdroje, asistují předpovědím počasí, ochraně biodiversity a námořní bezpečnosti.) Delegace ČR bude odporovat lepší podmínky pro službu družicového průzkumu.
1.4.
Revize Přílohy 7 Dodatku 30 RŘ 

Na základě výsledku studií provedených v souladu s Rezolucí 557 (WRC-15) se navrhuje zrušení omezení stávajícím a plánovaným sítím družicové pevné služby, aniž jim budou ukládána dodatečná omezení a přezkoumat, případně upravit, pokud bude třeba, omezení uvedená v Příloze 7 k Dodatku 30 (Rev.WRC-12) Řádu, při zajištění ochrany přídělům v Plánu a Seznamu, budoucímu rozvoji družicové rozhlasové služby.

1.5
Pozemské stanice za pohybu 

Kmitočtové pásma 17,7– 19,7 GHz (sestupný směr) a 27,5–29,5 GHz (vzestupný směr) jsou využívána pozemskými stanicemi za pohybu komunikujícími s geostacionárními družicemi v družicové pevné službě. ESIM (Earth Stations In Motion) jsou pozemské stanice na pohybujících se platformách (lodě, letadla a pozemní vozidla- vlaky, autokary), které komunikují s kosmickými stanicemi družicové pevné služby. Hlavním využitím je zajišťování širokopásmové konektivity (internet) pro pasažéry zmíněných pohyblivých platforem. Delegace ČR bude podporovat zavedení regulatorního rámce pro provoz pozemských stanic za pohybu při zajištění ochrany služeb, které mají v těchto pásmech přidělení, aniž jim budou ukládána nepřiměřená omezení.  

1.6
NGSO FSS v pásmech Q a V 

Navrhuje se v souladu s Rezolucí 159 (WRC-15) posoudit vypracování regulatorního rámce pro negeostacionární družicové systémy FSS, které mohou být provozovány v kmitočtových pásmech 37,5–39,5 GHz (sestupný směr), 39,5–42,5 GHz (sestupný směr), 47,2– 50,2 GHz (vzestupný směr) a 50,4–51,4 GHz (vzestupný směr). Delegace ČR bude podporovat vývoj regulatorních ustanovení a technických a provozních podmínek, které by umožnily z hlediska využití spektra účinný provoz družicových soustav.
1.7
Nano a piko satelity

Rostou potřeby spektra určeného pro telemetrii, sledování a povely (TT&C) pro družice s krátkou dobou trvání misí (označované též nano a piko satelity). Krátkodobá mise je družicová mise, jejíž notifikace u ITU má platnost méně než 3 roky. Z průběžných výsledků studií ITU-R vyplynulo, že možná pásma pro dodatečná přidělení nebo povýšení existujících přidělení službě kosmického provozu pro družice s krátkou dobou trvání misí jsou 150,05–174 MHz a 400,15–420 MHz (s výjimkou 406–406,1 MHz, vyhrazeném EPIRBs). Delegace ČR bude podporovat přidělení pásem za předpokladu, že studie požadavků na spektrum prokáží potřebu dodatečných přidělení nebo povýšení existujících přidělení a kompatibilitu se stávajícími službami. Na základě požadavku Českého hydrometeorologického ústavu bude podporována ochrana pásma pro meteorologické sondy 403–406 MHz.
1.8
Modernizace GMDSS 

Problematika je zpracována v Rozhodnutí Rady o postoji. Na základě požadavku Astronomického ústavu AV ČR bude delegace ČR podporovat ochranu radioastronomické služby před družicovou pohyblivou službou v pásmu L.

1.9.1
Námořní autonomní vysílačky 

Problematika je zpracována v Rozhodnutí Rady o postoji.

1.9.2
Družicová složka VDES

Účelem změn je umožnit provoz družicové složky nového systému VDES (VHF data exchange system), při zajištění, že tato složka nebude degradovat stávající zemské složky. Delegace ČR bude podporovat studie sdílení a kompatibility mezi navrhovanou družicovou složkou VDES a systémy v radiokomunikačních službách, které mají přidělení ve stejném pásmu nebo v přilehlých pásmech. 

1.10
Letecký GADSS

Problematika je zpracována v Rozhodnutí Rady o postoji.

1.11
Železniční rádiové spojení 

Cílem je usnadnění globální nebo regionální harmonizace na podporu drážních radiokomunikačních systémů pro spojení mezi vlaky a drážní infrastrukturou v rámci existujících přidělení pohyblivé služby (zlepšení řízení drážního provozu, bezpečnosti cestujících a drážních operací včetně drážní přepravy překračující státní hranice.) Delegace ČR bude podporovat harmonizované využívání kmitočtů pro železniční rádiové spojení v rámci stávajících přidělení pohyblivé službě.

1.12 
Rozvoj ITS

Problematika je zpracována v rozhodnutí Rady o postoji.

1.13 
Další rozvoj IMT 

Problematika je zpracována v Rozhodnutí Rady o postoji. 

1.14
Regulatorní podmínky pro HAPS 

Navrhuje se na základě studií ITU-R provedených v souladu s Rezolucí 160 (WRC-15) posoudit vhodná regulatorní opatření pro stanice na platformách ve velkých výškách (HAPS) v rámci stávajících přidělení pevné službě. Rozvoj HAPS systémů umožňují zdokonalené lithiové baterie, solární technologie, lehké kompozitní materiály a spektrální účinnost nových radiokomunikačních technologií. Delegace ČR bude podporovat přidělení pásma pro HAPS, pokud bude zajištěna ochrana stávajících služeb a jejich budoucí rozvoj včetně dalších aplikací pevné služby.
1.15
 Služby nad 275 GHz

Delegace v souladu s Rezolucí 767 (WRC-15) posoudí identifikaci kmitočtových pásem pro aplikace pozemní pohyblivé a pevné služby provozované v kmitočtovém rozsahu 275–450 GHz. Před identifikací pásem pro aplikace služeb pozemní pohyblivé a pevně provozované v rozmezí kmitočtů 275–450 GHz bude podporovat provedení studie o sdílení a kompatibilitě mezi pozemní pohyblivou službou, pevnou službou a pasivními službami v rozmezí kmitočtů 275–450 GHz.

1.16 
WAS/RLAN v pásmu 5 GHz

Problematika je zpracována v Rozhodnutí Rady o postoji

2
Revize Doporučení ITU-R zahrnutých v RŘ odkazem (svazek 4) 

V souladu s Rezolucí 28 (Rev. WRC-15) se navrhuje přezkoumat revidovaná Doporučení ITU-R začleněná odkazem v Radiokomunikačním řádu předložená Radiokomunikačním shromážděním a v souladu s principy uvedenými v příloze 1 k Rezoluci 27 (Rev.WRC-12) rozhodnout, zda aktualizovat nebo nikoliv příslušné odkazy v Radiokomunikačním řádu. Rezoluce 28 ukládá řediteli Radiokomunikačního úřadu ITU zajistit bezprostředně před každou Konferencí pro zařazení do Zprávy CPM seznam těch Doporučení ITU-R, která obsahují texty začleněné odkazem, jež byly revidovány nebo schváleny v době od konání předchozí konference, nebo mohou být revidovány během Konference s cílem odstranit nejednoznačné nebo chybné formulace. Česká správa, která byla pověřena koordinací přípravy CEPT, vypracuje po obdržení informací od jiných států předepsaný dokument ECP (společný evropský návrh).

4
Revize Rezolucí a Doporučení předchozích konferencí WRC  

V souladu s Rezolucí 95 (Rev. WRC-07) se navrhuje přezkoumat rezoluce a doporučení předchozích konferencí s ohledem na jejich možnou revizi, nahrazení nebo zrušení. Jednotlivé subjekty předloží návrhy na zrušení Doporučení a Rezolucí. Česká správa byla pověřena koordinací přípravy CEPT v otázce revizí Rezolucí a Doporučení přijatých konferencemi včetně přípravy briefu a ECP (společný evropský návrh). 

7
Administrativní postupy pro družicové sítě 

Pravidelným bodem na zasedáních je posouzení efektivního a ekonomického využívání rádiových kmitočtů a jakýchkoliv souvisejících oběžných drah, včetně geostacionárních družicových oběžných drah, s tím, že se posuzují nejen návrhy změn, ale i související možnosti.

8
Revize potřebnosti Poznámek RŘ pro členské státy ITU

Revize poznámek RŘ s cílem snižovat počty národních poznámek, případně dosáhnout výmazů jmen zemí v regionálních poznámkách, je permanentní součástí agendy konferencí WRC. Národní poznámky případně regionální / globální (týkající se větší či menší skupiny zemí), znamenají výjimky z využívání spektra stanoveného plánem přidělení dle článku 5 RŘ. Cílem je „schválit návrhy správ na vystoupení z poznámek“ a tedy přispět ke globální harmonizaci využívání spektra a zjednodušením RŘ.  ČR se uvádí v 12 poznámkách, ale delegace ČR považuje za užitečné i nadále na těchto poznámkách trvat.

9.1.1
Nepárové úseky v pásmu 2 GHz

Problematika je zpracována v Rozhodnutí Rady o postoji.

9.1.2
Družicová rozhlasová služba (zvuk)
V souladu s článkem 7 Úmluvy se navrhuje posoudit Zprávu ředitele Radiokomunikačního úřadu o aktivitách Radiokomunikačního sektoru od WRC-15, část týkající se Rezoluce 761 (WRC-15), Kompatibilita Mezinárodních Mobilních Telekomunikací a družicové rozhlasové služby (zvuk) v kmitočtovém pásmu 1452–1492 MHz v Regionech 1 a 3. Toto pásmo nebylo původně přiděleno pro IMT (Mezinárodní mobilní telekomunikace). K tomu došlo až na WRC-15 a je k dispozici pro správy hodlající zavádět IMT. Podle Rezoluce 528 mohou být BSS systémy nasazovány v horních částech 25 MHz pásma, z čehož plyne možnost vzniku rušení mezi družicovou rozhlasovou službou (zvuk) a aplikacemi IMT.  Úkolem je tyto regulatorní podmínky vhodně upravit. Prvním krokem jsou studie ITU-R k odvození ochranných kritérií BSS systémů. Delegace ČR bude podporovat provádění dalších studií.  
9.1.3
NGSO FSS v pásmu C 

V souladu s článkem 7 Úmluvy se navrhuje posoudit Zprávu ředitele Radiokomunikačního úřadu o aktivitách Radiokomunikačního sektoru od WRC-15, část týkající se Rezoluce 157 (WRC-15), Studie technické a provozní problematiky a regulatorních ustanovení pro nové systémy s družicemi na negeostacionárních oběžných drahách v pásmech 3700–4200 MHz, 4500–4800 MHz, 5925–6425 MHz a 6725–7025 MHz. Delegace ČR podporuje návrh ponechat ustanovení článků 21 a 22 RŘ beze změn.

9.1.4
Suborbitální letadla 

Navrhuje se v souladu s článkem 7 Úmluvy posoudit Zprávu ředitele Radiokomunikačního úřadu o aktivitách Radiokomunikačního sektoru od WRC-15, Rezoluce 763 (WRC-15), Stanice na palubách suborbitálních letadel. Suborbitální letouny (SOL) mohou dosáhnout vesmírného prostoru, přičemž se plánuje, že budou plnit mise jako např. umísťování družic, provádění vědeckého výzkumu, nebo umožní turistům účast na vesmírném letu, načež se vrátí na zemský povrch po trajektorii suborbitálního letu. SOL přecházejí velmi často z prostředí zemské služby do prostředí kosmické služby, „neodpovídají“ tudíž přesně ani jedné z obou jmenovaných kategorií. Výběr vhodné kategorie služby je dále omezen faktem, že některé SOL nedodržují orbitální trajektorii a nesplňují definici RŘ pro družici. Komunikují v pásmech pro službu kosmického provozu (SOS). Pásma přidělená SOS jsou studována z hlediska sdílení, kompatibility, vlivu Dopplerova efektu a kapacitních možností. Delegace ČR bude podporovat realizaci dalších studií ITU-R požadované Rezolucí 763. 

9.1.5  
Ochranná kritéria v pásmu 5 GHz

Problematika je zpracována v rozhodnutí Rady o postoji.

9.1.6
Bezdrátový přenos elektrické energie 

Navrhuje se v souladu s článkem 7 Úmluvy posoudit a schválit Zprávu ředitele Radiokomunikačního úřadu o aktivitách Radiokomunikačního sektoru od WRC-15, část týkající se Rezoluce 958 (WRC-15), Otázka č. 1) v Příloze k Rezoluci 958. WPT technologie jsou globálně vyvíjeny za účelem podpory aplikací pro přenos energie bezdrátově bez jakýchkoliv kabelů. Nabíjení baterií elektrických vozidel (EV) je jednou z nejslibnějších aplikací WPT. Delegace ČR podporuje názor, že je třeba definovat přesné limity nežádoucího vyzařování WPT v dokumentech ITU-R. Za těchto podmínek nebude zapotřebí měnit RŘ. WPT zařízení jsou však většinou v experimentálním provozu a chování s ohledem na EMC není dostatečně známo, proto jsou potřebné další studie.  

9.1.7
Dodatečná regulace VSAT 

Navrhuje se v souladu s článkem 7 Úmluvy posoudit Zprávu ředitele Radiokomunikačního úřadu o aktivitách Radiokomunikačního sektoru od WRC-15, část týkající se Rezoluce 958 (WRC-15), Otázka č. 2) v Příloze k Rezoluci 958. Cílem je přezkoumat zda existuje potřeba případných dodatečných opatření za účelem omezení terminálů vysílajících ve vzestupném směru ve spojení s terminály autorizovanými v souladu s ustanovením 18.1 Řádu a metodické pomoci pro národní management spektra při posuzování neautorizovaného provozu terminálů pozemských stanic.  Delegace bude podporovat provedení studie o nejlepších postupech (best practices), vztahujících se k národnímu managementu bezlicenčního provozu pozemských stanic. Posouzení změny RŘ bude potřebné konzultovat v rámci společného postupu EU.

9.1.8
Komunikace strojů 

Navrhuje se v souladu s článkem 7 Úmluvy posoudit a schválit Zprávu ředitele Radiokomunikačního úřadu o aktivitách Radiokomunikačního sektoru od WRC-15, část týkající se Rezoluce 958 (WRC-15), Otázka č. 3) v Příloze k Rezoluci 958. Jedná se o komunikaci mezi zařízeními, která nevyžaduje lidský zásah. Předpokládá se, že bude komunikovat neustále narůstající obrovské množství strojů (bezpečnost dopravy, efektivita dopravy, inteligentní distribuce elektřiny (smart grid), E-health, bezdrátová automatizace v průmyslu, augmentovaná (rozšířená) realita, dálkové dotykové ovládání, atd.), vyžadující vysokou spolehlivost komunikace. Podle analýzy je nejefektivnější studovat požadavky na spektrum pro stroje v rámci problematiky rozvoje IMT (mezinárodní mobilní telekomunikace). Delegace ČR bude podporovat další výzkum v této oblasti.

9.1.9
Družicová pevná služba v pásmu 50 GHz 

Navrhuje se v souladu s článkem 7 Úmluvy posoudit Zprávu ředitele Radiokomunikačního úřadu o aktivitách Radiokomunikačního sektoru od WRC-15, části týkající se Rezoluce 162 (WRC-15), Studie vztahující se k požadavkům na spektrum a případné přidělení pásma 51,4–52,4 GHz pro družicovou pevnou službu (vzestupný směr). Rezoluce vyzývá ITU-R provést a pro Konferenci včas dokončit studie posuzující dodatečné potřeby spektra pro rozvoj družicové pevné služby a studie sdílení a kompatibility s existujícími službami. Delegace ČR bude podporovat tyto studie s cílem určit limity výkonu nežádoucího vyzařování z pozemských stanic GSO FSS (jež jsou omezené na modulační linky provozované v pásmu 51,4–52,4 GHz) do pasivního pásma EESS 52,6–54,25 GHz a přípravu návrhů na revizi Rezoluce 750 (Rev.WRC-15) založené na studiích vlivu agregovaného rušení od aktivních služeb v pásmu 51,4–52,4 GHz. Posouzení problematiky bude potřebné konzultovat v rámci společného postupu EU. 

9.2
Problémy při aplikaci RŘ 

V souladu s článkem 7 Úmluvy (instrukce o programu WRCs) bude projednávaná Zpráva ředitele Radiokomunikačního úřadu o jakýchkoliv potížích nebo nesrovnalostech zjištěných při uplatňování Radiokomunikačního řádu. Jedná se o permanentní položku konferencí WRC. Žádné příspěvky k této problematice nebyly zatím na úrovni ITU-R ani CEPT identifikovány.  

9.3
Odezva na Rezoluci 80 (Rev.WRC-07) 

V souladu s článkem 7 Úmluvy bude projednávaná Zpráva ředitele Radiokomunikačního úřadu o aktivitách vzešlých z reakce na Rezoluci 80 (Rev.WRC-07). Jedná se o permanentní položku několika posledních konferencí ITU. Problematiku lze zařadit do kategorie podpory zejména rozvojových zemí v přístupu ke družicovým kmitočtům a oběžným drahám. Byl stanoven projektový tým PTB, který bude zodpovědný za zpracování tohoto bodu. V současné době nejsou k tomuto bodu informace ani návrhy.  

10
Předběžný program příští WRC-23

Problematika je zpracována v rozhodnutí Rady o postoji.
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