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USNESENÍ

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY

ze dne 31. srpna 2022 č. 739
o zrušení prvního kola výběrového řízení na služební místo státního tajemníka v Ministerstvu zemědělství a vyhlášení druhého kola výběrového řízení na služební místo státního tajemníka v Ministerstvu zemědělství

Vláda
I. ruší podle § 28 odst. 4 zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě, ve znění pozdějších předpisů, první kolo výběrového řízení na služební místo státního tajemníka v Ministerstvu zemědělství vyhlášené oznámením, čj. MV‑128792/SR‑2022 ze dne 21. července 2022;

II. vyhlašuje podle § 51 odst. 2 ve spojení s § 53 odst. 1, 4 a 5 zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě, ve znění pozdějších předpisů, druhé kolo výběrového řízení na služební místo státního tajemníka v Ministerstvu zemědělství;

III. schvaluje text oznámení o vyhlášení druhého kola výběrového řízení na služební místo státního tajemníka Ministerstva zemědělství uvedeného v příloze tohoto usnesení s tím, že lhůta pro podávání žádostí bude činit 15 dnů ode dne zveřejnění oznámení o vyhlášení výběrového řízení; 

IV. pověřuje ministra zemědělství zveřejněním oznámení o vyhlášení druhého kola výběrového řízení na služební místo státního tajemníka v Ministerstvu zemědělství na úřední desce Ministerstva zemědělství a ve spolupráci s vedoucí Úřadu vlády České republiky na úřední desce a internetových stránkách Úřadu vlády České republiky. 

Provedou:
ministr zemědělství,

vedoucí Úřadu vlády

prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M.
předseda vlády
podepsáno elektronicky
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