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USNESENÍ

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY

ze dne 8. března 2023 č. 163
k rozhodnutí o odejmutí pozemku p. č. 1840/88 v k. ú. Lázně Bohdaneč 

z majetku státní organizace Lesy České republiky, s.p. a předběžný souhlas 

s jeho vkladem do majetku obchodní společnosti Explosia a.s., 

spojeným s navýšením jejího základního kapitálu

Vláda
I. bere na vědomí
a) záměr Ministerstva průmyslu a obchodu, popsaný v předkládaném materiálu,

b) odůvodnění veřejného zájmu, na základě kterého dojde k odejmutí pozemku p. č. 1840/88 v k. ú. Lázně Bohdaneč z majetku státního podniku Lesy České republiky,

c) odůvodnění nezbytnosti tohoto majetku pro plnění úkolů Ministerstva průmyslu a obchodu,

d) záměr vkladu pozemku p. č. 1840/88 v k. ú. Lázně Bohdaneč do majetku obchodní společnosti Explosia a.s. Ministerstvem průmyslu a obchodu, spojený s navýšením základního kapitálu akciové společnosti Explosia;
II. rozhoduje podle ustanovení § 17e odst. 3 zákona č. 77/1997 Sb., o státním podniku, ve znění pozdějších předpisů, o tom, že Ministerstvo zemědělství odejme pozemek p. č. 1840/88 v k. ú. Lázně Bohdaneč z majetku státního podniku Lesy České republiky a bezúplatně jej převede do příslušnosti hospodařit Ministerstvu průmyslu a obchodu;

III. vydává předchozí souhlas podle ustanovení § 28 odst. 3 zákona č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky a jejím vystupování v právních vztazích, ve znění pozdějších předpisů, k nepeněžitému vkladu majetku České republiky, kterým je pozemek p. č. 1840/88 v k. ú. Lázně Bohdaneč, s nímž bude příslušno hospodařit Ministerstvo průmyslu a obchodu, do majetku společnosti Explosia a.s., spojeným s následným navýšením základního kapitálu společnosti Explosia a.s. tak, jak je uvedeno v části III materiálu čj. 185/23 s tím, že částka 11.826.000 Kč je cena nepeněžitého vkladu podle § 251 odst. 1 zákona č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích), ve znění pozdějších předpisů;

IV. ukládá ministrům průmyslu a obchodu a zemědělství zajistit realizaci převodu majetku České republiky podle bodu II do 30. června 2023 a podle bodu III tohoto usnesení do 31. prosince 2023.

Provedou:
ministři průmyslu a obchodu, zemědělství 

prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M.
předseda vlády
podepsáno elektronicky
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