Příloha 
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ze dne 16. srpna 2023 č. 607
Odůvodnění

Boris Viktorovič Obnosov se dopouští jednání postižitelného podle rozhodnutí Rady 2014/145/SZBP ze dne 17. března 2014 o omezujících opatřeních vzhledem k činnostem narušujícím nebo ohrožujícím územní celistvost, svrchovanost a nezávislost Ukrajiny (dále jen „rozhodnutí“), a nařízení Rady (EU) č. 269/2014 ze dne 17. března 2014 o omezujících opatřeních vzhledem k činnostem narušujícím nebo ohrožujícím územní celistvost, svrchovanost a nezávislost Ukrajiny. Boris Viktorovič Obnosov je od r. 2003 je generálním ředitelem státního holdingu KTRV, který vyrábí zbraňové systémy a dodává je ozbrojeným silám Ruské federace. V této pozici má dlouhodobě úzké vztahy s vysokými ruskými představiteli a získává tím řadu výhod. Potvrzuje to například jeho schůzka s Vladimírem Putinem v lednu 2022 a státní vyznamenání z oblasti vojenství, která obdržel. Tímto jednáním Boris Viktorovič Obnosov naplňuje skutkovou podstatu uvedenou v čl. 1 odst. 1 písm. a), d) a e) a čl. 2 odst. 1 písm. a), f) a g) rozhodnutí.  

Olga Borisovna Zoriková se dopouští jednání postižitelného podle rozhodnutí Rady 2014/145/SZBP ze dne 17. března 2014 o omezujících opatřeních vzhledem k činnostem narušujícím nebo ohrožujícím územní celistvost, svrchovanost a nezávislost Ukrajiny (dále jen „rozhodnutí“), a nařízení Rady (EU) č. 269/2014 ze dne 17. března 2014 o omezujících opatřeních vzhledem k činnostem narušujícím nebo ohrožujícím územní celistvost, svrchovanost a nezávislost Ukrajiny. Jako blízká rodinná příslušnice (dcera) Borise Viktoroviče Obnosova, generálního ředitele státního holdingu KTRV, který vyrábí zbraňové systémy a dodává je ozbrojeným silám Ruské federace, má z vazby na něj osobní prospěch mj. tím, že společně se svým manželem R. A. Zorikovem získala a užívala řadu nemovitostí a luxusních vozů. Tímto jednáním Olga Borisovna Zoriková naplňuje skutkovou podstatu uvedenou v čl. 1 odst. 1 písm. e) a čl. 2 odst. 1 písm. g) rozhodnutí.  

Rostislav Andrejevič Zorikov se dopouští jednání postižitelného podle rozhodnutí Rady 2014/145/SZBP ze dne 17. března 2014 o omezujících opatřeních vzhledem k činnostem narušujícím nebo ohrožujícím územní celistvost, svrchovanost a nezávislost Ukrajiny (dále jen „rozhodnutí“), a nařízení Rady (EU) č. 269/2014 ze dne 17. března 2014 o omezujících opatřeních vzhledem k činnostem narušujícím nebo ohrožujícím územní celistvost, svrchovanost a nezávislost Ukrajiny. Jako blízký rodinný příslušník (manžel Obnosovovy dcery O. B. Zorikové) Borise Viktoroviče Obnosova, generálního ředitele státního holdingu KTRV, který vyrábí zbraňové systémy a dodává je ozbrojeným silám Ruské federace, má z vazby na něj osobní prospěch, mj. tím, že získal a užíval řadu nemovitostí a luxusních vozů. Tímto jednáním Rostislav Andrejevič Zorikov naplňuje skutkovou podstatu uvedenou v čl. 1 odst. 1 písm. e) a čl. 2 odst. 1 písm. g) rozhodnutí.
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