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Zásady postupu delegace České republiky

Delegace bude vycházet ze současných závazků, které vyplývají z přístupu České republiky k Montrealskému protokolu o látkách, které poškozují ozonovou vrstvu (dále jen „Montrealský protokol“ nebo „Protokol“), a k jeho změnám. Bude vycházet z možností České republiky plnit v budoucnu efektivně závěry zasedání.
Delegace ČR:
· při projednávání rozpočtu Montrealského protokolu bude podporovat princip maximální hospodárnosti, účelnosti a efektivnosti vynakládaných prostředků, bude podporovat snahy o včasné a řádné plnění příspěvkových povinností a přijetí konsensuálního rozpočtu Protokolu, který zajistí chod sekretariátu Protokolu v nadcházejícím období;
· bude podporovat konsensuální rozhodnutí smluvních stran Protokolu, jímž se přijme doplnění zdrojů Mnohostranného fondu pro implementaci Montrealského protokolu (MLF) na období 2024–2026 tak, aby bylo možné realizovat projekty financované z prostředků MLF bez negativních dopadů na jejich pokrok; 
· při projednávání otázek souvisejících s MLF se bude zasazovat o účelné, efektivní a hospodárné využívání finančních prostředků tak, aby rozpočet MLF na období 2024–2026 odpovídal možnostem smluvních stran hradit vyměřené příspěvky;
· v souvislosti s návrhem USA na vyřazení Číny ze seznamu rozvojových zemí v kontextu Montrealského protokolu bude vycházet z postupu dohodnutého na koordinačních schůzkách EU;
· podpoří takové rozhodnutí ve věci podpory energetické účinnosti technologií v rozvojových zemích, které nebude duplikovat existující aktivity;
· podpoří snahy o účinné omezování spotřeby látek ohrožujících ozonovou vrstvu a částečně fluorovaných uhlovodíků (HFC);
· při schvalování nominací na kritická použití regulovaných látek bude vycházet z posouzení příslušných expertních orgánů Protokolu;
· při projednávání složení hodnotících panelů působících při Protokolu bude delegace ČR vycházet z ustálené praxe v rámci Montrealského protokolu;
· v rámci diskuzí k posílení institucí Montrealského Protokolu včetně boje proti nedovolenému obchodu ČR podpoří zlepšení používání již existujících a vyzkoušených nástrojů a bude se zasazovat o maximální efektivnost spolupráce a sdílení zkušeností na regionální i globální úrovni, např. skrze regionální sítě UNEP pro podporu implementace Protokolu, bude podporovat zavedení nástrojů pro verifikaci povinně reportovaných dat a v případě nedodržování Protokolu posílení sankčních mechanizmů;
· v souvislosti s posílením institucí Protokolu bude ČR podporovat přijetí takových rozhodnutí, která pomohou zlepšit prosazování a dodržování Protokolu, případně majících přesah do jiných oblastí životního prostředí – mj. jde o diskuze týkající se přijetí rozhodnutí ke zlepšení pozemního i atmosférického monitoringu emisí látek poškozujících ozonovou vrstvu a fluorovaných skleníkových plynů, nakládání s látkami ze zařízení na konci životnosti, rozšíření seznamu kontrolovaných látek, zajištění dostupnosti halonů a jejich alternativ, přijetí preventivních opatření u nově identifikovaných aktivit, u kterých dosud není vědecky prověřen dopad na ozonovou vrstvu, klimatický systém a potažmo životní prostředí jako celek a podpoří takový vědecký výzkum;
· bude podporovat individuální řešení specifických situací některých rozvojových zemí, které indikovaly v důsledku pandemie COVID-19 snížení spotřeby látek regulovaných Protokolem, čímž došlo také k poklesu základní hodnoty pro výpočet a nastavení harmonogramu budoucího omezování spotřeby HFC látek, nikoliv formou dodatku k samotnému Montrealskému protokolu;
· bude akceptovat nominaci ČR do orgánů zřizovaných pod Protokolem, bude-li to situace vyžadovat. 
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