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Zásady postupu delegace ČR na 3. zasedání Schůze smluvních stran Protokolu o odstranění nezákonného obchodování s tabákovými výrobky k Rámcové úmluvě Světové zdravotnické organizace o kontrole tabáku

Při zaujímání stanovisek k projednávaným otázkám na 3. zasedání Schůze smluvních stran Protokolu o odstranění nezákonného obchodování s tabákovými výrobky k Rámcové úmluvě Světové zdravotnické organizace o kontrole tabáku (dále jen „MOP 3“) bude delegace vycházet z platných právních předpisů ČR a Evropské unie (dále jen „EU“), z programového prohlášení vlády a z dalších relevantních strategických vládních dokumentů, stanovisek věcně příslušných rezortů atd. 
Smluvní stranou Protokolu o odstranění nezákonného obchodování s tabákovými výrobky (dále jen „Protokol“) je rovněž EU, jejímž jménem byl Protokol uzavřen v rozsahu, v jakém se vztahuje na záležitosti spadající do pravomoci Unie, ať již výlučné (např. oblast celní unie) či sdílené – Unií vykonané (např. oblast vnitřního trhu nebo policejní a justiční spolupráce).  S ohledem na tuto skutečnost je větší část povinností vyplývajících z Protokolu vykonávána prostřednictvím právních předpisů EU.
Z tohoto důvodu podléhá postoj delegací členských států EU koordinačním mechanismům EU. Delegace ČR proto bude svá stanoviska prezentovat v případě potřeby na koordinačních jednáních členských států EU a prosazovat tak, aby byla zohledněna v pozicích EU. Delegace ČR bude přitom přihlížet k postojům ostatních členských států EU a bude brát v potaz cíl a zásady Protokolu a účel zasedání MOP 3. 
Koordinace přípravy společných pozic EU obvykle probíhá před zahájením MOP v pracovních skupinách Rady EU, zejména Pracovní skupině pro celní unii. Pozice ČR pro veškerá jednání o návrzích pozic EU pro MOP 3 budou schvalovány prostřednictvím Rezortní koordinační skupiny pro EU Ministerstva financí.
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