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Příloha 
usnesení vlády
ze dne 8. listopadu 2023 č. 827


STANOVISKO VLÁDY

k návrhu poslanců Aleše Juchelky, Andreje Babiše, Aleny Schillerové, Karla Havlíčka a dalších na vydání zákona, kterým se mění zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk č. 567)


Vláda na své schůzi dne 8. listopadu 2023 projednala a posoudila návrh zákona, kterým se mění zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů, a zaujala k tomuto návrhu nesouhlasné stanovisko, a to zejména z těchto důvodů:
1. Vláda konstatuje, že navrhovaná úprava by měla výrazně negativní dopad na veřejné finance a neslučuje se se záměrem obsaženým v programovém prohlášení vlády, v němž je kladen důraz na odpovědné hospodaření, udržitelné finance a nalézání úspor. Rozpočtové dopady návrhu zákona jsou podle názoru vlády mimo současné možnosti státního rozpočtu a návrh zákona také zcela opomíjí dlouhodobou udržitelnost důchodového systému.
2. Vláda připomíná, že navrhované zvýšení důchodů by si vyžádalo jen v roce 2024 navýšení výdajů státního rozpočtu o 17,1 mld. Kč. Jelikož navýšení procentní výměry důchodu je trvalé, tak obdobnou částkou by byly zatíženy rozpočty i v dalších letech. Přijetí návrhu zákona by tedy prohloubilo navržený rozpočtový schodek a zhoršilo by dlouhodobě bilanci mezi příjmy a výdaji systému důchodového pojištění. Zcela by tak byl popřen cíl omezovat finanční dopady valorizace důchodů, který byl realizován zejména zákonem č. 71/2023 Sb.
3. Dále vláda upozorňuje na některé věcné a legislativně technické nedostatky předloženého návrhu, zejména tyto: 
a) Návrh zákona nebere zřetel na změny, které v úpravě zvyšování důchodů přinesl zákon č. 270/2023 Sb. s účinností od 1. října 2023. Tímto zákonem byl zrušen institut „zvyšování důchodů v pravidelném termínu“, a proto nelze navrhované opatření vázat na zvyšování důchodů v pravidelném termínu. 
b) Navrhované zvýšení procentní výměry důchodu nelze přičítat k částce zvýšení procentní výměry důchodu stanovené podle § 67 zákona o důchodovém pojištění, neboť procentní výměry důchodů se v lednu 2024 nebudou zvyšovat z toho důvodu, že míra inflace nastalá v rozhodném období od posledního zvyšování důchodů je plně kryta zvýšením základní výměry o 360 Kč podle § 5 nařízení vlády č. 286/2023 Sb. 
c) Předkladateli navrhované zvýšení důchodů není od ledna 2024 technicky realizovatelné. I když je navrženo schválení návrhu zákona Poslaneckou sněmovnou již v prvém čtení podle § 90 odst. 2 zákona o jednacím řádu Poslanecké sněmovny, není vzhledem ke lhůtám legislativního procesu reálné, aby byl návrh zákona vyhlášen ve Sbírce zákonů dříve než ve druhé polovině prosince 2023. Plátci důchodů přitom již v současné době započali s přípravou zvýšení důchodů podle nařízení vlády č. 286/2023 Sb. Toto nařízení vlády bylo v souladu s požadavkem § 67 odst. 14 zákona o důchodovém pojištění přijato a publikováno před 30. září letošního roku, aby plátci důchodů měli potřebný čas (cca 3 měsíce) na realizaci zvýšení důchodů, nicméně navrhovaná úprava by tuto možnost plátcům důchodů nepřinášela. Plátci důchodů by tak museli navrhované opatření realizovat později s doplatky zvýšení, což by bylo velmi administrativně náročné a ohrozilo by to chod těchto orgánů sociálního zabezpečení.
d) S ohledem na dikci příslušných zmocňovacích ustanovení tzv. odškodňovacích předpisů (§ 8 odst. 2 zákona č. 198/1993 Sb. a § 2 odst. 8 zákona č. 357/2005 Sb.) by bylo třeba v návaznosti na navrhovanou úpravu v případě jejího přijetí urychleně vydat nařízení vlády o zvýšení příplatků k důchodu, jako tomu bylo např. v roce 2021 prostřednictvím nařízení vlády č. 357/2021 Sb. v návaznosti na přijetí zákona č. 323/2021 Sb. K vydání těchto nařízení by však zbyl jen zcela minimální časový prostor. Zároveň předkladatelé v důvodové zprávě k předloženému návrhu zákona nijak nevyčíslují finanční dopady zvýšení těchto příplatků.
