Příloha 
usnesení vlády

ze dne 13. prosince 2023 č. 954
Změna Směrnice vlády o postupu při nakládání s dokumenty Rady a jinými dokumenty Evropské unie, projednávání záležitostí Evropské unie v Senátu a Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky a přípravě českého jazykového znění právních aktů (směrnice o nakládání s dokumenty Evropské unie)

Směrnice vlády o postupu při nakládání s dokumenty Rady a jinými dokumenty Evropské unie, projednávání záležitostí Evropské unie v Senátu a Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky a přípravě českého jazykového znění právních aktů (směrnice o nakládání s dokumenty Evropské unie), schválená usnesením vlády ze dne 6. srpna 2014 č. 665, se mění takto:
1. Článek 3 zní: 
„Dokumenty Rady jsou systémem umožňujícím přenos dat prostřednictvím dálkového přístupu bez zbytečného odkladu od jejich postoupení Radou předkládány Senátu a Poslanecké sněmovně a v odůvodněných případech předávány orgánům státní správy.“.

2. V článku 4 se slova „Ministerstvo zahraničních věcí České republiky“ nahrazují slovy „odbor kompatibility“.

3. V článku 8 se za odstavec 1 vkládá nový odstavec 2, který zní:

„(2)   Odbor kompatibility může na základě vlastního posouzení nebo podnětu ze strany jiného orgánu státní správy přidělit gesci k dokumentům procesní povahy, jako jsou zejména pozvánky a podkladové dokumenty pro jednání přípravných orgánů a formací Rady.“.
Dosavadní odstavec 2 se označuje jako odstavec 3.
4. Článek 21, včetně poznámky pod čarou č. 9, zní:
„(1)   Rámcová pozice obsahuje zejména popis problematiky návrhu legislativního aktu nebo jiného dokumentu, stadium jeho projednávání, pozici České republiky, očekávané dopady navrhované úpravy a předpokládané změny právního řádu České republiky.
(2)   Rámcová pozice je vypracovávána, projednávána a schvalována v souladu se zvláštními pokyny.9
9) Statut Výboru pro Evropskou unii, Jednací řád Výboru pro Evropskou unii (vládní úroveň), Jednací řád Výboru pro Evropskou unii (pracovní úroveň).“.
5. Článek 22 zní: 
„Schválenou rámcovou pozici, včetně jejích příloh, jsou-li vypracovány, vloží gestor bez zbytečného odkladu do příslušné databáze ISAP.“.
6. Příloha se zrušuje.  
1

