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USNESENÍ

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY

ze dne 13. prosince 2023 č. 954
k návrhu změny Směrnice vlády o postupu při nakládání s dokumenty Rady a jinými dokumenty Evropské unie, projednávání záležitostí Evropské unie v Senátu a Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky a přípravě českého jazykového znění právních aktů (směrnice o nakládání s dokumenty Evropské unie)

Vláda
I. mění s účinností od 1. ledna 2024 usnesení vlády ze dne 6. srpna 2014 č. 665, o Směrnici vlády o postupu při nakládání s dokumenty Rady a jinými dokumenty Evropské unie, projednávání záležitostí Evropské unie v Senátu a Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky a přípravě českého jazykového znění právních aktů (směrnice o nakládání s dokumenty Evropské unie), tak, jak je uvedeno v příloze tohoto usnesení;
II. ukládá členům vlády a vedoucím ostatních ústředních orgánů státní správy zajistit dodržování postupů vyplývajících z bodu I tohoto usnesení;
III. doporučuje guvernérovi České národní banky, prezidentovi Nejvyššího kontrolního úřadu, předsedovi Úřadu pro dohled nad hospodařením politických stran a politických hnutí a předsedovi Úřadu pro ochranu osobních údajů postupovat podle bodu II tohoto usnesení.
Provedou:
členové vlády,

vedoucí ostatních ústředních orgánů státní správy

Na vědomí:

guvernér České národní banky,

prezident Nejvyššího kontrolního úřadu,

předseda Úřadu pro dohled nad hospodařením 
politických stran a politických hnutí,

předseda Úřadu pro ochranu osobních údajů
prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M.
předseda vlády

podepsáno elektronicky
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