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Příloha 

usnesení vlády

ze dne 17. ledna 2024 č. 37

Stanovisko vlády
k návrhu poslanců Patrika Nachera, Marka Výborného, Barbory Urbanové a Jakuba Michálka na vydání zákona o mimořádném odpuštění penále z pojistného na veřejné zdravotní pojištění (sněmovní tisk č. 604)

Vláda na své schůzi dne 17. ledna 2024 projednala a posoudila návrh zákona o mimořádném odpuštění penále z pojistného na veřejné zdravotní pojištění a zaujala k němu souhlasné stanovisko. 
Vláda nicméně současně upozorňuje, že podle znění § 6 písm. b) návrhu zákona jsou z jeho působnosti vyjmuty případy, v nichž bylo proti dlužníkovi zahájeno insolvenční řízení. Ustanovení § 6 písm. b) navrhovaného zákona však nespecifikuje, kdy by mělo být takové insolvenční řízení zahájeno, resp. zda je nezbytné, aby takové insolvenční řízení bylo stále vedeno i v době podání, popř. posuzování žádosti osoby žádající o odpuštění penále z dlužného pojistného a předmětných exekučních nákladů. V této souvislosti vyvstává otázka, zda bylo předkladateli zamýšleno z působnosti navrhovaného zákona vypustit i situace, ve kterých bylo před podáním žádosti zahájeno insolvenční řízení, které však bylo následně zastaveno, aniž by došlo k rozhodnutí o úpadku, a proto v době podání žádosti o odpuštění penále z dlužného pojistného a předmětných exekučních nákladů již takové insolvenční řízení není vedeno. Z tohoto důvodu by vláda považovala za vhodnější výjimku z působnosti navrhovaného zákona uvedenou v jeho § 6 písm. b) uvést ve znění: „pojistné a penále u plátce, proti kterému je vedeno insolvenční řízení1)“ a doporučuje předkladatelům zvážit v dalším legislativním procesu provedení této úpravy.
