
Příloha 

usnesení vlády

ze dne 17. ledna 2024 č. 50
Stanovisko vlády k instrumentům 
přijatým na 110. a 111. Mezinárodní konferenci práce v letech 2022 a 2023
Úmluva Mezinárodní organizace práce č. 191 o bezpečném a zdravém pracovním prostředí (následné změny) a související Doporučení č. 207 byly sjednány jako právní potvrzení bezpečného a zdravého pracovního prostředí jako jedné ze základních zásad a práv při práci (tzv. core labour standards) v soustavě mezinárodních pracovních standardů. Vláda vítá tento krok, který potvrzuje význam ochrany života a zdraví na pracovišti, a s vědomím toho, že zajištění zdravého a bezpečného pracovního prostředí má zásadní význam pro ochranu pracovníků, podporu hospodářské činnosti a produktivity a povzbuzení udržitelného hospodářského oživení, jakož i toho, že Česká republika je již nyní vázána nově ustanovenými základními úmluvami MOP, považuje za potřebné podpořit tento vývoj ratifikací Úmluvy č. 191.
Vláda uznává relevanci kvalitního učňovského vzdělávání v boji proti nezaměstnanosti zejména mladých lidí. Kvalitní odborná příprava zaměřená na snižování nesouladu mezi nabízenými a požadovanými dovednostmi, jež podporuje získávání a rozvoj znalostí reflektujících změny na trhu práce, které vyplývají z digitalizace a přechodu k nízkouhlíkové ekonomice, může přispět ke zlepšování situace na trhu práce i rozvoji ekonomiky. Jakožto výsledek globálního tripartitního dialogu za účasti vlád, odborů i zaměstnavatelů má Doporučení č. 208 o kvalitní učňovské přípravě se svým důrazem na ochranu učňů a spolupráci všech relevantních aktérů potenciál přinést prospěch nejen učňům, ale i hostitelským podnikům a společnosti jako celku. Proto vláda doporučuje, aby resorty práce a sociálních věcí a školství, mládeže a tělovýchovy v rámci svých kompetencí k uvedenému doporučení přihlížely.
Změny z roku 2022 k Úmluvě o práci na moři doplňují úmluvu, která byla sjednána v roce 2006 s cílem sjednotit a aktualizovat systém mezinárodních pracovních standardů námořníků a námořních rybářů přijatých za uplynulých více než 80 let. K ratifikaci Úmluvy o práci na moři v původním znění dal Parlament souhlas na podzim 2017. Změny z roku 2022 vycházejí ze zkušeností získaných během pandemie COVID-19, kdy mnoho námořníků zažilo dlouhé období izolace na pozadí krize spojené s obtížemi při výměně posádky. Upřesňují postavení námořníků z hlediska informovanosti o ochraně jejich finančních nároků, zdůrazňují potřebu spolupráce států při repatriaci námořníků, reagují na význam internetu v komunikaci, upřesňují povinnosti provozovatele lodi v oblasti stravování posádky a zajištění osobních ochranných prostředků, jakož i povinnosti přímořského státu z hlediska přístupu k lékařské péči. Vnitrostátní právní řád v tuto chvíli neobsahuje specifická opatření pro situace předvídané Změnami z roku 2022 a nezajišťuje tak všechny závazky v nich obsažené. Vláda bere Změny z roku 2022 na vědomí a ukládá ministru dopravy k nim v rámci svých kompetencí přihlížet s cílem vytvořit podmínky pro jejich ratifikaci.
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