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Připomínky Ministerstva kultury k návrhu zákona o zbraních a střelivu


K § 10 odst. 3, § 76 odst. 1, 2 písm. b) a Příloze č. 1, bodu 3.3
Ministerstvo kultury upozorňuje, že pojem polotovar je právně velmi neurčitý. Ačkoli zvláštní část důvodové zprávy (v části k příloze č. 1) obsahuje bližší vymezení polotovaru, Ministerstvo kultury přesto doporučuje pojem polotovar definovat přímo v textu zákona.

K § 96 (Technické požadavky na nevratnou úpravu zbraně)
Ministerstvo kultury doporučuje upřesnit toto ustanovení pro případy, že jde 
o znehodnocení nebo výrobu řezu zbraně, která je kulturní památkou. V takovém případě je vhodné, aby byl k tomuto postupu dán také souhlas příslušného orgánu státní památkové péče.
Ministerstvo kultury tedy navrhuje doplnit ustanovení § 96 o nový odstavec 6, který bude znít:
„(6) Jde-li o zbraň, která je kulturní památkou, musí být též udělen souhlas příslušného orgánu státní památkové péče s jejím znehodnocením nebo s výrobou jejího řezu.“.
Tato povinnost je ostatně uvedena také již dnes v § 63 odst. 1 platného a účinného zákona o zbraních (zákon č. 119/2002 Sb.).

K § 116 odst. 2 (Nález zbraně nebo střeliva) 
Ministerstvo kultury upozorňuje, že ačkoliv náhodný archeologický nález (tj. nález učiněný podle § 23 odst. 2 památkového zákona a § 176 stavebního zákona) bude spadat pod § 116 odst. 1 návrhu zákona, v případě, že v rámci archeologického výzkumu bude nalezena zbraň nebo neaktivní torzo zbraně, nemusí být vždy zřejmé, zda jde o zbraň historickou, tj. zda plně podléhá definici podle Přílohy č. 1, položky 1.15 (historická zbraň) návrhu zákona. 
Aplikace této definice v případě takové zbraně či torza zbraně tak může být složitá 
i s ohledem na stanovení „konkrétní historické události“, jak požaduje § 116 odst. 2 návrhu zákona. Ministerstvo kultury upozorňuje, že historickou událostí může být v podstatě cokoli (včetně dávné vraždy) a zejména v případě záchranných archeologických výzkumů realizovaných ad hoc kvůli stavební činností je nemožné takovou souvislost přesně určit. 
Při důsledné aplikaci tohoto ustanovení by se tak osoba provádějící archeologický výzkum dostala do situace, kdy nelze určit konkrétní historickou událost, tj. kdy je třeba nález oznámit policii, ačkoliv jde jen o torzo zbraně. Omezení na „souvislost s konkrétní historickou událostí“ je navíc nejasný i z důvodu, že často nelze přesně určit stáří zbraně, resp. lze jej pouze zhruba odhadnout, tj. v takovém případě by měl být nález opět oznámen policii. 
Ministerstvo kultury proto navrhuje, aby byla v tomto smyslu upřesněna důvodová zpráva k tomuto ustanovení a dále aby ustanovení § 116 odst. 2 znělo takto: 
„(2) Nález neaktivního torza zbraně nebo nález zbraně, u níž lze důvodně předpokládat, že jde o historickou zbraň, nemusí být oznámen podle odstavce 1, pokud jde o zbraň nalezenou v rámci archeologického výzkumu podle jiného právního předpisu. To neplatí v případě nálezu zbraně zvláště účinné, která byla určena pro střelbu munice.“.
Tato připomínka je zásadní.

K § 118 odst. 4 (Úřední zničení zbraně a střeliva)
Návrh předpokládá, že Ministerstvo vnitra „určí“ další využití zbraní. Vzhledem k tomu, že důvodová zpráva předpokládá formu rozhodnutí ministerstva, Ministerstvo kultury proto doporučuje z důvodu jednoznačného výkladu slovo „určit“ nahradit slovem „rozhodnout“. 
Ministerstvo kultury dále upozorňuje, že pokud Ministerstvo vnitra rozhodne o dalším využití konkrétní zbraně, např. pro kulturní účely, je pravděpodobné, že toto rozhodnutí bude vyplývat z konkrétní žádosti např. divadla, muzea apod. Z hlediska majetkoprávního se tak zbraně předané ke zničení stanou majetkem státu, který by s nimi měl zacházet ve smyslu 
§ 21 odst. 1 zákona o majetku České republiky a jejím vystupování v právních vztazích (zákon č. 219/2000 Sb.), tj. v podstatě se jich zbavit za co nejvýhodnějších podmínek (pokud je nebude potřebovat některá organizační složka státu nebo státní příspěvková organizace), resp. nabídnuty jako nepotřebný majetek např. prostřednictvím internetových stránek Úřadu pro zastupování státu ve věcech majetkových. 
Ministerstvo kultury proto navrhuje toto téma podrobně pojednat v důvodové zprávě, 
a to včetně otázky, zda budou takové zbraně nabízeny bezplatně anebo za úplatu (podstatná otázka např. pro obecní muzea).

K § 133 odst. 2 (Zpřístupňování informací vedených v centrálním registru zbraní)
Ministerstvo kultury upozorňuje na formulační nepřesnost vyplývající ze zákona 
o svobodném přístupu k informacím (zákon č. 106/1999 Sb.). Podle důvodové zprávy k tomuto ustanovení se z centrálního registru zbraní, který je podle § 131 odst. 1 návrhu zákona neveřejný, poskytují pouze údaje, které jsou uvedeny v § 133 odst. 1. Na ostatní neveřejné údaje platí výluka spočívající v nemožnosti poskytnout tyto údaje ve smyslu zákona č. 106/1999 Sb.
Ministerstvo kultury proto s ohledem na případné výkladové nejasnosti doporučuje, aby ustanovení § 133 odst. 2 bylo upraveno takto: 
„(2) Údaje vedené v centrálním registru zbraní, které nejsou zveřejňovány podle odstavce 1, se neposkytují podle jiného právního předpisu.“.

K § 155 odst. 2
Ministerstvo kultury navrhuje do textu zákona doplnit výslovně i tzv. „jehlovky“ 
a zbraně systému Lefaucheux, a to z důvodu, že oba typy zbraní patří mezi využívané historické repliky a nespadají do navrhovaného výčtu v § 155 odst. 2 návrhu zákona.

K příloze č. 2 – k bodu 2.3.2 a 2.4 (Kategorie střeliva)
Ministerstvo kultury navrhuje – i s ohledem na čl. 1 odst. 1 bod 5 směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2021/555 o kontrole nabývání a držení zbraní – přesunout do kategorie střeliva S4 uvedené pod bodem 2.4 cvičné náboje (jako střelivo v kategorii S3) uvedené v bodu 2.3.2. Vzhledem k tomu, že jde v tomto případě o salutní, slepé, filmové, tj. ,,ne ostré“ varianty střeliva, tato změna by usnadnila situaci pro subjekty, které se věnují filmové činnosti, neboť by mohly nakládat s těmito cvičnými náboji jako se střelivem v kategorii S4, která je administrativně méně náročná. 

Kontaktní osobou pro vypořádání zásadní připomínky je Mgr. Milan Kvasnička (Odbor legislativní a právní), e-mail: milan.kvasnicka@mkcr.cz, tel. + 420 257 085 310. 
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