[bookmark: _GoBack]Teze prováděcích předpisů ke zmocněním obsaženým v návrhu zákona

K § 102h odst. 6 zákona o silničním provozu ve znění návrhu jeho novely 

Ve vyhlášce č. 31/2001 Sb., o řidičských průkazech a o registru řidičů, ve znění pozdějších předpisů, bude stanoven
· obsah dopravně psychologického pohovoru, 
· způsob jeho provádění, 
· nejvyšší počet účastníků dopravně psychologického pohovoru a 
· vzor potvrzení o jeho absolvování.
Obsah dopravně psychologického pohovoru se bude skládat ze dvou částí. První část bude zahrnovat seznámení s problematikou nejčastějších příčin dopravních nehod a jejich předcházení se zaměřením na charakteristiku účastníků dopravních nehod, základní příčiny vzniku dopravních nehod, nepřiměřenou rychlost, nesprávné předjíždění, nedání přednosti v jízdě, nedostatečnou bezpečnou vzdálenost mezi vozidly, nesprávný způsob jízdy, osobnost řidiče a jeho aktuální stav, defenzivní a kooperativní způsob jízdy, rizika spojená s účastí zvlášť zranitelných účastníků provozu a předcházení těmto rizikům. Druhá část se pak zaměří na prevenci a řešení mimořádných událostí v provozu na pozemních komunikacích, zejména uvědomění si nebezpečí v dopravě, nezbytnost změnit své chování, skupinový pohovor k rozpoznání a odstranění vlastních nedostatků, rozbor podmínek a příčin, které vedly k jednotlivým přestupkům a zápisům bodů do registru řidičů, vypracování vzorců chování, které zabrání recidivě, rozpoznání vlastních nedostatků chování a postojů vzhledem k bezpečnosti silničního provozu a význam prvků aktivní bezpečnosti vozidla pro řešení popsaných situací.
Pokud jde o způsob provádění dopravně psychologického pohovoru, vyhláška č. 31/2001 Sb. upraví, že se bude jednat o skupinový pohovor, na němž budou všichni účastníci osobně přítomni, tj. bude vyloučena účast způsobem umožňujícím dálkový přístup. 
Vyhláška č. 31/2001 Sb. dále stanoví nejvyšší počet účastníků dopravně psychologického pohovoru a vzor potvrzení o absolvování dopravně psychologického pohovoru.

K § 123b odst. 9 zákona o silničním provozu ve znění návrhu jeho novely

Vyhláška č. 31/2001 Sb., o řidičských průkazech a o registru řidičů, ve znění pozdějších předpisů, upraví konkrétní způsoby, kterými budou řidiči informováni o změně v jejich bodovém hodnocení. 
Řidič si bude moct zvolit, zda chce být o každé změně v jeho bodovém hodnocení informován krátkou textovou zprávou na jím určené telefonní číslo, e-mailem na jím určenou adresu elektronické pošty nebo zasíláním zprávy do datové schránky.
	
K § 52j odst. 7 zákona získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel ve znění návrhu jeho novely

Vyhláška č. 156/2008 Sb., o zdokonalování odborné způsobilosti řidičů a o změně vyhlášky č. 167/2002 Sb., kterou se provádí zákon č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění zákona č. 478/2001 Sb., ve znění pozdějších předpisů, upraví 
· obsah a způsob provádění školení začínajících řidičů, 
· nejvyšší počet účastníků školení začínajících řidičů, 
· vzor potvrzení o jeho absolvování a 
· způsob vedení evidence o uskutečněných školeních začínajících řidičů.
Pokud jde o obsah školení začínajících řidičů, vyhláška č. 156/2008 Sb. upraví jak obsah výuky v rámci tohoto školení, tak obsah výcviku a vyhodnocení. Obsahem výuky bude zejména teorie zásad bezpečné a defenzivní jízdy se zaměřením na eliminaci vzniku protiprávního jednání, které může vyústit v dopravní nehodu. Současně budou probírány specifické případy jízdních úkonů, při kterých došlo ke spáchání protiprávního jednání. Výcvik se zaměří jak na řízení výcvikového vozidla v podmínkách blízkých podmínkám, za kterých došlo ke spáchání protiprávního jednání, v důsledku něhož je řidič povinen školení začínajících řidičů absolvovat, tak jeho součástí bude mimo jiné i jízda v jízdních pruzích, přejíždění mezi jízdními pruhy a předjíždění, vyhýbání se protijedoucím vozidlům v omezeném prostoru, objíždění, sledování a vyhodnocování situace v provozu, dodržování bezpečného odstupu a rychlostních limitů, respektování ostatních účastníků v provozu a kooperativní jízda. V rámci vyhodnocení bude poskytnuta řidiči zpětná vazba spočívající v rozboru chyb, kterých se řidič dopustil, doporučení k jejich nápravě, navržení vhodných postupů vedoucích k vyvarování se vzniku problematických situací a chybám a doporučení ke změnám chování a k odstranění vlastních nedostatků řidiče.
V rámci způsobu provádění školení začínajících řidičů bude zejména stanoveno, že výuku lze provést odděleně od výcviku, zda je možné výcvik rozdělit do více úseků a dále, že vyhodnocení musí vždy bezprostředně navazovat na výcvik.
Vyhláška dále stanoví nejvyšší počet účastníků školení začínajících řidičů, a to jak výuky, tak výcviku a vyhodnocení.
Dále bude ve vyhlášce č. 156/2008 Sb. upraven vzor potvrzení o absolvování školení začínajících řidičů a rovněž způsob vedení evidence o uskutečněných školeních začínajících řidičů.	


