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Legislativní rada vlády
Čj. 1366/22
V Praze 23. února 2023
Výtisk č.:

S t a n o v i s k o

předsedy Legislativní rady vlády 
k návrhu zákona, kterým se mění některé zákony v oblasti krizových stavů a státních hmotných rezerv

I.
K celkovému zaměření návrhu
Cílem návrhu zákona je zejména zlepšení stávajícího systému plánování a přípravy na krizové stavy prostřednictvím pravidelných aktualizací Plánu vytváření a udržování státních hmotných rezerv k zajištění bezpečnosti České republiky a plánu hospodářské mobilizace. Povinnost vlády projednávat a schvalovat Plán vytváření a udržování státních hmotných rezerv k zajištění bezpečnosti České republiky na základě podkladů ústředních správních úřadů není doposud stanovena na úrovni zákona. Jednotliví členové vlády a vedoucí ostatních ústředních správních úřadů byli až doposud povinni zasílat podklady pro tvorbu Plánu vytváření a udržování státních hmotných rezerv k zajištění bezpečnosti České republiky pouze na základě usnesení vlády. Zákonný základ takové povinnosti tedy prozatím v českém právním řádu chybí.
Podstatnou změnu obsaženou v přledoženém návrhu zákona představuje i zavedení možnosti rezervovat některé položky státních hmotných rezerv. Smyslem navržených změn je, aby se neopakovala situace z počátku pandemie onemocnění covid-19, kdy byl v České republice nedostatek některých věcných prostředků, které byly ovšem ke zvládnutí krize stěžejní. 

II.
Vztah k právu EU
Návrhem zákona se do českého právního řádu neimplementují žádné konkrétní předpisy práva Evropské unie. V širším kontextu se však upravovaná problematika dotýká volného pohybu služeb ve smyslu čl. 56 až 62 Smlouvy o fungování Evropské unie a v oblasti uskladňování ropy též směrnice Rady 2009/119/ES ze dne 14. září 2009, kterou se členským státům ukládá povinnost udržovat minimální zásoby ropy nebo ropných produktů, v platném znění.
Návrhem zákona není do právního řádu České republiky přímo implementováno právo Evropské unie a návrh není s právem EU v rozporu.

III.
Způsob projednání návrhu
Návrh zákona byl projednán v meziresortním připomínkovém řízení, jehož výsledky jsou uvedeny v předkládací zprávě a v části VI. předloženého materiálu. Návrh zákona je podle předkladatele předložen bez rozporů.
Návrh zákona byl projednán pracovními komisemi Legislativní rady vlády pro správní právo a pro finanční právo.
Předseda Legislativní rady vlády rozhodl v souladu s čl. 4 odst. 3 písm. a) a b) a s přihlédnutím k čl. 4 odst. 4 Statutu Legislativní rady vlády, že tento návrh nebude projednán Legislativní radou vlády a že k němu bude vypracováno stanovisko předsedy Legislativní rady vlády, zejména z toho důvodu, že neobsahuje zásadní legislativní problémy a nemá formu nového komplexního zákona.

IV.
Návrh změn
Předseda Legislativní rady vlády má k návrhu zákona, kterým se mění některé zákony v oblasti krizových stavů a státních hmotných rezerv, tyto připomínky:

K jednotlivým ustanovením
Připomínky k jednotlivým ustanovením návrhu zákona jsou obsaženy v příloze k tomuto stanovisku.

K důvodové zprávě
1. Důvodovou zprávu návrhu zákona dopracovat tak, aby odpovídala vládou schválenému návrhu zákona.
2. Číslování důvodové zprávy navázat na vládní návrh zákona.

K platným zněním navrženou novelou dotčených zákonů s vyznačením navrhovaných změn
Do těchto platných znění zákonů promítnout změny předloženého návrhu zákona schválené vládou.

V.
Závěr
Předseda Legislativní rady vlády doporučuje vládě   s ch v á l i t   návrh zákona, kterým se mění některé zákony v oblasti krizových stavů a státních hmotných rezerv, a přijmout k němu usnesení vlády a v něm stanovit:

„V l á d a

I. s ch v a l u j e  návrh zákona, kterým se mění některé zákony v oblasti krizových stavů a státních hmotných rezerv, s úpravami podle připomínek obsažených ve stanovisku předsedy Legislativní rady vlády;

II. u k l á d á   ministru průmyslu a obchodu v součinnosti s předsedou Správy státních hmotných rezerv vypracovat konečné znění vládního návrhu zákona podle bodu I tohoto usnesení;

III. p o v ě ř u j e
1. předsedu vlády, aby předložil vládní návrh zákona podle bodů I a II tohoto usnesení předsedkyni Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky k dalšímu projednání,
2. ministra průmyslu a obchodu, aby odůvodnil vládní návrh zákona podle bodů I a II tohoto usnesení v Parlamentu České republiky,
3. předsedu Správy státních hmotných rezerv, aby odůvodnil vládní návrh zákona ve výborech obou komor Parlamentu České republiky;

IV. z m o c ň u j e   předsedu vlády, aby na základě odůvodněné žádosti ministra průmyslu a obchodu pověřil plněním úkolu podle bodu III/2 tohoto usnesení jiného člena vlády.“.

JUDr. MgA. Michal   Š a l o m o u n,  Ph.D.
ministr pro legislativu 
a předseda Legislativní rady vlády

v z. JUDr. Jan Kněžínek, Ph.D.
místopředseda Legislativní rady vlády
                                                            a vrchní ředitel Sekce Legislativní rady vlády









[bookmark: _GoBack]



Příloha: Připomínky k jednotlivým ustanovením návrhu zákona
