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	Kancelář finančního arbitra
	1. K návrhu zákona jako celku
V souvislosti se zcela novou právní úpravou činností na finančním trhu v podobě obchodování s nevýkonnými úvěry a jejich správou finanční arbitr považuje za nezbytné, aby v případě, kdy je dlužníkem z takových úvěrů spotřebitel, měl spotřebitel možnost řešit spor s osobou, která nevýkonný úvěr spravuje nebo s obchodníkem s úvěry prostřednictvím finančního arbitra. To by mělo umožnit spotřebiteli řešit na jednom místě jak spory, které mají svůj základ v poskytování spotřebitelského úvěru, tak spory související, které jsou vyvolány jednáním osoby, která nevýkonný úvěr spravuje, nebo obchodníka s úvěry, i když jejich samotná činnost nemá povahu poskytování či zprostředkování spotřebitelského úvěru.
Finanční arbitr proto požaduje, aby do zákona byla doplněna část šestá – novela zákona o finančním arbitrovi – v níže uvedeném znění, a současná část šestá byla označena jako část sedmá.
ČÁST ŠESTÁ
Změna zákona o finančním arbitrovi

Čl. VI

Zákon č. 229/2002 Sb., o finančním arbitrovi, ve znění zákona č. 558/2004 Sb., zákona č. 57/2006 Sb., zákona č. 264/2006 Sb., zákona č. 281/2009 Sb., zákona č. 285/2009 Sb., zákona č. 180/2011 Sb., zákona č. 241/2013 Sb., zákona č. 278/2013 Sb., zákona č. 336/2014 Sb., zákona č. 378/2015 Sb., zákona č. 452/2016 Sb., zákona č. 171/2018 Sb., a zákona č. 261/2021 Sb., zákona č. 91/2022 Sb. a zákona č. 129/2022 Sb. se mění takto:

1. V § 1 se na konci odstavce 1 tečka nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno p), které zní:

„p) osobou spravující nevýkonný úvěr nebo obchodníkem s úvěry při správě nevýkonného úvěru nebo při výkonu práv a plnění povinností ze smlouvy o spotřebitelském úvěru nebo jiného úvěru, zápůjčky či obdobné finanční služby.“.

2. V § 3 se na konci odstavce 1 tečka nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno p), které zní:

„p) osoba spravující nevýkonný úvěr nebo obchodník s úvěry při správě nevýkonného úvěru nebo při výkonu práv a plnění povinností ze smlouvy o spotřebitelském úvěru nebo jiného úvěru, zápůjčky či obdobné finanční služby.“.

Tato připomínka je zásadní.

2. K části čtvrté – změně zákona o spotřebitelském úvěru

V souvislosti s novelizačním bodem 3, který do § 15 zákona o spotřebitelském úvěru vkládá nový odstavec 3 a dosavadní odstavec 3 označuje za odstavec 4, by mělo dojít také k novelizaci § 8 odst. 3, kde by měl být rozšířen výčet i o § 15 odst. 4 tak, aby jiné osoby měly povinnost postupovat obdobně jak podle nově vkládaného odstavce 3, tak i podle toho dosavadního.
Současně lze zvážit i úpravu skutkové podstaty správního deliktu obsaženého v § 154 tak, aby dopadal i na nezavedení nebo neuplatňování opatření shovívavosti.
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