Energetický regulační úřad
Č. j.: 16847-1/2023-ERU
V Praze dne 6. 11. 2023

Pro meziresortní připomínkové řízení
[bookmark: _GoBack]
Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 404/2016 Sb., o náležitostech a členění výkazů nezbytných pro zpracování zpráv o provozu soustav v energetických odvětvích, včetně termínů, rozsahu a pravidel pro sestavování výkazů
(statistická vyhláška), ve znění vyhlášky č. 154/2018 Sb.


	Důvod předložení:

	Obsah:

	Na základě zmocnění podle § 98a odst. 2 písm. m) zákona č. 458/2000 Sb., o podmínkách podnikání a o výkonu státní správy v energetických odvětvích a o změně některých zákonů (energetický zákon), ve znění zákona č. 131/2015 Sb., je předložen návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 404/2016 Sb., o náležitostech a členění výkazů nezbytných pro zpracování zpráv o provozu soustav v energetických odvětvích, včetně termínů, rozsahu a pravidel pro sestavování výkazů (statistická vyhláška), ve znění vyhlášky č. 154/2018 Sb.
Cílem návrhu vyhlášky je sledování statistických dat v souvislosti s navýšením množství výroben bioplynu, navýšením spotřeby plynu pro paroplynové elektrárny a změnou podmínek pro udělení licence na podnikání v energetických odvětvích, kdy do instalovaného výkonu 50 kW při výrobě elektřiny není nutné povolení k podnikání. Dále sledování údajů o výrobě plynu (biometanu) a o dodávkách plynu do paroplynových elektráren.
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	Předkládací zpráva

Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 404/2016 Sb., o náležitostech a členění výkazů nezbytných pro zpracování zpráv o provozu soustav v energetických odvětvích, včetně termínů, rozsahu a pravidel pro sestavování výkazů (statistická vyhláška), ve znění vyhlášky č. 154/2018 Sb.

Platné znění s vyznačením navrhovaných změn

Odůvodnění




Předkládá:
Ing. Stanislav Trávníček, Ph.D.
předseda Rady Energetického regulačního úřadu
