II.
Předkládací zpráva

Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů je předkládán na základě usnesení vlády České republiky ze dne 11. října 2023 č. 749 a má za cíl do právního řádu zavést tzv. Registr zastupování. Ten se věnuje problematice zastupování v digitálním prostředí veřejné správy, zejm. pak vytvoření centrálního řešení pro evidenci a správu oprávnění k zastupování. Toto řešení by mělo poskytovat informace o oprávněních k zastupování existujících ze zákona či na základě smlouvy, sjednocovat modely „plných mocí“ a umožnit vytváření plných mocí pro přístup ke službám veřejné správy. Jeho hlavním přínosem má být sdílení údajů o oprávněních k zastupování mezi agendami a úřady, tedy jednou prokázané oprávnění nebude třeba prokazovat opakovaně.
Pro veřejnou správu bude Registr zastupování znamenat možnost automatizovat řadu úkonů, možnost vyřizovat věci digitálně i pro jinou osobu, a také odstranění zbytečných úkonů, například výzev k odstranění nedostatků plné moci.
Pro uživatele služeb veřejné správy přináší Registr zastupování zjednodušení (potřebu dokládat plnou moc pouze jednou, a dále možnost jednoduché elektronické správy oprávnění k zastupování, včetně možnosti odvolání udělených plných mocí). Bude též znamenat zvýšení právní jistoty, jelikož odvolanou plnou mocí se nikdo nebude moci prokázat. 
V neposlední řadě systém umožní snadné dohledání a ověření zřetězených oprávnění k zastupování a vícenásobně postoupených plných mocí.
Vytvoření centrálního Registru zastupování myšlenkově vychází zejména ze zákona č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby, podle kterého by si orgány státu měly již jednou prokázané skutečnosti sdílet. Dále je vytvoření tohoto Registru popisováno v Informační koncepci České republiky, a to konkrétně ve specifickém cíli 3.10 – Digitální oprávnění a zmocnění. Realizací Registru zastupování zároveň dojde i k plnění obecného principu eGovernmentu, zásady „pouze jednou“. Projekt Registru zastupování je zvažován již více jak 10 let, teprve nedávné změny v oblasti eGovernmentu, zejména zavedení tzv. Katalogu služeb, otevřely dveře jeho realizaci. Vznikla dopadová studie, podle které je projekt realizovatelný, a jeho přínosy převyšují náklady.
Návrh zákona byl prostřednictvím eKLEP rozeslán do mezirezortního připomínkového řízení … (Pozn.: Bude doplněno na základě výsledků mezirezortního připomínkového řízení.)
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