IV.
	

Důvodová zpráva
Obecná část
1. Zhodnocení platného právního stavu, včetně zhodnocení současného stavu ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen 
Veřejná správa poskytuje fyzickým a právnickým osobám (dále jen „klienti“) mnoho služeb, prostřednictvím nichž mohou vyřizovat své záležitosti. Díky zákonu č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby, vznikl jako součást Registru práv a povinností Katalog služeb veřejné správy (dále také „Katalog“). V tomto Katalogu jsou evidovány informace o všech dostupných službách veřejné správy, včetně dílčích úkonů. V Katalogu jsou dále vedeny i informace o obslužných kanálech veřejné správy, kterými mohou klienti úkony realizovat.
V současné době v České republice není k dispozici žádné centrální řešení, které by spravovalo plné moci / zmocnění a uvedená oprávnění. Některé orgány veřejné moci využívají vlastní portálová řešení, ve kterých je možné elektronicky evidovat plné moci s uvedenými oprávněními, často však jsou jednotlivé plné moci realizovány pouze ke konkrétnímu případu či řízení. Často musí samotnou autorizaci dané fyzické osoby k poskytnutí digitální služby posoudit ten, ke komu se fyzická osoba hlásí na základě jemu dostupných údajů (informace z veřejného rejstříku, plná moc opravňující konkrétní osobu jednat jménem právnické osoby atp.).
Více je uvedeno v závěrečné zprávě z hodnocení dopadů regulace.
Právní úprava, jež je obsažena v návrzích novelizovaných právních předpisů, nemá žádné dopady ve vztahu k zákazu diskriminace. Z hlediska rovnosti mužů a žen je návrh neutrální a nemá v této oblasti negativní dopady, neboť navrhovaná právní úprava je pro obě pohlaví stejná.
1. Odůvodnění hlavních principů navrhované právní úpravy, včetně dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen 
Při přístupu k digitálním službám orgánů veřejné moci ve smyslu zákona o právu na digitální služby musí být umožněno uživateli služby čerpání této služby i na základě oprávnění k zastupování. Toto oprávnění může pocházet jak z údajů vedených v informačních systémech veřejné správy, tak z rozhodnutí uživatele služby a jejich vzájemné kombinace.
Registr práv a povinností je logickým místem pro umístění údajů o těchto oprávněních a jejich vzájemných vazeb. Správcem tohoto základního registru je Digitální a informační agentura (dále jen „Agentura“), která bude tyto údaje spravovat a udržovat pomocí nového informačního systému oprávnění k zastupování.
Předmětem předkládané novely zákona o základních registrech je ukotvení rozsahu údajů vedených v Registru práv a povinností o oprávněních k zastupování, údajů vedených v informačním systému oprávnění k zastupování, určení práv a postupů při zápisu a využívání údajů o Oprávnění k zastupování.
Jak již bylo uvedeno výše, návrh zákona nemá negativní dopad na rovnost postavení mužů a žen.
1. Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy v jejím celku 
Cílem je vybudovat centrální registr zastupování (dále v textu se o něm pro zjednodušení někdy hovoří jako o „registru zastupování“, ač je součástí Registru práv a povinností) poskytující sdílené služby, které budou poskytovány všem orgánům veřejné moci a umožní realizaci lokálních řešení využití konzumaci služeb úřadu v zastoupení.
Navržená úprava primárně cílí na využívání digitálních služeb dle Katalogu služeb. Nicméně vzhledem k faktu, že údaje o oprávněních k zastupování budou součástí základního registru, nic nebrání využití těchto údajů i při osobním jednání a jednání úřadu (například při vyhodnocení oprávněné osoby k zaslání úředního rozhodnutí, kdy subjekt stanovuje tuto osobu formou plné moci). Součástí legislativní úpravy je řízení životního cyklu těchto údajů.
Cílové řešení bude umožňovat evidenci samotného oprávnění k zastupování, včetně popisu rozsahu oprávnění, a to jak implicitního (zákonného) či explicitního (smluvního) z rozhodnutí fyzické osoby. Při zastupování jedná fyzická osoba jménem jiného subjektu a v jeho prospěch, což vždy musí být nepopiratelně identifikováno. V rámci této evidence bude implementováno řízení životního cyklu oprávnění k zastupování tak, aby bylo možné jej zneplatnit a stanovit tak například nový rozsah oprávnění. Zmocnění plynoucí ze zákona nebo soukromoprávního titulu patří mezi společné rozhodné skutečnosti. Proto je vhodné, aby příslušný orgán veřejné moci zahrnul do evidence rozhodných skutečností také skutečnosti o zapsaném anebo z něčeho plynoucím oprávnění k zastupování. Cílové řešení musí podporovat i nakládání s oprávněním k zastupování v případě substituční plné moci.
Více je uvedeno v závěrečné zprávě z hodnocení dopadů regulace.
1. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem 
České republiky 
Návrh zákona není v rozporu s ústavním pořádkem České republiky.  
1. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie nebo obecnými právními zásadami práva Evropské unie 
Návrh zákona není v rozporu s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána, a ani s právem Evropské unie.
1. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s mezinárodními smlouvami, jimiž 
je Česká republika vázána 
Návrh zákona není v rozporu s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána.
1. Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky
Navržená legislativní úprava představuje následující náklady pro orgány veřejné správy. Tyto náklady jsou uvedeny na základě expertních odhadů a představují maximální náklady bez zahrnutí inflace. Vzhledem k faktu, že podobný systém nebyl ještě v České republice řešen, plánuje Agentura při realizaci každého z dílčích kroků realizace využít služeb soudního znalce za účelem objektivizace ceny tak, aby mohly být efektivně řízeny procesy v souladu se zákonem č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek. Náklady jsou rozprostřeny průběžně až do roku 2026 vzhledem k faktu, že celé řešení problematiky bude budováno postupně na základě skutečných aktuálních požadavků rezortů, které zajistí skutečnou konzumaci vytvořeného řešení. Odhadované náklady jsou uvedené včetně DPH:
· Na straně Agentury
· Předpokládané náklady pro rok 2024 – 204.49 mil. Kč
· Náklady na analytické práce a na realizaci centrálních komponent Registru zastupování, realizaci komponent pro uživatele a integrace 131,89 mil. Kč.
· Náklady na investice do technologických platforem a licencí 48,4 mil Kč.
· Náklady na provoz a údržbu včetně osobních nákladů 24,2 mil Kč.
· Předpokládané náklady pro rok 2025 – 76,23 mil Kč
· Investiční náklady ve výši 42,35 mil. Kč v
· náklady na provoz, údržbu a rozvoj ve výši 33,88 mil. Kč
· Předpokládané náklady pro rok 2026 – 33,88 mil Kč
· Předpokládané náklady pro rok 2027 – 33,88 mil Kč
· Na straně orgánů veřejné moci
· Integrace lokálního řešení na centrální řešení – 2 mil Kč
Poznámka: Na straně orgánů veřejné správy existují odhady nákladů na vybudování lokálních řešení, které variují v řádech 10 – 100 mil. Kč. Tyto náklady však nejsou spojeny s existencí navržené legislativní úpravy. Výše uvedené náklady  jsou spojeny pouze s náklady na integraci těchto lokálních řešení s navrhovaným centrálním řešením.
1. Zhodnocení sociálních dopadů, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, dopadů na ochranu práv dětí a dopadů na životní prostředí
Navrhovaná právní úprava nemá žádné negativní sociální dopady ani dopady na specifické skupiny obyvatel, děti a na rodiny, není ani spojena s dopady na životní prostředí. 
1. Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů 
Viz jako samostatná příloha (další příloha materiálu). 
1. Zhodnocení korupčních rizik (CIA) 
Navrhovaná úprava není spojena s dopady na životní prostředí. Vzhledem k tomu, že návrhem zákona se toliko zřizuje Registr zastupování, jakožto součást existujícího registru práv a povinností, nedochází touto novelou ke změně jakýchkoliv případných korupčních rizik. 
1. Zhodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu
Návrh je bez dopadu na bezpečnost státu.
1. Zhodnocení územních dopadů, včetně dopadů na územní samosprávné celky
 Navrhovaná právní úprava se nedotýká postavení územních samosprávných celků a nepřináší územní dopady.
1. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zásadami digitálně přívětivé legislativy
Navrhovaná právní úprava je realizací digitálně přívětivé legislativy, neboť zavádí Registr zastupování. Při přístupu k digitálním službám orgánů veřejné moci ve smyslu zákona č. 12/2020 Sb. o právu na digitální služby, ve znění pozdějších předpisů, musí být umožněno uživateli služby čerpání této služby i na základě oprávnění k zastupování.
Pokud jde o riziko vyloučení, platí, že ze strany fyzických osob bude využití Registru zastupování dobrovolné.

Zvláštní část
K § 52
Jako součást základního Registru práv a povinností je nově legislativně ukotven Registr zastupování, který se tím stává součástí systému základních registrů veřejné správy. Vytvoření centrálního Registru zastupování koncepčně vychází zejména ze zákona č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby, který fyzickým i právnickým osobám přiznává stejná práva na digitální služby. Dále vytvoření jednotného centrálního Registru popisuje i Informační koncepce České republiky, a to konkrétně ve specifickém cíli 3.10 - Digitální oprávnění a zmocnění. Realizací Registru zároveň dojde i k plnění obecného principu eGovernmentu, totiž zásady „data only once“. Tato zásada definuje, že orgány veřejné správy musí zaručit, že občané a právnické osoby poskytují stejné informace celé veřejné správě pouze jednou. Samozřejmě v tomto případě je však nutné přesně stanovit pravidla a podmínky k ochraně osobních údajů.
Registr zastupování je centrálním řešením evidence údajů o oprávněních k zastupování týkajících se fyzických i právnických osob, které budou nadále využívány uživateli služeb veřejné správy při přístupu k těmto službám, pokud se tak děje v režimu zákonného či smluvního zastoupení. Tomu odpovídá povinnost orgánů veřejné moci tyto údaje využívat při poskytování služeb veřejné správy, resp. provádění příslušných úkonů v souladu s principem „data only once“; dochází tím k naplňování pravidla zakotveného v § 7 odst. 1 zákona o právu na digitální služby, podle kterého orgán veřejné moci nevyžaduje údaje vedené v základním registru nebo agendovém informačním systému, které jsou mu zpřístupněné pro výkon agendy nebo na základě souhlasu uživatele služby.
K odst. 2
Dochází k přečíslování původního odstavce 2 na odstavec 3.
Pod písm. a) až f) nového odstavce 2 jsou uvedeny vybrané údaje o oprávněních k zastupování, která jsou založena v zákonném či smluvním režimu mezi fyzickými a právnickými osobami a která mohou sloužit pro přístup k čerpání služeb veřejné správy. Zde uvedené údaje zákon výslovně prohlašuje za referenční ve smyslu § 2 písm. b) ve spojení s § 4 zákona, shodně jako v případě údajů zapisovaných v jiných základních registrech. Předpokládá se proto shodný režim správy referenčních údajů v případě Registru zastupování z hlediska jejich správnosti a úplnosti, včetně odpovědnosti editorů Registru zastoupení a editorů dalších základních registrů či agendových informačních systémů, z nichž jsou údaje do Registru zastupování čerpány.
Pod písm. a) jsou uvedeny údaje o osobách zástupců a zastoupených. V případě, že jde o fyzickou osobu, jsou o nich v Registru zastupování vedeny základní identifikační údaje formou referenční vazby na údaje v registru obyvatel (agendový identifikátor fyzické osoby). Obdobně referenční vazbou jsou zde zapisovány údaje k osobám, o nichž jsou údaje vedené v registru osob (identifikační číslo organizace). Jako referenční budou o oprávnění k zastupování vedeny dále časové údaje o vzniku, změně či zániku oprávnění (písm. b), údaje o rozsahu oprávnění k zastupování ve vazbě na Katalog služeb, resp. na jednotlivé úkony (písm. c), a dále údaje ve formě kódů o agendě/agendách ve smyslu § 13 zákona, ke které je výkon oprávnění k zastupování určen; podobně tak kódy služeb veřejné správy a kódy úkonů dle Katalogu služeb viz § 2 odst. 4 zákona o právu na digitální služby, které je osoba oprávněná zastupovat v rámci realizace tohoto zastupování čerpat resp. vykonat. 
K odst. 4
Dochází k přečíslování původního odstavce 3 na odstavec 4.
Nově se upravuje status editora údajů zapisovaných v Registru zastupování, kterým bude Digitální a informační agentura. K zápisu bude Agentura využívat nový agendový Informační systém oprávnění k zastupování, viz § 52e zákona. Koncepce centrálního řešení evidence údajů o oprávněních k zastupování při čerpání služeb veřejné správy vyžaduje, aby údaje o oprávněních zastupování doposud rozptýleně evidované na úrovni jednotlivých agendových informačních systémů byly vyhledávány a zapisovány do Registru jedinou autoritou státního úřadu, kterou se podle tohoto odstavce rozumí Digitální a informační agentura. Dosavadní princip zápisů údajů do ostatních základních registrů a osoby editorů v těchto případech zůstávají beze změny.
K odst. 5
Vkládá se nový odstavec 5, který explicitně upravuje právo přístupu Digitální a informační agentury k údajům o oprávněních k zastupování, které jsou zapsány v základních registrech či agendových informačních systémech, a jejich následné využití výlučně za účelem plnění úkolů Agentury coby editora údajů v Registru zastupování a správce Informačního systému oprávnění k zastupování, jak vyplývá i ze systematického řazení odstavce 5 pod § 52 zákona. Tomuto právu Agentury odpovídá v tomto odstavci výslovně založená povinnost správců příslušných základních registrů a agendových informačních systémů údaje v nich zapsané Agentuře zpřístupnit. 
K odst. 6
Dochází k přečíslování původního odstavce 4 na odstavec 6. Jde o legislativně technickou změnu v souvislosti se zákazem vedení údajů ze základních registrů podle odstavce 1 a nově odstavce 3 způsobem, který by umožňoval jejich sdružování ve vazbě na jednotlivé fyzické osoby; pouze dochází ke změně původního odkazu na odstavce 2 nově na odstavec 3.
K odst. 7
Dochází k přečíslování původního odstavce 5 na odstavec 7. V souvislosti se vznikem nového agendového Informačního systému oprávnění k zastupování podle § 52e zákona se stanoví, že do tohoto systému jsou zapisovány provozní údaje k údajům o oprávněních k zastupování podle odstavce 2. 
 
K § 52e
K odst. 1
Vzniká nový Informační systém oprávnění k zastupování, jehož prostřednictvím jsou zapisovány údaje o oprávněních k zastupování, včetně příslušných provozních údajů a dalších souvisejících údajů podle § 52 a § 52e zákona. Tento informační systém je s ohledem na specifickou povahu agendy Registru zastoupení a jeho správy samostatným systémem, fungujícím odděleně od informačního systému registru práv a povinností.
K odst. 2
Výslovně se stanoví, že Informační systém oprávnění k zastupování je agendovým informačním systémem. Implicitně tak toto ustanovení váže na § 4a zákona, pokud jde o režim zápisu údajů do tohoto nebo prostřednictvím tohoto systému a povinnosti Digitální a informační agentury jako editora údajů. Agentura se stává současně správcem tohoto systému a odpovídá tak za plnění povinností správce uvedených v § 8 zákona.
K odst. 3
V tomto odstavci se stanoví, jaké údaje jsou vedeny v novém Informačním systému oprávnění k zastupování. Zaprvé se prostřednictvím tohoto systému zapisují referenční údaje o těchto oprávněních, jak jsou vypočteny v § 52 odst. 2, včetně příslušných provozních údajů podle odst. 7 téhož ustanovení. Dále jsou v tomto systému vedeny i historické údaje k údajům zapsaným v Registru zastupování podle odstavce 5, typizovaná oprávnění ve formě katalogu podle odst. 6 a konečně i veřejná část elektronického podpisu, resp. certifikátu a elektronické pečeti podle odst. 8 tohoto ustanovení.
K odst. 4
K zápisu údajů do Informačního systému oprávnění k zastupování je příslušná Digitální a informační agentura. Tyto zápisy mohou být Agenturou prováděny bezprostředně, na základě údajů o oprávnění k zastupování zjištěných Agenturou v základních registrech a agendových informačních systémech při plnění povinnosti podle § 52 odst. 5. Agentura však do Informačního systému oprávnění k zastupování zapisuje údaje i na žádost osoby zástupce či zastoupeného – podmínkou však je, že taková žádost o zapsání nového oprávnění k zastupování, jeho změny nebo zániku je touto osobou podána prostřednictvím toho orgánu veřejné moci (agendového úřadu), který vykonává agendu / službu / úkon, jehož se oprávnění k zastupování věcně týká. Pro podání takové žádosti může dotčená osoba (zástupce či zastoupený) využít i asistovanou službu kontaktního místa veřejné správy, ve vazbě na zákonnou úpravu § 8a zákona č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy; tato služba je nově zpoplatněna úpravou sazebníku podle zákona č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích. Další předpokládanou možností je provedení zápisu na žádost oprávněné osoby podané prostřednictvím Portálu veřejné správy, jak je definován v § 6g výše zmíněného zákona č. 365/2000 Sb.
K odst. 5
Deklaruje se, že Informační systém oprávnění k zastupování obsahuje rovněž historická data o změnách údajů do něj zapisovaných, včetně uvedení údajů o čase, kdy byly změny provedeny. Vzhledem k postavení Agentury coby správce tohoto nového informačního systému a vzhledem k principu čerpání údajů o oprávněních k zastupování z agendových informačních systémů, resp. z dalších základních registrů, mohou být Agenturou takové údaje objektivně centrálně vedeny (přeneseny) v IS oprávnění k zastupování pouze za předpokladu, že jsou zjistitelné z těchto primárních zdrojů. Pokud tedy nejsou tyto údaje Agentuře zpřístupněny resp. známy, do nového informačního systému zapsány nebudou. 
K odst. 6
Zakládá se povinnost Agentury a jednotlivých orgánů veřejné moci (agendových úřadů) společně vytvořit katalog typů oprávnění k zastupování. Cílem je sjednotit typy oprávnění tak, aby v prvé řadě vyhovovaly podmínkám uznatelnosti těchto oprávnění podle jednotlivých agend, a současně tak byly validovány příslušnými agendovými úřady - v případě užití konkrétního typu oprávnění vedeném v katalogu pro určitou službu / úkon veřejné správy má mít jak uživatel služby, tak úřad jistotu, že užité typové oprávnění nevykazuje co do podrobnosti tam uvedených údajů žádné nedostatky. Takto vytvořený katalog typů oprávnění bude dále spravován Agenturou, která tak bude zodpovědná za další evidenci těchto typů oprávnění v katalogu (např. v případě aktualizace typu oprávnění, přidání nového či vypuštění původního typu oprávnění z katalogu). Katalog bude Agenturou zveřejněn a uživatelé služeb veřejné správy i orgány veřejné moci budou mít ke katalogu zajištěn dálkový přístup pro účely jeho dalšího využití pro konkrétní situace. 
K odst. 7
Stanoví se pravidlo, že zapsány mohou být jen údaje takového oprávnění k zastupování, které odpovídá některému typu oprávnění vedenému v katalogu podle odstavce 6. Pouze tak je možné zajistit systémové zpracování a centrální evidenci těchto údajů způsobem, který umožní naplnění základního účelu Registru oprávnění, a totiž praktickou využitelnost těchto údajů v rámci přístupu ke službám veřejné správy. Tento princip tak fakticky vylučuje z evidence údaje o těch oprávněních k zastupování, které neodpovídají standardu (míře podrobnosti) některého z typů oprávnění vedených v katalogu. Uvedený princip se vztahuje jak na implicitní oprávnění (ze zákona), kdy se problém nedostatku systematiky ve zpracování údajů o oprávněních k zastupování může týkat některé konkrétní agendy, tak také na explicitní oprávnění k zastupování (založené smlouvou), kde se z tohoto pohledu jeví jako kritická „volná tvorba“ smluvních stran nad obsahem ujednání o plné moci či pověření.
K odst. 8
Umožňuje se držitelům certifikátů pro vytváření elektronických podpisů a elektronických pečetí ve smyslu zákona č. 297/2016 Sb., o službách vytvářejících důvěru pro elektronické transakce, aby dle svého uvážení požádali o zapsání veřejné části klíče (dat pro ověřování) svého elektronického podpisu či elektronické pečetě do Informačního systému oprávnění k zastupování. Tyto osoby tak umožní orgánům veřejné moci provést svoji identifikaci v souvislosti s žádostí o poskytnutí služby / provedení úkonu veřejné správy za situace, kdy je tato žádost uplatněna dálkovým přístupem, bez možnosti osobního ověření identity žadatele zástupcem veřejné správy.
K § 69
Doplňuje se zmocnění pro Agenturu, která vyhláškou stanoví podmínky podávání žádostí podle § 52e odst. 9.
 
K ČL. II
K bodu 1.
Navrhuje se přechodné ustanovení, kterým zakládá lhůta 1 roku od nabytí účinnosti novely zákona pro naplnění Registru zastupování údaji o oprávněních k zastupování předvídanými v § 52 odst. 2 ze strany editora – Digitální a informační agentury podle nového znění § 52 odst. 4. 
K bodu 2.
Navrhuje se přechodné ustanovení, podle kterého budou kontaktní místa veřejné správy povinny náležitě připravit a zahájit poskytování asistované služby uvedené v § 52e odst. 4 a 8 v termínu od 1. 7. 2025.
K části II, Čl. III
V souvislosti se zavedením asistované služby kontaktních míst veřejné správy podle nové úpravy § 52e odst. 4 a 8 se předpokládá zpoplatnění této služby v rozsahu založení či zániku oprávnění k zastoupení prostřednictvím této asistované služby. Dochází proto k rozšíření sazebníku, který tvoří přílohu zákona č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, o nové položky, neboť pod dosavadní sazebník úhrad není možné tyto asistované služby podřadit.
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