I.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA
Ministerstvo spravedlnosti tímto do meziresortního připomínkového řízení předkládá návrh vyhlášky Ministerstva spravedlnosti, kterým se mění vyhláška Ministerstva spravedlnosti č. 37/1992 Sb., o jednacím řádu pro okresní a krajské soudy, ve znění pozdějších předpisů.
Návrh vyhlášky vypracován mimo Plán přípravy vyhlášek ústředními orgány státní správy na rok 2023.
Návrh vyhlášky obsahuje úpravu několika oblastí v souvislosti s procesem elektronizace justice. Zaprvé jde o podrobnosti dálkového přístupu do elektronického spisu. Dosavadní právní úprava s ohledem na úzký rozsah agendy a zejména technický stav systémů, ve kterém byl elektronický spis veden, neumožňovala dálkové nahlížení. Nový systém elektronického spisu bude dálkové nahlížení umožňovat, proto je třeba tuto možnost rozvést i v právní úpravě. Dálkové nahlížení umožní oprávněným osobám nahlížet do spisu bez omezení v podobě povinnosti dostavit se do budovy soudu ve stanovených úředních hodinách pro nahlížení.

Další změnu představuje dálkový přístup ke zvukovým a zvukově obrazovým záznamům a jejich uchovávání. Oproti písemnostem není dálkový přístup odvislý od podoby spisu, ve kterém je agenda vedena. Proto se navrhuje umožnit dálkový přístup k záznamům i ve věcech, ve kterých je veden listinný spis. S ohledem na technické provedení elektronického spisu, který uchovávání umožňuje v rámci systému, ve kterém je elektronický spis veden, se však pro listinný spis navrhuje odlišné řešení v podobě zřízení centrálního úložiště, jehož správcem bude Ministerstvo spravedlnosti.

Poslední souhrn změn představuje jednak změna ustanovení týkajících se podepisování elektronických dokumentů, která uvádí úpravu ve vyhlášce do souladu s úpravou v unijních a zákonných předpisech. Vedle toho se stanoví podrobnosti použití hybridní pošty na listinný spis.

Dopisem ministra pro legislativu a předsedy Legislativní rady vlády ze dne 12. října 2023, č. j. 45046/2023-UVCR, bylo rozhodnuto o tom, že hodnocení dopadů regulace se u předloženého návrhu vyhlášky neprovede. Rovněž bylo zkráceno meziresortní připomínkové řízení na 10 pracovních dnů.

2

