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Předkládací zpráva

Ministerstvo kultury předkládá podle Plánu legislativních prací vlády na rok 2023 návrh nařízení vlády o prohlášení některých kulturních památek za národní kulturní památky. V souladu s Plánem legislativních prací vlády na rok 2023 není třeba k návrhu nařízení vlády zpracovat Hodnocení dopadů regulace (RIA), včetně závěrečné zprávy podle obecných zásad. 

Návrh nařízení vlády je zpracován na základě zákonného zmocnění zavedeného v § 4 odst. 1 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, podle kterého je vláda zmocněna k prohlašování nejvýznamějších kulturních památek za národní kulturní památky. Prohlašování nejvýznamnějších kulturních památek, dokumentujících nejrůznější oblasti lidské činnosti nebo vztah k významným osobnostem nebo historickým událostem, za národní kulturní památky, je zákonem stanovený postup pro povýšení těchto památek do vyšší hodnotové kategorie. Dlouhodobou snahou Ministerstva kultury je zařazovat do souboru národních kulturních památek nejvýznamnější představitele všech typů a skupin kulturních památek tak, aby tento soubor dával ucelenou představu o širokém spektru našeho kulturního dědictví, a to i v evropském kontextu. Průběžné hodnocení kulturních památek a jejich následné prohlašování za národní kulturní památky je trvalý proces, který umožňují narůstající informace o hodnotách kulturního dědictví a možnost jejich vzájemného porovnávání. Ministerstvo kultury v navrhovaném nařízení vlády předkládá vládě k prohlášení za národní kulturní památky čtrnáct historických radnic s mimořádnou architektonickou, urbanistickou a uměleckohistorickou hodnotou, další dvě nemovité kulturní památky spjaté s ideou vytvoření mírové organizace jednotné Evropy a dvě movité kulturní památky (tramvaje z přelomu 19. a 20. století). 
Realizace navrhovaného nařízení vlády nepřinese žádné nové nároky na státní rozpočet, všechny navrhované kulturní památky jsou v dobrém technickém stavu, popřípadě se na jejich obnově lze podílet prostřednictvím existujících tzv. památkových programů Ministerstva kultury. 

Problematika prohlašování kulturních a národních kulturních památek není předmětem úpravy podle komunitárního práva a z tohoto důvodu nemůže být předkládaný návrh v rozporu s právem Evropské unie.

Návrh nařízení vlády byl rozeslán do vnějšího připomínkového řízení prostřednictvím eklep dne 10. října 2023 všem ministerstvům a dalším povinným připomínkovým místům dle Legislativních pravidel vlády, včetně Plzeňského kraje, Ústeckého kraje, Libereckého kraje, Královéhradeckého kraje, Kraje Vysočina, Jihomoravského kraje, Jihočeského kraje, Olomouckého kraje, Moravskoslezského kraje, Středočeského kraje, hlavního města Prahy a Českého úřadu zeměměřického a katastrálního, a to s termínem pro uplatnění připomínek do 15 pracovních dnů ode dne doručení materiálu, tj. do 31. října 2023. Zásadní připomínky uplatnily Olomoucký kraj a Kraj Vysočina. Vypořádání meziresortního připomínkového řízení tvoří část IV. předloženého materiálu. 

Všechny zásadní připomínky byly vypořádány, materiál se předkládá bez rozporu.
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