 Odůvodnění


I. Obecná část

Ministerstvo kultury připravilo v souladu s Plánem legislativních prací vlády na rok 2023 návrh nařízení vlády o prohlášení osmnácti kulturních památek za národní kulturní památky.

Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů 

Vláda ČR je v § 4 odst. 1 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči (dále jen „památkový zákon“), zmocněna, aby svým nařízením prohlašovala nejvýznamnější kulturní památky za národní kulturní památky. Základním předpokladem je, že národní kulturní památky přesahují regionální význam a dokumentují nejdůležitější etapy historie, kultury a vývoje civilizace.

[bookmark: _Hlk147486032][bookmark: _Hlk147486119]Kulturními památkami jsou takové věci, na jejichž zachování je celospolečenský zájem. To znamená, že jejich památková hodnota je povyšuje nad ostatní věci obdobného charakteru.  Hlavním tématem nově prohlašovaných národních kulturních památek je soubor historických radnic zahrnující čtrnáct nových nemovitých národních kulturních památek (Malostranská radnice v Praze, Stará radnice královského města Prachatice, Radnice královského města Plzeň, Radnice královského města Kadaň, Radnice královského města Litoměřice, Nová radnice města Jablonec nad Nisou, Radnice města Liberec, Radnice města Hostinné, Radnice královského města Havlíčkův Brod, Stará radnice královského města Brno, Radnice komorního města Kyjov, Radnice královského města Znojmo, Nová radnice města Prostějov a Nová radnice města Ostrava). Dále nařízení obsahuje dvě nové nemovité národní kulturní památky (Pomník krále Jiřího z Poděbrad v Poděbradech a Hrad a zámek Poběžovice) spjaté s ideou vytvoření mírové organizace jednotné Evropy a dvě nové movité národní kulturní památky (Primátorská tramvaj z roku 1900 a Křižíkova tramvaj z roku 1899).  

[bookmark: _Hlk147486455][bookmark: _Hlk147486421]Pro vybraný soubor čtrnácti historických radnic je charakteristická mimořádná architektonická, urbanistická a uměleckohistorická hodnota. Soubor zahrnuje radniční stavby z širokého časového rozmezí od středověku až po počátek 20. století (například pozdně gotická Radnice královského města Znojmo, renesanční Radnice královského města Plzeň a Stará radnice královského města Prachatice, pozdně renesanční a raně barokní Malostranská radnice v Praze, moderní dekorativistická Nová radnice města Jablonec nad Nisou). Historické radniční budovy našich měst jsou zcela specifickou a jedinečnou součástí kulturního dědictví České republiky. Radničním stavbám věnovali měšťané mimořádnou pozornost, což se projevovalo na jejich dominantním umístění v sídelní struktuře města a na jejich reprezentativní podobě. Tyto významné městské stavby představují mimořádně cennou pokladnici historických architektonických stylů a přehlídku kvalitních tradičních uměleckých řemesel. Jsou jedním z hlavních symbolů dlouhé a bohaté historie a politického, hospodářského a kulturně-společenského významu našich měst, neboť upamatovávají na nabytá městská práva, udělená privilegia, na váženost, moc, obchodní talent, slávu a výtvarný vkus někdejších měšťanů, městských rad a samospráv. Soubor je mimořádně významným dokladem stavební typologie vývoje radničních budov v České republice, který obsahuje nejvýznamnější reprezentanty slohových období a úrovně městské kultury. 
Pro zařazení Pomníku krále Jiřího z Poděbrad v Poděbradech a Hradu a zámku Poběžovice mezi národní kulturní památky svědčí nejen jejich mimořádná hodnota architektonická, urbanistická a uměleckořemeslná, ale i jejich symbolický význam v rámci dějin Evropy. Hrad a zámek Poběžovice je spojený s rodem Coudenhove-Kalergi, zejména s všestrannou osobností Richarda Mikuláše hraběte Coudenhove-Kalergi, jenž byl zakladatelem panevropského hnutí, ideového předchůdce Evropské unie. V tom je v mnohém blízký osobnosti kališnického krále Jiřího z Poděbrad. Obě osobnosti spojuje v mnohém svou dobu předbíhající myšlenka mírové organizace jednotné Evropy.   

Vybraný soubor dvou nových movitých národních kulturních památek obsahuje Primátorskou tramvaj z roku 1900 a Křižíkovu tramvaj z roku 1899. Pro tento soubor je určující mimořádná hodnota technická, uměleckohistorická a uměleckořemeslná. Jedná se o dva nejcennější historické tramvajové vozy v České republice, s mimořádným významem pro dějiny techniky a průmyslu v českých zemích.   

Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s památkovým zákonem včetně souladu se zákonným zmocněním

Národní kulturní památky prohlašuje vláda podle § 4 odst. 1 památkového zákona, který stanoví, že „kulturní památky, které tvoří nejvýznamnější součást kulturního bohatství národa, prohlašuje vláda České republiky nařízením za národní kulturní památky“. Navrhované nařízení vlády je v souladu s tímto ustanovením a není v rozporu s žádným dalším ustanovením památkového zákona.

Navrhované nařízení vlády je v souladu s ústavním pořádkem České republiky, s Listinou základních práv a svobod a s Ústavou České republiky. Návrh nařízení vlády respektuje obecné zásady ústavního pořádku České republiky a jeho obsah neporušuje ústavní principy rovnosti v právech a zákazu retroaktivity. Návrh nařízení vlády se vydává k provedení památkového zákona a v jeho mezích. Je v souladu se zmocněním vlády podle čl. 78 Ústavy České republiky.  

Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie

Navrhovaná právní úprava není v rozporu se závazky vyplývajícími pro Českou republiku z mezinárodních smluv ani obecně uznávaných zásad mezinárodního práva. Návrh není v rozporu s judikaturou soudních orgánů Evropské unie. Pro prohlašování kulturních a národních kulturních památek nejsou v rámci Evropské unie stanovena pravidla, právní úprava je ponechána v pravomoci členských států. Návrhem nařízení vlády nejsou do právního řádu České republiky implementovány předpisy Evropské unie a návrh není s právem Evropské unie v rozporu.

Zhodnocení platného právního stavu 

Předmětné problematiky se týká památkový zákon. Navrhované národní kulturní památky jsou v současné době kulturními památkami evidovanými v Ústředním seznamu kulturních památek České republiky.

Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty a na podnikatelské prostředí České republiky

Z hlediska dopadu na státní rozpočet je navrhované nařízení vlády finančně neutrální, navrhované národní kulturní památky jsou v dobrém technickém stavu, popřípadě jejich obnova probíhá za přispění dotačních programů Ministerstva kultury. Prohlášení za národní kulturní památku nezakládá zvýšené nároky vůči vlastníkům na ochranu a zachování památkových hodnot, tudíž nepředstavuje zvýšenou míru případné finanční kompenzace veřejného zájmu. Stejným způsobem je možno vyhodnotit i vliv na ostatní veřejné rozpočty.

Navrhovaná právní úprava nemá negativní dopady na podnikatelské prostředí.


Zhodnocení sociálních dopadů, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, dopadů na ochranu práv dětí a dopadů na životní prostředí

Navrhovaná právní úprava nemá negativní dopady na specifické skupiny obyvatel, osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením ani na národnostní menšiny a nemá ani dopad na ochranu práv dětí. Navrhovaná právní úprava rovněž nemá negativní dopad na životní prostředí. 

Zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen

Navrhovaná právní úprava neporušuje zákaz diskriminace a nijak se nedotýká problematiky rovnosti mužů a žen. Návrh nepředstavuje ani nevyvolává žádné sociální dopady. 

Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů

Navrhovaná úprava nemá žádné dopady ve vztahu k ochraně soukromí a práva na ochranu osobních údajů. 

Zhodnocení korupčních rizik
Návrh nařízení vlády byl posouzen podle níže uvedených obecných kritérií.

1. Přiměřenost
Prohlašování národních kulturních památek je plně v souladu s památkovým zákonem. Předkládaným návrhem nařízení vlády se nezakládají žádné nové kompetence orgánů státní památkové péče.

2. Efektivita
Přijetím navrhované právní úpravy nevznikají vlastníkům kulturních památek žádné nové povinnosti proti povinnostem vyplývajícím ze stávající právní úpravy, s výjimkou nově nastupující povinnosti vlastníka nemovité národní kulturní památky, vyplývající z § 13 památkového zákona, kdy je vlastník povinen v případě zamýšleného prodeje nabídnout tuto národní kulturní památku ke koupi (úplatnému nabytí) státu. Případná realizace práva státu na přednostní koupi se uskutečňuje za cenu stanovenou podle zvláštních předpisů. Návrh pouze mění stávající prohlášení kulturní památky na národní kulturní památku, kterým se přiznává těmto věcem vyšší památková hodnota, práva a povinnosti nejsou dotčena.

3. Odpovědnost
Kompetence a výčet orgánů, které vykonávají státní správu, je stanoven památkovým zákonem. Tyto orgány se při svém rozhodování řídí režimem správního řádu. Jednotlivá správní řízení jsou vedena oprávněnými úředními osobami. V případě národních kulturních památek se jedná pouze o posun rozhodovacích kompetencí, kdy vydávání závazných stanovisek a oprávnění k uložení sankcí u kulturních památek náleží orgánům obcí s rozšířenou působností a u národních kulturních památek pak krajským úřadům. 

4. Opravné prostředky
Veškerá řízení v rámci výkonu státní památkové péče podle příslušných ustanovení památkového zákona jsou vedena v režimu správního řádu. Z toho vyplývá pro vlastníka možnost využít celou řadu opravných prostředků, pokud s rozhodnutím příslušného orgánu státní památkové péče nesouhlasí.

5. Kontrolní mechanismy
Systémy kontroly a přezkoumávání rozhodnutí přijímaných podle památkového zákona pro národní kulturní památky již existují, stejně jako nezbytné funkční sankční mechanismy.

Navrhovaná právní úprava s sebou nepřináší žádná korupční rizika, neboť nijak nerozšiřuje pravomoci orgánů státní správy, pouze se v případě prohlášení kulturní památky za národní památku mění věcná příslušnost pro rozhodování, a to z orgánů obcí s rozšířenou působností na krajské úřady. Prohlašování národních kulturních památek je plně v souladu s účelem památkového zákona. Předkládaným návrhem se nezakládají žádné nové kompetence orgánů státní správy. Korupční rizika jsou tedy z podstaty věci nulová. 

Zhodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu

Navrhovaná úprava nemá dopad na bezpečnost nebo obranu státu.

Zhodnocení dopadů navrhované právní úpravy na rodiny, zejména s ohledem na plnění funkcí rodiny, s ohledem na počet vyživovaných členů, na případnou přítomnost hendikepovaných členů a rodiny samoživitelů, rodiny se třemi a více dětmi a další specifické životní situace, dále s ohledem na posílení integrity a stability rodiny a posílení rodinné harmonie, lepší rovnováhy mezi prací a rodinou a na posílení mezigeneračních a širších příbuzenských vztahů

Navrhovaná úprava nemá dopad na rodiny, vliv na integritu a stabilitu rodiny, posílení rodinné harmonie, rovnováhu mezi prací a rodinou ani na mezigenerační a širší příbuzenské vztahy se neočekává.

Zhodnocení územních dopadů navrhované právní úpravy, včetně dopadů na územní samosprávné celky 

Navrhovaná právní úprava s sebou nepřináší žádné územní dopady, pouze se v případě prohlášení kulturní památky za národní památku mění věcná příslušnost pro rozhodování, a to z orgánů obcí s rozšířenou působností na krajské úřady.

Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zásadami tvorby digitálně přívětivé legislativy, včetně zhodnocení rizika vyloučení nebo omezení možnosti přístupu specifických skupin osob k některým službám v důsledku digitalizace jejich poskytování
Návrh nařízení vlády je v souladu se zásadami pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy.


V průběhu přípravy souboru na prohlášení za národní kulturní památky vyrozumělo Ministerstvo kultury dotčené vlastníky, kteří k navrhovanému prohlášení kulturních památek za národní kulturní památky neměli připomínky.  

V souladu s Plánem legislativních prací vlády na rok 2023 nemusí být vzhledem k charakteru materiálu na základě předloženého Přehledu dopadů návrhu právního předpisu pro předmětnou právní úpravu zpracováno hodnocení dopadů regulace (RIA), včetně závěrečné zprávy podle obecných zásad.


II. 	Zvláštní část


K § 1 odst. 1
V § 1 odst. 1 se za národní kulturní památky prohlašuje šestnáct nemovitých kulturních památek, z toho jedna kulturní památka na území hlavního města Prahy, jedna kulturní památka na území Středočeského kraje, jedna kulturní památka na území Jihočeského kraje, dvě kulturní památky na území Plzeňského kraje, dvě kulturní památky na území Ústeckého kraje, dvě kulturní památky na území Libereckého kraje,  jedna kulturní památka na území Královéhradeckého kraje, jedna kulturní památka na území Kraje Vysočina,  tři kulturní památky na území Jihomoravského kraje, jedna kulturní památka na území Olomouckého kraje a jedna kulturní památka na území Moravskoslezského kraje:

1) Malostranská radnice v Praze       
Budova radnice vznikala od poslední čtvrtiny 15. století na místě dvou starších domů, v průběhu let byla několikrát stavebně upravována. Významnou historickou událostí spjatou s Malostranskou radnicí se stalo jednání o České konfesi v roce 1575. Zásadní pozdně renesanční přestavba proběhla mezi lety 1617-1649, kdy průčelí získalo monumentální trojvěžové kompoziční řešení. Autorství vynikajícího návrhu přestavby není jednoznačně doloženo, jako pravděpodobné se jeví autorství císařského architekta Giovanniho Marii Filipiho. V roce 1818 byly věže z hlavního průčelí sneseny, obnova zaniklého trojvěží byla realizována v letech 2006-2009 v rámci celkové rekonstrukce objektu. Mimořádná hodnota radniční stavby spočívá i v dochování množství dalších hodnotných uměleckých, uměleckořemeslných a řemeslných prvků a detailů z jednotlivých historických slohových období. 

2) Pomník krále Jiřího z Poděbrad v Poděbradech
Jedná se o jeden z nejvýznamnějších jezdeckých pomníků ve veřejném prostoru v Čechách s mimořádně vysokou hodnotou architektonickou, urbanistickou a uměleckořemeslnou. Autorem pomníku z roku 1896 je slavný sochař generace Národního divadla Bohuslav Schnirch (1845–1901). Jezdecká socha je provedena ve své době unikátní technologií, je smontovaná z tepaných měděných dílů upevněných na železné kostře. Pomník má kromě výtvarných hodnot i význam symbolický, je připomínkou výrazné osobnosti českého krále Jiřího z Poděbrad (1420–1471), poučeného z předcházejících pustošivých válek mezi husity a katolíky, jehož úsilím bylo vytvoření mírové organizace evropských křesťanských panovníků, v níž by společným cíle bylo upevnění trvalého míru na principu národní svrchovanosti států, zásady nevměšování se a řešení sporů před mezinárodním soudním tribunálem („obecným konsistoriem“). V mnohém svou dobu předbíhající myšlenka vytvoření středověkého „společenství národů“ je považována za jednu z ideových předchůdkyň Evropské unie.  

[bookmark: _Hlk103593000]3) Stará radnice královského města Prachatice
Radniční stavba je mimořádně hodnotnou ukázkou renesanční architektury vykazující vysoký stupeň dochování autenticity jak v exteriéru, tak i interiéru, bez výraznějších novodobých stavebních úprav a rekonstrukcí. V jádře se jedná o gotický dům z roku 1448, v letech 1570-1571 rozsáhle renesančně přestavěný. Hlavní renesanční průčelí má bohatou malířskou výzdobu se soudní tématikou výjimečné kvality provedenou technikou chiaroscuro podle grafických listů a dřevořezů Hanse Sebalda Behama, Josta Ammana a dalších autorů. Mimořádně cenné jsou i četné dochované gotické články.  

4) Radnice královského města Plzeň
Jedná se o vynikající dílo klasicizující české renesance z let 1554-1559, navržené italským architektem Giovannim de Statia. Radnice je postavena v podobě městského paláce florentského typu se sgrafitovou výzdobou a vykrajovanými štíty. V letech 1907-1912 proběhly citlivé úpravy ve stylu novorenesance podle návrhu architekta Jana Kouly, včetně doplnění sgrafit v průčelí. Jde o jednu z nejvýznamnějších veřejných budov z období renesance dochovaných na území naší republiky.

5) Hrad a zámek Poběžovice
Mimořádná hodnota Hradu a zámku Poběžovice spočívá především v jeho přímém vztahu k osobnosti Richarda Mikuláše hraběte Coudenhove-Kalergi (1894–1972), jenž byl zakladatelem panevropského hnutí, ideového předchůdce Evropské Unie. Hrabě Coudenhove-Kalergi rozvinul vizionářskou panevropskou ideu, kterou se zabýval po celý svůj život. V roce 1923 vydal Panevropský manifest, v němž formuloval podmínky mírového soužití evropských států. Současně založil Panevropskou unii, nejstarší doposud existující hnutí za sjednocení starého kontinentu, ideového předchůdce Evropské unie. Jím navrhovaný politický a hospodářský svazek evropských států měl zmírnit hrozbu nové světové války. Jednotná Evropa v chápání Coudenhove-Kalergiho měla stát na principech svobody, míru, blahobytu a kultury, jež jsou dodnes součástí základů evropské kultury. Hrad a zámek Poběžovice v tomto kontextu představuje sídlo kosmopolitního šlechtického rodu i domov, kde Richard Mikuláš hrabě Coudenhove-Kalergi vyrůstal a kde se formovalo jeho myšlení. Symbolizuje rovněž účast a zásluhy československého státu na procesu evropské integrace. Prohlášení této kulturní památky za národní kulturní památku se navrhuje v roce stého výročí vydání panevropského manifestu, jako symbolická připomínka této významné události. 

Původně středověký hrad prošel renesančními, barokními a romantizujícími úpravami při zachování množství hodnotných uměleckých, uměleckořemeslných a řemeslných prvků a detailů, včetně pozůstatků středověkých a slohově mladších výmaleb. Tyto úpravy dokládají proměny šlechtického sídla od pozdně gotického hradu v zámek. Na zámku obklopeném významným parkem mimo jiné působil jako učitel hudby mladý skladatel Bedřich Smetana. V roce 1864 kupují Poběžovice s nedalekou Pivoní příslušníci hraběcího rodu Coudenhove-Kalergi a setrvávají zde až do roku 1945, kdy byl zámek zestátněn. Současný vlastník město Poběžovice plánuje provedení celkové obnovy kulturní památky.   
6) Radnice královského města Kadaň
Budova radnice patří k architektonickým a urbanistickým dominantám hlavního náměstí. Objekt radnice je v samotném jádru stavby soubor středověkých měšťanských domů s velkým nárožním radničním domem z druhé poloviny 14. století s dominantou ojedinělé a mimořádně reprezentativní pozdně gotické bílé radniční věže. Dochována je též arkýřová purkmistrovská kaple doložená k roku 1404 a množství dalších hodnotných uměleckých, uměleckořemeslných a řemeslných prvků a detailů z jednotlivých historických slohových období. 
7) Radnice královského města Litoměřice
Monumentální nárožní budova litoměřické radnice s charakteristickými renesančními štíty a centrální věžicí patří k nepřehlédnutelným architektonickým a urbanistickým dominantám hlavního náměstí. Jedná se o vysoce cennou ukázku renesanční architektury. Dnešní podobu získala radnice přestavbou staršího gotického stavebního jádra v letech 1537-1541. V interiéru budovy se dochovalo zajímavé vnitřní schodiště. Zachována je též dřevem vykládaná zasedací síň litoměřické městské rady. Ta je vyzdobena vyřezávanými reliéfy českých panovníků i významných litoměřických měšťanů. Radniční budovu dále obohacuje množství dalších hodnotných uměleckých, uměleckořemeslných a řemeslných prvků a detailů z jednotlivých historických slohových období. V roce 1547 zde krátce pobýval král Ferdinand I. Habsburský.

8) Nová radnice města Jablonec nad Nisou
Nová radnice byla postavena v letech 1930—1933 v reprezentativním monumentálním duchu meziválečné moderny architektem Karlem Winterem. Její důstojné architektonické řešení odkazuje na volnou inspiraci italskými renesančními radnicemi, které architekta oslovily během studijní cesty po Itálii. Jedná se o solitérní čtyřkřídlou budovu umístěnou ve svahu, s uzavřeným dvorem a téměř čtvercovým půdorysem. V jihozápadním nároží je umístěna vysoká hranolová věž s hodinami a vertikálně převýšeným hranolovým nástavcem. Budova byla navržena nejen jako nové správní centrum města, ale měla i důležitou polyfunkční náplň kulturní a společenskou s integrovaným kinem, kavárnou, restaurací a obchody. Interiérové vybavení odpovídá stylu Art Deco.

9) Radnice města Liberec
Objekt radnice tvoří architektonickou a urbanistickou dominantu náměstí. Představuje ojedinělou a vysoce reprezentativní ukázku radniční budovy ve stylu pozdního historismu. Monumentální historizující budova s prvky zaalpské renesance byla postavena v letech 1888–1893 podle projektu vídeňského architekta Franze von Neumanna. Stavba je unikátním příkladem symbiózy architektury, umění a uměleckých řemesel a cennou ukázkou slohově intaktní architektury v rámci navrženého souboru radnic.  

10) Radnice města Hostinné
Architektonicky mimořádně působivá renesanční radnice stojí v Hostinném uprostřed řady měšťanských domů s podloubím. V roce 1525 byla k radniční budově přistavěna renesanční věž. Ve zkosených nárožích této masivní věže jsou od roku 1641 umístěny 4,8 metrů vysoké postavy dvou obrů v římské zbroji, tzv. rolandů chránících městská práva, jejichž hlavy přesahují až do druhého patra. Toto architektonické řešení radničního průčelí je v rámci českých zemí zcela unikátní. Radniční budovu dále obohacuje množství dalších hodnotných uměleckých, uměleckořemeslných a řemeslných prvků a detailů z jednotlivých historických slohových období. Z hlediska stavební typologie budova poukazuje na úzkou souvislost mezi vnitřní dispozicí radnice malého města a tradičního měšťanského domu.
 
11) Radnice královského města Havlíčkův Brod
Objekt radnice tvoří dominantu jižní fronty náměstí. Jedná se v samotném jádru stavby o soubor gotických domů, stavebně spojených a přestavěných v pozdně renesančních formách v roce 1668. Svou honosnou hmotnou architekturou průčelí s renesančním štítem i pozdně renesanční štukovou výzdobou interiérů v patře patří mezi nejvýznamnější české radnice. Během renesančních úprav pravděpodobně došlo ke spojení západního a středního domu a v té době již stavba sloužila jako radnice. Po požáru v roce 1662 byla stavba přestavěna a v této době získala novou symetrickou fasádu s vysokou atikou a třemi raně barokními kamennými portály. Radnice je tak svojí měrou dochování jednotlivých stavebních fází od gotických konstrukcí po klasicistní úpravy mimořádně cenným dokladem vývoje radniční architektury.

12) Stará radnice královského města Brno
Komplex budov staré radnice patří k architektonickým a urbanistickým dominantám města Brna. Jedná se o mimořádně komplikovaný stavební soubor rozvíjející se od rané gotiky přes pozdně gotickou výstavbu až k renesanční dostavbě s barokní úpravou. Jádro souboru tvoří raně gotické jednopatrové stavení s masivní hranolovou průčelní věží.  Hodnoty radničního souboru spočívají zejména v mimořádně cenném pozdně gotickém portálu hranolové věže se sochařskou výzdobou od sochaře a architekta Antonína Pilgrama, který v letech 1511–1515 vedl kamenickou huť při dómu sv. Štěpána ve Vídni. Radniční budovy dále obohacuje množství dalších hodnotných uměleckých, uměleckořemeslných a řemeslných prvků a detailů z jednotlivých historických slohových období.

13) Radnice komorního města Kyjov
Radniční budova s představěnou věží a nárožním arkýřem byla postavena italskými staviteli v západní části hlavního náměstí v letech 1561—1562. Po opravě v roce 1721 byla radniční věž završena vysokou bání, nahrazenou roku 1876 novorenesanční helmicí. Radniční budovu obohacuje množství hodnotných uměleckořemeslných a řemeslných prvků a detailů z jednotlivých historických slohových období. 

14) Radnice královského města Znojmo
Jedná se o jednu z nejvýznamnějších historických radnic na Moravě. Pozoruhodná a neobvyklá je i poloha radnice v ulici, která spojuje dvě hlavní náměstí. Jako jedna z nejstarších městských radnic u nás je v pramenech zmiňována již roku 1397. Radnice je mimořádně hodnotná především svou věží, která byla vystavěna až v rámci pozdně gotické přestavby v letech 1445-1448 kameníkem Mikulášem ze Sedlešovic. Z té doby se věž autenticky dochovala a vedle pražské Staroměstské radniční věže jde o nejhodnotnější radniční věž v České republice. Cennými dochovanými prvky jsou i dva renesanční portály a obecní síň z roku 1584, sklenutou křížovými klenbami na dva sloupy. 

[bookmark: _GoBack]15) Nová radnice města Prostějov
Budova byla postavena v letech 1911-1914 podle projektu českého architekta Karla Hugo Kepky. Objekt radnice tvoří architektonickou a urbanistickou dominantu náměstí, s dobře zachovanou stylově jednotnou vnitřní uměleckou a uměleckořemeslnou výzdobou a vybavením. Součástí průčelí je orloj a vysoce hodnotná sochařská výzdoba provedená dle návrhu Čeňka Vosmíka, v interiérech je unikátní výzdoba malířská, štukatérská a kovotepecká. Jedná se o vysoce kvalitní a reprezentativní ukázku stylového zastoupení secese a rané moderny, které je v rámci souboru radnic v České republice výjimečné.

16) Nová radnice města Ostrava
Klasicizující architektura radnice je mimořádně cenným dokladem modernistické etapy vývoje radniční architektury. Monumentální administrativní palác tvořený souborem čtyř kancelářských budov s dominantní konstruktivistickou věží je postavený v duchu moderního klasicismu dle projektu Vladimíra Fischera, Františka Koláře a Jana Rubého v letech 1924-1930. Součástí hlavního průčelí je vysoce hodnotná sochařská výzdoba v pojetí sociálního umění 20. let 20. století od brněnského sochaře Václava Hynka Macha. Jedná se o největší radniční stavbu 1. poloviny 20. století v českých zemích, s mimořádnou architektonickou a urbanistickou hodnotou, s dobře zachovanými původními interiéry.  

Navrhované nemovité kulturní památky splnily odborná kritéria pro prohlášení za národní kulturní památky.

K § 1 odst. 2
V § 1 odst. 2 se za národní kulturní památky prohlašují dvě movité kulturní památky z toho jedna kulturní památka na území hlavního města Prahy a jedna kulturní památka na území Plzeňského kraje:

1) Primátorská tramvaj z roku 1900  
Primátorská elektrická tramvaj vznikla roku 1900 jako salónní vůz č. 200 někdejší společnosti „Elektrické podniky královského hlavního města Prahy“ na základě spolupráce firmy Františka Křižíka s významným českým architektem a návrhářem užitého umění Janem Kotěrou. Vůz vyrobený smíchovskou továrnou Františka Ringhoffera byl určen k reprezentačním účelům pro slavnou pařížskou Světovou výstavu 1900 a k jízdám nejvyšších představitelů města při slavnostních příležitostech. Salónní vůz č. 200 je mimořádně cennou ukázkou harmonického propojení dobové techniky s uměleckými řemesly „nového“ secesního tvarosloví.

2) Křižíkova tramvaj z roku 1899     
Tramvajový vůz č. 18 vznikl v roce 1899 podle návrhu Františka Křižíka jako součást dvaceti elektrických tramvají vyrobených Brožíkovou továrnou pro někdejší společnost „Elektrické podniky královského města Plzně“. Skupina těchto tramvají vyrobená po stránce konstrukční i elektrické výzbroje jen domácími závody vykazuje řadu specifických prvků, jakými jsou celodřevěná konstrukce skříně, kryté čelní plošiny, elektrické osvětlení či čelní nasazovací reflektor. Tramvajový vůz č. 18 je ojedinělým příkladem komplexně dochovaného nejstaršího typu elektrického tramvajového vozidla v České republice, který je i v současné době provozuschopný.  

Navrhované movité kulturní památky splnily odborná kritéria pro prohlášení za národní kulturní památky.
 
K § 1 odst. 3
Ustanovení odkazuje na přílohu č. 1 k nařízení vlády, v níž jsou prohlašované nemovité národní kulturní památky blíže určeny názvem, popisem a prostorovými identifikačními znaky.

K § 1 odst. 4
Ustanovení odkazuje na přílohu č. 2 k nařízení vlády, v níž jsou prohlašované movité národní kulturní památky blíže určeny názvem, číslem v rejstříku Ústředního seznamu kulturních památek ČR, charakteristikou a trvalým umístěním.

K § 2 odst. 1
Stanoví se obecná podmínka pro ochranu nemovitých národních kulturních památek podle § 1 odst. 1.

K § 2 odst. 2
Stanoví se dvě obecné podmínky pro ochranu movitých národních kulturních památek podle § 1 odst. 2.

K § 3
V § 3 se stanoví nabytí účinnosti nařízení vlády s přiměřenou legisvakanční lhůtou.
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