IV.

Vypořádání připomínek k materiálu s názvem: 



Návrh nařízení vlády o prohlášení některých kulturních památek za národní kulturní památky
Podle Legislativních pravidel vlády byl materiál rozeslán do meziresortního připomínkového řízení prostřednictvím eKLEP dne 10. října 2023, s termínem pro uplatnění připomínek 15 pracovních dnů, tj. do 31. října 2023. Vyhodnocení tohoto řízení je uvedeno v níže uvedené tabulce.

Žádné připomínky neuplatnila tato připomínková místa: Ministerstvo dopravy, Ministerstvo financí, Ministerstvo obrany, Ministerstvo průmyslu a obchodu, Ministerstvo spravedlnosti, Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstvo vnitra, Ministerstvo zahraničních věcí, Ministerstvo zdravotnictví, Ministerstvo zemědělství, Ministerstvo životního prostředí, Ministerstvo práce a sociálních věcí, ÚV - Vedoucí Úřadu vlády, ÚV – ministr pro evropské záležitosti, ÚV – odbor kompatibility, Český úřad zeměměřický a katastrální, Jihočeský kraj, Jihomoravský kraj, Hlavní město Praha, Liberecký kraj, Moravskoslezský kraj, Středočeský kraj.
Zásadní připomínky uplatnil Kraj Vysočina a Olomoucký kraj.
Legislativně technické a formální připomínky Ministerstva pro místní rozvoj byly předkladatelem posouzeny a bylo jim vyhověno. 

Zásadní připomínky byly projednány, vysvětleny a připomínková místa na nich buď netrvají, nebo byl po dohodě návrh nařízení vlády upraven ve smyslu uplatněných připomínek. Návrh nařízení vlády se předkládá bez rozporu.
	Resort
	Připomínky
	Vypořádání

	Kraj Vysočina
	Zásadní připomínka
Připomínka k § 1 odst. 1 písm. h):
S návrhem prohlášení budovy radnice v Havlíčkově Brodě souhlasíme. 

Z hlediska logického, funkčního, provozního i administrativního sjednocení následného výkonu státní památkové péče navrhujeme prohlásit radnici v Havlíčkově Brodě za NKP v rozsahu stávající KP (objekt + historicky a provozně související dvůr), tzn. včetně části pozemku parc. č. 3619/1. 
	Připomínka byla s Krajem Vysočina projednána, vysvětlena a návrhu na rozšíření plochy prohlašované národní kulturní památky radnice v Havlíčkově Brodě nebylo vyhověno. Kraj Vysočina na své připomínce nadále netrvá.

	
	Zásadní připomínka
Připomínka k § 1 odst. 1:

Se znalostí památkového fondu kraje jsme důvodně přesvědčeni, že se na území Kraje Vysočina nachází značně významná památka tohoto typu – budova radnice v Jihlavě, která mezi radničními budovami Kraje Vysočina (shodně jako budova radnice v Havlíčkově Brodě) zaujímá přední místo a z hlediska historického i stavebního vývoje a uměleckého a architektonického ztvárnění svými hodnotami naplňuje ustanovení vyžadované § 4 odst. 1 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů.

Není nám známo (kraj nebyl o návrzích předem informován), zda byla nominace radnice v Jihlavě ze strany MK ČR zvažována. 

Z výše uvedeného důvodu uplatňujeme připomínku na její zařazení do předkládaného nařízení vlády, jehož hlavním tématem je právě soubor historických radnic.
	Připomínka byla s Krajem Vysočina projednána, vysvětlena a nebylo jí vyhověno. Kraj Vysočina na své připomínce nadále netrvá.

	Kraj Olomoucký
	1. Zásadní připomínka
2. K § 1 odst. 1 písm. j): v Olomouckém kraji Nová radnice královského města Prostějov 
V žádných dostupných materiálech nebylo dohledáno, že by město Prostějov bylo královským městem. K omylu zřejmě došlo tak, že když v roce 1454 byli vypovězeni Židé z moravských královských měst, našli útočiště v Prostějově Židé vypovězeni z královského města Olomouc. Požadujeme tedy ověření dané skutečnosti. Pokud nebude prokázáno, že Prostějov byl královským městem, navrhujeme následující název dané národní kulturní památky: „Nová radnice města Prostějov“. V případě vypuštění slova „královského“ z názvu památky budu potřeba provést tuto změnu názvu i v příloze č. 1 písm. j) tohoto návrhu nařízení.
	Připomínce bylo vyhověno, materiál byl upraven.

	
	3. Zásadní připomínka
4. K Příloze č.1 písm. j) v Olomouckém kraji, Popis:
Navrhujeme za národní kulturní památku prohlásit i pozemek, na kterém je daná radnice postavena. Na tomto pozemku v rámci areálu radnice se nachází rovněž dvorní trakt s několika menšími objekty, zeleň, stromy, ohradní zdivo dvorku s kovovou bránou, menší objekty na dvorku nebo stromy. Pokud by za národní kulturní památku nebyl prohlášen i daný pozemek, byla by ztížena péče o tuto památku a její okolí a rovněž ztížen přístup k této památce. Z uvedeného důvodu navrhujeme následující popis dané národní kulturní památky: „Budova radnice spolu s oplocením a bránou na pozemku vymezeném prostorovými identifikačními znaky, včetně tohoto pozemku.“
	Připomínka byla projednána, vysvětlena a nebylo jí vyhověno s ohledem na skutečnost, že předmětný pozemek není kulturní památkou a nemůže být tedy prohlášen za národní kulturní památku. Olomoucký kraj změnil svoji připomínku na doporučující.

	Kraj Královéhradecký
	k § 1 odst. 1 písm. g), respektive k příloze č. 1 písm. g) výše zmíněného nařízení vlády, která se týká umístění, popisu a prostorové identifikace zde uvedené nemovité kulturní památky navržené tímto nařízením na prohlášení za národní kulturní památku. 
Radnice města Hostinné (nyní kulturní památka evidovaná v Ústředním seznamu kulturních památek České republiky pod rejstříkovým číslem 26301/6-3546) je ve zmíněné příloze popsána jako „budova radnice s podloubím, předsunutou věží a opěrákem na pozemcích vymezených prostorovými identifikačními znaky, včetně stavebního pozemku parcelní číslo 116, bez pozemku parcelní číslo 905/1 (pozemek náměstí, na kterém se nachází opěrák)“. 
K takto definovanému rozsahu navrhované národní kulturní památky doplňujeme, že předsunutá věž této radnice je rovněž věží hodinovou. Na třech stranách věže jsou umístěny ciferníky o průměru 2 metry zhotovené městským písařem a učitelem Franzem Johannem Messnerem. V interiéru věže je umístěn hodinový stroj, který je rovněž dílem místního řemeslníka, hodináře Josefa Patzelta. Průčelí fasády mezi stříškami nad hlavami obrů – Rolandů, je prolomeno oválným okénkem, v němž lze spatřit kyvadlo těchto hodin. Tento hodinový stroj pochází z roku 1789, kdy nahradil starší hodiny, které však měly jen jeden ciferník (viz ANDĚL, Tomáš: Hostinné. Město Hostinné 2018, s. 158.). Dle sdělení Národního památkového ústavu se jedná o součást stavby radnice. Doporučujeme tuto skutečnost ověřit a v případě, že tomu tak je, doporučujeme tuto součást výslovně uvést v popisu navrhované národní kulturní památky.
	Připomínka byla se zástupci Královéhradeckého kraje projednána a kraj na ní nadále netrvá.
Předsunutá věž radnice města Hostinné je součástí stavby radnice a hodinový stroj uvnitř věže pevně spojený se stavbou věže, a tedy je součástí stavby radnice.
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