Českomoravská konfederace odborových svazů

STANOVISKO

Českomoravské konfederace odborových svazů k materiálu: „Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů“

Obecně k návrhu
ČMKOS na všech proběhlých jednáních s představiteli veřejné moci (RHSD, poradní orgány exekutivy a další) v uplynulém roce deklarovala, že již pro rok 2024 požaduje navýšení minimální mzdy na 19 500 Kč, a to s ohledem na cíl dosáhnout 50 % predikované průměrné mzdy nejdéle do roku 2028. Ve věci nejnižších úrovní zaručených mezd pak ČMKOS na těchto jednáních deklarovala, že zásadě odmítá jejich zrušení, přičemž je připravena jednat o jejich možném přerozdělení do 4 skupin za předpokladu, že tímto krokem nedojde ke zhoršení zaručených mezd zaměstnanců oproti předchozímu stavu a jednotlivé stupně budou průběžně navyšovány. Stejně tak ČMKOS požadovala, aby pro rok 2024 bylo kompenzováno i nezvýšení nejnižší úrovně zaručených mezd ve stupních 2-7 od 1. 1. 2023.
Z pohledu ČMKOS je nemožné, aby v době vysoké inflace, zdražování energií, výrobků a služeb, kdy dochází k nejvyššímu reálnému poklesu mezd za poslední roky nedošlo ke zvyšování všech stupňů zaručených mezd. 
Je nutné vnímat i skutečnost, že v řadě zemí sousedících s Českou republikou, a to nejen směrem na západ, bude minimální mzda výrazně vyšší než v České republice, např. při srovnání s minimální mzdou v Polsku na úrovni ~22 500 Kč.

K jednotlivým bodům
1. K bodu 1.
ČMKOS preferuje variantu II, tedy navýšení minimální mzdy na 19 400 Kč.
Tuto připomínku považujeme za zásadní.

2. K bodu 2.
ČMKOS odmítá obě z navržených variant, které spočívají v navýšení úrovní zaručených mezd o 500 Kč pouze v některých vybraných skupinách prací, a požaduje návrat k původnímu lineárnějšímu odstupňování jednotlivých úrovní zaručených mezd a jejich současné navýšení ve všech 8 skupinách prací o ~12,1 %, obdobně jako u minimální mzdy.
Odůvodnění:
Jednotlivé skupiny prací v rámci nejnižší úrovně zaručené mzdy jsou odstupňovány z důvodu složitosti, namáhavosti a odpovědnosti vykonávaných činnosti a je tedy dle nás logické, že musí být řádně navýšeny všechny jednotlivé stupně. Je smutnou realitou, že nezanedbatelná část zaměstnavatelů v České republice má své systém odměňování svých zaměstnanců navázané na předmětné nařízení vlády č. 567/2006 Sb., nebo je přímo kopíruje, proto vnímáme iniciativu za zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy pouze u některých skupin prací (viz obě předložené varianty) velmi citlivě. Nárůst nejnižších úrovní zaručené mzdy by měl přispět k tomu, aby lidé mohli zabezpečit základní životní potřeby z vlastních příjmů, z vlastní pracovní činnosti a bez další sociální pomoci ze strany státu.  V neposlední řadě je nutné upozornit na skutečnost, že nenavýšení jednotlivých stupňů nejnižší úrovně zaručené mzdy bude znamenat nenavyšování, resp. další snížení, reálných mezd zaměstnanců. Důsledkem toho může nastat situace, že bude docházet k dalšímu odlivu kvalifikovaných zaměstnanců v některých klíčových odvětvích, např. zdravotnictví.
Tuto připomínku považujeme za zásadní.

V Praze dne 23. listopadu 2023
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