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Návrh nařízení vlády (dále jen „Nařízení vlády“), kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb.,  předpokládá pro rok 2024 variantní řešení návrhu výše minimální mzdy a nejnižších úrovní zaručené mzdy, zařazených do 8 skupin, v souladu s §112 zákoníku práce („ZP“). Dále uvádí, že hlavním cílem tohoto navrhovaného nařízení vlády je již pro rok 2024 posílení relace minimální mzdy (dále také jen „MM“) k průměrné mzdě (dále také jen „PM“).
Návrh Nařízení vlády reflektuje skutečnost, že do 5 let má být dosaženo 45% (Varianta I) či 50% (Varianta II) poměru mezi MM a PM. Výše MM je tedy již pro rok 2024 navrhována ve výši 18 900 Kč (Varianta I) či 19 400 Kč (Varianta II), tedy s vědomím, že bude nutné plynule na úpravu MM stanové pro rok 2024 navázat od 1.1.2025 valorizačním mechanismem.
Nařízení vlády respektuje pro rok 2024 zachování všech 8 skupin zaručených mezd, a to v souladu s §112 ZP. Výše měsíčních zaručených mezd (dále také jen „ZM“) v jednotlivých skupinách je navrhována opět variantně. 
Varianta I (vychází z návrhu minimální mzdy ve výši 18 900 Kč)

· v 1. skupině prací se ZM stanoví ve výši minimální mzdy (18 900 Kč),

· ve 2. skupině prací se ZM stanoví jako minimální mzda zvýšená o částku 500 Kč. (tj. 18 900 + 500 Kč),

· pro 3. až 7. skupinu prací se ZM navrhuje ponechat ve výši platné pro rok 2023,

· v 8. skupině prací se ZM stanoví ve výši dvojnásobku minimální mzdy (tj. 37 800 Kč).
Varianta II (vychází z návrhu minimální mzdy ve výši 19 400 Kč)

· v 1. skupině prací se ZM stanoví ve výši minimální mzdy (19 400 Kč),

· ve 2. skupině prací se ZM stanoví jako minimální mzda zvýšená o částku 500 Kč. (tj. 19 400 + 500 Kč),

· ve 3. skupině prací se ZM zvýší o 500 Kč oproti částce platné v roce 2023 (tj. 19 700  + 500 Kč)

· pro 4. až 7. skupinu prací se ZM navrhuje ponechat ve výši platné pro rok 2023,

· v 8. skupině prací se ZM stanoví ve výši dvojnásobku minimální mzdy (tj. 38 800 Kč).

OBECNÉ připomínky
Minimální mzda
Vzhledem k nejisté ekonomické situaci, kdy je průmyslová výroba ovlivňována především vysokými cenami energií a dalších vstupů, enormní inflací, složitou situací na trhu práce a související sníženou konkurenceschopností podniků, je i vzhledem k rozdílné mzdové úrovni v jednotlivých sektorech  zapotřebí k růstu minimální mzdy v roce 2024 přistupovat nanejvýš obezřetně.  

Pro SP ČR je nepřijatelný skokový meziroční nárůst minimální mzdy předkládaný v návrhu Nařízení vlády ve Variantě I (9,2%), i ve Variantě II (12,1%). Přestože se příští rok předpokládá výraznější snížení míry inflace, dosud je situace nejistá. Výrazné meziroční zvýšení minimální mzdy by tak přišlo do nevhodného okamžiku a mohlo by se odrazit v cenách výrobků a služeb, s potenciálem dále vysokou inflaci „udržovat“. 

SP ČR tak prosazuje nízké tempo zvyšování minimální mzdy a navrhuje zvýšit minimální mzdu pro rok 2024 na částku 18 300 Kč. Přestože tato varianta nebyla v návrhu Nařízení vlády zohledněna, SPČR na této variantě trvá a nesouhlasí se žádnou z Variant navrženou v Nařízení vlády. 
S ohledem na provázanost výše minimální mzdy stanovené pro rok 2024 s novou úpravou v podobě valorizačního mechanismu a transponování směrnice o minimální mzdě (od roku 2025), SPČR prosazuje pozvolnější konvergenci poměru MM/PM k cíli 45% (např. i za cenu delšího než 5-ti letého časového horizontu).
V kontextu s prohlášením SP ČR na jednání tripartity dne 25. 9. 2023, při zohlednění nejisté ekonomické situace a zohlednění predikce zvýšení průměrné mzdy pro rok 2024, navrhuje pro rok 2024 navýšení měsíční minimální mzdy o 5,8%
, tj. o 1 000 Kč, na částku 18 300 Kč.
Zaručená mzda
Pokud zohledníme výši minimální mzdy, kterou SP ČR navrhuje pro rok 2024 (18 300 Kč) a využijeme  analogicky model úpravy zvýšení zaručených mezd, navržený ze strany MPSV ve Variantě 1 návrhu Nařízení vlády, navrhujeme následující úpravu nejnižších úrovní v 8 skupinách zaručených mezd pro rok 2024:

Varianta SPČR (při MM 18 300 Kč)
· v 1. skupině prací se ZM stanoví ve výši minimální mzdy (18 300 Kč),

· ve 2. skupině prací se ZM stanoví jako minimální mzda zvýšená o částku 500 Kč (tj. 18 300 + 500 Kč),

· pro 3. až 7. skupinu prací se ZM navrhuje ponechat ve výši platné pro rok 2023,

· v 8. skupině prací se ZM stanoví ve výši dvojnásobku minimální mzdy (tj. 36 600 Kč).

Tímto návrhem by byly splněny podmínky stanovené v §112 ZP, tedy že „nejnižší úroveň zaručené mzdy nesmí být pro daný rok nižší než minimální mzda. Další úrovně zaručené mzdy se stanoví diferencovaně podle složitosti, odpovědnosti a namáhavosti vykonávané práce tak, aby maximální zvýšení činilo alespoň dvojnásobek nejnižší úrovně zaručené mzdy“.
Zvýšení úrovní zaručených mezd v jednotlivých skupinách by sice nebylo lineární, to je však zcela v souladu s výkladem MPSV.

Pro úplnost uvádíme, že SPČR navrhuje (a v tomto smyslu podal připomínky k příslušné novele ZP v MPŘ), aby byl od roku 2025, tedy od zavedení automatického valorizačního mechanismu, zrušen institut zaručených mezd a zrušen §112 ZP.
Konkrétní zásadní připomínky
Jak již bylo výše uvedeno, SPČR nesouhlasí se žádnou z Variant navrženou v Nařízení vlády a navrhuje následující Variantu znění návrhu Nařízení vlády:

1. V §2 se číslo „17 300“ nahrazuje číslem „18 300“.

2. V §3 odst. 1 zní:

„(1) Nejnižší úrovně zaručené mzdy pro stanovenou týdenní pracovní dobu 40 hodin jsou odstupňovány podle složitosti, odpovědnosti a namáhavosti vykonávaných prací, zařazených do 8 skupin, a činí:

Skupina prací 





Nejnižší úroveň zaručené mzdy v Kč za měsíc
                  

1.                                                                                                          18 300

2.                                                                                                          18 800

3.                                                                                                          19 700

4.                                                                                                          21 800

5.                                                                                                          24 100

6.                                                                                                          26 600

7.                                                                                                          29 400

8.                                                                                                          36 600“.
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� Návrh proporcionální výše hodinové minimální mzdy prosíme doplnit ze strany MPSV.


� Návrh proporcionální výše nejnižší úrovně zaručené mzdy v Kč za hodinu prosíme doplnit ze strany MPSV.








