Českomoravská konfederace odborových svazů

STANOVISKO

Českomoravské konfederace odborových svazů k materiálu: „Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů“

Obecně k návrhu
1. V souvislosti se zvýšením denní úhrady za ubytování a stravu při poskytování a zajišťování následujících sociálních služeb (pečovatelská služba, odlehčovací služba, centrum denních služeb, denní a týdenní stacionář, domov pro osoby se zdravotním postižením, domov pro seniory, domov se zvláštním režimem, chráněné bydlení, sociální služby poskytované ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče, azylové domy, domy na půl cesty, služby následné péče, sociálně terapeutické dílny, terapeutické komunity, sociální rehabilitace), které je v návrhu vyhlášky odůvodněno zvýšením nákladů poskytovatelů sociálních služeb, za ČMKOS upozorňujeme na skutečnost, že klientům, kteří již v současnosti platí plnou úhradu, tímto opatřením zůstane reálně nižší zůstatek důchodu na nákup věcí osobní potřeby a služeb. 
Cena věcí osobní potřeby a služeb se přitom z důvodu inflace a rostoucích nákladů na straně dodavatelů a poskytovatelů těchto služeb také zvýšila, resp. i nadále zvyšuje. Máme proto značné obavy, že si tito klienti dané věci osobní potřeby a služby již nebudou moci dle svých potřeb pořídit. V praxi se jedná např. o hygienické potřeby, doplatky za léky a pomůcky, ošacení, pochutiny, služby pedikérky, které jsou nezbytné u diabetiků, holiče, kadeřníka atd. Máme obavy, že si řada klientů vzhledem k rostoucím nákladům tyto věci osobní potřeby a služby nebude moci vůbec dovolit, čímž by mohlo dojít ke značnému zhoršení životních podmínek řady osob. 
Na základě výše uvedeného máme rovněž obavy, že nedojde k zachování kvality poskytovaných služeb a k odvrácení kolapsu sektoru sociálních služeb, ale že můžeme očekávat hlavně negativní dopad na ty nejzranitelnější skupiny osob, pokud sociální služby nebudou dostatečně zafinancovány. Současně dojde k omezení rozsahu služeb, úbytku pracovních míst a s tím související snížení dostupnosti a kvality soc. služeb.
Tuto připomínku považujeme za zásadní.
2. 	Rovněž klienti, kteří již v současnosti platí sníženou úhradu, budou sníženou úhradu platit pravděpodobně i nadále. V této souvislosti upozorňujeme na vyčíslení částky Ministerstva práce a sociálních věcí, kterou má navrhovaná změna do sociálních služeb přinést (cca 1,7 mld. Kč za 12 měsíců). Tato předpokládaná částka dle důvodové zprávy (str. 5) již zohledňuje procento klientů, kteří nebudou moci platit zvýšené úhrady. Výše důchodů vzhledem k výdělkům však ve všech regionech však není shodná, navrhovaná změna se tak nepromítne do všech regionů shodně (např. zlínský kraj má průměrný důchod nižší oproti ostatním a liší se průměr i dle oblastí regionu např. Rožnovsko a oblast Karolinky).
Žádáme proto o upřesnění v důvodové zprávě, jakou částku navrhovaná změna do sociálních služeb přinese v rámci jednotlivých regionů.
Tuto připomínku považujeme za zásadní.

Nad rámec návrhu
3. Zapojení sociálních partnerů
Vzhledem k důležitosti tématu financování sociálních služeb bychom navrhovali větší participaci sociálních partnerů a dalších dotčených subjektů na jednání, a to v dostatečném předstihu tak, aby se mohla vzít v úvahu všechna stanoviska a návrhy.
Tuto připomínku považujeme za zásadní.
4. Navýšení příspěvku na péči
V rámci předloženého materiálu postrádáme bližší informace o možném navýšení příspěvku na péči poskytovaného dle § 7 a násl. zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ze kterého klienti financují poskytování potřebných sociálních služeb. Přestože z materiálu nevyplývá, zda vůbec, příp. v jaké výši bude tento příspěvek na péči navýšen, tak již nyní se předkládá novela vyhlášky č. 505/2006 Sb., která navyšuje maximální výše úhrad. Uvedený postup považujeme za velmi nešťastný, neboť pouze znásobuje nejistotu klientů sociálních služeb a osob jim blízkých. 
Požadujeme bližší informace a doplnění důvodové zprávy o možném navýšení příspěvku na péči, včetně uvedení konkrétních částek.
Tuto připomínku považujeme za zásadní.

V Praze dne 29. listopadu 2023
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