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PŘIPOMÍNKY
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k materiálu Digitální informační agentury 
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů

V Praze dne 11. prosince 2023
Č. j.: 166/6000/2023

A. ZÁSADNÍ KONKRÉTNÍ PŘIPOMÍNKY
1.	Připomínka k Části první, Změna zákona o základních registrech, k ustanovení § 52 odst. 2 
Mezi referenčními údaji není uveden jako údaj jednoznačný identifikátor oprávnění k zastupování. Navrhujeme rozšířit navrhované znění § 52 odst. 2 a doplnit ho o bod g), který mezi taxativní výčet referenčních údajů doplní i jednoznačné oprávnění k zastoupení. Požadujeme doplnit § 52 odst. 2 takto: 
„(2) Referenčními údaji o právech a povinnostech osob jsou dále údaje o některých právech fyzických a právnických osob k zastupování jiných fyzických a právnických osob v rámci agendy orgánu veřejné moci (dále jen „oprávnění k zastupování“); těmito údaji jsou
a) údaje o zástupcích a zastoupených
1. jde-li o fyzické osoby, jméno, popřípadě jména, příjmení, adresa místa pobytu, datum narození fyzické osoby ve formě referenční vazby na referenční údaj v registru obyvatel,
2. identifikační číslo osoby, 
b) datum vzniku, změny či zániku oprávnění k zastupování, 
c) rozsah oprávnění k zastupování,
d) kód agendy, pro kterou je fyzická nebo právnická osoba oprávněna k zastupování, 
e) kód služby, v rámci které je fyzická nebo právnická osoba oprávněna k zastupování,
f) kód úkonu, který je fyzická nebo právnická osoba oprávněná v rámci zastupování vykonat,
g) jednoznačný identifikátor oprávnění k zastupování.“.
Odůvodnění:
Pro správné a efektivní fungování systému je nezbytné, aby byl referenčním údajem i jednoznačný identifikátor oprávnění zastupování. Podle tohoto identifikátoru bude možné jednotlivá oprávnění identifikovat, evidovat, třídit a dále s nimi v rámci systému nakládat. Požadujeme návrh upravit dle výše uvedeného. 
2.	Připomínka k Části první, Změna zákona o základních registrech, k ustanovení § 52e odst. 2
Požadujeme v § 52e odst. 2 návrhu explicitně uvést, že informační systém oprávnění k zastupování je informačním systémem veřejné správy. Navrhujeme doplnit a upravit znění § 52e odst. 2 takto: 
„(2) Informační systém oprávnění k zastupování je informační systém veřejné správy a slouží k zápisu údajů o oprávněních k zastupování podle tohoto zákona.“.
[bookmark: _Hlk120814088]Odůvodnění:
Považujeme za vhodné doplnit a explicitně uvést, že informační systém oprávnění k zastupování je informačním systémem veřejné správy. Z toho důvodu požadujeme návrh upravit dle výše uvedeného.

B. DOPORUČUJÍCÍ KONKRÉTNÍ PŘIPOMÍNKA
1. Připomínka k Příloze zákona č. 634/2004 Sb.  o správních poplatcích – Sazebník Část I
Doporučujeme předložený materiál, jehož obsahem je i novela zákona č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, doplnit o změnu Přílohy – Sazebníku Části I. Navrhujeme úplatu u položky 4 v písm. a), b) a c) a položky 5 v písm. a) zvýšit na částku 100,- Kč. 
Odůvodnění:
Od přijetí zákona v roce 2004 se cena za vidimaci listin a legalizaci podpisů (v zákoně o správních poplatcích) nezvyšovala. V současné době zákonem stanovená cena těchto služeb nepokrývá náklady poskytovatelům těchto služeb, což se samozřejmě týká všech subjektů včetně krajských úřadů, obecních úřadů obcí s rozšířenou působností, obecních úřadů, úřadů městských částí nebo městských obvodů. Vítáme, že pozměňovací návrh přijatý k ST 431 (novela zákona č. 301/2000 Sb., o matrikách) obsahuje valorizaci léta neměnných sazeb. Přesto náklady spojené se správními úkony nepokryje a navíc položek týkajících se vidimace se vůbec nedotkne. 
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