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	Úvod: 

Ministerstvo dopravy uplatňuje k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, níže zmíněné připomínky.
	

	
	Zásadní připomínky: 
1. K § 19 odst. 7

Požadujeme § 19 odst. 7 zákona o základních registrech upravit následujícím způsobem:
„(7) Údaje uvedené v § 18 odst. 1 písm. l) a m) a v § 18 odst. 1 písm. n), jde-li o požadavek na doplnění fyzického prokázání totožnosti autentizací s využitím dat potřebných pro elektronickou identifikaci a autentizaci, zapisuje do registru obyvatel Agentura na základě požadavku subjektu údajů uplatněného prostřednictvím portálu veřejné správy. Údaje uvedené v § 18 odst. 1 písm. l) zapisuje do registru obyvatel Agentura rovněž na základě požadavku subjektu údajů uplatněného prostřednictvím kontaktního místa veřejné správy.“

Odůvodnění

Zákonem č. 271/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony, byl zakotven institut informování řidičů o změnách jejich bodového hodnocení. Řidiči si budou moci o zasílání notifikačních zpráv požádat elektronicky prostřednictvím Portálu dopravy a rovněž fyzicky na obecním úřadě obce s rozšířenou působností (dále též „ORP“). Příslušná právní úprava zákona o silničním provozu je následující:

§ 123b odst. 7: Na žádost řidiče podanou u příslušného obecního úřadu obce s rozšířenou působností se řidiči zasílají informace o každé změně v jeho bodovém hodnocení. Žádost lze podat rovněž způsobem umožňujícím dálkový přístup prostřednictvím uživatelského rozhraní stanoveného ministerstvem; v tomto případě musí být žadatel ztotožněn prostřednictvím prostředků elektronické identifikace podle právních předpisů upravujících elektronickou identifikaci.

Výše uvedené ustanovení umožňuje podání žádosti dvěma způsoby, a to jednak digitální cestou (prostřednictvím portálového řešení) a jednak fyzicky na obecním úřadě obce s rozšířenou působností.

Pro možnost využití dané služby je třeba mít v registru obyvatel zapsané kontaktní údaje, bez těchto údajů v registru obyvatel není možné řidiče notifikovat. Pokud řidič požádá digitálně, je schopen si rovnou prostřednictvím portálu veřejné správy zapsat příslušné kontaktní údaje (telefonní číslo, e-mail) do registru obyvatel. Problém však nastává v případě podání fyzické žádosti. Pracovníci ORP totiž nemají možnost zápisu kontaktních údajů do registru obyvatel.

Podle ustanovení § 19 odst. 7 zákona o základních registrech zapisuje údaje do registru obyvatel Agentura (DIA) na základě požadavku subjektu údajů prostřednictvím portálu veřejné správy. Pokud však nemá občan zřízen přístup do portálu, nemá v tuto chvíli žádnou jinou možnost, jak do registru obyvatel své údaje zapsat. Tím se zásadním způsobem snižuje okruh osob, které mohou využít služby státu. Domníváme se, že je třeba respektovat dvojkolejnost řešení tak, aby mohli všichni občané využít těchto služeb, tedy i ti, kteří nemají či nechtějí řešit své životní situace pouze digitálně.

Z uvedených důvodů navrhujeme doplnění možnosti fyzického zápisu kontaktních údajů do registru obyvatel na kontaktních místech veřejné správy (CzechPoint). CzechPoint již dnes obsluhuje značnou množinu úkonů, které občan může činit vůči orgánům veřejné správy. Ke dni 30. 11. 2023 je v České republice 7376 kontaktních míst, tato služba je tedy pro veřejnost velmi dobře dostupná.
Evidenci kontaktních údajů občanů upravuje zákon o základních registrech, přičemž ustanovení § 18 odst. 1 písm. l) přímo definuje, že obsahem registru obyvatel je telefonní číslo pro veřejnou mobilní telefonní síť nebo adresa elektronické pošty pro zasílání zvoleného okruhu informací. Z uvedeného je zřejmé, že kontaktní údaje uvedeného charakteru mají být evidovány v příslušném centrálním rejstříku, právě za účelem zasílání zvoleného okruhu informací, tedy např. i o každé změně bodového hodnocení řidiče.

Centrální řešení evidence kontaktních údajů dává smysl i z pohledu architektonických principů eGovernmentu, jelikož zajišťuje jednotnost vedených údajů a přináší zejména benefit pro občana, který nemusí uvádět pro každou dílčí agendu kontaktní údaje zvlášť a může obsloužit své kontaktní údaje na jednom místě.

Dalším přínosem jednotného úložiště je úspora finančních prostředků, a to zejména z důvodu, že není třeba budovat další dílčí evidence pro každou agendu zvlášť. Systémy mohou čerpat údaje jednoduchou cestou přihlášením k odběru přes Registr práv a povinností, jak je již dnes běžnou a doporučovanou praxí. Nadto je nutné poznamenat, že budováním dílčí evidence kontaktních údajů bychom neodůvodněně podporovali rezortismus, tedy roztříštěnost v rámci státní správy.

2. K čl. I novelizačnímu bodu 3 (§ 52 odst. 5) 
Požadujeme zakotvit povinnost z centrálního řešení Registru zastupování (dále jen „REZA“) poskytovat údaje lokálnímu řešení REZA.
V celém návrhu není zachycena povinnost poskytovat údaje z centrálního řešení REZA lokálnímu REZA, a to i přes skutečnost, že návrh řešení s touto variantou počítá. Lokální REZA musí mít údaje z centrálního REZA, pokud má být zaručena celková funkčnost řešení.

Na tuto nezbytnost jsme upozorňovali již v průběhu připomínkování pracovních verzí návrhu, avšak v nyní předloženém návrhu není tento požadavek zapracován, ani jeho nezapracování nebylo blíže vysvětleno.
	

	
	Doporučující připomínky:
1. K čl. III (položka č. 10) a k § 9 zákona o správních poplatcích
V uvedeném ustanovení navrhujeme nastavit vyšší poplatek u všech doplňovaných položek alespoň na dvojnásobek navrhované částky. Navržená výše se jeví jako příliš nízká, zvláště s ohledem na náklady na provoz CzechPointů.

Zároveň doporučujeme zvýšit motivační slevu na poplatku v § 9 zákona č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, z 20 % na 50 %. Obecní úřady obcí s rozšířenou působností zde mají reálně méně práce (v podstatě jsou jen výdejním okénkem pro doklad), a tudíž je na místě tento poplatek snížit, avšak jen pro podání prostřednictvím zveřejněných formulářů, neboť jen v takovém případě úředník nemusí nic přepisovat apod.
	

	
	Závěr:

Požadujeme zapracovat shora uvedené zásadní připomínky a zohlednit doporučující připomínky. 

Osobou pověřenou vypořádáním shora uvedených připomínek je Mgr. Jan Kraus z Odboru legislativy Ministerstva dopravy,
tel.: 225 131 406, e-mail: jan.kraus@mdcr.cz.
	


V Praze 6. prosince 2023
Vypracoval: Mgr. Jan Kraus
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