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Ivan Bartoš
místopředseda vlády pro digitalizaci a ministr pro místní rozvoj

Datum
[bookmark: datum]11. 12. 2023
Číslo jednací
[bookmark: cislo_jednaci]MMR-76977/2023-31
Vážený pane řediteli,

na základě Vašeho dopisu ze dne 10. listopadu 2023 č. j. DIA-14313-1/EG-2023 Vám sděluji, že k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, uplatňuje Ministerstvo pro místní rozvoj zásadní a doporučující připomínky, které jsou uvedeny v příloze.

K vypořádání zásadních připomínek je pověřena Mgr. Bc. Iveta Krejčová (e-mail: iveta.krejcova@mmr.gov.cz). 
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S pozdravem




Příloha: dle textu







Vážený pan
Ing. Martin Mesršmíd
ředitel
Digitální a informační agentura
Na Vápence 915/14
130 00 Praha 3

Příloha k č.j. MMR-76977/2023-31



Připomínky
Ministerstva pro místní rozvoj

k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů
Obecně k návrhu
1. Používání jednotného čísla
Doporučujeme uvádět všude, kde to kontext dovoluje, podstatná jména v jednotném čísle v souladu s čl. 40 odst. 5 Legislativních pravidel vlády.
2. Vztah ke správnímu řádu
Jelikož v materiálu postrádáme vazbu na úpravu zastupování v zákoně č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů, doporučujeme alespoň v důvodové zprávě vztah ke správnímu řádu popsat.
K jednotlivým ustanovením návrhu
3. K úvodní větě čl. I 
[bookmark: _Hlk152598465]Do výčtu zákonů v úvodní větě čl. I doporučujeme doplnit zákon č. 303/2017 Sb. a zákon č. 33/2020 Sb., které také novelizovaly zákon č. 111/2009 Sb.
4. K úvodní větě čl. I
V úvodní větě čl. I doporučujeme vložit čárku za výčet zákonů, které novelizují zákon č. 111/2009 Sb.
5. K čl. I bodu 1 [k § 52 odst. 2]
V § 52 odst. 2 doporučujeme za účelem zvýšení srozumitelnosti textu a zajištění souladu s příslušnou částí důvodové zprávy zvážit přeformulování úvodní části odstavce a písm. a) následovně:
„Referenčními údaji o právech a povinnostech osob jsou dále údaje o oprávnění k zastupování fyzických a právnických osob před orgány veřejné moci (dále jen „oprávnění k zastupování“); těmito údaji jsou
a) údaje o zástupci a zastoupeném, kterými jsou
1. jméno, popřípadě jména, příjmení, adresa místa pobytu a datum narození ve formě referenční vazby na referenční údaj v registru obyvatel, jde-li o fyzickou osobu, 
2. identifikační číslo osoby ve formě referenční vazby na referenční údaj v registru osob, jde-li o právnickou osobu,“.
6. K čl. I bodu 1 [k § 52 odst. 2 písm. e)]
V § 52 odst. 2 písm. e) doporučujeme vložit čárku za slovo „služby“.
7. K čl. I bodu 3
V čl. I bodu 3 doporučujeme za slovo „se“ vložit slova „za odstavec 4“.
8. K čl. I bodu 4
V čl. I bodu 4 doporučujeme nahradit vkládaná slova „a informačního systému oprávnění k zastupování“ slovy „a informačního systému oprávnění k zastupování; těmito provozními údaji jsou“ za účelem lepší srozumitelnosti a konzistentnosti právního předpisu.
9. K čl. I bodu 5
V čl. I bodu 5 doporučujeme v úvodní části bodu za slovo „který“ vložit slova „včetně nadpisu“.
10. K čl. I bodu 5 [k označení § 52e]
V případě § 52e doporučujeme označení tohoto paragrafu umístit nad text paragrafu doprostřed v souladu s čl. 26 odst. 2 větou první Legislativních pravidel vlády a nadpis tohoto paragrafu napsat tučně v souladu s čl. 30 odst. 5 větou druhou částí za středníkem Legislativních pravidel vlády.
11. K čl. I bodu 5 [k § 52e odst. 9]
V § 52e odst. 9 doporučujeme slovo „Žádost“ nahradit slovem „Žádosti“ a slovo „odstavce“ nahradit slovem „odstavců“.
12. K čl. I bodu 5 [k § 52e odst. 9]
V § 52e odst. 9 doporučujeme za slova „kontaktního místa veřejné správy“ doplnit odkaz na § 8a zákona č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
13. K čl. I bodu 6
V čl. I bodu 6 doporučujeme za slovo „odstavce“ vložit číslo „3“.
14. K čl. I bodu 6 [k § 69 odst. 3 písm. e)]
Zmocnění obsažené v § 69 odst. 3 písm. e) požadujeme přeformulovat, aby odpovídalo požadavkům v čl. 49 odst. 1 písm. b) Legislativních pravidel vlády, tedy vymezit konkrétní věci, které mají být vyhláškou upraveny, a rozsah, v jakém mají být upraveny. 
Tato připomínka je zásadní.
Zároveň doporučujeme uvést přiložené teze do souladu s takto upraveným zmocněním.
15. K nadpisu čl. II
Nadpis čl. II doporučujeme uvést tučně malými písmeny s velkým počátečním písmenem v souladu s čl. 28 odst. 3 větou druhou částí za středníkem Legislativních pravidel vlády. 
16. K čl. II bodu 1 
V čl. II bodu 1 doporučujeme slovo „se“ nahradit slovem „Agentura“, neboť právní předpis má být jednoznačný a srozumitelný. 
17. K čl. II bodu 2
V čl. II bodu 2 doporučujeme slovo „učinit“ nahradit slovem „podat“. 
18. K úvodní větě čl. III
Do výčtu zákonů v úvodní větě čl. III doporučujeme doplnit zákon č. 357/2011 Sb., zákon č. 472/2011 Sb., zákon č. 19/2012 Sb. a zákon č. 202/2012 Sb., které také novelizovaly položku 10 přílohy k zákonu č. 634/2004 Sb.
19. [bookmark: _Hlk152603107]K čl. III [k písm. h)]
[bookmark: _Hlk152603086]V položce 10 přílohy doporučujeme na začátek písmena h) vložit slova „Žádost o“ a slovo „Vytvoření“ napsat s malým počátečním písmenem.
20. K čl. III [k písm. h)]
V položce 10 přílohy doporučujeme v písmenu h) slovo „a“ nahradit slovem „nebo“.
21. K čl. III [k písm. j)]
Upozorňujeme, že v položce 10 přílohy u písmena j) jako jediného z doplňovaných písmen nejsou uvedena slova „na kontaktním místě veřejné správy“. Pokud se nejedná o záměr zpoplatnit žádost podanou mimo kontaktní místa veřejné správy, doporučujeme uvedená slova do písmena j) vložit.
22. K čl. III
V položce 10 přílohy požadujeme upravit, kdo správní poplatky stanovené v písmenech h) až j) vybírá (zda kontaktní místo veřejné správy) a koho jsou příjmem. Právní úprava v poznámce k položce 10 se v účinném znění zákona č. 634/2004 Sb. vztahuje minimálně v otázce výběru poplatku pouze k písmenu a) položky 10. V zájmu jednoznačnosti a srozumitelnosti právní úpravy považujeme za žádoucí upravit problematiku výběru správních poplatků a jejich rozpočtového určení komplexně a explicitně.
Tato připomínka je zásadní.
23. K čl. III
V položce 10 přílohy doporučujeme zvážit, zda v doplňovaných písmenech za slova „kontaktním místě veřejné správy“ vložit odkaz na poznámku pod čarou č. 26, která obsahuje citaci zákona č. 365/2000 Sb. 

K důvodové zprávě
24. [bookmark: _Hlk152610874]K obecné části bodu 1 
V obecné části bodě 1 důvodové zprávy, v níž má být zhodnocen platný právní stav, včetně zhodnocení současného stavu ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen, doporučujeme vypustit poslední odstavec, který se týká zhodnocení návrhu, a vložit jej do bodu 2 obecné části důvodové zprávy.
Zároveň upozorňujeme na skutečnost, že bod 1 obecné části důvodové zprávy obsahově neodpovídá nadpisu, neboť nehodnotí platný právní stav, včetně zhodnocení současného stavu ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen. Doporučujeme uvedené doplnit, neboť přestože je možné v podrobnostech odkázat na informace obsažené v závěrečné zprávě RIA, v obecné části důvodové zprávy mají být v souladu s čl. 9 odst. 3 větou první Legislativních pravidel vlády uvedena stručná shrnutí závěrů.
25. K obecné části bodům 2 a 3
Doporučujeme zkontrolovat, zda v případě bodů 2 a 3 obecné části důvodové zprávy nedošlo k záměně textů, neboť text v bodě 2 svým obsahem odpovídá spíše nadpisu bodu 3 a text v bodě 3 obsahově odpovídá nadpisu bodu 2.
26. K obecné části bodu 5
V obecné části bodě 5 důvodové zprávy doporučujeme vypustit informaci o souladu návrhu zákona s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána, neboť tato informace je obsažena v bodě 6.
27. K obecné části bodu 7
V obecné části bodě 7 důvodové zprávy doporučujeme doplnit zhodnocení předpokládaného dopadu navrhované právní úpravy na podnikatelské prostředí České republiky.
28. K obecné části bodu 8
Do nadpisu bodu 8 obecné části důvodové zprávy doporučujeme doplnit, že v tomto bodě je zhodnocen také dopad na rodiny.
29. K obecné části bodu 10
V obecné části bodě 10 důvodové zprávy doporučujeme vypustit první větu týkající se dopadů návrhu na životní prostředí, neboť tato informace je obsažena v bodě 8.
30. K členění zvláštní části
Zvláštní část důvodové zprávy doporučujeme v souladu s čl. 9 odst. 4 Legislativních pravidel vlády členit podle jednotlivých článků a jednotlivých bodů novely.

K RIA
31. K názvu návrhu
Doporučujeme uvést do souladu název návrhu v závěrečné zprávě RIA („Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony“) s názvem uvedeným v návrhu („Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů“).
32. K úvodní tabulce částem 3.2, 3.3, 3.5, 3.6 a 3.8
[bookmark: _Hlk152611930]V úvodní souhrnné tabulce v částech 3.2, 3.3, 3.5, 3.6 a 3.8 doporučujeme uvést do souladu údaj, že návrh nemá dopad v uvedené oblasti, s tím, že následně je dopad návrhu v daných oblastech rozepsán. 
33. K úvodní tabulce části 3.1 a části 3.2 RIA 
Doporučujeme uvést do souladu údaje obsažené v části 3.1 (Dopady na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty) úvodní souhrnné tabulky, v níž jsou náklady pro roky 2026 a 2027 uvedeny souhrnně pro oba roky, a údaje obsažené v části 3.2 RIA (Náklady), v níž je stejná částka nákladů uvedena pro každý rok samostatně.
34. K části 1.5 RIA
Doporučujeme uvést do souladu text RIA a důvodovou zprávu/návrh, neboť v části 1.5 RIA je na str. 10 uvedeno, že jediný typ subjektu, který může vystupovat v roli zastupujícího, přistupujícího ke službě při jejím čerpání samoobslužně prostřednictvím portálů veřejné správy v digitálním prostředí, je fyzická osoba, což neodpovídá textu důvodové zprávy ani návrhu, kde omezení zastupujícího pouze na fyzickou osobu není zakotveno.
35. K části 3.2 RIA
V části 3.2 RIA doporučujeme doplnit náklady nulové varianty v souladu s Obecnými zásadami pro hodnocení dopadů regulace, podle nichž předkladatel posuzuje všechny relevantní náklady v případě všech variant.
36. K části 3.2 RIA
V části 3.2 RIA je uvedeno, že náklady jsou uvedeny na základě expertních odhadů, aniž by tyto expertní odhady byly specifikovány. Doporučujeme blíže specifikovat, o jaké expertní odhady se jedná, neboť údaje v části 7 RIA nepovažujeme za dostatečně konkrétní. 
37. K části 3.3 RIA
V RIA v části 3.3 Přínosy doporučujeme text "inteligentnímzpracováním" upravit tak, že mezi slova „inteligentním“ a „zpracováním“ bude vložena mezera.
38. K části 4 RIA
Do části 4 RIA doporučujeme doplnit způsob zajištění vzniklých nákladů v souladu s Obecnými zásadami pro hodnocení dopadů regulace, podle nichž v případě, že vznikají dopady na státní rozpočet nebo ostatní veřejné rozpočty, musí být tyto dopady kvantifikovány a nalezen způsob jejich zajištění.

K tezím vyhlášky
39. K bodu II.
Tvrzení uvedené v první větě bodu II tezí, že zápis/změnu/zrušení údajů o oprávnění k zastupování anebo údajů o certifikátech pro uznávané elektronické podpisy či uznávané elektronické pečetě může provést kontaktní místo veřejné správy, doporučujeme uvést do souladu s textem návrhu (§ 52e odst. 9), podle něhož prostřednictvím kontaktního místa veřejné správy je možné o zápis/změnu/zrušení uvedených údajů požádat.

K platnému znění se zapracovanými navrhovanými změnami
40. K zákonu o správních poplatcích
Do platného znění zákona o správních poplatcích doporučujeme doplnit poznámku k položce 10. 


[bookmark: _Hlk152612032]Kontaktní osoba pro vypořádání připomínek: Mgr. Bc. Iveta Krejčová, odbor legislativně právní, oddělení legislativní, e-mail iveta.krejcova@mmr.gov.cz, tel. 224 861 810. 
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