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Č. 9j.: 19951-2/2023-ERU

Připomínky Energetického regulačního úřadu
k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů

Předkladatel – Digitální a informační agentura
Č. j. předkladatele – DIA-14313-1/EG-2023

V rámci meziresortního připomínkového řízení uplatňuje Energetický regulační úřad následující připomínky k materiálu „Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů “:
	Připomínkové místo
	Připomínky

	Energetický regulační úřad
	1. K § 52 odst. 2 písm. c): 
Podle předloženého návrhu § 52 odst. 2 písm. c) referenčním údajem má být „rozsah oprávnění k zastupování“. Současně dalšími referenčními údaji jsou kód agendy, kód služby a kód úkonu. Požadujeme zpřesnit, co se rozumí pojmem „rozsah oprávnění k zastupování“ a zda je nutné uvádět v žádosti všechny referenční údaje. 
Odůvodnění:
Není problém posoudit obsah oprávnění k zastupování v souvislosti s výkonem agendy Energetického regulačního úřadu (dále jen „ERÚ“), není však jasné, jak tomu bude v případě plné moci upravující oprávnění k zastupování i mimo rámec agendy ERÚ (např. generální plná moc), resp. co se rozumí referenčním údajem „rozsah oprávnění k zastupování“ podle §52 odst. 2 písm. c) návrhu zákona? Máme za to, že posoudit obsah oprávnění pro jiné agendy může být problém. S ohledem na další vymezení referenčních údajů, kterými jsou kód agendy, kód služby a kód úkonu, je ve skutečnosti dán poměrně přesně rozsah oprávnění k zastupování v rámci příslušné agendy. V případě uvedení údajů definujících kód agendy, kód služby a kód úkonu bude podle našeho názoru téměř nemožné využití údajů oprávnění k zastupování pro účely jiné agendy. Informační systém oprávnění k zastupování tak podle našeho názoru ztrácí opodstatnění, přinese navíc obrovskou administrativní zátěž, když např. v řízení o udělení licence k podnikání v energetických odvětvích je cca 95 % žadatelů v řízení zastoupeno. 

Tato připomínka je zásadní.

	
	1. [bookmark: _Hlk89947998]K § 52e: 
Informační systém oprávnění k zastupování má sloužit k zápisů údajů o oprávněních k zastupování. Editorem údajů je Digitální a informační agentura, zdrojem postup podle § 52odst. 5 nebo požadavek orgánu veřejné moci vyplývající ze žádosti zastupovaného nebo zástupce.  Požadujeme jednoznačně uvést, zda se jedná o povinnost orgánu veřejné moci požádat o zápis oprávnění k zastupování ve všech případech, anebo jen na žádost zastoupeného či zástupce.  
Odůvodnění:
Z návrhu zákona nevyplývá, zda je orgán veřejné moci povinen k podání žádosti o zápis oprávnění k zastupování ve všech případech předložených plných mocí, např. i těch udělených ad hoc. Současně materiál neřeší důsledky, pokud orgán veřejné moci požadavek podle § 52e odst. 4 nepředá, ani jak se zástupce nebo zastoupený o této skutečnosti dozví.
Tato připomínka je zásadní.


	
	1. K § 52e odst. 6 a 7:
Podle předmětného ustanovení se počítá s vytvořením katalogu jednotlivých typů oprávnění k zastupování. Přípustný bude pouze zápis údajů jen k takovému oprávnění k zastupování. Povede vytvoření katalogu jednotlivých typů oprávnění k zastupování k tomu, že bude možné předkládat orgánům veřejné moci pouze formulářové plné moci? 
[bookmark: _GoBack]Odůvodnění:
Z návrhu nevyplývá, jak se vypořádat s případy zvláštních plných mocí nebo plných mocí udělených jinak a současně v souladu s občanským zákoníkem nebo zvláštním zákonem. Navrhujeme v tomto směru předložený materiál doplnit. 
Tato připomínka je zásadní.

	
	Závěr
Kontaktní osoby pro vypořádání připomínek:
JUDr. Jana Štanclová
e-mail: jana.stanclova@eru.cz
tel.: 564 578 616





V Jihlavě dne 
[bookmark: _MailAutoSig]


Ing. Mgr. Ivana Rychnovská
ředitelka odboru legislativně právního 
Sekce správních řízení

M: +420 724 060 276
T:   +420 564 578 651
E:  ivana.rychnovska@eru.cz 
A:  Masarykovo náměstí 91/5, 586 01 Jihlava
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