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	595 622 126 

	E-mail:
	posta@msk.cz

	Datum:
	2023-12-13



Vážený pane místopředsedo vlády,

k Vašemu dopisu č. j. MZDR 32619/2023-2/LEG z listopadu 2023 Vám sděluji, že k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony, má Moravskoslezský kraj zásadní připomínky, které jsou uvedeny v příloze tohoto dopisu.

S pozdravem


Jan Krkoška, MBA
hejtman kraje

Příloha










Příloha

MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ

STANOVISKO
k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony 



Zásadní připomínky
1. ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKA 
V § 19 odst. 5 zákona v poslední větě navrhujeme zrušit text „zaslat příslušnému správnímu orgánu doklad prokazující podání návrhu na zápis do rejstříku do 15 dnů ode dne podání návrhu a dále“.

Odůvodnění:
V praxi je tato povinnost neživotná, pro účely vydání rozhodnutí o udělení oprávnění je žadatelem správnímu orgánu dokládán notářský zápis o založení společnosti a pro účely daného řízení správní orgán považuje za zbytečné doložení dokladu, že návrh do OR byl podán (jedná se o zbytečnou administrativu jak pro žadatele, tak i pro správní orgán). Pro správní orgán je dostačující oznámení, že právnická osoba je již do rejstříku zapsána, neboť od tohoto se odvíjí zahájení poskytování zdravotních služeb. Poskytovatelé již toto v praxi dělají a správnímu orgánu oznámí zápis do OR, což vede ke změně rozhodnutí v souvislosti s doplněním IČO.


2. ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKA 
V § 57a zákona navrhujeme doplnění věty reagující na skutečnost, že v případě, kdy v průběhu přerušení poskytování zdravotních služeb předá příslušný správní orgán originál zdravotnické dokumentace podle § 57 odst. 3 písm. d) novému poskytovateli, kterého si pacient zvolil, nevztahuje se na původního poskytovatele, který měl přerušené poskytování zdravotních služeb, povinnost uchovávat dokumentaci podle § 53.  

Odůvodnění:
Nové ustanovení § 57a by v praxi znamenalo, že v případě přerušení poskytování zdravotních služeb poskytovatele, za splnění dalších podmínek, by zdravotnickou dokumentaci jeho pacientů převzal správní orgán. Správní orgán by pak tuto dokumentaci na základě žádosti pacienta předal nově zvolenému poskytovateli (originál jeho zdravotnické dokumentace). Poté, co by však došlo k ukončení přerušení, by původní poskytovatel pokračoval v poskytování zdravotních služeb, ale již by tento originál zdravotnické dokumentace neměl k dispozici, a tudíž by tuto nemohl ani v souladu se zákonem archivovat po stanovenou dobu. V možnostech správního orgánu není v takovýchto situacích pořizovat pouze výpisy a originál dokumentace pacienta, který přešel k novému poskytovateli, vrátit zpátky poskytovateli původnímu, který pokračuje v poskytování. Toto ani není záměrem daného ustanovení. 

Uvedená situace je odlišná od případu, kdy původní poskytovatel zcela skončil, a tedy již do budoucna jako poskytovatel nebude vystupovat. 

3. ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKA 
V § 77a odst. 5 navrhujeme mezi osoby, kterým je obsah Národního registru hrazených zdravotních služeb přístupný, doplnit také oprávněné zaměstnance správního orgánu, a to za účelem šetření stížností podle zákona o zdravotních služeb (v daném ustanovení by se tak vložilo nové písmeno). 

Odůvodnění:
V praxi se při šetření stížnosti správní orgán často setkává s nesouhlasem a podněty, kdy byly pacientům chybně nebo duplicitně hrazeny některé služby, případně byla po nich požadována přímá úhrada. Příslušným k šetření uvedené problematiky je primárně zdravotní pojišťovna, ale mnohdy je potřeba, aby se i správní orgán v rámci šetření stížnosti v rámci své působnosti k tomuto vyjádřil, avšak zdravotní pojišťovny bez zbavení povinnosti mlčenlivosti pacientem/stěžovatelem tyto informace odmítají poskytnout. 


4. ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKA 
Ustanovení § 93 odst. 2 zákona navrhujeme doplnit ustanovení tak, aby příslušný správní orgán měl možnost zjistit, kdy bylo vyřízení stížnosti poskytovatelem doručeno stěžovateli.  

Odůvodnění:
V praxi poskytovatelé stížnosti vyřizují e-mailem, resp. poštovní zásilkou (nikoli doporučenou) a nelze tak zpětně dohledat konkrétní datum doručení stížnosti. Mnohdy ani stěžovatelé nemají k dispozici doklad o doručení, pouze samotný výsledek prošetření, na který reagují (uplatňují námitky). Dané ustanovení neobsahuje řešení situace, kdy nebude možno zjistit datum prokazatelného doručení. Přikláníme se k tomu, že uvedené by mělo jít k tíži poskytovatele, a pokud tento nebude schopen prokázat doručení vyřízení stížnosti, měla by tato být prošetřena správním orgánem, avšak i zde navrhujeme uplatnit nejzazší termín pro přijetí.


5. ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKA 
V § 119 odst. 2 zákona navrhujeme v textu „účelně vynaložených nákladů a přiměřená odměna“ nahradit spojku „a“ spojkou „nebo“.

Odůvodnění:
Pokud je již poskytována náhrada mzdy nebo platu a účelně vynaložené náklady (např. cestovné), považujeme za nadbytečné doplňovat i přiměřenou odměnu. Naopak tuto odměnu lze použít bez dalšího, pokud by bylo administrativně či jinak náročné zjišťovat výši mzdy, resp. platu nezávislých odborníků. Přiměřená odměna by mohla být paušální částkou za účast např. na nezávislé odborné komisi atd. 


6. ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKA 
V § 79 odst. 5 zákona č. 108/2006 sb., o sociálních službách, ve znění účinném od 1. 1. 2025, navrhujeme odstranit znění pod písmenem l), tj. textu „u centra duševního zdraví rozhodnutí o oprávnění k poskytování zdravotních služeb podle zákona o zdravotních službách v oborech zdravotní péče pro centrum duševního zdraví“.

Odůvodnění:
Podle § 44d návrhu novely zákona o zdravotních službách musí být poskytovatel zřizující centrum duševního zdraví držitelem registrace k poskytování sociálních služeb centra duševního zdraví podle zákona o sociálních službách nebo musí tyto sociální služby zajišťovat prostřednictvím smluvního poskytovatele sociálních služeb, který je držitelem této registrace. V návaznosti na toto je navrhována změna zákona o sociálních službách, kdy je navrhováno odstranění § 79 odst. 1 písm. h). 

Pokud jsou tyto změny odrazem postupu, že žadatel o oprávnění k poskytování zdravotních služeb centra duševního zdraví již musí být držitelem registrace podle zákona o sociálních službách, pak je nezbytné odstranit i § 79 odst. 5 písm. l), neboť by mohlo dojít k zacyklení. Nemohlo by být vydáno oprávnění k poskytování zdravotních služeb bez doložení registrace podle zákona o sociálních službách, naopak ale zákon o sociálních službách požaduje k vydání registrace podle zákona o sociálních službách doložit již vydané oprávnění k poskytování zdravotních služeb.



Doporučující připomínky	
-
	

Závěr

Prosíme o zapracování těchto připomínek.
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