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PŘIPOMÍNKY K MATERIÁLU S NÁZVEM:
Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony
	Resort
	Připomínky

	Úřad vlády ČR – Ministr pro evropské záležitosti (SEZ)
	Úvod
K předloženému materiálu uplatňujeme níže uvedené připomínky.

	
	Žádáme o provedení změn v ustanoveních zákona č. 373/2011 Sb. o specifických zdravotních službách, konkrétně v dílu 4 změna pohlaví transsexuálních pacientů § 21 an., a odpovídajících právních předpisů. Upravená problematika patří do právní úpravy souvisejících zákonů k zákonu č. 372/2011 Sb.

Aktuální platná právní úprava požaduje pro změnu pohlaví provedení chirurgického zákroku, při kterém současně dochází k znemožnění reprodukční funkce. Tento právní přístup považujeme za překonaný nejen po stránce etické, morální, ale zásadně i právní.

Postavení transsexuálních osob se v běhu dějin vyvíjí. I přes značný pokrok v posledních dekádách není možné přehlížet nutnost provedení legislativních změn, které dosáhnou zamezení stále působených křivd. Transsexuální orientace byla a v české právní úpravě stále je vnímána jako porucha. V globálním měřítku je patrné ustupování od tohoto pojmenování, které přímo evokuje negativní vnímání tohoto stavu. O to více je nutné citlivě interpretovat čl. 7 Listiny základních práv a svobod, jejíž ustanovení má zamezit krutému, nelidskému nebo ponižujícímu zacházení. Při osobních svědectvích transsexuálních osob se bohužel právě s výrazy krutého, nelidského nebo ponižujícího zacházení často setkáváme.

Dále poukazujeme na nesoulad české praxe s čl. 8 Evropské úmluvy o ochraně lidských práv, jehož naplnění je dále rozváděno např. v judikatuře ESLP v rozsudku ze dne 19. ledna 2021 ve věci č. 2145/16 a 20607/16 – X a Y proti Rumunsku. Daný chirurgický zásah významně dopadá na integritu osoby. Nucené podstupování takového zákroku zároveň není v souladu s dodržováním zásady na sebeurčení.

V neposlední řadě je vhodné poukázat i na významná zdravotní rizika, kterým jsou osoby při podstupování chirurgického zákroku vystaveny. Vzhledem k zpravidla nevratnému odstranění zdravých pohlavních orgánů jsou tato rizika významně neúměrná jakémukoli cíli, kterého by snad mělo být dosaženo platnou právní úpravou.

Tato připomínka je zásadní



Doporučujeme terminologicky sjednotit znění jednotlivých ustanovení zákona k problematice zvláštní ochrany osob vykazujících znaky domácího nebo sexuálního násilí.

Ustanovení § 28 odst. 4 Návrhu zakotvuje speciální ochranu pro pacienty, kteří vykazují znaky oběti domácího nebo sexuálního násilí. Obdobný přístup doporučujeme užít i v následných ustanoveních, které přímo, nebo i nepřímo pokrývají tuto problematiku. Zároveň vnímáme za vhodné, aby došlo k jednoznačnému vyjádření vůle k ochraně obětí i sexuálního násilí.

Doplnění doporučujeme provést v ustanoveních:
· § 28 odst. 5
· § 32 odst. 3
· § 35 odst. 5
· § 38 odst. 2
· § 38 odst. 5
· § 67

Obdobný přístup doporučujeme zastávat v ustanovení zákona o sociálních službách.
· § 37

Tato připomínka je doporučující
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