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ČESKÝ BÁŇSKÝ ÚŘAD

Ing. Martin Štemberka, Ph.D.
předseda
Praha 27. října 2022
Č.j.: SBS 43467/2022/1/ČBÚ-23
Vážený pane 1. místopředsedo vlády,

k návrhu zákona o zbraních a střelivu, který jste mi zaslal v rámci mezirezortního připomínkového řízení prostřednictvím elektronické knihovny Úřadu vlády eKLEP dne 30. září 2022 pod č.j. MV-137911-22/OBP-2022, uplatňuji připomínky uvedené v příloze tohoto dopisu.

Zaměstnanci oprávněnými k vypořádání připomínek za Český báňský úřad jsou: 

Ing. Michal Roháč, Ph.D., tel.: 221775333, email: Michal.Rohac@cbusbs.cz a
JUDr. Ladislav Šouša, tel.: 221775350, email: Ladislav.Sousa@cbusbs.cz.

V úctě
(podepsáno elektronicky)
Příloha

Vážený pan
Mgr. Bc. Vít Rakušan
1. místopředseda vlády a ministr
Ministerstvo vnitra
Nad Štolou 3
170 34  Praha 7

Příloha k č.j. SBS 43467/2022/1/ČBÚ-23
Připomínky Českého báňského úřadu k návrhu zákona o zbraních a střelivu
	Resort
	Připomínka

	Český báňský úřad
	K § 3 odst. 2:

ČBÚ navrhuje v § 3 zrušit v odstavci 2 návrhu zákona slova „a aktivní komponenty střeliva“ a namísto toho založit na vhodných místech návrhu zákona jednotlivé povinnosti platné pro aktivní komponenty střeliva. Alternativně ČBÚ navrhuje otázku řešit v předloženém zákoně nebo v samostatném změnovém zákoně novelizací ustanovení § 21 odst. 1 písm. a) zákona č. 61/1988 Sb. tak, že na konci cit. ustanovení se doplní slova ve smyslu „za výbušninu se považují také aktivní komponenty střeliva,“.
Odůvodnění: Definice střeliva zahrnující aktivní komponenty střeliva, která uvádí, že jím jsou jeho komponenty, odkazuje na pojem, který má sama vysvětlovat; nestačí tedy sama o sobě na dostatečnou definici pojmu, neboť se jedná o klasickou definici kruhem a není proto z legislativního hlediska vhodná. Zásadním problémem však je skutečnost, že definice výbušnin, dlouhodobě obsažená v ustanovení § 21 odst. 1 písm. a) zákona č. 61/1988 Sb., je na základě směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/28/EU (konsolidované znění z 25. 6. 2019) založena funkčně na odkazu na přílohu A k ADR - s negativním výčtem mj. „střeliva“. Pokud dojde k zahrnutí aktivních komponent střeliva (černý prach, bezdýmný prach a kalíškové zápalky) v navrženém znění § 3 odst. 2 předkládaného návrhu zákona výslovně mezi střelivo, povinnosti uplatňované na tyto komponenty podle zákona č. 61/1988 Sb. by pro ně přestaly platit, neboť by se na ně, jakožto na střelivo, zákon přestal vztahovat. Zákon č. 61/1988 Sb. vůči těmto komponentám oproti jiným výbušninám sice v současné době v některých případech uplatňuje výjimky (blíže např. § 25, § 25c zákona č. 61/1988 Sb.), ale v dalších ohledech také pro tyto komponenty v plném rozsahu povinnosti kladené na výbušniny platí. Zněním obsaženým v návrhu zákona by tak došlo k popření požadavku směrnice 2014/28/EU i požadavků stanovených zákonem č. 61/1988 Sb., což nelze akceptovat. Na uvedené definici výbušnin podle zákona č. 61/1988 Sb. je navíc kromě jiného postavena i problematika posuzování výrobků a jejich dodávání na trh podle zákona č. 90/2016 Sb. a nařízení vlády č. 97/2016 Sb. i problematika evidence a sledovatelnosti podle zákona č. 83/2013 Sb.

Tato připomínka je zásadní.

	
	ČBÚ navrhuje v předloženém zákoně nebo v samostatném změnovém zákoně novelizovat ustanovení § 1 odst. 3 písm. c) zákona č. 61/1988 Sb., tak, aby písmeno c) znělo:

„c) výbušniny vyhledané pyrotechnickým průzkumem, a dále na bezdýmný prach, černý prach a zápalky, které drží za podmínek podle zákona upravujícího nakládání se zbraněmi a střelivem fyzická nebo právnická osoba za účelem přebíjení nábojů pro vlastní potřebu nebo použití ve zbrani,“.

Odůvodnění: Ustanovení § 1 odst. 3 písm. c) zákona č. 61/1988 Sb. v současnosti vylučuje z působnosti zákona mj. bezdýmný prach, který drží podnikatel v oboru zbraní a střeliva za účelem jeho prodeje. Tato úprava reagovala na množstevní omezení v současném znění zákona č. 119/2002 Sb. a v prováděcím nařízení vlády tak, aby podnikatelé prodávající omezené množství mj. bezdýmného prachu nebyli limitováni předpisy na úseku výbušnin. Nově však návrh zákona o zbraních a střelivu žádné limity nestanovuje. Tzn. obchodníci mj. s bezdýmným prachem by zcela vypadli z působnosti zákona č. 61/1988 Sb., a to bez ohledu na skutečnost, zda jde o jejich hlavní nebo vedlejší obchodní činnost. To by znamenalo významné snížení bezpečnosti a nejednotný přístup v podmínkách pro nakládání mj. s bezdýmným prachem, neboť tu by podnikatel držící bezdýmný prach pro účely výroby munice musel plnit povinnost mj. podle zákona č. 61/1988 Sb., zatímco podnikatel obchodující s bezdýmným prachem již nikoliv, ačkoliv by teoreticky mohl nakládat s daleko větším množstvím výbušné látky, než s nímž nakládá podnikatel, který jej drží pro účely výroby munice. Zda v takto změněném § 1 odst. 3 písm. c) zákona č. 61/1988 Sb. bude za odkazem na zákon o zbraních a střelivu ponechána poznámka pod čarou č. 24, která bude novelizována, nebo bude vypuštěna, ponechává ČBÚ na MV.
Tato připomínka je zásadní.
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