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Předkládací zpráva

[bookmark: _Hlk109650115][bookmark: _Hlk116629169][bookmark: _Hlk114561389]Ministerstvo práce a sociálních věcí předkládá materiál „Návrh zákona o mimořádném odpuštění penále z pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a exekučních nákladů“.  
Návrh je předkládán mimo Plán legislativních prací vlády na zbývající část roku 2022 s cílem umožnit oddlužení i těm osobám, jejichž pohledávky vůči okresním správám sociálního zabezpečení jsou vymáhány v rámci správní exekuce podle daňového řádu.
V podmínkách České správy sociálního zabezpečení (dále „ČSSZ“) je drtivá většina pohledávek vymáhána přímo příslušnou okresní správou sociálního zabezpečení (dále „OSSZ“) v rámci správní (daňové) exekuce podle daňového řádu a pouze zlomek pohledávek je vymáhán soudními exekutory (v roce 2021 bylo soudním exekutorům předáno pouze 0,5 % pohledávek). Velká část dlužníků, jejichž pohledávky jsou vymáhány veřejnoprávními subjekty v rámci správní (daňové) exekuce, nebude moci postup v rámci tzv. „Milostivého léta II“ k řešení svých pohledávek využít.
Navrhuje se upravit zákonné podmínky, za kterých dojde k mimořádnému odpuštění penále z dlužného pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a exekučních nákladů podle daňového řádu spojených s výkonem exekuce dlužného pojistného spravovaných okresními správami sociálního zabezpečení.
Možnost využít toto mimořádné odpuštění je dána jak plátcům pojistného, tak bývalým plátcům pojistného, kteří již v současnosti plátci pojistného nejsou, avšak nadále dluží penále nebo exekuční náklady. 
Odpouští se:
a) nezaplacené penále, které vzniklo z dlužného pojistného evidovaného OSSZ ke dni 30. 9. 2022, 
b) nezaplacené penále evidované OSSZ ke dni 30. 9. 2022, bylo-li dlužné pojistné uhrazeno nejpozději k tomuto dni, a 
c) nezaplacené exekuční náklady, které byly stanoveny exekučním příkazem vydaným do dne 30. 9. 2022.
Rozhodne-li se dlužník využít postupu podle tohoto zákona, musí v období od 1. července 2023 do 30. listopadu 2023 (dále jen „odpustné období“) oznámit tuto skutečnost prostřednictvím elektronické aplikace (ePortál ČSSZ) příslušné OSSZ a v tomto období dlužné pojistné uhradit. Oznamovací povinnost neplatí v případě, že dlužník uhradil dlužné pojistné před začátkem odpustného období nebo má-li ke dni 30. 9. 2022 evidováno pouze dlužné penále či exekuční náklady, uhradil-li dlužné pojistné k tomuto dni.
Návrh zákona připouští platbu dlužného pojistného též ve splátkách.
Navrhuje se účinnost zákona ke dni 1. července 2023.
Navrhovaná navýšení a jejich dopad na státní rozpočet
[bookmark: _Hlk109650196]S realizací návrhu zákona budou spojeny pozitivní dopady na státní rozpočet v rozsahu zvýšeného uhrazení dlužného pojistného na sociální zabezpečení, ke kterému budou dlužníci motivováni. Současně budou s realizací návrhu zákona spojeny negativní dopady na státní rozpočet v rozsahu zaniklých nedoplatků na příslušenství. 
Reálné dopady nelze kvalifikovaně předem odhadnout, neboť jsou závislé na rozsahu využití mimořádného odpuštění. 
Podle údajů ČSSZ k 31. 8. 2022 se počet fyzických a právnických osob, kterých by se mohlo mimořádné oddlužení týkat, odhaduje následně:
• 715 tisíc fyzických osob (osob samostatně výdělečně činných a zaměstnavatelů), přičemž teoreticky maximálně možný doplacený dluh na pojistném by činil až 20,7 mld. Kč, prominuté penále by teoreticky činilo až 10,5 mld. Kč, jde však o penále, u něhož je velmi pravděpodobné, že nebude uhrazeno ani v rámci exekuce. Jedná se o počet fyzických osob, u kterých bylo vymáhání již zahájeno. Exekuční náklady jsou vyčísleny ve výši 2 % z vymáhané částky (nejméně však 500 Kč, nejvýše pak 500 000 Kč).  
• 262 tisíc právnických osob, přičemž teoretický maximálně možný doplacený dluh na pojistném by byl ve výši až 36 mld. Kč, prominuté penále by teoreticky mohlo činit až 7,5 mld. Kč, jde však o penále, u něhož je velmi pravděpodobné, že nebude uhrazeno ani v rámci exekuce. Jedná se o počet právnických osob, u kterých bylo vymáhání již zahájeno. Exekuční náklady jsou vyčísleny ve výši 2 % z vymáhané částky (nejméně však 500 Kč, nejvýše pak 500 000 Kč).
Výši pohledávek fyzických a právnických osob, u kterých dosud nebylo zahájeno vymáhání, nelze relevantně odhadnout, pohledávky ČSSZ průběžně vznikají a zanikají. Částky dlužného pojistného a penále, na které zamýšlená právní úprava dopadne, budou pravděpodobně vyšší. 
Odhad finančních nákladů na úpravu Integrovaného informačního systému ČSSZ je cca 30 mil. Kč. Úpravy programového vybavení budou realizovány na základě zadání v rámci uzavřených rámcových smluv, na které jsou alokovány přidělené finanční prostředky.
Připomínkové řízení 
Na základě výjimky ministra pro legislativu a předsedy Legislativní rady vlády JUDr. MgA. Michal Šalomoun, Ph.D. ze dne 2. listopadu 2022 (č. j. 51425/2022-UVCRM) probíhalo zkrácené meziresortní připomínkové řízení ve dnech od 8. do 23. 11. 2022. Návrh zákona byl projednán se všemi ministerstvy a kraji, s vedoucím Úřadu vlády, předsedou LRV (KML), odborem kompatibility Úřadu vlády, Ministryní pro vědu, výzkum a inovace a předsedkyně Rady pro výzkum, vývoj a inovace, Ministrem pro evropské záležitosti, Místopředseda vlády pro digitalizaci, Zmocněnkyní vlády pro lidská práva, Nejvyšším kontrolním úřadem, Úřadem pro ochranu hospodářské soutěže, Českou národní bankou, Nejvyšším soudem, Nejvyšším správním soudem, Nejvyšším státním zastupitelstvím, Veřejným ochráncem práv, Asociací krajů ČR, Svazem měst a obcí, Českomoravskou konfederací odborových svazů, organizacemi zaměstnavatelů (s Konfederací zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR, Asociací malých a středních podniků a živnostníku ČR, Agrární komorou ČR, Svazem průmyslu a dopravy ČR), Hospodářskou komorou ČR, Exekutorskou komorou, Komorou daňových poradců ČR, Kanceláří prezidenta republiky, Kanceláří Poslanecké sněmovny, Kanceláří Senátu. 
Návrh byl prostřednictvím eKLEP rozeslán 55 připomínkovým místům, z nichž 20 připomínkových míst se k návrhu nevyjádřilo, 28 připomínkových míst k návrhu nevzneslo připomínky, 4 připomínková místa uplatnilo pouze doporučující připomínky. 3 připomínková místa uplatnila k návrhu zásadní připomínky. Uplatněné zásadní připomínky, včetně stanoviska předkladatele, jsou obsaženy v části VI. Předkládaného materiálu – „Vypořádání připomínkového řízení“. 

Zásadní připomínky uplatnili:

Ministerstvo financí – požadavek na vyčíslení dopadů zaváděné novely na státní rozpočet,

Ministerstvo vnitra – připomínka k důvodové zprávě, která plně neodpovídá textu zákona; požadavek na doplnění okamžiku zániku penále nebo exekučních nákladů a požadavek na zpřesnění důvodové zprávy ve vztahu k elektronické aplikaci ČSSZ (ePortál ČSSZ),

Úřad vlády ČR - Ministr a předseda Legislativní rady vlády – požadavky na úpravu RIA (doplnit, kolik fyzických a právnických osob by případně mohlo využít možnosti mimořádného oddlužení, stanovení pořadí variant a výběr nejvhodnější, dopady na státní rozpočet, přezkum účinnosti regulace).

Všechny připomínky uplatněné v rámci mezirezortního připomínkového řízení byly vypořádány, materiál je předkládán bez rozporu. 

