Ministerstvo spravedlnosti



          Č.j. MSP-32/2023-LO-SP/2
Připomínky Ministerstva spravedlnosti

k návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 298/2022 Sb., o stanovení cen elektřiny a plynu v mimořádné tržní situaci, ve znění pozdějších předpisů

1. K úvodní větě čl. I 
V souladu s čl. 55 odst. 2 Legislativních pravidel vlády doporučujeme v úvodní větě čl. I návrhu slova „ve znění pozdějších předpisů,“ nahradit slovy „ve znění nařízení vlády č. 343/2022 Sb. a nařízení vlády č. 442/2022 Sb.,“. 
2. K čl. I bodům 4 a 8 (§ 6 odst. 6 a § 7 odst. 8) 

Podle své doslovné dikce upravuje návrh nového znění § 6 odst. 6 věty třetí a čtvrté platnost prohlášení zákazníka poskytnutého „podle odstavce 5 věty druhé“, tj. prohlášení podle vzoru uvedeného v příloze č. 7 nařízení vlády. Platnost uvedeného prohlášení však již upravuje návrh § 6 odst. 6 věty druhé, přičemž s ohledem na strukturu a obsah návrhu § 6 odst. 5 lze usuzovat, že by se návrh § 6 odst. 6 věty třetí a čtvrté měl zřejmě spíše vztahovat na prohlášení poskytnuté podle § 6 odst. 5 věty třetí, tj. prohlášení podle vzoru obsaženém v návrhu přílohy č. 10. Doporučujeme proto zkontrolovat, zda by návrh § 6 odst. 6 věty třetí a čtvrté neměl správně odkazovat na odstavec 5 větu třetí. 

Dále doporučujeme obdobným způsobem podrobit kontrole odkazy obsažené v návrhu § 7 odst. 8 větě třetí a čtvrté, jež odkazují na odstavec 4 větu druhou na místo věty třetí. 

3. K čl. I bodu 10 [§ 8a odst. 1 písm. c) až e)]

Z odůvodnění návrhu nařízení vlády plyne, že by do kategorií C až E měli spadat pouze ti velcí podnikatelé, jejichž EBITDA v roce 2023 nepřesáhne 70 % hodnoty EBITDA dosažené v roce 2021. Upozorňujeme, že uvedená podmínka z vlastního textu návrhu § 8a odst. 1 písm. c) až e) výslovně neplyne. Návrh § 8a odst. 8 v této souvislosti toliko předpokládá, že v případě, kdy EBIDTA za 2023 přesáhne 70 % hodnoty EBIDTA dosažené v roce 2021, dojde ke snížení rozsahu majetkového prospěchu o výši rozdílu mezi 70% hodnotou EBIDTA dosaženou v roce 2021 a hodnotou EBIDTA dosaženou v roce 2023. Daný velký podnikatel tak nadále bude spadat do některé z kategorií C až E, avšak dojde k ponížení rozsahu majetkového prospěchu. Doporučujeme proto v tomto ohledu upravit odůvodnění návrhu.

4. K čl. I bodu 10 (§ 8d odst. 6)

Podle návrhu věty druhé § 8d odst. 6 zasílá velký podnikatel zprávu o posouzení vzniku nadměrného majetkového prospěchu „ministerstvu do konce kalendářního měsíce, ve kterém provádí posouzení za období podle odstavce 2 nebo 4“. V této souvislosti doporučujeme zvážit, zda by nebylo vhodnější v návrhu výslovně stanovit, že má být zpráva o posouzení po uplynutí období podle § 8d odst. 4 ministerstvu zaslána do 30. dubna 2024. Na rozdíl od posouzení v průběhu období, jež musí být podle návrhu § 8d odst. 2 vždy zpracováno v měsíci následujícím po skončení příslušného kalendářního čtvrtletí, návrh § 8d odst. 4 nestanovuje přesný měsíc, ve kterém má být posouzení po uplynutí období zpracováno. Pakliže by tak velký podnikatel provedl posouzení již například v březnu, musel by podle návrhu § 8d odst. 6 zaslat zprávu ministerstvu již do konce března, ačkoliv návrh § 8d odst. 4 předpokládá, že lze posouzení provést až do 25. dubna 2024. Doporučujeme proto dané ustanovení v uvedeném smyslu upravit.

5. K čl. II

V souladu s čl. 51 odst. 2 Legislativních pravidel vlády doporučujeme v přechodném ustanovení slova „účinném do nabytí“ nahradit slova „účinném přede dnem nabytí“ a slova „ve znění tohoto nařízení vlády,“ nahradit slovy „ve znění účinném ode dne nabytí účinnosti tohoto nařízení vlády,“.    
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Projednáním připomínek je pověřen Jan Broz, tel. 221 997 507, email jbroz@msp.justice.cz. 
