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	Ministr zahraničních věcí 
České republiky


Jan Lipavský
V Praze dne       . ledna 2023

Čj.: 102291/2023-MZV/OPL

Vážený pane ministře,
dopisem čj. MPO 7561/23/41100/01000 jsem obdržel ke stanovisku návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 298/2022 Sb., o stanovení cen elektřiny a plynu v mimořádné tržní situaci, ve znění pozdějších předpisů. 

K výše uvedenému legislativnímu návrhu uplatňuji připomínky, které tvoří obsah přílohy tohoto dopisu.
S pozdravem

příloha

Vážený pan 

Ing. Jozef   S í k e l a

ministr průmyslu a obchodu

P r a h a

Příloha k čj. 102291/2023-MZV/OPL

Připomínky Ministerstva zahraničních věcí k návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 298/2022 Sb., o stanovení cen elektřiny a plynu v mimořádné tržní situaci, ve znění pozdějších předpisů

1) K úvodní větě čl. I: 

MZV doporučuje v úvodní větě čl. I sousloví „ve znění pozdějších předpisů“ nahradit výčtem konkrétních novel nařízení vlády č. 298/2022 Sb., tj. slovy „ve znění nařízení vlády č. 343/2022 Sb. a nařízení vlády č. 442/2022 Sb. (viz čl. 55 odst. 2 legislativních pravidel vlády).

2) K čl. I novelizačnímu bodu 10 (k ust. § 8a odst. 1 písm. d) a e)  a odst. 4):

MZV doporučuje nahradit slovo „dosáhnul-li“ slovem „dosáhl-li“.

3) K čl. I novelizačnímu bodu 10 (k ust. § 8a odst. 5):
MZV doporučuje ve vzorci na začátku odstavce místo „pref x 1,5“ uvést „1,5 x pref“ (i při znalosti pravidla přednosti operace násobení před odčítáním) a vyjasnit, v jakých jednotkách se „množství elektřiny nebo plynu“ má uvádět (zřejmě v megawatthodinách).

4) K čl. I novelizačnímu bodu 10 (k ust. § 8c odst. 1):

MZV doporučuje vyjasnit v předmětném ustanovení obsažený vzorec, resp. jej prověřit nebo vypustit a výpočet vyjádřit slovy. Velká závorka v něm totiž není zřejmě potřebná a zdá se, že není potřebný ani index „i“, jelikož není uvedeno, jakých hodnot má nabývat, ani není použit jako sumační index (pod velkým písmenem sigma). Zvláštní je značka „max“ u intervalu v malých závorkách. Standardně je maximální hodnotou z intervalu jeho pravá mez. 

* * *                                       

Kontaktní osobou oprávněnou k projednání připomínek MZV je JUDr. Jana Kropáčová, tel. + 420 22418 2684, e-mailová adresa: jana_kropacova@mzv.cz, paralelně v kopii také na adresu opl@mzv.cz.

