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Ministerstvo pro místní rozvoj
Ing. Jozef Síkela
ministr průmyslu a obchodu
Na Františku 32
110 15 Praha 1


V Praze dne 23. ledna 2023
Č.j.: 50/2023 
vyřizuje: JUDr. Kříž 


Věc:	Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 298/2022 Sb., o stanovení cen elektřiny a plynu v mimořádné tržní situaci, ve znění pozdějších předpisů 


Vážený pane ministře,
Česká biskupská konference uplatňuje zásadní připomínky k legislativnímu materiálu „Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 298/2022 Sb., o stanovení cen elektřiny a plynu v mimořádné tržní situaci, ve znění pozdějších předpisů“, čj. MPO 7561/23/41100/01000 (dále již jen „návrh nařízení vlády“).
Obecná připomínka
Jménem všech katolických biskupů se na Vás obracíme s těmito zásadními připomínkami. Církevní právnické osoby jsou stejně jako všichni ostatní ve společnosti zasaženy dopady současné situace a naprosto rozumíme skutečnosti, že její řešení není opravdu jednoduché a žádá si oběti ode všech. 
Na druhou stranu nerozumíme, proč některé církevní právnické osoby nemají dosáhnout na podporu, která je k dispozici všem ostatním. Existují kategorie církevních právnických osob, které dle naší vlastní analýzy schváleným zněním nařízení vlády ve znění pozdějších předpisů stále propadají a na pomoc formou zastropování cen nedosáhnou v případě, že jsou odběratelem elektřiny vysokého napětí a středními až velkými odběrateli plynu.
Na svém předposledním jednání vlády v minulém roce, tj. dne 14. prosince 2022 vláda schválila novelu nařízení vlády č. 298/2022 Sb., o stanovení cen elektřiny a plynu v mimořádné tržní situaci, ve znění nařízení vlády č. 343/2022 Sb. (dále již jen nařízení vlády). Vláda se rozhodla rozšířit formu podpory zastropování ceny elektřiny a plynu i na velké podniky. 
Existují tedy 4 typy zákazníků s odběrem vysokého napětí, které dosáhnou na zastropovanou podporu:
I. vybrané segmenty (školy, sociální zařízení, státní podniky a sportovní kluby, nemocniční a zdravotní zařízení);
II. odběr zákazníkem, který je spotřebitelem;
III. malý a střední podnikatel (podnik), 80 % měsíční nevyšší hodnoty dle § 5 nařízení vlády;
IV. velký podnikatel anebo podnikatel nesplňující podmínky pro malé a střední podnikatele, 80 % měsíční nevyšší hodnoty dle § 5 nařízení vlády (viz čl. I odst. 6 nařízení vlády ze dne 14. 12. 2022).
Dle naší analýzy existují církevní právnické osoby, které jsou odběratelem elektřiny vysokého napětí, ale nejsou schopny dosáhnout na zastropované ceny energií, jelikož nesplňují definici podniku, podnikatele. Zároveň nemohou být spotřebitelem (tj. nejsou fyzickou osobou). Ano, některé církevní právnické osoby jsou podnikatelem nebo provozují hospodářskou činnost, tudíž splňují evropskou definici podniku, ale není tomu tak u všech, typicky u některých klášterů nebo farností. Stejně je taková situace i v případě plynu.
Činnost církevních právnických osob je oproti výše uvedeným kategoriím velmi specifická a často nespadající do žádné z výše uvedených kategorií (včetně nemožnosti dosáhnout na „zbytkovou“ kategorii spotřebitel).
Konkrétní připomínky
V § 4 odst. 1 písm. b) za bod 9 navrhujeme vložit bod 10, který zní:
 „10. registrovanou církví nebo náboženskou společností nebo právnickou osobou evidovanou ve smyslu zákona o církvích a náboženských společnostech.[footnoteRef:1]“ [1:  z. č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského vyznání a postavení církví a náboženských společností a o změně některých zákonů (zákon o církvích a náboženských společnostech), ve znění pozdějších předpisů] 

V § 4 odst. 3 písm. b) za bod 9 navrhujeme vložit bod 10 v tomto znění:
„10. registrovanou církví nebo náboženskou společností nebo právnickou osobou evidovanou ve smyslu zákona o církvích a náboženských společnostech.[footnoteRef:2]“ [2:  z. č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského vyznání a postavení církví a náboženských společností a o změně některých zákonů (zákon o církvích a náboženských společnostech), ve znění pozdějších předpisů] 

Odůvodnění
Pokud považuje stát za potřebné pomoci těm, kdo se starají o tělesnou kondici formou podpory zastropování cen sportovním organizacím, považujeme za adekvátní, aby stejnou pozornost věnoval těm, kdo poskytují kondici duchovní a opatrují kulturní a historické dědictví našeho kontinentu.
Tato připomínka je zásadní.
Vypořádáním připomínek je pověřen JUDr. Jakub Kříž, Ph.D., e-mail: lexius@lexius.cz, tel. 731 625 964.
Děkuji za spolupráci. 

S pozdravem a přáním všeho dobrého do nového roku

                               				         P. ThLic. Ing. Stanislav Přibyl, Th.D., CSsR
						generální sekretář České biskupské konference 
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