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Vážený pane ministře,

na základě Vašeho dopisu č. j. MPO 7561/23/41100/01000 Vám v příloze zasílám zásadní a doporučující připomínky Ministerstva pro místní rozvoj k návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 298/2022 Sb., o stanovení cen elektřiny a plynu v mimořádné tržní situaci, ve znění pozdějších předpisů.






S pozdravem



Příloha: dle textu





Vážený pan
Ing. Jozef Síkela
ministr 
Ministerstvo průmyslu a obchodu
Na Františku 32
Praha


Příloha k č.j. MMR-4909/2023-31


Připomínky
Ministerstva pro místní rozvoj

k návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 298/2022 Sb., o stanovení cen elektřiny a plynu v mimořádné tržní situaci, ve znění pozdějších předpisů


1. Obecně
Považujeme za velmi nešťastné, že se nadále prohlubuje zcela nevhodná praxe zasílání návrhů právních předpisů do takto extrémně zkráceného připomínkového řízení. Reálná možnost posouzení odbornými pracovníky je pak s ohledem na běžné administrativní postupy zúžena na necelý 1 pracovní den. Zhodnotit návrh v takové lhůtě lze jen s velkými obtížemi i jen z formálního, legislativně technického hlediska.
Smyslem připomínkového řízení není jen formální splnění jednotlivé fáze legislativního procesu, aby bylo možné uvést, že legislativní proces proběhl adekvátním způsobem. Jeho smyslem by měla být skutečná možnost vyjádřit se k danému návrhu právního předpisu a zamezit jeho možným nejasnostem, chybám atd.
S ohledem na to, že jde již o několikátý takový případ za posledních několik málo měsíců (a týká se to zejména právních předpisů v gesci Ministerstva průmyslu a obchodu), požadujeme s takovouto praxí ustat a vrátit se ke standardnímu projednání návrhů právních předpisů v připomínkovém řízení. Koncem roku 2022 bylo snad možné ještě pochopit potřebu nabytí právních předpisů k 1. lednu 2023 a tedy skutečně nutnost velmi rychlého přijetí daných právních předpisů. Nicméně konkrétně předmětný návrh právního předpisu má zřejmě jako jakýsi „středobod“ datum 30. dubna 2023, považovali bychom tedy za bezproblémové, kdyby tento návrh prošel standardním připomínkovým řízením.
Pokud předkladatel této připomínce nevyhoví a bude i nadále pokračovat v předkládání právních předpisů do připomínkového řízení do extrémně zkrácených připomínkových řízení, požadujeme, aby byly alespoň předkládány začátkem pracovního týdne, nikoliv k jeho konci.
Tato připomínka je zásadní.

2. Obecně
Návrh upravuje limity podpory pro velké podniky. V rámci dočasného krizového rámce mohly podniky čerpat maximálně 45 milionů Kč, respektive 200 milionů Kč, pokud se jedná o energeticky náročné podniky. Nově navržené limity zvyšují míru podpory na až 2,4 miliardy Kč a 3,6 miliardy Kč v případě energeticky náročných podniků. 
Změny spočívají také v přiznání podpory ziskovým firmám, a to včetně podniků, kterým v daném období zisky rostly. V rámci dočasného krizového rámce mohly kompenzace převyšující 45 milionů Kč čerpat pouze podniky, které dosáhly provozní ztráty. Nově se navrhuje, že k získání podpory ve výši až 3,6 miliard Kč bude postačovat pokles ziskovosti, nikoliv provozní ztráta. 
S ohledem na tyto významné změny v oblasti ziskovosti a v oblasti výše podpory na jeden podnik požadujeme vysvětlení, co předkladatele vedlo k přehodnocení dosavadního přístupu. 
Tato připomínka je zásadní.

3. K čl. I bodu 2 a 6
V bodu 2 doporučujeme za číslo „5“ vložit slova „větě druhé“.
Obdobně doporučujeme upravit bod 6 (za číslo „4“).

4. K čl. I bodu 5 a 9
V § 6 odst. 7 větě druhé doporučujeme slova „platí podmínka pro uplatnění ceny za dodávku elektřiny za splněnou“ nahradit slovy „platí, že podmínka pro uplatnění ceny za dodávku elektřiny je splněna“, aby byla formulace stejná jako ve větě první.
Obdobně doporučujeme upravit § 7 odst. 9.

5. K čl. I bodu 10
Legislativní zkratku „EBITDA“ [zavedenou v § 8a odst. 1 písm. d)] považujeme za nepřípustnou. Podle čl. 44 odst. 2 Legislativních pravidel vlády „Legislativní zkratka musí být složena alespoň z jednoho slova. Legislativní zkratka nemůže obsahovat zkratky slov a nemůže se skládat z velkých písmen.“. Těmto požadavkům navržená legislativní zkratka neodpovídá. Doporučujeme legislativní zkratku proto buď upravit, nebo vypustit.

6. K čl. I bodu 10
V § 8a odst. 6 písm. a) doporučujeme text „15.“ nahradit slovem „patnáctého“, neboť řadové číslovky se mají uvádět slovně.

7. K čl. I bodu 12
V úvodní části bodu 12 doporučujeme slovo „nové“ vypustit pro nadbytečnost.

8. K čl. I bodu 12
V příloze č. 13 doporučujeme rozepsat zkratku „DKR“, která není v návrhu definována.

9. K čl. II
Za slovo „do“ doporučujeme vložit slovo „dne“. Dále doporučujeme slova „tohoto nařízení vlády“ nahradit slovy „účinném po dni nabytí účinnosti tohoto nařízení“.

10. K čl. III
Navrhovaná účinnost je stanovena mimo základní pravidlo (1. ledna či 1. července) a jako takovou je nutné ji podrobně odůvodnit, z jakého naléhavého obecného zájmu je navržena takto nestandardní účinnost, nadto s prakticky nulovou legisvakanční lhůtou. Odůvodnění návrhu prakticky pouze opakuje znění čl. III. Požadujeme ho proto doplnit.
Tato připomínka je zásadní.





Kontaktní osoba pro vypořádání připomínek č. 1 a 3 až 10: Mgr. Hana Vítová, dipl. um., odbor legislativně právní, e-mail: hana.vitova@mmr.cz, tel. 224 861 109.
Kontaktní osoba pro vypořádání připomínky č. 2: Mgr. et Mgr. Petr Fojtík, oddělení poradců, e-mail: petr.fojtik@mmr.cz, tel. 603 920 489.
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