PŘIPOMÍNKY K MATERIÁLU S NÁZVEM:
Návrh zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o trhu s nevýkonnými úvěry
	Resort
	Připomínky

	Česká národní banka

	Zásadní připomínky
1. K zákonu o správních poplatcích (v návrhu neupraveno)
Požadujeme, aby v zákoně byl stanoven i přiměřený správní poplatek za podání žádosti o povolení k činnosti správce nevýkonného úvěru.
Odůvodnění:
Správní poplatek za podání žádosti o povolení k činnosti je standardní legislativní úpravou, která by měla být v tomto zákoně rovněž upravena.
2. K části třetí [§ 3 odst. 1 písm. i) ZSÚD a přechodné ustanovení]
Požadujeme část třetí zrušit bez náhrady.
Odůvodnění:
Záložna nemůže podobně jako stavební spořitelna vykonávat všechny činnosti banky (včetně správy nevýkonných úvěrů). Podstatou záložny je půjčovat prostředky členům a její další podnikání je velmi úzce omezeno. Činnost správce nevýkonných úvěrů pro jiného by proto záložny neměly vykonávat.
3. K čl. VI nad rámec návrhu zákona (§ 8 odst. 3 ZSÚ)
Požadujeme doplnit text § 8 odst. 3 ZSÚ tak, aby byl v řízení o povolení nebankovního poskytovatele spotřebitelského úvěru zachován požadavek na průběžné ověřování interně zavedených postupů. Mělo by tedy jít o doplnění odkazu na § 15 odst. 4 ZSÚ tak, aby text § 8 odst. 3 ZSÚ zněl následovně:
 „(3) Ten, kdo je oprávněn poskytovat spotřebitelský úvěr, není-li nebankovním poskytovatelem spotřebitelského úvěru, musí splňovat požadavky podle § 15 odst. 2 písm. b), c), d), h) a l) a § 15 odst. 3 a 4 obdobně.“. 
Odůvodnění:
Dosavadní znění § 8 odst. 3 ZSÚ stanoví, že všechny osoby oprávněné poskytovat spotřebitelský úvěr musí splňovat požadavky kladené na nebankovního poskytovatele spotřebitelských úvěrů v § 15 odst. 2 písm. b), c), d), h) a l) a § 15 odst. 3 ZSÚ obdobně.
Návrh zákona do § 15 ZSÚ vkládá nový odstavec 3 a mění označení dosavadního odstavce 3 na odstavec 4. Navrhovaný § 15 odst. 3 ZSÚ by nepochybně měl být ve výčtu § 8 odst. 3 ZSÚ, a to v souladu s čl. 27 odst. 2 a čl. 28 odst. 2 směrnice o správcích úvěru a obchodnících s úvěry.
Dosavadní § 15 odst. 3 ZSÚ by však byl po přečíslování na § 15 odst. 4 ZSÚ z výčtu v § 8 odst. 3 ZSÚ zřejmě opomenutím vyřazen, což vzhledem k tomu, že stanoví povinnost všech poskytovatelů spotřebitelského úvěru, nejen těch nebankovních, průběžně ověřovat a pravidelně hodnotit přiměřenost a účinnost zavedených postupů a pravidel, není žádoucí.

	
	Doporučující připomínky
1. K návrhu zákona obecně 
Doporučujeme zvážit působnost finančního arbitra u sporů z nevýkonných úvěrů a v souvislosti s nevýkonnými úvěry i s obchodníky s úvěry a správci nevýkonných úvěrů. 
Odůvodnění: 
Máme za to, že není důvod, aby mimosoudní řešení spotřebitelských sporů s podnikateli na finančním trhu spadalo do zbytkové působnosti České obchodní inspekce, a to tím spíše, že před postoupením pohledávky by finanční arbitr působnost k řešení sporů mezi spotřebitelem a věřitelem měl.
2. K čl. II bodu 1 [§ 1 odst. 3 písm. q) ZoB] 
Doporučujeme odstranit slova „podle zákona upravujícího trh s nevýkonnými úvěry“.
Odůvodnění: 
Tento zpětný odkaz ve svém důsledku znamená, že by banka měla plnit povinnosti podle zákona o trhu s nevýkonnými úvěry, ačkoli samotný návrh zákona o trhu s nevýkonnými úvěry v § 4 písm. a) (nad rámec § 25 až 30 ve spojení s § 35 odst. 1 návrhu zákona o trhu s nevýkonnými úvěry) odkazuje jen na podmínky stanovené zákonem upravujícím činnost bank, který však nic nestanoví.
Pokud činnost správy nevýkonného úvěru měla poukázat jen na vymezení v zákoně o trhu s nevýkonnými úvěry, doporučujeme tak učinit jen prostřednictvím poznámky pod čarou.
3. K čl. VI bodu 1 (§ 9a ZSÚ)
Doporučujeme odstranit slova „podle zákona upravujícího trh s nevýkonnými úvěry“.
Odůvodnění: 
Tento zpětný odkaz ve svém důsledku znamená, že by nebankovní poskytovatel spotřebitelského úvěru měl plnit povinnosti podle zákona o trhu s nevýkonnými úvěry, ačkoli samotný návrh zákona o trhu s nevýkonnými úvěry v § 4 písm. d) (nad rámec § 25 až 30 ve spojení s § 35 odst. 1 návrhu zákona o trhu s nevýkonnými úvěry) odkazuje jen na podmínky stanovené zákonem upravujícím spotřebitelský úvěr.
Pokud činnost správy nevýkonného úvěru měla poukázat na vymezení v zákoně o trhu s nevýkonnými úvěry, doporučujeme tak učinit jen prostřednictvím poznámky pod čarou.
4. K čl. VI bodu 5 [§ 101a písm. c) ZSÚ]
Doporučujeme slovo „kontaktní“ nahradit slovem „kontaktních“.

Odůvodnění: 
Písařská chyba.
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