


                                                                                                                                                  II.

PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

Plán legislativních prací vlády uložil Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy předložit v roce 2022 vládě návrh zákona, kterým se mění zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů. Současně se navrhuje navazující drobná úprava v zákoně č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Z důvodu složitého procesu vypořádávání připomínek požádal předkladatel o prodloužení této lhůty do konce února 2023. Cílem návrhu zákona je uskutečnění několika změn či doplnění školského zákona, z nichž nejpodstatnější jsou: 

1. Nastavení systému další pedagogické podpory asistentem pedagoga v základních školách a školních družinách, kdy částečně dojde k nahrazení systému poskytovaných podpůrných opatření 
Cílem nové právní úpravy je ukotvení asistenta pedagoga jako standardní pedagogické pozice v segmentu základního vzdělávání a zájmového vzdělávání (ve školních družinách), sjednocení a zlepšení pracovních podmínek asistentů pedagoga a snížení administrativní zátěže na straně škol, školních družin i školských poradenských zařízení. Asistenti pedagoga se stanou standardní součástí pedagogického sboru, což povede k zajištění kvalitních personálních podmínek základních škol pro vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a školních družin pro účastníky se speciálními vzdělávacími potřebami. 

Zavedením maximálního počtu hodin přímé pedagogické činnosti financovaných ze státního rozpočtu pro asistenty pedagoga tedy dojde k celkovému zvýšení kvality poskytovaného vzdělávání a dále bude podpořeno inkluzívní prostředí škol. Jedná se o obdobný systém jako u základních škol zřízených podle § 16 odst. 9 školského zákona.

V souvislosti s přípravou nového systému financování asistenta pedagoga v základních školách běžného vzdělávacího proudu je nutné současně v nařízení vlády č. 123/2018 Sb., o stanovení maximálního počtu hodin výuky financovaného ze státního rozpočtu pro základní školu, střední školu a konzervatoř zřizovanou krajem, obcí nebo svazkem obcí, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „nařízení vlády č. 123/2018 Sb.“), podrobně specifikovat pro základní školy zřizované územními samosprávnými celky nebo svazkem obcí maximální počet hodin přímé pedagogické činnosti asistenta pedagoga financovaný ze státního rozpočtu. Rovněž bude připravena novela vyhlášky č. 74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „vyhláška č. 74/2005 Sb.“), kde bude nutné specifikovat pro školní družiny maximální počet hodin přímé pedagogické činnosti asistenta pedagoga financovaný ze státního rozpočtu. 

V důsledku navrhované úpravy bude potřeba novelizovat také vyhlášku č. 27/2016 Sb., o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných, ve znění pozdějších předpisů. Úprava se dotkne zejména přílohy č. 1, kdy asistenta pedagoga nebude možné doporučit jako podpůrné opatření v základních školách (s výjimkou přípravných tříd) a školních družinách. Školská poradenská zařízení nastaví stupeň podpůrných opatření, přičemž k financování personální podpory asistenta pedagoga využije ředitel školy a školní družiny počet hodin přímé pedagogické činnosti financovaný ze státního rozpočtu stanovený v nařízení vlády č. 123/2018 Sb. či ve vyhlášce č. 74/2005 Sb. V soukromých a církevních základních školách a školních družinách pak bude pro žáky/účastníky se speciálními vzdělávacími potřebami na základě srovnatelnosti výdajů stanoven příplatek.

Problematika nastavení výše maximálního počtu hodin přímé pedagogické činnosti financovaných ze státního rozpočtu pro asistenty pedagoga byla konzultována s širokou veřejností, a to prostřednictvím veřejných kulatých stolů a dalších jednání.
[bookmark: _Hlk126309734]Tato legislativní úprava nepředstavuje nyní ani v budoucnu zvýšené dopady do státního rozpočtu.

2. Úprava přijímacího řízení na střední školy
Rozšíření okruhu uchazečů, kteří se vzdělávali v zahraničí, na které se bude vztahovat úprava přijímacího řízení – nekonání zkoušky z českého jazyka a literatury. Nově se nekonání přijímací zkoušky bude vztahovat na rozšířenou skupinu uchazečů, kteří se vzdělávali v zahraničí dva roky v posledních čtyřech letech před konáním příslušné zkoušky.
Další významné změny se navrhují u přijímacího řízení do oboru vzdělání Gymnázium se sportovní přípravou, které se časově posouvá blíže k přijímacímu řízení na obory vzdělání bez talentové zkoušky. Dále se stanoví zmocnění pro Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, aby upravilo problematiku místa konání jednotné zkoušky v případě, že se uchazeč hlásí jak na Gymnázium se sportovní přípravou, tak na jiný maturitní obor vzdělání.
Z dalších dílčích změn lze zmínit např. nově zaváděné právo zadávajícího učitele vyloučit z konání přijímací zkoušky uchazeče, který vážně nebo opakovaně narušuje průběh zkoušky. 

3. Změny v oblasti vyšších odborných škol
Zejména se jedná o opatření zvyšující propustnost vysokého a vyššího odborného školství, ale i vzájemně studia jednotlivých vyšších odborných škol. Neúspěšní studenti vysokých škol budou moci mimo rámec přijímacího řízení být přijatí do vyšší odborné školy. Zároveň se zakotvuje možnost uznání zkoušek absolutoria z vyšší odborné školy na vyšší odborné škole jiné.

4. Zrušení zmocnění k vydání vyhlášky, která stanovuje podmínky organizace a financování soutěží a přehlídek v zájmovém vzdělávání
Soutěže a přehlídky jsou z důvodu různorodosti a množství organizovány mnoha organizátory, přičemž na mnohé se vyhláška č. 55/2005 Sb., o podmínkách organizace a financování soutěží a přehlídek v zájmovém vzdělávání nevztahuje. Tato vyhláška se v praxi neosvědčila a proto se navrhuje zrušení zmocnění k vydání vyhlášky a zrušení samotné vyhlášky č. 55/2005 Sb., o podmínkách organizace a financování soutěží a přehlídek v zájmovém vzdělávání.

5. Praxe žáků a studentů oborů a studijních programů v oblasti učitelství ve školách a zakotvení jejich „provázejícího učitele“ při této praxi
V současné době vykonávají žáci a studenti praxe pod vedením „fakultních/cvičných/provázejících“ učitelů v rámci jejich výuky v mateřské, základní a střední škole (dále jen „provázející učitelé“, byť jejich označování se v rámci systému liší). Provázející učitelé, kteří praxe vedou, neprocházejí žádným vstupním vzděláváním, nemají žádnou systematickou podporu ze strany školy, potažmo fakulty připravující učitele, respektive, pokud ji mají, tak nahodile na některých pracovištích, z iniciativy jejich nebo jednotlivých pracovníků. Provázející učitelé za reflexe praxí a práci s učiteli dostávají odměnu v řádu desítek korun za hodinu (s výjimkou pilotních projektů pro relativně malý počet učitelů, realizovaných z ESF+ v posledních několika letech). Pro reflexi praxí tak nemají dostatečný prostor. Odměnu učitelům zajišťuje fakulta (nebo střední škola, která nabízí pedagogické obory vzdělávání) ze svého rozpočtu. Reflexe praxí probíhá různorodě, podle situace a kvality jednotlivých provázejících učitelů, obecně v nedostatečném rozsahu a kvalitě. 
Navrhovaným opatřením budou provázející učitelé vykonávat specializovanou činnost (a pobírat za ni příplatek) spočívající v mentorské podpoře při praxi žáků a studentů oborů a studijních programů v oblasti učitelství v mateřských, základních a středních školách. Podmínkou je dohoda mezi školou žáka či studenta se školou, ve které bude praxe vykonávána. Za výkon své specializované činnosti bude provázející učitel odměněn příplatkem dle § 133 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů (specializační příplatek pedagogického pracovníka ve výši 1.000 až 2.000 Kč měsíčně). 
Výkon role provázejícího učitele se tak bude odehrávat v rámci úvazku učitele v jeho škole jako součást jeho nepřímé pedagogické činnosti a vedení školy by mělo takovému učiteli ulevit od jiných povinností spojených s nepřímou pedagogickou činností, aby měl na výkon této činnosti dostatek času. Činnost provázejícího učitele tak bude pro školu v regionálním školství více předvídatelná, lépe plánovatelná a provázející učitel bude mít za tuto činnost odpovídající odměnu.
Tato legislativní úprava nebude nyní ani v budoucnu důvodem pro navyšování státního rozpočtu. Může dojít k marginálnímu navýšení počtu míst, avšak bez dopadů na státní rozpočet (tj. při případném navýšení počtu míst o 25, ke kterému pravděpodobně nikdy nedojde, by došlo k zanedbatelnému snížení platu učitelů o jednotky korun měsíčně). Z titulu zavedení pozice provázejících učitelů nebude požadováno navýšení rozpočtu.

6. Další změny

Zákon nově upraví způsob vytváření spádových obvodů mateřských a základních škol formou zápisu školských obvodů do registru územní identifikace, adres a nemovitostí.
Návrh zákona umožní zřizovat mateřské školy a zařízení školního stravování jim sloužící jako organizační složky státu nebo jejich součásti. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy předpokládá, že v případě zřizování mateřských škol a školních jídelen jako organizačních složek státu bude toto zřizování zajištěno v rámci limitů stanovených zákonem o státním rozpočtu na příslušný rozpočtový rok pro příslušné ministerstvo. 
Nad rámec návrhu zaslaného do meziresortního připomínkového řízení bylo zrušeno označení subjektu, který plní pro Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy úkoly v oblasti přijímání, ukončování a ověřování výsledků vzdělávání. Bude se však i nadále jednat o státní příspěvkovou organizaci zřízenou a pověřenou Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, pokud tuto činnost nebude Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy vykonávat samo.

Průběh připomínkového řízení
Návrh zákona byl zaslán do meziresortního připomínkového řízení dne 27. října 2022. Lhůta pro sdělení připomínek skončila dne 28. listopadu 2022. Ve stanoveném termínu uplatnilo připomínky 33 připomínkových míst, z toho 28 připomínkových míst uplatnilo připomínky zásadní. Zásadní připomínky vzešlé z meziresortního připomínkového řízení se v naprosté většině podařilo vypořádat, a to úpravou textu novelizovaných ustanovení zákona, úpravou důvodové zprávy a RIA, případně formou vysvětlení. Na základě navazujícího jednání s vládní zmocněnkyní pro lidská práva a s veřejným ochráncem práv byly provedeny úpravy týkající se rozšíření okruhu osob, které mají nárok na úpravu podmínek při konání maturitní zkoušky z důvodu předchozího vzdělávání v zahraničí, na minimálně dva roky z osmi let studia (např. 2. stupeň ZŠ + 4 roky SŠ). Více připomínkových míst taktéž uplatnilo zásadní připomínku pro stanovení možnosti i pro nezletilé žáky v rámci praktického vyučování provádět činnost na elektrickém zařízení u oborů vzdělání, kde je kompetence pro znalost této činnosti součástí profilu absolventa; konečný text byl vypracován ve spolupráci s Ministerstvem práce a sociálních věcí.  Na základě většího množství připomínek byla přesunuta povinnost informování o odkladu povinné školní docházky ze základní školy na školu mateřskou. Ve spolupráci s Českým úřadem katastrálním a zeměměřickým bylo vypracováno nové znění § 178 a 179. 
Zásadní připomínky týkající se nesouhlasu s novým ukotvením pozice asistentů pedagoga, tedy zásadní cílené změny právní úpravy předkladatele, se nepodařilo vypořádat s vládní zmocněnkyní pro lidská práva, veřejným ochráncem práv a Sdružením místních samospráv České republiky. Návrh je v této oblasti s uvedenými připomínkovými místy předkládán s rozporem. Uvedená připomínková místa především požadují nad rámec parametrizace ponechání asistenta pedagoga jako podpůrného opatření pro žáka se speciálními vzdělávacími potřebami v běžné základní škole. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy není s tímto požadavkem souladné, neboť parametry pro jednotlivé školy jsou z velké části postaveny právě na počtu žáků s podpůrnými opatřeními třetího a vyššího stupně. Navíc jsou z Národního plánu obnovy nad rámec plánované parametrizace financováni mj. asistenti pedagoga ve školách s nadprůměrným zastoupením sociálně znevýhodněných žáků. Tyto školy plánuje Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy zvýšeně financovat i po ukončení Národního plánu obnovy. Dále se nepodařilo vypořádat zásadní připomínku Ministerstva financí, kde trvá jeho nesouhlas s nastavením pozice a podmínek provázejícího učitele, a zásadní připomínku vládní zmocněnkyně pro lidská práva, která trvá na doplnění právní úpravy o bezplatnou výuku českého jazyka i pro občany České republiky, kteří neovládají český jazyk z důvodu odlišného mateřského jazyka, případně dlouhodobého pobytu v zahraničí.
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy však bude s připomínkovými místy, se kterými přetrvává rozpor, i nadále jednat v průběhu procesu projednávání novely školského zákona v Legislativní radě vlády, a to až do doby předložení novely na jednání vlády.
Připomínky ke dni ukončení připomínkového řízení neuplatnily Ministerstvo dopravy, Ministerstvo kultury, Ministerstvo zdravotnictví, Ministerstvo zemědělství, Ministerstvo životního prostředí, Jihočeský kraj a Středočeský kraj.

K účinnosti navrhovaných změn
Novela školského zákona jako celek bude účinná od 1. září 2023, s tím, že úprava týkající se zrušení podpůrného opatření spočívajícího ve využití asistenta pedagoga v základních školách (s výjimkou přípravných tříd základních škol) a školních družinách budou účinná od 1. ledna 2024 a institucionalizace provázejícího učitele a zápisu školských obvodů do registru územní identifikace, adres a nemovitostí budou účinná od 1. ledna 2026. 
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