II.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA


Ministerstvo pro místní rozvoj zpracovalo návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 2/2023 Sb., o podmínkách použití peněžních prostředků Státního fondu podpory investic na revitalizaci území se starou stavební zátěží (brownfieldů) financovanou z Nástroje pro oživení a odolnost.

Platný právní stav dotčeného ustanovení nařízení vlády (§ 12) vychází z podmínky cíle č. 155 Prováděcího rozhodnutí Rady o schválení posouzení plánu pro oživení a odolnost Česka (dále také jen „CID“), který uvádí „v místě, kde se nacházela původní budova, bude využito nejvýše 5 % nových pozemků“. To vylučuje možnost poskytnutí podpory podle předmětného nařízení vlády na demolice budov na jednom místě a výstavby na jiném místě. Uvedené znění bylo dojednáno bez konkrétní představy o stavebně-technickém stavu projektů s potenciálem přihlášení do připravované výzvy. Znění této podmínky je samo o sobě matoucí a nejednoznačné. Kvůli tomu bylo iniciováno i několik jednání, která si kladla za cíl dobrat se koherentního výkladu ze strany Evropské komise, který by byl následně i akceptován jako naplnění implementace, resp. cíle stanoveného v CID. Výsledkem bylo v předmětném nařízení vlády schválené znění, které Státní fond podpory investic převzal do výzvy k podávání žádostí o dotaci. 

Již v průběhu příjmu žádostí o poskytnutí dotace ve výzvě začínalo být jasné, že pravidlo v § 12, tak jak je formulované, se stalo zásadní překážkou pro většinu (8 z 10) žadatelů. Proto MMR využilo probíhajícího neformálního vyjednávání nových podmínek v CID, aby spolu s dalšími nutnými změnami, které jsou součástí vládou odeslaného návrhu úprav CID pro nastávající fázi formálního vyjednávání, projednalo úpravy i této problematicky formulované podmínky. Výsledné znění neformálně schválené za komponentu zodpovědným policy officerem (a jak se také promítlo do finální žádosti o změny CID podané vládou v dopise z 30. 6. 2023) zní „celková zastavěná plocha nových staveb nesmí překročit zastavěnou plochu staveb odstraněných, přičemž minimálně 80 % zastavěné plochy nových staveb se musí překrývat se zastavěnou plochou staveb odstraněných. Proměna území s ekologicky významnou zelení (s prvky biodiverzity) není možná.“. Na toto znění reaguje předložená změna předmětného nařízení vlády.

Bylo zjištěno, že z 10 již podaných žádostí o podporu by jich nové znění podmínky splňovalo oproti původním 2 celkem 8. Tak výrazné zvýšení potenciální absorpční kapacity má nezpochybnitelný vliv na úspěšnost celého programu revitalizace území se starou stavební zátěží pro demolice a novou výstavbu. Bez navrhované právní úpravy by jednak nebylo po schválení upraveného CID dosaženo souladu s platným nařízením vlády, ale také by byla významně podvázána absorpční kapacita programu a snížena pravděpodobnost dosažení milníků a cílů stanovených v CID.

Formální stvrzení nového znění CID má proběhnout v říjnu 2023. Ministerstvo pro místní rozvoj jako vlastník komponenty tedy směřuje na tuto dobu i platnost a účinnost navrhované úpravy tak, aby bylo možné ještě do konce roku 2023, do kdy je nutné plnit milníky komponenty, vyhlásit výzvu a podepsat s úspěšnými žadateli smlouvy o poskytnutí dotace, které jsou plněním příslušného milníku. Je proto nutné, aby daná právní úprava nabyla účinnosti nejpozději 1. listopadu 2023.


Z důvodu nutnosti urychleného nabytí účinnosti předmětného nařízení vlády byl v souladu s čl. 76 Legislativních pravidel vlády předseda Legislativní rady vlády požádán o zkrácení a zúžení připomínkového řízení. Při dodržení veškerých standardních kroků legislativního procesu by nebylo možné zajistit včasné přijetí nařízení vlády, aby byl prostor pro podání žádostí a uzavření smluv. Této žádosti bylo vyhověno dopisem č. j. 32563/2023-UVCR.

V rámci připomínkového řízení byly k návrhu uplatněny 4 připomínky, z toho 3 byly označeny jako zásadní. Připomínky oslovených připomínkových míst byly vypořádány a návrh je vládě předkládán bez rozporů.
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