IV.
ODŮVODNĚNÍ
I. Obecná část

a) Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů
Navrhovaná úprava nařízení vlády souvisí s Nástrojem pro oživení a odolnost. Jedná se o dočasný nástroj na podporu oživení, díky němuž Evropská komise získává finanční prostředky na pomoc členským státům při provádění reforem a investic, které jsou v souladu s prioritami EU.
[bookmark: _Hlk106284980]
Nástroj pro oživení a odolnost byl zřízen nařízením Evropského parlamentu a Rady (EU) 2021/241 ze dne 12. února 2021, které stanovuje cíle tohoto nástroje, jeho financování, formy financování a pravidla pro poskytování těchto prostředků. Z Nástroje se financují tzv. reformy a investice, které jsou prováděny v členských státech od začátku pandemie v únoru 2020 do 31. prosince 2026. 

Chtějí-li členské státy tohoto nástroje využít, předloží Evropské komisi své plány pro oživení a odolnost. Národní plán obnovy pro Českou republiku byl schválen usnesením vlády České republiky ze dne 17. května 2021 č. 467. Součástí Národního plánu obnovy je komponenta 2.8 Revitalizace území se starou stavební zátěží, jež je dále členěna na 3 investice. Ministerstvo pro místní rozvoj je vlastníkem 2 z nich, a to investice 2.8.1 s názvem Investiční podpora regenerace specifických brownfieldů, a investice 2.8.2. s názvem Investiční podpora regenerace brownfieldů ve vlastnictví obcí a krajů pro nepodnikatelské využití. Třetí investice je ve vlastnictví Ministerstva průmyslu a obchodu a není tedy předmětem tohoto nařízení.

[bookmark: _Hlk106282659]Na základě Národního plánu obnovy České republiky (dále také jen „NPO“) Rada (EU) přijala Prováděcí rozhodnutí Rady o schválení posouzení plánu pro oživení a odolnost Česka (dále také jen „CID“), kterým specifikovala podmínky realizace Národního plánu obnovy pro Českou republiku. CID byl vyjednáván během léta 2021, tedy v době, kdy ještě nebylo úplně jasné, které projekty revitalizace a v jakém stavebně-technickém stavu budou pro tento program vhodné. Až teprve na základě přípravy nařízení vlády č. 2/2023 Sb., meziresortního připomínkového řízení a finálního znění výzvy, vyhlášené Státním fondem podpory investic (dále také jen „SFPI“), se po ukončení příjmu žádostí objevily skutečnosti nasvědčující existenci významných limitů a bariér způsobených původním návrhem znění příslušných článků pojednávajících tzv. půdorysné omezení v CID. 

V lednu 2023 zahájila Evropská komise (dále také jen „EK“) prostřednictvím národních orgánů pro koordinaci příslušných NPO, v případě ČR je jím Delivery Unit v gesci Ministerstva průmyslu a obchodu, proces neformálního vyjednávání změn (updates) a doplnění (amendments) CID. Ze strany vlastníka komponenty 2.8.1 (Ministerstvo pro místní rozvoj) bylo následně v rámci tohoto procesu neformálně s EK dojednáno nové znění, které při zohlednění ekologických a klimatických požadavků EK zpřísnilo ve svém důsledku úpravu § 12 předmětného nařízení vlády a přitom novým zněním návrhu právní úpravy umožňuje splnit podmínky stanovené v CID i žádostem, které je doposud nesplňovaly, přestože ekologickým a klimatickým principům programu v zásadě odpovídají. Tím se odstraňuje technický nedostatek ze stavebně-technického hlediska neadekvátně formulovaného § 12. Formální stvrzení nového znění CID má proběhnout v říjnu 2023. Ministerstvo pro místní rozvoj jako vlastník komponenty tedy směřuje na tuto dobu i platnost a účinnost navrhované úpravy tak, aby bylo možné ještě do konce roku 2023, do kdy je nutné plnit milníky komponenty, vyhlásit výzvu a podepsat s úspěšnými žadateli smlouvy o poskytnutí dotace, které jsou plněním příslušného milníku.

b) Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním k jejímu vydání 

Návrh úpravy nařízení vlády č. 2/2023 Sb. je předložen podle zákona č. 211/2000 Sb., o Státním fondu podpory investic, ve znění pozdějších předpisů. Jedná se v zásadě o parametrickou změnu, která nemá potenciál vybočit ze zákonného zmocnění oproti již platnému a účinnému nařízení vlády č. 2/2023 Sb.

c) Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie

· Předložená úprava nezapracovává právo Evropské unie, není v rozporu s právem Evropské unie.
· Navrhovaná právní úprava je v souladu s nařízením Evropského parlamentu a Rady (EU) 2021/241 ze dne 12. února 2021, kterým se zřizuje Nástroj pro oživení a odolnost.
· Navrhovaná právní úprava zohledňuje podmínky vyjednané v neformálním dialogu s EK, který je součástí přípravy změn CID. Text navrhované právní úpravy je v souladu s formálním návrhem úprav CID, který byl vládou odeslán 30. června 2023 EK jako oficiální podklad k zahájení formálního procesu vyjednáváním změn CID mezi ČR a EK. Očekávaný termín podpisu upraveného a doplněného CID Radou (EU) je září 2023. 
· Dotační program, který bude realizován na základě navrhované právní úpravy, je vůči dalším programům financovaným z různých veřejných zdrojů jasně vymezen a nemůže tak docházet k překryvům.
· Dotace poskytovaná na základě tohoto nařízení nenaplňuje znaky veřejné podpory dle čl. 107 odst. 1 Smlouvy o fungování Evropské unie, a tudíž se na ni nevztahuje právní úprava veřejné podpory.

Poskytnutím dotace nedojde k narušení hospodářské soutěže na vnitřním trhu EU, ani k ovlivnění obchodu mezi členskými státy. Občanské vybavení, které na území revitalizovaného brownfieldu vznikne, bude převážně nehospodářského a čistě lokálního charakteru. Služby, které budou v rámci podpořené infrastruktury nabízeny, budou součástí výkonu veřejné moci. Hospodářské využití vzniklého občanského vybavení bude povoleno pouze jako vedlejší, podpůrná aktivita do 20 % využívané kapacity daného objektu a musí být stejného charakteru jako hlavní činnost. Dále bude umožněna dotace vzniku obvyklého zázemí občanského vybavení do 10 % kapacity revitalizovaného území, což dle sdělení Komise o pojmu státní podpora uvedeném v čl. 107 odst. 1 Smlouvy o fungování Evropské unie (2016/C 262/01), jmenovitě odst. 207, nepředstavuje veřejnou podporu ve smyslu čl. 107 odst. 1 Smlouvy o fungování Evropské unie. V hraničních případech bude individuálně posuzováno, zda předkládaný investiční záměr nesplňuje definiční znaky veřejné podpory. V případě, že by poskytovatel dospěl k názoru, že investiční záměr naplňuje znaky veřejné podpory, nebude takový projekt vůbec podpořen. Navrhovaná právní úprava se článků pojednávajících o hospodářském využití území se starou stavební zátěží netýká, nemá tedy na výše uvedený stav z hlediska veřejné podpory žádný vliv. 

d) Zhodnocení platného právního stavu a odůvodnění nezbytnosti jeho změny

Platný právní stav nařízení vychází z podmínky cíle č. 155 v CID, který zní takto:
(iii) v místě, kde se nacházela původní budova, bude využito nejvýše 5 % nových pozemků. To vylučuje možnost demolice budov na jednom místě a výstavby na jiném místě.

Znění bylo dojednáno bez konkrétní představy o stavebně-technickém stavu projektů s potenciálem přihlášení do připravované výzvy. Znění této podmínky je samo o sobě matoucí a nejednoznačné a vlastník komponenty (Ministerstvo pro místní rozvoj) spolu se subjektem implementace (SFPI) musel vyvinout značné úsilí, aby se maximálně věcně ve znění nařízení vlády přiblížil duchu pravidla v CID. Kvůli tomu bylo iniciováno i několik jednání, která si kladla za cíl dobrat se koherentního výkladu ze strany EK, který by byl následně i akceptován jako naplnění implementace, resp. cíle stanoveného v CID. Výsledkem bylo v nařízení vlády schválené znění, které SFPI překlopilo do výzvy k podávání žádostí o dotaci. Pravidlo cíle č. 155 z CID se promítlo do § 12 následně:

§ 12
Zvláštní podmínky pro poskytnutí dotace 

(1) Dotaci lze poskytnout, jde-li o účel dotace

...

b) podle § 10 písm. c), pokud

1. stavba bude mít spotřebu neobnovitelné primární energie, která je alespoň o 20 % nižší než požadavek na budovu s téměř nulovou spotřebou energie podle zákona o hospodaření energií a vyhlášky o energetické náročnosti budov, a

2. nová stavba nesmí být postavena mimo půdorys odstraněné stavby, ledaže by přesah mimo půdorys odstraněné stavby činil nejvýše 5 % zastavěné plochy odstraněné stavby.

Problematická část je vyznačena kurzívou.

Již v průběhu příjmu žádostí o poskytnutí dotace ve výzvě začínalo být zřejmé, že pravidlo, tak jak je formulované, se stalo zásadní překážkou pro většinu žadatelů (pro osm z deseti). Proto Ministerstvo pro místní rozvoj využilo probíhajícího neformálního vyjednávání nových podmínek v CID, aby spolu s dalšími nutnými změnami, které jsou součástí vládou odeslaného návrhu úprav CID pro nastávající fázi formálního vyjednávání, projednalo úpravy i této problematicky formulované podmínky. Výsledné znění neformálně schválené za komponentu zodpovědným policy officerem (a jak se také promítlo do finální žádosti o změny CID podané vládou v dopise z 30. 6. 2023) je následující:

(iii) celková zastavěná plocha nových staveb nesmí překročit zastavěnou plochu staveb odstraněných, přičemž minimálně 80 % zastavěné plochy nových staveb se musí překrývat se zastavěnou plochou staveb odstraněných. Proměna území s ekologicky významnou zelení (s prvky biodiverzity) není možná.

Nové znění příslušné části NV, plně promítající nové znění podmínky (iii) v cíli č. 155 CID, je (změněná část označena kurzívou):

§ 12
Zvláštní podmínky pro poskytnutí dotace

...

b)	podle § 10 písm. c), pokud

1.	stavba bude mít spotřebu neobnovitelné primární energie, která je alespoň o 20 % nižší než požadavek na budovu s téměř nulovou spotřebou energie podle zákona o hospodaření energií a vyhlášky o energetické náročnosti budov, 

2.	zastavěná plocha nové stavby nepřekročí zastavěnou plochu odstraněné stavby, přičemž minimálně 80 % zastavěné plochy nové stavby se musí překrývat se zastavěnou plochou odstraněné stavby, a

3.	na území se starou stavební zátěží se nenachází ekologicky významná zeleň s prvky biodiverzity

Dle ex post analýzy již podaných žádostí o poskytnutí podpory ve výzvě č. 2/2023 vyhlášené SFPI 1. února 2023 bylo zjištěno, že z deseti žádostí by jich nové znění podmínky splňovalo oproti původním dvěma celkem osm. Tak výrazné zvýšení potenciální absorpční kapacity má nezpochybnitelný vliv na úspěšnost celého programu revitalizace území se starou stavební zátěží v části dle podle § 10 písm. c), tj. pro demolice a novou výstavbu. Bez navrhované právní úpravy by jednak nebylo po podpisu upraveného CID dosaženo souladu s platným nařízením vlády, ale také by byla významně podvázána absorpční kapacita programu a snížena pravděpodobnost dosažení milníků a cílů stanovených v CID.

e) Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty a na podnikatelské prostředí České republiky

Celková alokace programu je 2,82 mld. Kč na roky 2023–2025 (se zpětnou uznatelností nákladů už od 1. 2. 2020). Navrhovaná právní úprava se týká tzv. velkých projektů, s alokací 2,030 mld. Kč, a to konkrétně účelu dle podle § 10 písm. c), kde dojde k provedení stavby na území se starou stavební zátěží.

Celková alokace programu je předfinancována ze státního rozpočtu a bude průběžně proplácena z Nástroje pro oživení a odolnost EU až do roku 2025. 

Navrhovaná úprava nařízení vlády zohledňuje ekologické, klimatické a energetické podmínky stanovené v CID. Především se jedná o nový požadavek omezující zábor půdy novou výstavbou, kdy lze zastavovat plochy pouze do výše zastavěné plochy odstraněných staveb, přičemž minimálně 80 % zastavěné plochy nové stavby musí být v překryvu se zastavěnou plochou odstraněné stavby. Tím se má zamezit výstavbě mimo již zastavěné území a potenciálně novému záboru zemědělské půdy. Dále je v navržené úpravě nařízení vlády zohledněn princip ochrany ekologicky významné zeleně s prvky biodiverzity, což dříve sice bylo účelem předchozí úpravy omezení půdorysných řešení nových staveb, ale nebylo to výslovně uvedeno v nařízení. Navrženou úpravou proto dochází ke zpřísnění a zároveň k explicitnímu vyjádření ekologických požadavků Rady (EU), což usnadňuje přípravu projektů žadatelům a také následnou kontrolu a posouzení žádostí Státním fondem podpory investic jakožto poskytovatelem dotace. 

Navrhovaná úprava přispěje ke zvýšení absorpční kapacity a tím i ke snižování počtu degradovaných lokalit a zvyšování potenciálu obcí a krajů kvalitně zajišťovat občanskou vybavenost.
Z 10 podaných žádostí nyní jen 2 splňují původní kritérium, zatímco nově definované kritérium v navrhované úpravě hypoteticky splňuje až 8 žádostí. Celkově se tedy dá navrhovaná úprava považovat za mnohem otevřenější, a přestože je věcně přísnější, pak vlivem stavebně-technických podmínek projektů revitalizace území se starou stavební zátěží ji splňuje obecně větší počet projektů. V regenerovaných územích bude omezeno riziko vzniku sociálně vyloučených lokalit, bude omezen výskyt sociálně patologických jevů, a tím snížena potřeba finančních prostředků na jejich řešení a dojde ke zvýšení motivace obcí k revitalizaci území a ke snížení finanční zátěže spojené s realizací projektů regenerace.

Navržená úprava nemá negativní dopad na podnikatelské prostředí, naopak bude mít pozitivní vliv na podnikatelské prostředí především podporou investičních aktivit v oblasti stavebnictví.

f) Zhodnocení sociálních dopadů, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, dopadů na ochranu práv dětí a dopadů na životní prostředí

Navrhovaná úprava nemá dopad na specifické skupiny obyvatel a národnostní menšiny a nemá ani sociální dopady. Má ale pozitivní dopad na životní prostředí, protože lépe než předchozí úprava chrání ekologicky významnou zeleň a biodiverzitu tím, že zamezuje revitalizaci území se starou stavební zátěží, pokud by při ní došlo k narušení těchto prvků. Regenerace a revitalizace velkého rozsahu ploch zanedbaných či nedostatečně využívaných staveb přispěje k celkovému zlepšení životního prostředí obyvatel měst a obcí. Zamezení degradace území ve svém důsledku významně povede k ochraně přírodních zdrojů (např. snížením záboru zemědělského půdního fondu pro další výstavbu v území, výsadbou zeleně atd.).

Prakticky bude požadavek v novém bodě 3 v § 12 odst. 1 písm. b) (přítomnost ekologicky významné zeleně s prvky biodiverzity) zajištěn povinností žadatele doložit ekologický audit, a to v případech, kdy se na území se starou stavební zátěží nacházejí plochy s funkčním využitím, které zakládá očekávání možného výskytu ekologicky cenné zeleně, pro tyto žadatele bude aplikován § 4 odst. 1 písm. t). Tyto plochy budou přesně definovány ve výzvě k podávání žádostí o podporu (například orná půda, lesy, louky a pastviny, obecně zemědělský půdní fond atd.). Většina území se starou stavební zátěží se skládá ze zastavěné plochy, nádvoří, komunikací, ostatních manipulačních ploch, deponií apod., tedy různých zpevněných ploch bez výskytu fauny či flóry. Bude-li při kontrole žádosti ze strany Státního fondu podpory investic zjištěno dálkově z katastru nemovitostí, že se na území nacházejí plochy taxativně vymezené jako potenciálně ekologicky významné ve výzvě k podávání žádostí, bude žadatel povinen doložit ekologický audit. Stejně tak se bude postupovat i v případě zásahu území se starou stavební zátěží do Územního systému ekologické stability. Co se týče případných jiných živočišných či rostlinných druhů nacházejících se v samotných budovách, tato záležitost je vyřešena požadavkem [povinnou přílohou žádosti uvedenou v § 4 odst. 1 písm. r)] na platné stavební povolení, v rámci jehož udělení se s těmito otázkami musel již žadatel dříve vypořádat.

g) Zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen

Daný předpis je určen pouze pro územní samosprávné celky a právnické osoby, a proto návrh nevykazuje dopady v této oblasti.

h) Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů

Navrhovaná právní úprava nenarušuje ochranu soukromí a osobních údajů, předkládané nařízení vlády se týká výlučně územních samosprávných celků a právnických osob.

i) Zhodnocení korupčních rizik

· Přiměřenost: návrh je přiměřený množině vztahů, které má upravovat, a nerozšiřuje kompetence orgánů veřejné správy, upravuje pouze podmínky pro poskytování dotace SFPI z nového zdroje financování, tj. Nástroje pro oživení a odolnost.
· Jednoznačnost: návrh obsahuje jednoznačné vymezení práv a povinností všech dotčených subjektů, stanovuje procesní požadavky při čerpání dotace včetně lhůt a požadavků na podklady.
· Standardnost: návrh je v souladu se známou dobrou praxí, neobsahuje odchylky od stávajících postupů a používá osvědčené kontrolní mechanismy. 
· Motivace ke korupci: návrhem nedochází ke zvětšení rozsahu povinností dotčených subjektů. Nové povinnosti neplynou žádným jiným osobám kromě těch, které podají žádost a podepíší smlouvu o poskytnutí dotace se SFPI, který kontroluje dodržování podmínek, za kterých je dotace poskytována. Návrh vede k eliminaci korupčního rizika stanovením jednotných podmínek pro poskytnutí dotace, další postup je dán jednotnou metodikou uveřejněnou na webových stránkách SFPI.
· Rozhodování a odpovědnost: na uzavření smlouvy o poskytnutí dotace není právní nárok. O poskytnutí dotace rozhoduje podle stanovených kritérií SFPI v působnosti Ministerstva pro místní rozvoj, zastoupený jednotlivými orgány SFPI v souladu se statutem SFPI. Rozdělení pravomocí se tímto předpisem nemění. Smlouvy jsou podepisovány ředitelem Fondu.
· Kontrolní mechanismy: návrh nemění kontrolní mechanismy, které jsou nastaveny zejména zákonem č. 211/2000 Sb., o Státním fondu podpory investic, ve znění pozdějších předpisů. Korupční prostředí nebylo identifikováno.
· Transparentnost: navrhovaná právní úprava neobsahuje žádné odchylky od zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, resp. zákona č. 131/2000 Sb., o hlavním městě Praze, ve znění pozdějších předpisů, a od zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů. SFPI bude pravidelně uveřejňovat základní informace o počtu a objemu uzavřených smluv o dotaci obcí, krajů, případně dalších právnických osob. Navíc bude hodnocen program z pohledu účelnosti využívání státních prostředků.

j) Zhodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu

Navrhovaná právní úprava nepředstavuje žádný dopad na bezpečnost nebo obranu státu.

k) Zhodnocení dopadů na rodiny, zejména s ohledem na plnění funkcí rodiny, s ohledem na počet vyživovaných členů, na případnou přítomnost hendikepovaných členů a rodiny samoživitelů, rodiny se třemi a více dětmi a další specifické životní situace, dále s ohledem na posílení integrity a stability rodiny a posílení rodinné harmonie, lepší rovnováhy mezi prací a rodinou a na posílení mezigeneračních a širších příbuzenských vztahů

Navrhovaná právní úprava nepředstavuje žádný dopad na výše uvedené oblasti.

l) Zhodnocení územních dopadů, včetně dopadů na územní samosprávné celky

Navrhovaná právní úprava nemá žádné územní dopady, ani dopady na územní samosprávné celky. Má celostátní působnost a neplynou z ní žádné územně specifické podmínky či územní zaměření obecně.

m) Zhodnocení souladu navrhovaného řešení se zásadami tvorby digitálně přívětivé legislativy, včetně zhodnocení rizika vyloučení nebo omezení možnosti přístupu specifických skupin osob k některým službám v důsledku digitalizace jejich poskytování (digitální vyloučení)

Navrhovaná právní úprava je v souladu se zásadami tvorby digitálně přívětivé legislativy. Vzhledem k tomu, že žadatelem o poskytnutí podpory jsou pouze právnické osoby, nemůže vlivem podávání žádostí pouze digitálně prostřednictvím Klientského portálu Státního fondu podpory investic docházet ani k digitálnímu vyloučení fyzických osob.


II. Zvláštní část

K čl. I – k bodu 1 až 3
Zvláštní podmínky pro poskytnutí dotace vycházejí z CID, který stanovuje požadavky na energetickou náročnost, čemuž odpovídají požadavky stanovené podle zákona o hospodaření energií pro novou výstavbu a rekonstrukce, tj. pro účel dotace podle § 10 písm. a), nebo jde-li o účel dotace § 10 písm. c), kde zároveň platí, že výměra zastavěné plochy stavby v projektové dokumentaci se zvýší nejvíce o 5 % oproti zastavěné ploše před zahájením revitalizace, ledaže by přesah mimo půdorys odstraněné stavby činil nejvýše 5 % zastavěné plochy odstraněné stavby. Konkrétně to znamená, že mimo půdorysy původních nyní již zdemolovaných staveb nesmí přečnívat půdorysy nových staveb o více než 5 % z celkové zastavěné plochy staveb zdemolovaných. Jde tedy o kvantitativní i kvalitativní podmínku. Zachován musí být poměr i umístění. Cílem CID v poslední podmínce je zachovat původní zastavěnou plochu a zabránit rozšiřování zástavby do volné krajiny.
Protože znění podmínky není stavebně-technicky jednoduché splnit a navíc v ní není explicitně uveden požadavek na ochranu ekologicky významných území s prvky biodiverzity, což byl původní cíl v CID, bylo při neformální dialogu přípravy změn CID dojednáno nové znění:

(iii) celková zastavěná plocha nových staveb nesmí překročit zastavěnou plochu staveb odstraněných, přičemž minimálně 80 % zastavěné plochy nových staveb se musí překrývat se zastavěnou plochou staveb odstraněných. Proměna území s ekologicky významnou zelení (s prvky biodiverzity) není možná.

Z důvodu lepší srozumitelnosti byl namísto pojmu z oficiálního překladu novely CID („prvky biodiverzity“) zvolen vhodnější termín, který navíc lépe odpovídá originálnímu znění podmínky, a to „vysoká míra biodiverzity“. 

Tomuto novému znění podmínky v CID musí odpovídat i příslušné ustanovení v nařízení vlády, které proto musí vlastník komponenty (tedy Ministerstvo pro místní rozvoj) novelizovat. Z důvodu časového sladění bylo přistoupeno k zahájení procesu novelizace předmětného nařízení vlády s předstihem, aby v době podpisu a zahájení platnosti nového CID došlo zároveň k platnosti a účinnosti novely nařízení vlády a tím nedošlo ke zdržení vyhlášení výzvy SFPI. Jedině takový postup umožní sladit CID s nařízením vlády a následnou výzvou tak, aby do konce roku 2023 nebylo ohroženo plnění milníků a potažmo cílů v CID.

Plnění této podmínky bude ve výzvě upraveno pomocí kategorizace ploch dle záznamů z katastru nemovitostí. V kategorii ploch s nulovou nebo nízkou mírou biodiverzity budou plochy typově zastavěné a zpevněné (např. zastavěná plocha a nádvoří, komunikace apod.). Plochy, kde může být potenciálně detekována vysoká míra biodiverzity, budou taxativně vyjmenovány (např. lesy a lesní půda, louky a pastviny, vodní plochy a další). Přesný seznam bude Fondem zveřejněn ve výzvě k podávání žádostí o podporu. Dále bude za plochu s potenciálem vysoké míry biodiverzity považována plocha zasahující do Územních systémů ekologické stability. Pro žádosti obsahující plochy s potenciálem vysoké míry biodiverzity bude žadatel povinen doložit „Ekologický audit vč. vyjádření k výskytu zvláště chráněných druhů organismů, zvláště chráněných území a posouzení míry biodiverzity, vypracovaný osobou s osvědčením o odborné způsobilosti“. Pakliže z odborného posudku vyplyne existence území s vysokou mírou biodiverzity na ploše území se starou stavební zátěží vymezenou žádostí, bude žádost o podporu zamítnuta pro neplnění formálních požadavků. U ostatních projektů nebude ekologický audit požadován. Jen pro doplnění uvádíme, že povinnou přílohou žádosti je pravomocné stavební povolení, v rámci jehož udělení se již žadatel musel vypořádat s požadavky a připomínkami dotčených orgánů ochrany životního prostředí.

K čl. II – účinnost
Do konce roku 2023, do kdy je nutné plnit milníky komponenty, je třeba vyhlásit výzvu a podepsat s úspěšnými žadateli smlouvy o poskytnutí dotace, které jsou plněním příslušného milníku. Je proto nutné, aby daná právní úprava nabyla účinnosti nejpozději 1. listopadu 2023 (s ohledem na předpokládané přijetí změny podmínek CID v průběhu října 2023), jinak by byl cíl novely nařízení vlády zmařen. Není proto možné dodržet obecné pravidlo nabytí účinnosti právního předpisu k 1. lednu nebo k 1. červenci podle § 3 odst. 3 zákona č. 309/1999 Sb., o Sbírce zákonů a o Sbírce mezinárodních smluv, neboť je zde výše popsaný naléhavý obecný zájem na dřívějším nabytí účinnosti předloženého návrhu nařízení vlády.
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