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Předkládací zpráva

Ministerstvo vnitra předkládá návrh zákona, kterým se mění zákon č. 341/2011 Sb., o Generální inspekci bezpečnostních sborů a o změně souvisejících zákonů, a některé další zákony.
Zákon č. 341/2011 Sb., o Generální inspekci bezpečnostních sborů a o změně souvisejících zákonů je účinný téměř 12 let a za celou tuto dobu nebyl komplexněji novelizován. Některá jeho ustanovení se ukazují jako nedostatečná nebo v praxi problematicky využitelná, což v určitých případech může vést ke ztížení plnění zákonných úkolů inspekce. Novelou dále dochází k odstranění nejasností, nesystémovostí a nelogičností, které vznikly především legislativním spěchem při tvorbě a schvalování zákona č. 341/2011 Sb., o Generální inspekci bezpečnostních sborů a o změně souvisejících zákonů.
Navrhovaná úprava se proto zaměřuje zejména na: 
1) zpřesnění existující právní úpravy s ohledem na požadavky aplikační praxe,
2) harmonizaci zákona č. 341/2011 Sb., o Generální inspekci bezpečnostních sborů a o změně souvisejících zákonů se zákonem č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky,
3) doplnění některých institutů, které existují v zákoně č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, a
4) vytvoření nových institutů, které doposud v právním úpravě týkající se inspekce nejsou upraveny.   
Návrh zákona byl zaslán do mezirezortního připomínkového řízení podle čl. 8 legislativních pravidel vlády. Toto připomínkové řízení proběhlo od 1. do 29. června 2023. Vyhodnocení mezirezortního připomínkového řízení je uvedeno v části VI. předloženého materiálu. Materiál je předkládán bez rozporu.
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