Teze vyhlášky České národní banky o určení formy a způsobu podání zprávy auditora ověřující splnění požadavku na maximální počet investorů právnické osoby vykonávající správu majetku srovnatelnou s obhospodařováním 
V návaznosti na návrh zákona, kterým se mění zákon č. 240/2013 Sb., o investičních společnostech a investičních fondech, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ZISIF“), a další související zákony, bude na základě zmocnění podle § 15 odst. 7 ZISIF zpracována prováděcí vyhláška k podání zprávy auditora nebo bude upravena povinnost novelou stávající vyhlášky ČNB č. 267/2020 Sb., o oznamování údajů obhospodařovatelem a administrátorem investičního fondu a zahraničního investičního fondu České národní bance.

[bookmark: _GoBack]Předmětem úpravy vyhlášky budou podrobnosti určení formy a způsobu podání zprávy auditora. Ze znění § 15 odst. 6 vyplývá, že zpráva musí být předložena do šesti měsíců od uplynutí předcházejícího účetního období a že tato zpráva musí být předložena elektronicky. Náležitosti tohoto elektronického předložení budou stanoveny vyhláškou obdobně, jak je stanovena povinnost podávat informace podle § 10 vyhlášky č. 267/2020 Sb.:

§ X
Způsob a forma předkládání výkazů

	(1) Vykazující osoba předkládá České národní bance výkazy podle § X v elektronické podobě jako datové zprávy ve formátu a struktuře datových souborů.
 
	(2) Datové zprávy podle odstavce 1 jsou předávány prostředky umožňujícími dálkový přístup prostřednictvím internetového aplikačního nebo uživatelského rozhraní sběrného systému České národní banky.
 
	(3) Datovou zprávu podle odstavce 1 podepíše vykazující osoba uznávaným elektronickým podpisem kontaktní osoby.
 
	(4) Vykazující osoba sdělí České národní bance jména, adresu pracoviště, telefonní číslo a adresu elektronické pošty kontaktních osob. O změnách těchto údajů informuje vykazující osoba Českou národní banku bez zbytečného odkladu. 

Návrh vyhlášky bude konzultován s dotčenými profesními sdruženími a Ministerstvem financí.
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