III.
ODŮVODNĚNÍ
Obecná část
1. Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů
Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 426/2016 Sb., o posuzování shody rádiových zařízení při jejích dodávání na trh, ve znění pozdějších předpisů, je předkládán na základě zmocnění podle ustanovení § 50 odst. 5 zákona č. 90/2016 Sb., o posuzování shody stanovených výrobků při jejich dodávání na trh, ve znění pozdějších předpisů.
Návrh nařízení vlády je předkládán z důvodu implementace nařízení Komise v přenesené pravomoci (EU) 2023/1717 ze dne 27. června 2023, kterým se mění směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/53/EU, pokud jde o technické specifikace pro nabíjecí zásuvku a komunikační protokol pro nabíjení pro všechny kategorie nebo třídy rádiových zařízení, která lze nabíjet pomoci kabelového nabíjení.
Specifikace stanovené v části I přílohy Ia směrnice 2014/53/EU stanoví, že kategorie nebo třídy rádiových zařízení, které jsou uvedeny ve zmíněné příloze a které lze nabíjet pomocí kabelového nabíjení, musí být vybaveny zásuvkou USB typu C, jak je popsáno v normě EN IEC 62680-1-3:2021 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon – Část 1-3: Společné součásti – Specifikace kabelu a konektoru USB typu C®“. 
Kromě toho specifikace stanovené v části I přílohy Ia směrnice 2014/53/EU stanoví, že kategorie nebo třídy rádiových zařízení, které jsou uvedeny ve zmíněné příloze a které lze nabíjet pomocí kabelového nabíjení při napětí vyšším než 5 voltů nebo proudu vyšším než 3 ampéry nebo příkonu vyšším než 15 wattů, v sobě musí integrovat protokol USB Power Delivery, jak je popsáno v normě EN IEC 62680-1-2:2021 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon – Část 1-2: Společné části – Specifikace výkonového USB“.
Mezinárodní elektrotechnická komise (IEC) zveřejnila dne 5. září 2022 normu IEC 62680-1-2:2022 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon – Část 1-2: Společné části – Specifikace výkonového USB“ a normu IEC 62680-1-3:2022 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon“ – Část 1-3: Společné součásti – Specifikace kabelu a konektoru USB typu C®“. Obě tyto normy obsahují aktualizované specifikace. 
Evropský výbor pro normalizaci v elektrotechnice (CENELEC) přijal dne 14. října 2022 tyto mezinárodní normy jako evropské normy (EN) prostřednictvím normy EN IEC 62680-1-2:2022 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon – Část 1-2: Společné části – Specifikace výkonového USB“ a normy EN IEC 62680-1-3:2022 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon – Část 1-3: Společné součásti – Specifikace kabelu a konektoru USB typu C®“. Navrhovaná právní úprava reaguje na evropskou normu EN IEC 62680-1-2:2022 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon – Část 1-2: Společné části – Specifikace výkonového USB“ a evropskou normu EN IEC 62680-1-3:2022 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon – Část 1-3: Společné součásti – Specifikace kabelu a konektoru USB typu C®“.
2. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním k jejímu vydání
Navrhovaná právní úprava je implementací nařízení Komise v přenesené pravomoci (EU) 2023/1717 ze dne 27. června 2023, kterým se mění směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/53/EU, pokud jde o technické specifikace pro nabíjecí zásuvku a komunikační protokol pro nabíjení pro všechny kategorie nebo třídy rádiových zařízení, která lze nabíjet pomoci kabelového nabíjení.
Předkládaná právní úprava je v souladu se zákonem č. 90/2016 Sb., o posuzování shody stanovených výrobků při jejich dodávání na trh. Návrh vychází ze zmocnění v § 4, § 6 odst. 3 a § 50 odst. 5 zákona č. 90/2016 Sb., které umožňuje vládě 
•	vydat nařízení, kde mohou být uvedeny výrobky k posuzování shody a technické požadavky, které musí výrobky splňovat při uvedení na trh,
•	stanovit rozsah přikládaných instrukcí a bezpečnostních informací a 
•	blíže specifikovat formální nedostatky.
3. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie
Oblast posuzování shody radiových zařízení při jejích dodávání na trh upravuje směrnice Evropského parlamentu a Rady (ES) 2022/2380 ze dne 23. listopadu 2022, kterou se mění směrnice 2014/53/EU o harmonizaci právních předpisů členských států týkajících se dodávání rádiových zařízení na trh a nařízení Komise v přenesené pravomoci (EU) 2023/1717 ze dne 27. června 2023, kterým se mění směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/53/EU, pokud jde o technické specifikace pro nabíjecí zásuvku a komunikační protokol pro nabíjení pro všechny kategorie nebo třídy rádiových zařízení, která lze nabíjet pomoci kabelového nabíjení.
Jedním z cílů směrnice 2014/53/EU je zajistit řádné fungování vnitřního trhu s rádiovými zařízeními. Za účelem harmonizace nabíjecích rozhraní a komunikačních protokolů pro nabíjení pro specifické kategorie nebo třídy rádiových zařízení a stanovení požadavků týkajících se kombinovaného prodeje rádiových zařízení a jejich nabíječek a informací, které mají být poskytovány spotřebitelům a dalším konečným uživatelům, byla směrnice 2014/53/EU změněna směrnicí Evropského parlamentu a Rady (EU) 2022/2380. V návaznosti na změny provedené směrnicí (EU) 2022/2380 poskytuje směrnice 2014/53/EU rovněž základ pro přizpůsobení těchto požadavků jakémukoli budoucímu vědeckému a technologickému pokroku nebo vývoji na trhu s cílem zajistit minimální společnou interoperabilitu mezi rádiovými zařízeními a jejich nabíjecími zařízeními, jakož i zvýšit pohodlí spotřebitelů, snížit množství ekologického odpadu a zabránit roztříštěnosti trhu.
Navrhovaná právní úprava je v souladu s výše uvedeným nařízením Komise. Navrhovaná právní úprava zároveň není v rozporu s dalšími předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie ani s obecnými právními zásadami práva Evropské unie.
4. Zhodnocení platného právního stavu a odůvodnění nezbytnosti jeho změny
Předchozí právní úprava nereagovala na evropskou normu EN IEC 62680-1-2:2022 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon – Část 1-2: Společné části – Specifikace výkonového USB“ a evropskou normu EN IEC 62680-1-3:2022 „Rozhraní univerzální sériové sběrnice pro data a výkon – Část 1-3: Společné součásti – Specifikace kabelu a konektoru USB typu C®“.
Z výše uvedeného je zřejmé, že je nezbytné promítnout do právní úpravy změny uvedené v nařízení Komise v přenesené pravomoci. Navrhovaná právní úprava reflektuje tyto změny úpravou textu nařízení vlády č. 426/2016 Sb., o posuzování shody rádiových zařízení při jejích dodávání na trh, ve znění pozdějších předpisů. 
Tyto změny budou promítnuty do návrhu novely nařízení vlády č. 426/2016 Sb. tak, aby bylo dosaženo souladu s evropskou normou EN IEC 62680-1-3:2022 a evropskou normou EN IEC 62680-1-2:2022.
Přístupnost evropské normy EN IEC 62680-1-3:2022 a evropské normy EN IEC 62680-1-2:2022 bude zajištěna prostřednictvím České agentury pro standardizaci.
5. Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty a na podnikatelské prostředí České republiky
Navrhovaná právní úprava nebude mít dopad na státní rozpočet a na podnikatelské prostředí České republiky.
6. Zhodnocení sociálních dopadů navrhované právní úpravy, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, dopadů na ochranu práv dětí a dopadů na životní prostředí
S ohledem na předmět navrhované právní úpravy se nepředpokládají negativní sociální dopady na uvedené specifické skupiny obyvatel ani dopady na ochranu práv dětí.
Navrhovaná právní úprava nemá s přihlédnutím ke svému předmětu negativní dopady na životní prostředí. 
7. Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen
Vzhledem k předmětu navrhované právní úpravy je zřejmé, že její principy nemají dopady do zákazu diskriminace ani ve vztahu k rovnosti mužů a žen.
8. Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů
Vzhledem k předmětu navrhované právní úpravy je zřejmé, že její principy nemají dopady do oblasti ochrany soukromí a osobních údajů.
9. Zhodnocení korupčních rizik
Navrhovaná právní úprava nezasahuje do pravidel odpovědnosti dotčených orgánů, do opravných prostředků ani nastavených kontrolních mechanismů. 
Vzhledem k předmětu právní úpravy nejsou tedy spatřována žádná korupční rizika.
10. Zhodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu
Předkládaný návrh nařízení vlády se žádným způsobem nedotýká bezpečnosti nebo obrany státu.
11. Zhodnocení dopadů na rodiny, zejména s ohledem na plnění funkcí rodiny, s ohledem na počet vyživovaných členů, na případnou přítomnost hendikepovaných členů a rodiny samoživitelů, rodiny se třemi a více dětmi a další specifické životní situace, dále s ohledem na posílení integrity a stability rodiny a posílení rodinné harmonie, lepší rovnováhy mezi prací a rodinou a na posílení mezigeneračních a širších příbuzenských vztahů.    
 	Předkládaný návrh nařízení vlády nemá ze své podstaty žádné sociální dopady, a to ani dopady na rodiny s jakoukoliv strukturou nebo specifickou charakteristikou. Stejně tak nemůže mít navrhovaná úprava vliv na posilování rodinných vazeb nebo nastolování rovnováhy mezi prací a rodinou
12. Zhodnocení územních dopadů, včetně dopadů na územní samosprávné celky
Navrhovaná úprava nemá územní dopady, ani dopady na územní samosprávné celky.
13. Zhodnocení souladu navrhovaného řešení se zásadami tvorby digitálně přívětivé legislativy, včetně zhodnocení rizika vyloučení nebo omezení možnosti přístupu specifických skupin osob k některým službám v důsledku digitalizace jejich poskytování (digitální vyloučení)
Navrhovaná právní úprava byla vyhodnocena vzhledem k následujícím zásadám. Nutno však uvést, že s ohledem na povahu předpisu a zákonné zmocnění k jeho vydání nelze najít styčné prvky s principy digitálně přívětivé legislativy, resp. na právní úpravu návrhu nelze tyto zásady z jejich podstaty aplikovat.
1.	Budování přednostně digitálních služeb (princip digital by default) 
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.
2.	Maximální opakovatelnost a znovupoužitelnost údajů a služeb
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.
3.	Budování služeb přístupných a použitelných pro všechny, včetně osob se zdravotním postižením (princip governance accessibility)
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.
4.	Sdílené služby veřejné správy
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.
5.	Konsolidace a propojování informačních systémů veřejné správy
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.
6.	Mezinárodní interoperabilita – budování služeb propojitelných a využitelných v evropském prostoru
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.
7.	Ochrana osobních údajů v míře umožňující kvalitní služby (princip GDPR)
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.
8.	Otevřenost a transparentnost včetně otevřených dat a služeb (princip open government)
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.
9.	Technologická neutralita
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.
10. Uživatelská přívětivost
Zásada není navrhovanou právní úpravou dotčena, návrh tuto oblast neupravuje.

14. Odůvodnění neprovedení Závěrečné zprávy z hodnocení dopadů regulace (RIA)
Jedná se o technický předpis, u kterého nevznikají nové a rozsáhlé dopady ve smyslu bodu 3.6 Obecných zásad pro hodnocení dopadů regulace, tj. nejsou identifikované dopady na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty, není zjištěná žádná administrativní zátěž pro orgány veřejné správy, absentují náklady plynoucí z regulace pro podnikatele a občany, žádné dopady na konkurenceschopnost a ekonomické a právní vztahy jak mezi orgány veřejné správy, tak i soukromými subjekty.


 Zvláštní část
K čl. I
K bodu 1
Doplňuje se odkaz na nařízení Komise v přenesené pravomoci (EU) 2023/1717 ze dne 27. června 2023, kterým se mění směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/53/EU, pokud jde o technické specifikace pro nabíjecí zásuvku a komunikační protokol pro nabíjení pro všechny kategorie nebo třídy rádiových zařízení, která lze nabíjet pomoci kabelového nabíjení.
K bodům 2 a 3
Dochází k úpravě odkazů na normy EN IEC v souladu s nařízením Komise v přenesené pravomoci (EU) 2023/1717 ze dne 27. června 2023, kterým se mění směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/53/EU, pokud jde o technické specifikace pro nabíjecí zásuvku a komunikační protokol pro nabíjení pro všechny kategorie nebo třídy rádiových zařízení, která lze nabíjet pomoci kabelového nabíjení tak, aby odkazovaly na normy EN IEC 62680-1-2:2022 a EN IEC 62680-1-3:2022, které představují nejnovější vědecký a technologický pokrok v oblasti interoperability nabíjení (rozhraní a komunikační protokol) mezi rádiovými zařízeními a jejich nabíjecími zařízeními.  
K čl. II
Účinnost
Nabytí účinnosti nařízení vlády se v souladu s požadavky směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/53/EU, ve znění směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2022/2380 ze dne 23. listopadu 2022 navrhuje dnem 28. prosince 2024.
2

