

[bookmark: _GoBack]Příloha k dopisu č. j.: KK/4149/LP/23


PŘIPOMÍNKY K MATERIÁLU S NÁZVEM: 

Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, 
o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů

	Resort
	Připomínky

	Karlovarský kraj





	Zásadní připomínky:

Z navrhovaných variant preferujeme variantu I 


Obecné připomínky:

Kraje i Asociace krajů upozorňují dlouhodobě na významně problémovou oblast odměňování ve veřejných službách a správě, a to jak v rámci připomínkových řízení při změnách příslušných nařízení vlády v souvislosti s navyšováním platových tarifů, tak v rámci pracovních skupin a komisí (např. Celostátní komise pro hodnocení prací a tvorbu katalogu prací nebo Pracovní skupina pro odměňování státních zaměstnanců a zaměstnanců ve veřejných službách a správě v gesci MPSV).
Zaručená mzda stanovuje nejnižší možnou mzdu pro jednotlivé profese. Aktuální příloha č. 1 nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů obsahuje 192 platových tarifů, z nichž 60 (tj. 31,25 %) nejnižší úrovně zaručené mzdy nedosahuje.  Zaměstnavatel musí do úrovně zaručené mzdy plat dorovnávat.
Bez navázání platových tarifů na výši minimální mzdy a nejnižší úroveň zaručené mzdy systém významně přichází o aspekt spravedlivého odměňování.

Změnou nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů od 1. 1. 2024, v případě schválení varianty I,  aktuální příloha č. 1 nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů, která obsahuje 192 platových tarifů, nejnižší úrovně zaručené mzdy nebude dosahovat 68 platových tarifů (tj. 35,42 %).

Změnou nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů od 1. 1. 2024, v případě schválení varianty II,  aktuální příloha č. 1 nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů, která obsahuje 192 platových tarifů, nejnižší úrovně zaručené mzdy nebude dosahovat 69 platových tarifů (tj. 35,94 %).

Jedním z dlouhodobých požadavků je i nastavení platových tarifů tak, aby dosahovaly v 1. stupni alespoň výše nejnižší úrovně zaručené mzdy.

Všeobecné připomínky k současnému systému odměňování ve veřejné správě a službách.

1. Počet platových stupňů, který je při počtu 12 platových stupňů, kdy první stupeň je určen pro zaměstnance do 1 roku započitatelné praxe a 12. platový stupeň pro zaměstnance nad 32 let započitatelné praxe, neúčelný, neefektivní a demotivující zejména pro mladé uchazeče o zaměstnání a zájemce s praxí 
z komerční sféry ve středním věku, jejichž praxi nelze uznat jako započitatelnou. Přitom zaměstnanci z mladé a střední generace patří často k těm proaktivním a nejvýkonnějším.
Z praxe na krajských úřadech je zřejmé, že po zaměstnanci na konkrétní pozici lze spravedlivě požadovat po 5 letech započitatelné praxe odborně stejně náročnou a kvalitní práci, odpovědnost i výstupy jako po zaměstnanci se započitatelnou praxí 32 let a vyšší.
Platový tarif (příloha 1) se ale u těchto dvou zaměstnanců např. v 11. platové třídě liší o 9 100 Kč. Pozn. 11. platová třída odpovídá průměrné platové třídě zaměstnanců zařazených do krajských úřadů v roce 2023.
Vzhledem k tomu, že prakticky není rozdíl ve složitosti, odpovědnosti 
a namáhavosti práce požadované a vykonávané zaměstnancem s 5 lety a 32 
a více lety praxe, stávající rozvrstvení platových stupňů zaměstnavatelům znemožňuje dodržování povinnosti dané ustanovením § 110 zákoníku práce, a to, že za stejnou práci náleží stejný plat.

2. Nastavení všech platových tarifů tak, aby dosahovaly alespoň výše minimální mzdy a nejnižší úrovně zaručené mzdy
Zaručená mzda stanovuje nejnižší možnou mzdu pro jednotlivé profese. Aktuální příloha č. 1 nařízení vlády obsahuje 192 platových tarifů, z nichž 60 (tj. 31,25 %) nejnižší úrovně zaručené mzdy nedosahuje.  Zaměstnavatel musí do úrovně zaručené mzdy plat dorovnávat. Bez navázání platových tarifů na výši minimální mzdy a nejnižší úroveň zaručené mzdy systém významně přichází o aspekt spravedlivého odměňování.
S ohledem na skutečnost, že u 31,25 % platových tarifů nemůže zaměstnavatel tabulku platových tarifů bez dorovnávání využít, postrádá tato stupnice platových tarifů smysl. Plošné navyšování platových tarifů 
o absolutní částku, které se promítlo do výše tarifů od roku 2020, dále významně stupnici systémově znehodnotilo a dále přispělo ke snížení motivace vysoce kvalifikovaných zaměstnanců.
Od 1. 1. 2024 změnou nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, 
o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů dojde k dalšímu zvýšení počtu platových tarifů, které nedosahují nejnižší úrovně zaručené mzdy! 

3. Výše platových tarifů v 1. platovém stupni
Výše platového tarifu např. v 11. platové třídě, pro kterou je požadováno vysokoškolské vzdělání, je při započitatelné praxi do 1 roku, tedy např. 
u absolventa vysoké školy, 25 280 Kč. Nástupní plat u některých pracovních míst s nižší kvalifikací je výrazně vyšší (např. u prodavače/prodavačky 
v obchodech Lidl činí v současné době 29 700 Kč). Nejnižší úroveň zaručené mzdy je v tomto případě 26 600 Kč.
K možné argumentaci možností poskytovat novému zaměstnanci osobní příplatek nebo odměny je nutné uvést, že osobní příplatek dle § 131 zákoníku
práce lze poskytnout při dlouhodobě dosahovaných velmi dobrých pracovních výsledcích nebo v případě, že zaměstnanec plní větší rozsah pracovních úkolů než ostatní zaměstnanci, odměnu dle § 134 zákoníku práce za úspěšné splnění mimořádného nebo zvlášť významného pracovního úkolu. Podmínky pro poskytnutí osobního příplatku ani odměny u nově nastupujícího zaměstnance nemohou být naplněny, ve většině případů k jejich naplnění nedochází ani v prvních 3–12 měsících trvání pracovního poměru.

4. Odstranění rozdílů v platových tarifech mezi úředníky veřejných službách a správě a ve státní službě u platových tříd 12-16
Platové tarify pro státní službu jsou od 12. platové třídy v porovnání 
s platovými tarify ve veřejné správě vyšší. Práce vykonávané zaměstnanci ve veřejných službách a správě např. úředníky územně samosprávných celků odpovídají svou složitostí i odpovědností činnostem, které vykonávají státní zaměstnanci odměňovaní podle stupnice platových tarifů uvedené 
v příloze č. 2 k nařízení vlády č. 304/2017 Sb. Srovnatelné jsou zákonem stanovená omezení a další povinnosti. Nevidíme proto důvod v tom, proč by měli být zaměstnanci rozdílně odměňováni.

5. Rušení a přidávání stupnic platových tarifů (příloh) nařízení vlády
K udržení spravedlivého systému nepřispívá ani v poslední době časté rušení stupnic a následné zavádění stupnic nových, kdy tarifní stupnice, podle které jsou odměňováni zaměstnanci veřejné správy, se z hlediska výše platových tarifů dostala z prvního na poslední místo, a tím atraktivitu práce zaměstnance veřejné správy totálně degradovala. Poslední již zmiňované navyšování platových tarifů, zcela nepochopitelně o paušální částku, stupnici již zcela znehodnotilo a jakýkoli systém se z ní vytratil.

6. Odměňování úzkoprofilových profesí
Současná legislativa neumožňuje zaměstnavateli ve veřejné sféře definovat úzkoprofilové profese, pro které by mohl uplatnit zvláštní systém stanovení výše platu. Např. v oblasti specialistů v IT a kybernetické bezpečnosti, právníků či stavebních techniků je konkurenceschopnost veřejného sektoru 
v porovnání s komerční sférou minimální. Regionálně se skupina takových profesí může lišit, proto by bylo vhodné umožnit definovat množinu těchto profesí v návaznosti na aktuální regionální a další podmínky samotnému zaměstnavateli.
Klíčovým státním zaměstnancům může služební orgán určit platový tarif až ve výši dvojnásobku platového tarifu nejvyššího platového stupně dané platové třídy, toto je možné u nejvýše 5 % služebních míst ve služebním úřadu.

Kraje i Asociace krajů na tuto významně problémovou oblast upozorňují dlouhodobě, a to jak v rámci připomínkových řízení při změnách příslušných nařízení vlády v souvislosti s navyšováním platových tarifů, tak v rámci pracovních skupin a komisí (např. Celostátní komise pro hodnocení prací 
a tvorbu katalogu prací nebo Pracovní skupina pro odměňování státních zaměstnanců a zaměstnanců ve veřejných službách a správě v gesci MPSV).

Znovu tedy důrazně žádáme o revizi, analýzu stávajícího systému odměňování jak z pohledu počtu platových stupňů, který je za dobu používání v praxi vnímán jako neúčelný a neefektivní, tak z důvodů výše uvedených.
	

	
	
Žádáme o zpracování našich připomínek.

	




Karlovy Vary dne 20. listopadu 2023

Vypracovala a osoba oprávněná k vypořádání zásadních připomínek:

Lenka Chvátalová, odbor kancelář ředitelky úřadu
e-mail: lenka.chvatalova@kr-karlovarsky.cz
telefon: 354 222 245
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