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	Praha, 25. října 2023
č.j.: T168-SMSČR-2020



Připomínky k „Návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění
pozdějších předpisů" (č.j. předkladatele: "MPSV-2023/180883-522/3“)

1. Připomínka k návrhu jako celku 
Sdružení místních samospráv ČR jako zástupce téměř 2300 obcí chápe potřebu navyšování minimální mzdy, nicméně jako zástupce významných zaměstnavatelů, kterými obce a města ČR jsou, nepodporuje ani jednu z navržených variant. 

Odůvodnění:
V době, kdy většina samospráv má připravené a mnohdy i schválené rozpočty na rok 2024 nelze podpořit navýšení minimální mzdy, neboť navýšení nebude zohledněno v rozpočtech obcí a měst. Fakt, že navýšení není propočítáno v analýze hodnocení dopadů (RIA) neznamená, že k němu nedojde. 
 	Stejně tak není ani navýšení minimální mzdy zohledněno v návrhu zákona o státním rozpočtu, který jako sněmovní tisk č. 549 dne 15. 11. 2023 prošel obecnou rozpravou v druhém čtení a bude tedy jistě třeba složitě rozpočet během roku navyšovat. 

Předložení navýšení v této době se tedy jeví jako značně opožděné a v konečném důsledku zatěžující jak pro samosprávy, tak pro samotný stát. Z těchto důvodů zůstává Sdružení místních samospráv ČR v rozporu s návrhem jako celkem a podporuje Variantu 0 – tedy status quo. 


Tato připomínka je zásadní.

Osoby oprávněné k vypořádání připomínek:

Mgr. Jindra Tužilová
vedoucí legislativní analytička SMS ČR
tuzilova@smscr.cz, info@smscr.cz


Ing. Adéla Palíšková 
zastupující vedoucí legislativní analytička SMS ČR
 paliskova@smscr.cz 
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