Připomínky k materiálu s názvem:

 MACROBUTTON  AkcentČárka  Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony
	Resort
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	Státní úřad pro jadernou bezpečnost
	Úvod

SÚJB uplatňuje k materiálu níže uvedenou zásadní připomínku.
	

	
	K § 65 odst. 2 zákona č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování (zákon o zdravotních službách:
Do tohoto stávajícího písmene navrhujeme následující nové znění: "inspektor Státního úřadu pro jadernou bezpečnost se způsobilostí k výkonu zdravotnického povolání pověřený ověřováním podmínek vzniku nemocí z povolání, jde-li o podezření na vznik nemoci z povolání v souvislosti s prací v podmínkách ionizujícího záření,"

 

Zdůvodnění: 
Nad rámec novelizací navrhujeme výše uvedené nové znění tohoto písmene. To doposud umožňovalo lékaři Státního úřadu pro jadernou bezpečnost (SÚJB) v rozsahu stanoveném jiným právním předpisem za stanovených podmínek nahlížet do zdravotnické dokumentace vedené o pacientovi. SÚJB při ověřování podmínek vzniku nemocí z povolání podle § 62 odst. 3 písm. b) zákona č. 373/2011 Sb. potřebuje nahlížet do zdravotnické dokumentace, aby byl posudek proveden správně - jeho výsledek je vedle dávek z ionizujícího záření obdržených pacientem během jeho zaměstnání, doby expozice, věku a pohlaví také silně závislý na konkrétní diagnóze. Pro každé onemocnění jsou úrovně dávek, při kterých SÚJB dospěje k závěru, že podmínky vzniku nemoci z povolání byly splněny, velmi odlišné. Proto je nutné, aby inspektor SÚJB, který je pověřen tímto ověřováním, měl přístup do zdravotnické dokumentace daného pacienta.

Do současnosti proto toto ověřování prováděl lékař SÚJB. Z personálních důvodů ovšem SÚJB nebude schopen garantovat, že bude pro tyto účely mít trvale k dispozici lékaře. Oba lékaři, které má v současnosti SÚJB k dispozici, jsou již důchodového věku a i přes trvalou snahu zaměstnat další lékaře se ukazuje, že toto pravděpodobně není uskutečnitelné. Proto pokud má SÚJB i nadále provádět toto ověřování, je nutné podmínku, aby jej prováděl lékař, změnit.

Z toho důvodu SÚJB v posledních třech letech připravoval nový postup ověřování vzniku nemocí z povolání tak, aby byl obecnější, jednodušší a aktuálnější, než metodický pokyn vydaný ve Věstníku č. 9/1998, podle kterého postupuje v současnosti. Ale hlavně aby nebylo nutné, aby pracovník SÚJB, který bude ověřování provádět, byl lékařem. Návrh nového postupu SÚJB dokončí do konce roku 2023 a poté jej předloží Ministerstvu zdravotnictví. Tento nový postup je rozdělený podle typu onemocnění – u každého nemocnění se volí mírně odlišný postup ověřování. Pokaždé je však ověřování založeno na porovnání dávek obdržených pacientem v zaměstnání s předem odvozeným prahem pro splnění podmínek vzniku nemoci z povolání (tyto prahy stanovili odborníci Státního ústavu radiační ochrany, v.v.i., na základě nejnovějších vědeckých poznatků o biologických účincích záření). Pracovník, který bude ověřování provádět, tedy bude potřebovat primárně identifikovat diagnózu pacienta z jeho zdravotnické dokumentace a poté na základě informací o jeho dávkách z ionizujícího záření, které obdržel v zaměstnání, a dalších potřebných informací, které bude mít k dispozici z jiných zdrojů, rozhodne o splnění podmínek vzniku nemoci z povolání. Pro tyto účely bude tedy odborně postačovat, aby tímto pracovníkem byl inspektor SÚJB se způsobilostí k výkonu nelékařského zdravotnického povolání. SÚJB má k dispozici větší množství inspektorů se způsobilostí k výkonu nelékařského zdravotnického povolání (zejména radiologických asistentů), a tak je schopen garantovat, že při této právní úpravě bude schopen tuto svou agendu i nadále plnohodnotně vykonávat.
Zásadní

	

	
	Závěr

Z výše uvedených důvodů navrhujeme uvedenou zásadní připomínku k materiálu do návrhu zapracovat. V případě dalších doplňujících dotazů prosím kontaktujte pana JUDr. Eduard Kloboučka, Ph.D, na e-mailové adrese

eduard.kloboucek@sujb.cz.
	


V Praze 29. listopadu 2023
Vypracoval: JUDr. Eduard Klobouček, Ph.D.
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