I.


P ř e d k l á d a c í   z p r á v a

Ministerstvo financí předkládá „Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 10/2019 Sb., o způsobu oznamování a zasílání informací a přenosu dat provozovatelem hazardních her, rozsahu přenášených dat a jiných technických parametrech přenosu dat, a vyhláška č. 433/2021 Sb., o výstupních dokumentech v oblasti hazardních her“ (dále jen „návrh vyhlášky“).
Návrh vyhlášky je předkládán na základě zmocnění k jejímu vydání v § 133 odst. 1 písm. a) a c) zákona č. 186/2016 Sb., o hazardních hrách, ve znění účinném od 1. ledna 2024 (dále jen „zákon o hazardních hrách“).
Dochází k zúžení obsahu vyhlášky č. 10/2019 Sb., o způsobu oznamování a zasílání informací a přenosu dat provozovatelem hazardních her, rozsahu přenášených dat a jiných technických parametrech přenosu dat a mění se také samotný název této vyhlášky.
Návrh vyhlášky dále upravuje vyhlášku č. 433/2021 Sb., o výstupních dokumentech v oblasti hazardních her, a to primárně v návaznosti na novelu zákona o hazardních hrách. Zcela nově se v právním řádu zavádí tzv. přenášená živá hra, u níž se obdobně jako u dosavadní živé hry provozované jako internetová hra stanoví povinnost provádět konkrétní úkony odborného posuzování a ověřování pověřenou osobou. Mezi další dílčí změny, které novela zákona o hazardních hrách přináší, a které se nutně projeví v úpravě práv a povinností pověřených osob, patří mimo jiné i odstranění nejvyšší hodinové prohry podle § 53 stávajícího znění zákona o hazardních hrách. 
Její vypracování je v souladu s Plánem přípravy vyhlášek ústředními orgány státní správy na rok 2023, v rámci kterého bylo Ministerstvu financí uloženo vypracovat návrh vyhlášky, kterou se stanoví podmínky pro řádné provozování hazardních her, a to v návaznosti na novelu zákona o hazardních hrách, která je součástí konsolidačního balíčku. 

Přijetí návrhu vyhlášky je nezbytné pro zajištění komplexnosti právní úpravy regulace hazardních her v návaznosti na přijetí zákona o hazardních hrách ve znění účinném od 1. ledna 2024. 
V souladu s Plánem přípravy vyhlášek ústředními orgány státní správy na rok 2023 se k návrhu nezpracovává Závěrečná zpráva z hodnocení dopadu regulace (RIA).
Předložený návrh vyhlášky prošel meziresortním připomínkovým řízením ve dnech 9. až 30. listopadu 2023. Celkem bylo uplatněno 14 připomínek, z toho byly 2 připomínky podstatné povahy. Připomínky byly řádně vypořádány a materiál se předkládá bez rozporu. Vypořádání uplatněných připomínek je součástí předkládaného materiálu.
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