II.

PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA



Podle Plánu legislativních prací vlády na rok 2023 se na základě zmocnění uvedených v § 111 odst. 2 a § 112 odst. 2 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů, předkládá návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí 
a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů.

Účelem navrhované právní úpravy je s účinností od 1. ledna 2024 zvýšit základní měsíční sazbu minimální mzdy z 17 300 Kč na 18 900 Kč a základní hodinovou sazby z 103,80 Kč na 112,50 Kč. Navrhované zvýšení minimální mzdy o 9,2 % (1 600 Kč) by mělo zajistit vzhledem k v současnosti prognózovanému nárůstu průměrné mzdy v roce 2024 dosažení relace 41,1 %.

Střednědobým cílem ve zvyšování minimální mzdy je dosažení příslušné relace minimální 
a průměrné mzdy. Předkládaný návrh na úpravu minimální mzdy již zohledňuje připravovanou transpozici směrnice Evropského parlamentu a Rady o přiměřených minimálních mzdách v EU, tedy nově navrhovaný valorizační mechanismus minimální mzdy, podle kterého má být stanovena minimální mzda poprvé v roce 2025. Výše uvedeným změnám předchází návrh na zvýšení minimální mzdy nařízením vlády od 1. 1. 2024 podle současného znění zákoníku práce, který již ale zohledňuje výše popsané připravované změny.

Výchozím bodem návrhu na úpravu minimální mzdy je dosažení příslušné relace minimální 
a průměrné mzdy 45 % do roku 2028 jako střednědobého cíle. Navržené zvýšení minimální mzdy, které vychází z cílené relace minimální a průměrné mzdy, zohledňuje nově navrhovaný valorizační mechanismus minimální mzdy a vytváří podmínky pro její rovnoměrnější nárůst v následujících 5 letech.

V souvislosti se zvýšením minimální mzdy se navrhuje valorizovat nejnižší úrovně zaručené mzdy (dále jen „NÚZM“), a to tak, že:

· V 1. až 3. skupině prací se NÚZM navyšují o pevnou částku 1 600 Kč oproti stávající výši v roce 2023;
· NÚZM pro 4. až 7. skupinu prací se navrhuje ponechat ve stávající výši;
· V 8. skupině prací se NÚZM stanoví ve výši dvojnásobku základní sazby minimální mzdy, a tedy navyšuje o 3 200 Kč oproti stávající výši v roce 2023. 

Ve dnech od 9. až 24. listopadu 2023 proběhlo meziresortní připomínkové řízení. V meziresortním připomínkovém řízení byla prostřednictvím eKLEP oslovena všechna ministerstva a ostatní ústřední orgány státní správy, další správní úřady, sociální partneři – zástupci zaměstnanců i zaměstnavatelů, kraje, sdružení územních samosprávných celků s celostátní působností, nejvyšší soudy a Nejvyšší státní zastupitelství, bezpečnostní sbory, kancelář prezidenta republiky, kanceláře obou komor Parlamentu ČR. Zásadní připomínky v meziresortním připomínkovém řízení uplatnilo 20 připomínkových míst, 5 připomínkových míst pak vzneslo jen doporučující připomínky. 

[bookmark: _Hlk83304373]Po vypořádání zásadních připomínek přetrvává rozpor s těmito připomínkovými místy:
· Českomoravská konfederace odborových svazů – navrhuje navýšení měsíční minimální mzdy na 19 500 Kč, resp. z předložených variant preferovala var. II, tedy navýšení minimální mzdy na 19 400 Kč. Požaduje valorizaci všech nejnižších úrovní zaručené mzdy o cca 12,1 % a návrat k lineárnímu růstu jejich výše. 
· Asociace malých a středních podniků a živnostníků – navrhuje minimální mzdu nezvyšovat. Vzhledem k ekonomické situaci nepodporuje růst relace minimální mzdy k průměrné mzdě v národním hospodářství. Malé a střední podniky se potýkají s vysokými energetickými náklady nebo s poklesem poptávky. 
· Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR – navrhuje zvýšení minimální mzdy maximálně o 500 Kč dosažení relace minimální mzdy k průměrné mzdě ve výši 45 % až v horizontu 7 let. Případné navýšení minimální mzdy o vyšší částku podmiňuje zrušením institutu zaručené mzdy. 

Ministerstvo kultury, Ministerstvo spravedlnosti a Ministerstvo obrany nerozporují návrh valorizace minimální mzdy a nejnižších úrovní zaručené mzdy, ale uplatnily následující zásadní připomínky k zajištění rozpočtových dopadů (nejedná se o rozpor):
Ministerstvo kultury – návrh zatíží příspěvkové organizace v kapitole 334 Ministerstva kultury dodatečnými náklady ve výši 10,5 mil. Kč (včetně příslušenství). Předchozím navyšováním minimální mzdy bez rozpočtového krytí je tento deficit za roky 2018 – 2023 kumulativně již 33,4 mil. Kč. Navrhuje doplnit usnesení vlády o povinnost ministra financí zajistit navýšení finančních prostředků a limitů mzdových nákladů jednotlivých kapitol rozpočtu ve výši odpovídající dopadům návrhu. Alternativně navrhuje doplnit usnesení vlády o možnost zrušení nebo rozvolnění závazných limitů mzdových nákladů, které vyplývají z usnesení vlády ke státnímu rozpočtu, případně udělit jednotlivým kapitolám státního rozpočtu povolení překročit limity mzdových nákladů ve schváleném rozpočtu o exaktně vyčíslené dopady zvýšení minimální mzdy a nejnižších úrovní zaručené mzdy. 
Ministerstvo spravedlnosti – namítá, že návrh způsobí zvýšení výdajů rozpočtu Vězeňské služby ČR ve výši 34 mil. Kč v souvislosti s odměnou za práci vězněných osob. Vězeňská služba ČR těmito prostředky nedisponuje dlouhodobě není schopna pokrývat navyšování minimální mzdy úsporami v ostatních výdajích hrazených z ostatních platů a požaduje navýšit rozpočet Vězeňské služby ČR. 
Ministerstvo obrany – navrhované zvýšení minimální mzdy představuje dopady v prostředcích na služební platy vojáků z povolání v roce 2024 ve výši 37,5 mil Kč (včetně příslušenství pak 50,6 mil. Kč). Tyto prostředky nejsou v rozpočtu zahrnuty, naopak objem prostředků na služební platy vojáků byl meziročně snížen o 2 %. Požaduje realizovat přesun prostředků v rámci kapitoly 307 Ministerstvo obrany ve prospěch prostředků na služební platy vojáků z povolání ve výši dopadů vyvolaných zvýšením minimální mzdy. 

Vypořádání zásadních připomínek uplatněných v rámci meziresortního připomínkového řízení je uvedeno v části VII. předloženého materiálu. Materiál je předkládán s rozporem se 3 připomínkovými místy.
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