
Vypořádání připomínkového řízení
[bookmark: _Hlk121736770]Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů.
Meziresortní připomínkové řízení proběhlo ve dnech 9. až 24. 11. 2023. Materiál byl prostřednictvím eKLEP rozeslán 85 připomínkovým místům. Stanovisko zaslalo 58 připomínkových míst, 19 připomínkových míst stanovisko nezaslalo. Stanovisko „bez připomínek“ vyjádřilo 29 připomínkových míst. Připomínky vzneslo celkem 25 připomínkových míst, z toho 20 připomínkových míst vzneslo zásadní připomínky a 5 připomínkových míst pouze doporučující připomínky (týkající se zejména volby varianty zvýšení minimální mzdy). Doporučujícím připomínkám tam, kde to bylo možné, bylo vyhověno. Zásadní připomínky a připomínky podstatné povahy byly vypořádány způsobem uvedeným v tabulce níže:
	Ustanovení
	Připomínkové místo
	Připomínka
	Vypořádání

	Obecně k návrhu  
	Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT)
	Obecně k materiálu: S předloženým návrhem nelze bez dalšího souhlasit. V rámci konsolidačního balíčku byl nejen v kapitole MŠMT snížen objem prostředků na platy o 2 % (s výjimkou učitelů). Dle údajů k 30. 9. 2023 se navrhované zvýšení minimální mzdy ve variantě I (tj. na 18 900 Kč) může týkat více než 20 tis. zaměstnanců, ve variantě II (tj. na 19 400 Kč) téměř 20,5 tis. zaměstnanců škol a školských zařízení zřizovaných kraji, obcemi, dobrovolnými svazky obcí nebo MŠMT. V případě obou variant zvýšení minimální mzdy pak dochází k situaci, kdy 1. a 2. platová třída přílohy č. 1 nařízení vlády č. 341/2017 Sb., ve znění pozdějších předpisů, je pod hranicí navrhované výše minimální mzdy. Do 1. a 2. platové třídy dle přílohy č. 1 nařízení vlády č. 341/2017 Sb. je aktuálně zařazeno cca 18,3 tis. zaměstnanců škol a školských zařízení. Navrhovaná změna tak může mít dopad do odměňování učitelů či jiných zaměstnanců přímo nedotčených tímto materiálem, s čímž nelze zásadně souhlasit. Nebude tak mimo jiné dodržen vládní závazek dle programového prohlášení vlády, a to garantovat učitelům průměrný plat na úrovni 130 % průměrné mzdy v národním hospodářství ČR, neboť ředitelé škol a školských zařízení budou nuceni prostředky určené na odměňování učitelů použít na dorovnání minimální mzdy některých zaměstnanců. V kapitole MŠMT není změna rozpočtově zajištěna. Upozorňujeme, že jen v případě varianty I lze v resortu MŠMT odhadnout dopad až ve výši 117 mil. Kč a v případě varianty II až ve výši 282 mil. Kč.
Zároveň upozorňujeme na to, že 1. a 2. platová třída dle přílohy č. 1 nařízení vlády č. 341/2017 Sb. tímto materiálem fakticky přestává existovat, což považujeme za zcela nesystémové řešení ze strany předkladatele.
Požadujeme zohlednit vše výše uvedené.
	VYSVĚTLENO
Ministerstvo financí požaduje doplnění navrženého usnesení o nový bod, který zní: „vláda ukládá členům vlády a vedoucím ostatních správních úřadů zabezpečit navrhované zvýšení minimální mzdy a nejnižších úrovních zaručené mzdy v rámci stávajícího objemu prostředků na platy příslušné kapitoly státního rozpočtu na rok 2024 a léta následující.“ Připomínce Ministerstva financí navrhuje předkladatel vyhovět, proto nemůže akceptovat připomínku Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy.

Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 

	
	Ministerstvo spravedlnosti
	Obecně k návrhu 
Upozorňujeme, že přijetí kterékoliv z navržených variant bude představovat negativní dopad do rozpočtu Vězeňské služby České republiky. V případě přijetí varianty I konkrétně dojde ke zvýšení výdajů na ostatní platby za provedenou práci, což jsou u VS ČR převážně odměny za práci vězněných osob, o 25,4 mil. Kč a v případě přijetí varianty II o 33,4 mil. Kč.  Současně to také znamená zvýšení odvodů na zdravotní a sociální pojištění v rozsahu 8,6 mil. Kč ve variantě I a 11,3 mil. Kč ve variantě II. Zaměstnávání osob ve výkonu trestu odnětí svobody přitom má zásadní význam pro práci s vězněnými osobami a přípravu na návrat těchto osob k běžnému životu. VS ČR těmito prostředky nedisponuje a dlouhodobě není schopna pokrývat navyšování minimální mzdy úsporami v ostatních výdajích hrazených z ostatních platů, pročež bude nezbytné o uvedenou částku navýšit rozpočet VS ČR. Z tohoto vyplývá, že navýšení minimální mzdy bude působit dopad do rozpočtu Vězeňské služby ve výši 34 mil. Kč v první variantě nebo 44,7 mil. Kč ve druhé variantě.
	NEAKCEPTOVÁNO
Návrh vypořádání:
Tato připomínka je v rozporu s uplatněnou připomínkou Ministerstva financí, které požaduje doplnění navrženého usnesení o nový bod, který zní: „vláda ukládá členům vlády a vedoucím ostatních správních úřadů zabezpečit navrhované zvýšení minimální mzdy a nejnižších úrovních zaručené mzdy v rámci stávajícího objemu prostředků na platy příslušné kapitoly státního rozpočtu na rok 2024 a léta následující.“ Připomínce Ministerstva financí navrhuje předkladatel vyhovět, proto nemůže akceptovat připomínku Ministerstva spravedlnosti.

Připomínkové místo trvá na své připomínce. 

	
	Úřad vlády ČR – Ministr pro evropské záležitosti (SEZ)
„ÚVCR SEZ“
	Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb. ponechává a dále prohlubuje disproporční vztah k problematice platových poměrů k nařízením vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě a nařízením vlády č. 304/2014 Sb., o platových poměrech státních zaměstnanců. Žádáme o sjednání souladu mezi výše zmíněnými nařízeními a nařízením vlády č. 567/2006 Sb., respektive návrhem měnícím nařízení vlády. Skutečnost existence platových poměrů pod úrovní minimální mzdy považujeme za problematickou.
	VYSVĚTLENO
Předkladatel si je popsaného rozporu vědom; řešení by vyžadovalo úpravu jiných právních předpisů a z hlediska věcné působnosti nařízení vlády č. 567/2006 Sb., také je třeba brát v úvahu, že účel minimální mzdy je především alimentační, zatímco v případě platových tarifů, resp. ostatních složek platu se berou v úvahu jednotlivá hlediska práce. Pokud alimentační potřeba výrazně převáží (např. s ohledem na růst cen), může dojít k umenšení významu jednotlivých složek platu, nejsou-li odpovídajícím způsobem zvýšeny, což ovšem není nyní s ohledem na aktuální rozpočtovou situaci možné. Problém byl řešen i v rámci Politicko-odborné pracovní skupiny k odměňování s tím, že dlouhodobý cíl zvýšit platové tarify deklarován byl.

Připomínkové místo návrh vypořádání akceptuje. 

	
	Karlovarský kraj
	Obecné připomínky:
Kraje i Asociace krajů upozorňují dlouhodobě na významně problémovou oblast odměňování ve veřejných službách a správě, a to jak v rámci připomínkových řízení při změnách příslušných nařízení vlády v souvislosti s navyšováním platových tarifů, tak v rámci pracovních skupin a komisí (např. Celostátní komise pro hodnocení prací a tvorbu katalogu prací nebo Pracovní skupina pro odměňování státních zaměstnanců a zaměstnanců ve veřejných službách a správě v gesci MPSV).
Zaručená mzda stanovuje nejnižší možnou mzdu pro jednotlivé profese. Aktuální příloha č. 1 nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů obsahuje 192 platových tarifů, z nichž 60 (tj. 31,25 %) nejnižší úrovně zaručené mzdy nedosahuje.  Zaměstnavatel musí do úrovně zaručené mzdy plat dorovnávat.
Bez navázání platových tarifů na výši minimální mzdy a nejnižší úroveň zaručené mzdy systém významně přichází o aspekt spravedlivého odměňování.
Změnou nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů od 1. 1. 2024, v případě schválení varianty I,  aktuální příloha č. 1 nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů, která obsahuje 192 platových tarifů, nejnižší úrovně zaručené mzdy nebude dosahovat 68 platových tarifů (tj. 35,42 %).
Změnou nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů od 1. 1. 2024, v případě schválení varianty II,  aktuální příloha č. 1 nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů, která obsahuje 192 platových tarifů, nejnižší úrovně zaručené mzdy nebude dosahovat 69 platových tarifů (tj. 35,94 %).
Jedním z dlouhodobých požadavků je i nastavení platových tarifů tak, aby dosahovaly v 1. stupni alespoň výše nejnižší úrovně zaručené mzdy.
	VYSVĚTLENO
Předkladatel si je popsaného rozporu vědom; řešení by vyžadovalo úpravu jiných právních předpisů a z hlediska věcné působnosti nařízení vlády č. 567/2006 Sb., také je třeba brát v úvahu, že účel minimální mzdy je především alimentační, zatímco v případě platových tarifů, resp. ostatních složek platu se berou v úvahu jednotlivá hlediska práce. Pokud alimentační potřeba výrazně převáží (např. s ohledem na růst cen), může dojít k umenšení významu jednotlivých složek platu, nejsou-li odpovídajícím způsobem zvýšeny – to ovšem není s ohledem na aktuální rozpočtovou situaci možné. Problém byl řešen i v rámci Politicko-odborné pracovní skupiny k odměňování s tím, že dlouhodobý cíl zvýšit platové tarify deklarován byl.

Připomínkové místo nemá k návrhu vypořádání připomínky. 

	[bookmark: _Hlk121736735]
	Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR
„KZPS“
	Ambice státu k umělé maximalizaci růstu minimální mzdy, respektive valorizaci systému zaručených mezd, je s ohledem na celkovou ekonomickou situaci ČR, podle našeho názoru, nereálná.
Ekonomika v důsledku vysokých cen energií opět balancuje na hranici recese – průmyslová i stavební výroba klesá, snižují se i výkony odvětví služeb. Přitom ani zakázky nevykazují, byť drobný náznak zlepšení, a to ještě firemní sféru od nového roku čeká další prudké zvýšení cen energií. Tlačit v takové situaci na ještě rychlejší růst mezd než který si sám o sobě vynucuje již tak napnutý trh práce, je z našeho pohledu nezodpovědné a přispěje k dalšímu snížení konkurenceschopnosti firem.
V této situaci nelze akceptovat argument ziskovosti firem, která se v loňském roce zvýšila, protože bez podrobné analýzy jde jen o zprůměrované číslo vychýlené nahoru především rekordními zisky energetických firem, bank a obchodníků. Ziskové žně se rozhodně nedotýkají malých a středních podniků, ale především firem pod zahraniční kontrolou, které v české ekonomice využívají příznivé klima nižšího zdanění a dřívějších investičních pobídek.
MSP se tak stejně jako v předchozích letech musejí opírat především samy o sobe, o schopnost fungovat a rozvíjet se v době drahých energií, vysokých úrokových sazeb i snižujících se zakázek. I když jsou často deklarovány jako páteř české ekonomiky, stojí tradičně mimo pozornost hospodářské politiky státu a na svých bedrech nesou stále větší část regulací a s nimi spojených nákladů. Příkladem budiž nejenom zmíněné drahé energie, které jsou spíše než důsledkem války na Ukrajině způsobeny iracionální zelenou evropskou – a především pak německou – politikou, ale i inovace typu whistleblowerů, ESG auditů, administrativně nákladná novela zákoníku práce, chystané opět administrativně velmi náročné změny v oblasti DPP atp. To vše jsou náklady, které snižují rentabilitu MSP i jejich konkurenceschopnost ve srovnání s velkými nadnárodními firmami na domácím i zahraničním trhu. 
Snaha odborů je pochopitelná, avšak stále je třeba mít na paměti, že minimální mzda není nástrojem sociální politiky státu, avšak pouze pojistkou proti zneužívání lidské práce. Zbytek má být už jen v rukou schopnosti vyjednávačů ve firmách, oborech a samozřejmě aktuální ekonomické situaci – z níž předložený návrh ani v jedné variantě rozhodně nevychází.
Musíme konstatovat, že postupovat při úpravě minimální mzdy podle mechanismu, jehož návrh se nachází teprve v připomínkovém řízení, a který navíc vychází pouze z proklamovaných, sice líbivě znějících, ale bez ohledu na ekonomické reálie stanovených cílů, pro nás není akceptovatelné. Odvolávat se na předpokládaný budoucí obsah zákoníku práce pokládáme za nepřijatelné a mj. i to je důkazem skutečnosti, že návrh není předložen na základě důsledné analýzy současné situace v české ekonomice.
Pro konstrukci valorizačního schématu minimální mzdy jsme navrhovali držet se 40 % poměru minimální a průměrné mzdy. Tato varianta, na rozdíl od varianty požadované zástupci odborů, není sice v předloženém materiálu obsažena, avšak na předchozích jednáních jsme ji prezentovali a z pohledu malých a středních podniků se skutečně jeví jako adekvátní a vytvářející dostatečný prostor ke kolektivnímu vyjednávání na odvětvové a podnikové úrovni, což odpovídá české i evropské koncepci. Podpořit kolektivní vyjednávání je rovněž jedním z cílů směrnice, jejíž připravovanou transpozici v podobě valorizačního mechanismu předložený návrh minimální mzdy a nejnižších úrovní zaručené mzdy pro rok 2024 „již zohledňuje” - jak uvádí předkládací i důvodová zpráva.
V hodnocení dopadů regulace je uvedeno několik variant řešení, mj. i varianta nezvyšování minimální mzdy; v předloženém návrhu se s touto variantou vůbec nepočítá a návrh obsahuje dvě nejvyšší varianty. Chápeme, že vládě jde o celkový nárůst v souvislosti s navýšením zaručených mezd a s tím související jistý příjem z odvodů do státního rozpočtu. Nicméně tak jen udržuje nejhůře prosperující obory s nejhůře placenými zaměstnanci, a nevede to vůbec k požadovanému navyšování produktivity práce, ba naopak. To je problém v oborech s velkým podílem ruční práce, kde dochází ke smazávání rozdílů ve výkonnosti pracovníků a minimálním rozdílům v odměňování. Pokud jde o obory, kde se cíleně vyplácí minimální mzda zbytek jde mimo, pak cestou k odstranění tohoto problému rovněž není neustálý nárůst hranice minimální mzdy.
Z pohledu zaměstnavatelů osob se zdravotním postižením je nutné uvést, že minimální mzdu v prostředí tzv. chráněného trhu práce pobírají v naprosté většině případů zaměstnanci s velmi nízkým zbytkovým pracovním potenciálem, který zůstává stále stejný (třeba i jen na 30 %) a pokud se mění, tak bohužel vlivem zhoršujícího se zdravotního stavu dále klesá. Přesto, že pro firmy jsou takováto pracovní místa ztrátová, pro samotné OZP je zaměstnání velmi důležité. Dokud bude v ČR chybět plnohodnotná forma práce OZP bez PPV – sociálně pracovní terapie (tzn. faktická chráněná práce), bude nezbytně nutné tato pracovní místa udržet.
Tyto firmy, zejména v oblasti jednoduchých kooperací, v této době nebojují pouze s katastrofální inflací a situací na trhu s energiemi v ČR, ale také s hrozbou ztráty zakázek, kdy odběratelé už nyní odmítají přistupovat na neustálé zvyšování cen vyvolané každoročním nepřiměřeným nárůstem minimální mzdy. Další výrazný nárůst nákladů představují rostoucí mzdové náklady nekompenzované navýšením příspěvku na podporu zaměstnanosti OZP podle § 78a zákona o zaměstnanosti. Již dnes firmy pomalu začínají propouštět nejméně výkonné zaměstnance a v případě navýšení minimální mzdy bude propouštění ještě větší.
	NEAKCEPTOVÁNO, ROZPOR
Návrh KZPS na úpravu minimální mzdy je v rozporu s uvedenou argumentací. Dle KZPS by měla být zachována současná relace 40 % průměrné hrubé mzdy, ale zároveň je konstatováno, že je akceptovatelný růst relace o 5procentních bodů do sedmi let (tzn. zvýšení relace, ale pouze pomalejší, než navrhuje MPSV) a nakonec je požadováno zvýšení minimální mzdy pouze o 3 %, což by vedlo k výraznému poklesu sledované relace na úroveň cca 38,7 %.
Nad rámec tohoto návrhu lze uvést, že připravovaná novela zákoníku práce by měla stanovit mechanismus valorizace minimální mzdy a mezi její cíle nepatří žádná závazná povinnost dosažení jakékoliv relace minimální mzdy k průměrné hrubé mzdě. Novým prvkem navržené novely zákoníku práce sice je tzv. orientační referenční hodnota, ale ta není cílem. Její funkce je referenční pro účely hodnocení přiměřenosti minimální mzdy – viz směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2022/2041 o přiměřených minimálních mzdách v Evropské unii. V připomínce uvedený odkaz na návrh novely zákoníku práce je proto nepřesný. 

V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení a následná jednání koaliční rady (K5) a sociálních partnerů v rámci RHSD došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny). Stále se jedná o řešení, které by mělo být prvním krokem ke komplexnímu řešení institutu nejnižších úrovní zaručené mzdy v návaznosti na zavedení automatického valorizačního mechanismu minimální mzdy v příštím roce a představuje navýšení pod úrovní, která by odpovídala standardnímu postupu při zachování linearity odstupňování dotčených skupin prací.

Změna příspěvku na podporu zaměstnanosti OZP podle § 78a zákona o zaměstnanosti je nad rámec tohoto návrhu.
Připomínkové místo na své připomínce trvá. 


	
	Svaz měst a obcí České republiky
„SMO ČR“
	Obecně k návrhu:
1) Svaz měst a obcí ČR rozumí důvodům potřeby úprav výše minimální mzdy, je však třeba vést v patrnosti, že se jedná o zásah mj. do obecních rozpočtů, proto je třeba jakékoli zamýšlené úpravy předkládat v dostatečném předstihu, a to i s ohledem na termín schvalování rozpočtů obcí. V současné době má již mnoho obcí návrhy rozpočtů připraveny, přičemž předkládaná novela tyto návrhy významným způsobem ovlivní. 
S ohledem na výše uvedené proto opakovaně apelujeme na to, aby předmětné úpravy byly předkládány v dostatečném předstihu před koncem kalendářního i účetního roku tak, aby měli zaměstnavatelé dostatek času na přípravu svých rozpočtů.
	VYSVĚTLENO
Předkladatel si je uvedené potřeby plně vědom a jeho záměrem je vždy předložit návrh nařízení vlády s dostatečným předstihem. Při přípravě návrhu ovšem nezřídka dochází ke komplikacím při projednávání jednotlivých variant – zejména s ohledem na naprosto rozdílné postoje sociálních partnerů. I v následujících letech se bude Ministerstvo práce a sociálních věcí snažit návrhy právních předpisů zpracovat včas i s ohledem na harmonogram plynoucí z příslušného plánu legislativních prací vlády pro daný rok; skutečná délka legislativního procesu ovšem z povahy věci nikdy nebude záviset pouze na vůli předkladatele. Pomoci by rovněž mělo zavedení automatického valorizačního mechanismu minimální mzdy, který by měl být v roce 2024 upraven novelou zákoníku práce. 

Vypořádací místo s návrhem vypořádání souhlasí. 

	
	Sdružení místních samospráv
„SMS ČR“
	Připomínka k návrhu jako celku 
Sdružení místních samospráv ČR jako zástupce téměř 2300 obcí chápe potřebu navyšování minimální mzdy, nicméně jako zástupce významných zaměstnavatelů, kterými obce a města ČR jsou, nepodporuje ani jednu z navržených variant. 
Odůvodnění:
V době, kdy většina samospráv má připravené a mnohdy i schválené rozpočty na rok 2024 nelze podpořit navýšení minimální mzdy, neboť navýšení nebude zohledněno v rozpočtech obcí a měst. Fakt, že navýšení není propočítáno v analýze hodnocení dopadů (RIA) neznamená, že k němu nedojde. 
Stejně tak není ani navýšení minimální mzdy zohledněno v návrhu zákona o státním rozpočtu, který jako sněmovní tisk č. 549 dne 15. 11. 2023 prošel obecnou rozpravou v druhém čtení a bude tedy jistě třeba složitě rozpočet během roku navyšovat. 
Předložení navýšení v této době se tedy jeví jako značně opožděné a v konečném důsledku zatěžující jak pro samosprávy, tak pro samotný stát. Z těchto důvodů zůstává Sdružení místních samospráv ČR v rozporu s návrhem jako celkem a podporuje Variantu 0 – tedy status quo. 
	NEAKCEPTOVÁNO 
Nezvyšování minimální mzdy je s ohledem na zásadní sociální dopady na obyvatele vyhodnoceno jako nepřípustná varianta, neboť minimální přípustná odměna za práci by v takovém okamžiku již dramaticky nepostačovala k pokrytí základních životních potřeb zaměstnanců a jejich rodin. 
Předkladatel si je nicméně vědom, že návrh není předkládán včas, byť jeho záměrem je vždy předložit návrh nařízení vlády s dostatečným předstihem. Při přípravě návrhu ovšem nezřídka dochází ke komplikacím při projednávání jednotlivých variant, zejména s ohledem na naprosto rozdílné postoje sociálních partnerů.
Pokud jde o řešení rozpočtových dopadů, Ministerstvo financí zásadně dlouhodobě vylučuje, že by z důvodu zvýšení minimální mzdy poskytlo další prostředky ze státního rozpočtu, proto ostatně navrhuje i doplnění usnesení o nový bod: „vláda ukládá členům vlády a vedoucím ostatních správních úřadů zabezpečit navrhované zvýšení minimální mzdy a nejnižších úrovních zaručené mzdy v rámci stávajícího objemu prostředků na platy příslušné kapitoly státního rozpočtu na rok 2024 a léta následující“, přičemž předkladatel má v úmyslu návrhu na doplnění vyhovět.

	
	Český báňský úřad
	Za předpokladu, že nebudou rozpočty organizačních složek státu na základě zvýšení minimální mzdy adekvátně navýšeny a zvýšené náklady si kapitoly budou muset hradit 
ze svých rozpočtů, preferujeme variantu I (tj. variantu s menším navýšením částek). V souvislosti s tím požadujeme, aby v odůvodnění - části E „Předpokládaný hospodářský 
a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty a na podnikatelské prostředí České republiky“ bylo doplněno, že zvýšení minimální mzdy se u organizačních složek státu neprojeví jen v oblasti platové, ale i v oblasti provozních nákladů v důsledku zajišťování některých služeb prostřednictvím externích firem (ostraha objektu, úklid), u kterých zvýšení minimální mzdy bude znamenat i zvýšení ceny za tyto služby (např. u ostrahy by se jednalo o cca 122 tis. Kč bez vlivu příplatků za soboty, neděle, svátky a noční), což při snižování provozních výdajů rozpočtu je pro malé kapitoly neúnosné a v dlouhodobém horizontu neudržitelné.
	VYSVĚTLENO
Tyto náklady nejsou přímým dopadem regulace, jsou na provozní praxi jednotlivých zaměstnavatelů a zároveň jsou zcela nekvantifikovatelné, protože je má každá instituce jiné nebo je nemusí mít vůbec. Tyto náklady by navíc byly duplicitní, protože jsou již zahrnuty ve mzdových nákladech podnikatelské sféry. Jejich přenesení na jiný subjekt je již smluvní záležitostí těchto subjektů.

Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 


	
	[bookmark: _Hlk152784454]Asociace malých a středních podniků a živnostníků
	1) K poměru minimální mzdy k průměrné mzdě
Cíl: Zachování úrovně – neměnit minimální mzdu
Odůvodnění: V letech 2014 – 2020 poměr minimální mzdy k průměrné mzdě pravidelně každoročně narůstal, kdy tento poměr mohl nastat také ke stavu ekonomiky v jakém česká ekonomika byla. V současné době, kdy dochází ke stagnaci ekonomiky je takřka nemožné, aby tento poměr i nadále rostl, ale je zároveň dobré, že poměrová úroveň průměrné a minimální mzdy zůstala takřka stejná, tudíž není důvod ji zvyšovat vzhledem k tomu, že s ohledem na stav české ekonomiky mohlo dojít k výrazné korekci.
2) K navyšování minimální mzdy pro segment MSP
Cíl: Nezvyšovat minimální mzdu, neboť se jedná u MSP segmentu o podstatnou složku nákladů
Odůvodnění: Řada ekonomických subjektů se v současné době potýká s vysokými energetickými náklady nebo s poklesem poptávky a další výrazné skokové navýšení minimální mzdy je krokem špatným směrem, neboť dojde k přesunu části zaměstnanců do šedé zóny, kdy na tomto stavu bude tratit znovu stát, neboť se nevybere daná částka na zdravotním a sociálním pojištění a taktéž se řada zaměstnanců přihlásí o sociální dávky.
	NEAKCEPTOVÁNO, ROZPOR
Zásadní připomínky jsou ve vzájemném rozporu. V připomínce č. 1 AMSP ČR navrhuje zachování úrovně (v nadpisu se píše o poměru minimální mzdy k průměrné mzdě), ale zároveň požaduje neměnit minimální mzdu, což jsou dva odlišné návrhy. Nezvýšení minimální mzdy by znamenalo pokles její relace k průměrné hrubé mzdě na cca 37,6 %. To je pro MPSV zcela neakceptovatelné. 
V připomínce č. 2 je požadováno nezvyšovat minimální mzdu pro segment MSP. Minimální mzda je nejnižší přípustná výše odměny za práci v základním pracovněprávním vztahu a není diferencována podle velikosti podniku. Její funkce je doslovně stanovení minimální úrovně odměny za práci, větší ekonomické subjekty mají kapacitu svým zaměstnancům platit vyšší než minimální mzdu.
Připomínkové místo na své připomínce trvá. 


	K bodům

	K bodu 1

	Ministerstvo financí
	K variantám návrhu na zvýšení minimální mzdy
Variantu I (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) považujeme s ohledem na pokles reálné minimální mzdy v letech 2022–23 (kumulativně skoro o 11 %) a silný růst zisků firem za přiměřenou. Varianta I je přijatelná též s ohledem na střednědobý cíl, tedy dosažení poměru minimální mzdy k průměrné mzdě ve výši 45 % do roku 2028 (odpovídalo by cca 52 % mediánu mezd). Postupné navyšování minimální mzdy ze současných úrovní by tak při těchto relacích podle studie OECD nemělo mít výraznější negativní dopady na zaměstnanost.
Ve variantě II by reálná minimální mzda v roce 2024 rovněž nepřevýšila úroveň let 2020–21, konvergence ke střednědobému cíli (minimální mzda na 50 % průměrné mzdy, tedy cca 57 % mediánu mezd) by již ale časem mohla být doprovázena výraznějšími negativními dopady na zaměstnanost, především u starších pracovníků a žen. Navíc v roce 2022 činil průměrný poměr minimální a průměrné mzdy ve státech EU 43 % (podle databáze OECD) a hodnoty v blízkosti 50 % nebo vyšší jsou v rámci celé OECD ojedinělé. Z těchto důvodů variantu II nedoporučujeme k přijetí.
	AKCEPTOVÁNO
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení rozhodla koaliční rada (K5) dne 28. 11. o předložení varianty I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) s výhradou možné dohody sociálních partnerů v rámci jednání plenární schůze RHSD. Na uvedeném jednání nedošlo ke shodě, a proto materiál bude předložen ve variantě I (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč).

Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 



	
	Úřad vlády ČR – Ministr pro evropské záležitosti (SEZ)
„ÚVCR SEZ“
	V navrhovaném alternativním znění se přikláníme k Variantě II.
(Tato připomínka byla jako doporučující uplatněna vedle zásadní připomínky obecně k návrhu.)
	VYSVĚTLENO
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení rozhodla koaliční rada (K5) dne 28. 11. o předložení varianty I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) s výhradou možné dohody sociálních partnerů v rámci jednání plenární schůze RHSD. Na uvedeném jednání nedošlo ke shodě, a proto materiál bude předložen ve variantě I (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč).
Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí

	K bodu 1 a 2

	Ministerstvo pro místní rozvoj
	K volbě variant:
Ze dvou předkládaných variant navýšení minimální a zaručené mzdy se přikláníme k variantě II, tj. vyšší navýšení (na 19 400 Kč u měsíční minimální mzdy).
Odůvodnění:
Minimální mzda je důležitým nástrojem ochrany nízkopříjmových pracujících před chudobou. Současně má vytvářet předpoklady pro příjmovou motivaci občanů k vyhledávání, přijetí a vykonávání pracovní činnosti, tj. prostřednictvím pracovního příjmu by měla zvýhodnit zaměstnance vůči osobám pouze se sociálním příjmem. Zaměstnavatelům má zajistit základní rovné podmínky mzdové konkurence (zabránit mzdovému podbízení domácích i zahraničních pracovních sil). Tyto funkce minimální mzdy jsou nyní ohroženy zvýšenou inflací. Současně je podle údajů Eurostatu minimální mzda v České republice stále ve spodní třetině zemí EU[footnoteRef:1].  [1:  Viz zde: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Minimum_wage_statistics] 

Máme tedy za to, že je zde prostor pro vyšší variantu růstu minimální mzdy.
	VYSVĚTLENO
[bookmark: _Hlk152667995]V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení rozhodla koaliční rada (K5) dne 28. 11. o předložení varianty I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) s výhradou možné dohody sociálních partnerů v rámci jednání plenární schůze RHSD. Na uvedeném jednání nedošlo ke shodě, a proto materiál bude předložen ve variantě I (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč).
Zároveň došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny).
Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí

	
	Ministerstvo průmyslu a obchodu
	K návrhu zvýšení sazby minimální mzdy a zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy pro rok 2024
Návrh podporujeme, požadujeme z pohledu podnikatelského prostředí jednoznačně variantu I., tzn. stanovení referenční hodnoty na úrovni 41,1 % průměrné hrubé mzdy, které představuje navýšení z 17 300 Kč na 18 900 Kč a je ve shodě se zástupci podnikatelských komor a svazů.
Odůvodnění:
Zvyšování minimální mzdy je třeba činit mimo jiné s ohledem na reálný výkon národní ekonomiky za současné geopolitické situace, a to i s ohledem na vývoj inflace a růst produktivity práce, apod
	AKCEPTOVÁNO
[bookmark: _Hlk152668090]V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení rozhodla koaliční rada (K5) dne 28. 11. o předložení varianty I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) s výhradou možné dohody sociálních partnerů v rámci jednání plenární schůze RHSD. Na uvedeném jednání nedošlo ke shodě, a proto materiál bude předložen ve variantě I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč). Zároveň došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny).

Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí

	
	Ministerstvo vnitra
	K návrhu variant: 
S ohledem na ekonomické postavení zaměstnanců preferujeme variantu II, avšak považujeme za žádoucí posoudit vhodnost této varianty též s přihlédnutím k hospodářské situaci České republiky, resp. reálným možnostem státního rozpočtu.
Zároveň upozorňujeme, že v návaznosti na navrhované nařízení vlády bude nezbytné, aby byl odpovídajícím způsobem navýšen rozpočet Ministerstva vnitra a příslušných bezpečnostních sborů na rok 2024, neboť přidělené finanční prostředky s navrhovaným navýšením nekalkulují (s ani jednou z navrhovaných variant).
	VYSVĚTLENO
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení rozhodla koaliční rada (K5) dne 28. 11. o předložení varianty I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) s výhradou možné dohody sociálních partnerů v rámci jednání plenární schůze RHSD. Na uvedeném jednání nedošlo ke shodě, a proto materiál bude předložen ve variantě I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč).
Zároveň došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny).
Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí

	
	Ministr pro legislativu a předseda Legislativní rady vlády
„UVCR KML“
	K volbě variant:
Ze dvou předkládaných variant navýšení minimální a zaručené mzdy se přikláníme k variantě II, tj. vyšší navýšení (na 19 400 Kč u měsíční minimální mzdy).
Odůvodnění:
Minimální mzda hraje klíčovou roli v ochraně pracovníků s nízkými příjmy před chudobou a zároveň má podporovat motivaci občanů k hledání, přijetí a výkonu zaměstnání za účelem získání pracovního příjmu, čímž by měla poskytnout výhodu zaměstnancům oproti osobám pouze se sociálním příjmem. 
Tato opatření by měla také zajistit rovné podmínky mzdové konkurence pro zaměstnavatele a zabránit mzdovému podbízení domácích i zahraničních pracovních sil. 
Nicméně tyto funkce minimální mzdy jsou v současné době ohroženy nárůstem inflace. S ohledem na skutečnost, že minimální mzda v České republice zůstává podle údajů Eurostatu mezi zeměmi EU v dolní třetině, považujeme za vhodné se přiklonit k vyšší variantě růstu minimální mzdy
	VYSVĚTLENO
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení rozhodla koaliční rada (K5) dne 28. 11. o předložení varianty I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) s výhradou možné dohody sociálních partnerů v rámci jednání plenární schůze RHSD. Na uvedeném jednání nedošlo ke shodě, a proto materiál bude předložen ve variantě I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč).
Zároveň došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny).

Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 

	
	Karlovarský kraj
	Z navrhovaných variant preferujeme variantu I 
	AKCEPTOVÁNO
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení rozhodla koaliční rada (K5) dne 28. 11. o předložení varianty I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) s výhradou možné dohody sociálních partnerů v rámci jednání plenární schůze RHSD. Na uvedeném jednání nedošlo ke shodě, a proto materiál bude předložen ve variantě I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč).
Zároveň došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny).

Připomínkové místo nemá k návrhu vypořádání připomínky.

	K bodu 1

	Českomoravská konfederace odborových svazů
	ČMKOS preferuje variantu II, tedy navýšení minimální mzdy na 19 400 Kč.
	NEAKCEPTOVÁNO, ROZPOR

Návrh vypořádání: Vysvětleno
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení rozhodla koaliční rada (K5) dne 28. 11. o předložení varianty I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) s výhradou možné dohody sociálních partnerů v rámci jednání plenární schůze RHSD. Na uvedeném jednání nedošlo ke shodě, a proto materiál bude předložen ve variantě I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč).

Připomínkové místo na svých připomínkách trvá. 


	
	Hospodářská komora ČR
„HK ČR“
	Hospodářská komora ČR (dále jen „HK ČR“) nesouhlasí ani s jednou variantou uvedenou v předloženém návrhu a za ještě akceptovatelné považuje navýšení minimální mzdy na rok 2024 maximálně o 1 000 Kč (5,8 %).
Odůvodnění:
HK ČR při tom vychází z postoje zaměstnavatelů, kteří považují za zodpovědný přístup zdrženlivost v růstu minimální mzdy do výše predikce inflace v roce 2024. HK ČR predikuje inflaci v příštím roce na hodnotě převyšující 3 %, nicméně pod úrovní je 4 %. Obě varianty předkladatele jsou o mnoho procentních bodů vyšší, a samy tak zakládají riziko vyšší inflace. Při stávajícím stavu na trhu práce, kdy poptávka po zaměstnancích výrazně překračuje nabídku, firmy nechtějí ztratit své spolehlivé zaměstnance a odměňují je v souladu s hospodářskými výsledky firmy a zároveň tak, aby o ně nepřišly. Nařídit růst minimální mzdy o 9,2 % (12,1 %) je z pohledu členské základny HK ČR ekonomicky nezodpovědné
Je třeba si uvědomit, že dopad zvýšení minimální mzdy spočívá jak ve zvýšení příjmů části obyvatel, tak k vytlačování další části obyvatel mimo pracovní trh. Oba tyto mechanismy samozřejmě zvýší mediánovou či průměrnou mzdu v regionu. Tento efekt je zejména citelný v regionech s nižšími příjmy.
Při hodnocení obou předložených variant HK ČR konstatuje, že varianta I z důvodu nižší navrhované výše minimální mzdy a na ni navazující valorizace zaručených mezd bude mít dopad na menší okruh populace, ale přesto může mít odvětvový nebo regionální dopad, protože minimální mzda a ni navázané zaručené mzdy jsou uplatňovány jen v některých odvětvích, resp. nízkokvalifikovaných profesích. Nicméně je možné variantu I považovat za vhodnější než variantu II. Je však třeba uvést, že zaměstnavatelé zároveň řeší zvýšené náklady na energie a další služby s tím související, a tak navrhované zvýšení dle varianty I, které je nad rámec predikované inflace, a navazující valorizace zaručených mezd v dalších skupinách mohou mít dopad na zaměstnanost a další pokračování inflace.
	VYSVĚTLENO
Uvedeným cílem MPSV je zvýšení relace minimální mzdy k průměrné hrubé mzdě. Přibližné zachování relace (tzn. zvýšení minimální mzdy o 1 000 Kč) bylo v RIA vyhodnoceno jako nejméně vhodná varianta
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení rozhodla koaliční rada (K5) dne 28. 11. o předložení varianty I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč) s výhradou možné dohody sociálních partnerů v rámci jednání plenární schůze RHSD. Na uvedeném jednání nedošlo ke shodě, a proto materiál bude předložen ve variantě I. (zvýšit minimální mzdu o 9,2 % na 18 900 Kč).
Připomínkové místo vzalo návrh vypořádání na vědomí.


	
	Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR
„KZPS“
	Zatímco varianta II je zcela absurdní a v podstatě představuje jen nepatrně korigovaný požadavek odborů (s poukazem na variantu II navrhovaného valorizačního mechanismu minimální mzdy - dosažení relace minimální a průměrné mzdy 50% do 5 let), varianta I nevychází naopak z návrhu zaměstnavatelů, ani není kompromisním řešením mezi ním a požadavkem odborů, jak by se dalo předpokládat – ale opět vychází ze zatím pouze projednávaného návrhu valorizačního mechanismu (varianty I - dosažení relace minimální a průměrné mzdy 45% do 5 let).
Vzhledem k uvedenému souhlasíme s variantou I. maximální nárůst dosažení relace minimální a průměrné mzdy 45 %, ale do 7 let, a pro rok 2024 setrváváme na stanovisku KZPS ČR a souhlasíme s navýšením minimální mzdy o 3 % = cca 500,- Kč.
Varianta I – zvýšení minimální mzdy o 1600 Kč je daleko za touto hranicí, a jak už jsme uvedli, není ani průsečíkem požadavku našeho a požadavku odborů.
Další možnou variantou je navýšení minimální mzdy o větší částku, ale pouze za podmínky zrušení institutu zaručené mzdy.
V případě navýšení minimální mzdy žádáme o zahájení jednání o navýšení příspěvku na podporu zaměstnanosti OZP podle § 78a zákona č. 435/2004 Sb. a zároveň o nastavení jeho automatické valorizace koeficientem 0,95násobek minimální mzdy.
Dále žádáme doplnit tabulku růstu minimální mzdy o související vývojovou řadu růstu produktivity práce za poslední roky. 
	NEAKCEPTOVÁNO. ROZPOR
K požadavku zařazení vývoje produktivity práce do tabulky ekonomických indikátorů lze uvést, že dle § 111 zákoníku práce stanovuje vláda ČR výši minimální mzdy s přihlédnutím k vývoji mezd a spotřebitelských cen. 
Produktivita práce je nejčastěji vyjádřena jako hrubý domácí produkt ve stálých cenách připadající na jednoho zaměstnaného. Ve stálých cenách znamená, že se jedná o HDP vyjádřený reálně (při použití cenového deflátoru). Z porovnání vývoje produktivity práce s reálným vývojem mezd v posledních letech vyplývá, že reálný propad minimální mzdy byl výrazně vyšší. 
Taktéž je nutné obecně doplnit, že pokud není v prvé řadě vhodně nastavená úroveň minimální mzdy k úrovni produktivity práce, tak je pouhé porovnávání jejich vývoje zavádějící.
Samotný ekonomický rozbor produktivity (HDP/zaměstnanost) navíc ukazuje, že vzhledem k relativně stabilní zaměstnanosti byla produktivita v posledních letech ovlivněna hlavně vývojem HDP. Největší záporný příspěvek k HDP měly ale v posledních sedmi čtvrtletích výdaje na konečnou spotřebu domácností. Vývoj produktivity práce je proto mírně záporný zejména díky (v tomto století rekordnímu) reálnému poklesu příjmů domácností. Jestliže je propad reálných příjmů domácností hlavní příčinou současného mírného poklesu produktivity, tak KZPS navrhované další oslabení příjmů domácností nedává ekonomický smysl. Jedná se o zaměnění vztahu příčiny a důsledku.
Připomínkové místo trvá na své připomínce.

	
	Svaz průmyslu a dopravy ČR
„SPČR“
	Minimální mzda
Vzhledem k nejisté ekonomické situaci, kdy je průmyslová výroba ovlivňována především vysokými cenami energií a dalších vstupů, enormní inflací, složitou situací na trhu práce a související sníženou konkurenceschopností podniků, je i vzhledem k rozdílné mzdové úrovni v jednotlivých sektorech  zapotřebí k růstu minimální mzdy v roce 2024 přistupovat nanejvýš obezřetně.  
Pro SP ČR je nepřijatelný skokový meziroční nárůst minimální mzdy předkládaný v návrhu Nařízení vlády ve Variantě I (9,2%), i ve Variantě II (12,1%). Přestože se příští rok předpokládá výraznější snížení míry inflace, dosud je situace nejistá. Výrazné meziroční zvýšení minimální mzdy by tak přišlo do nevhodného okamžiku a mohlo by se odrazit v cenách výrobků a služeb, s potenciálem dále vysokou inflaci „udržovat“. 

SP ČR tak prosazuje nízké tempo zvyšování minimální mzdy a navrhuje zvýšit minimální mzdu pro rok 2024 na částku 18 300 Kč. Přestože tato varianta nebyla v návrhu Nařízení vlády zohledněna, SPČR na této variantě trvá a nesouhlasí se žádnou z Variant navrženou v Nařízení vlády. 
S ohledem na provázanost výše minimální mzdy stanovené pro rok 2024 s novou úpravou v podobě valorizačního mechanismu a transponování směrnice o minimální mzdě (od roku 2025), SPČR prosazuje pozvolnější konvergenci poměru MM/PM k cíli 45 % (např. i za cenu delšího než 5-ti letého časového horizontu).
V kontextu s prohlášením SP ČR na jednání tripartity dne 25. 9. 2023, při zohlednění nejisté ekonomické situace a zohlednění predikce zvýšení průměrné mzdy pro rok 2024, navrhuje pro rok 2024 navýšení měsíční minimální mzdy o 5,8 %, tj. o 1 000 Kč, na částku 18 300 Kč.

Jak již bylo výše uvedeno, SPČR nesouhlasí se žádnou z Variant navrženou v Nařízení vlády a navrhuje následující Variantu znění návrhu Nařízení vlády:
1. V §2 se číslo „17 300“ nahrazuje číslem „18 300“.
	VYSVĚTLENO
Uvedeným cílem MPSV je zvýšení relace minimální mzdy k průměrné hrubé mzdě. Přibližné zachování relace (tzn. zvýšení minimální mzdy o 1 000 Kč) bylo v RIA vyhodnoceno jako nejméně vhodná varianta.
Zároveň MPSV upozorňuje, že stagnací relace minimální mzdy k průměrné hrubé mzdě nemůže být nikdy dosaženo cíle, se kterým však SP ČR obecně souhlasí (relace 45 %). 
K danému MPSV dále uvádí, že vysoký růst cen více zasáhl právě zaměstnance. Zatímco podniky přenesly zvýšené náklady do svých cen, tak v případě zaměstnanců vede reálný pokles příjmů k poklesu životní úrovně, protože již nemají na koho dále přenést své zvýšené náklady. ČR zároveň patří v rámci EU ke státům, kde došlo k nejvyššímu poklesu reálných příjmů. I proto ČR v posledních dvou letech diverguje k ekonomicky vyspělejším zemím. Největší záporný příspěvek k HDP měly v posledních sedmi čtvrtletích výdaje na konečnou spotřebu domácností. Vývoj HDP je dle údajů ČSÚ záporný zejména následkem (v tomto století rekordního) reálného poklesu příjmů domácností. Jestliže je propad reálných příjmů domácností vedoucí ke snížení spotřeby hlavní příčinou současného poklesu ekonomiky, tak argumentace SP ČR o potřebě obezřetnosti při zvyšování pracovních příjmů je obrácením vztahu příčiny a důsledku, resp. je eskalací problému.
Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 


	K bodu 2

	Ministerstvo financí
	K nejnižším úrovním zaručené mzdy
Navržené úpravy nejnižších úrovní minimální mzdy, kdy se kromě 1. a 8. stupně (zákonný požadavek) navrhuje zvýšit zaručenou mzdu pouze ve 2., resp. ještě ve 3. stupni, považujeme za nesystémové a neodůvodněné. Přikláníme se k co nejjednoduššímu řešení, tedy zvýšit úrovně zaručených mezd pro 2.–7. skupinu prací buďto o stejné procento, nebo o stejnou částku. Do budoucna považujeme za potřebné řešit otázku zaručených mezd systémově, nejvhodnější by bylo systém zaručených mezd zrušit.
	AKCEPTOVÁNO JINAK
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení a následná jednání koaliční rady (K5) a sociálních partnerů v rámci RHSD došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny).
Původní nelineární navýšení minimalistickou formou bylo předloženo z důvodu minimalizace nákladů státního rozpočtu na základě výslovného požadavku ministra financí.

Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 

	
	Českomoravská konfederace odborových svazů
	ČMKOS odmítá obě z navržených variant, které spočívají v navýšení úrovní zaručených mezd o 500 Kč pouze v některých vybraných skupinách prací, a požaduje návrat k původnímu lineárnějšímu odstupňování jednotlivých úrovní zaručených mezd a jejich současné navýšení ve všech 8 skupinách prací o ~12,1 %, obdobně jako u minimální mzdy.
Odůvodnění:
Jednotlivé skupiny prací v rámci nejnižší úrovně zaručené mzdy jsou odstupňovány z důvodu složitosti, namáhavosti a odpovědnosti vykonávaných činnosti a je tedy dle nás logické, že musí být řádně navýšeny všechny jednotlivé stupně. Je smutnou realitou, že nezanedbatelná část zaměstnavatelů v České republice má své systém odměňování svých zaměstnanců navázané na předmětné nařízení vlády č. 567/2006 Sb., nebo je přímo kopíruje, proto vnímáme iniciativu za zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy pouze u některých skupin prací (viz obě předložené varianty) velmi citlivě. Nárůst nejnižších úrovní zaručené mzdy by měl přispět k tomu, aby lidé mohli zabezpečit základní životní potřeby z vlastních příjmů, z vlastní pracovní činnosti a bez další sociální pomoci ze strany státu.  V neposlední řadě je nutné upozornit na skutečnost, že nenavýšení jednotlivých stupňů nejnižší úrovně zaručené mzdy bude znamenat nenavyšování, resp. další snížení, reálných mezd zaměstnanců. Důsledkem toho může nastat situace, že bude docházet k dalšímu odlivu kvalifikovaných zaměstnanců v některých klíčových odvětvích, např. zdravotnictví.
	NEAKCEPTOVÁNO. ROZPOR
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení a následná jednání koaliční rady (K5) a sociálních partnerů v rámci RHSD došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny). Omezené navýšení je prováděno především z důvodu snížení dopadů na veřejné rozpočty a zaměstnavatele. Přednostní ochrana je směřována na nízkopříjmové zaměstnance ve skupinách 1. až 3.

Připomínkové místo trvá na své připomínce.

	
	Svaz průmyslu a dopravy ČR
„SPČR“
	Zaručená mzda
Pokud zohledníme výši minimální mzdy, kterou SP ČR navrhuje pro rok 2024 (18 300 Kč) a využijeme analogicky model úpravy zvýšení zaručených mezd, navržený ze strany MPSV ve Variantě 1 návrhu Nařízení vlády, navrhujeme následující úpravu nejnižších úrovní v 8 skupinách zaručených mezd pro rok 2024:
Varianta SPČR (při MM 18 300 Kč)
· v 1. skupině prací se ZM stanoví ve výši minimální mzdy (18 300 Kč),
· ve 2. skupině prací se ZM stanoví jako minimální mzda zvýšená o částku 500 Kč (tj. 18 300 + 500 Kč),
· pro 3. až 7. skupinu prací se ZM navrhuje ponechat ve výši platné pro rok 2023,
· v 8. skupině prací se ZM stanoví ve výši dvojnásobku minimální mzdy (tj. 36 600 Kč).
Tímto návrhem by byly splněny podmínky stanovené v §112 ZP, tedy že „nejnižší úroveň zaručené mzdy nesmí být pro daný rok nižší než minimální mzda. Další úrovně zaručené mzdy se stanoví diferencovaně podle složitosti, odpovědnosti a namáhavosti vykonávané práce tak, aby maximální zvýšení činilo alespoň dvojnásobek nejnižší úrovně zaručené mzdy“.
Zvýšení úrovní zaručených mezd v jednotlivých skupinách by sice nebylo lineární, to je však zcela v souladu s výkladem MPSV.
Pro úplnost uvádíme, že SPČR navrhuje (a v tomto smyslu podal připomínky k příslušné novele ZP v MPŘ), aby byl od roku 2025, tedy od zavedení automatického valorizačního mechanismu, zrušen institut zaručených mezd a zrušen §112 ZP.
Jak již bylo výše uvedeno, SPČR nesouhlasí se žádnou z Variant navrženou v Nařízení vlády a navrhuje následující Variantu znění návrhu Nařízení vlády:
2. V §3 odst. 1 zní:
„(1) Nejnižší úrovně zaručené mzdy pro stanovenou týdenní pracovní dobu 40 hodin jsou odstupňovány podle složitosti, odpovědnosti a namáhavosti vykonávaných prací, zařazených do 8 skupin, a činí:
Skupina prací 						Nejnižší úroveň zaručené mzdy v Kč za měsíc[footnoteRef:2]                   [2:  Návrh proporcionální výše nejnižší úrovně zaručené mzdy v Kč za hodinu prosíme doplnit ze strany MPSV.] 

1. 18 300                                                                                                        
2. 18 800                                                                                                       
3. 19 700                                                                                                         
4. 21 800                                                                                                        
5. 24 100                                                                                                  
6. 26 600                                                                                                   
7. 29 400                                                                                                       
8. 36 600“.                                                                                            
	VYSVĚTLENO
Preferenci alternativního zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy bereme na vědomí. V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení a následná jednání koaliční rady (K5) a sociálních partnerů v rámci RHSD došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny).
Podobu systému nejnižších úrovní zaručených mezd v tento okamžik nelze zcela předjímat, předkladatel nicméně počítá s jeho reformou v rámci předložené novely zákoníku práce k tzv. valorizačnímu mechanismu minimální mzdy.
Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 

	
	Hospodářská komora ČR
„HK ČR“
	HK ČR oceňuje, že předkladatel pracuje s útlumem významu zaručených mezd prostřednictvím jejich zmrazení v několika skupinách, čímž se v dlouhodobém výhledu přibližuje k pozici HK ČR, tedy ke zrušení zaručených mezd. I z tohoto hlediska je akceptovatelnější varianta I.
Odůvodnění:
HK ČR předpokládá, že problematika zaručených mezd bude vyřešena v novele zákoníku práce, u které nebylo ukončeno připomínkové řízení a jejímž předmětem je valorizační mechanismus pro minimální mzdu. V této souvislosti HK ČR znovu upozorňuje, že některé veřejné zakázky, které jsou smluveny pro plnění v několika příštích letech, obsahují cenová ujednání navázaná na zaručené mzdy. Pro tyto účely HK ČR doporučuje (při tom vychází z předpokladu, že zaručené mzdy budou pro soukromý sektor zrušeny), aby bylo právním předpisem stanoveno, že namísto zaručených mezd budou používány zaručené platy, resp. platové tarify (např. dle nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě).
	VYSVĚTLENO
Preferenci varianty I bereme na vědomí. V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení a následná jednání koaliční rady (K5) a sociálních partnerů v rámci RHSD došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny).
Podobu systému nejnižších úrovní zaručených mezd v tento okamžik nelze zcela předjímat, předkladatel nicméně počítá s jeho reformou v rámci předložené novely zákoníku práce k tzv. valorizačnímu mechanismu minimální mzdy.
Připomínkové místo vzalo návrh vypořádání na vědomí.

	K odůvodnění

	K odůvodnění
	Ministerstvo obrany
	Požadujeme, aby byla doplněna důvodová zpráva o způsob rozpočtového krytí vícenákladů vyvolaných zvýšením minimální mzdy.
(Zbytek připomínky v části k usnesení.)
	NEAKCEPTOVÁNO
Návrh vypořádání: Vysvětleno.
Viz vypořádání k návrhu usnesení.

Připomínkové místo trvá na své připomínce.

	
	Český báňský úřad
	V odůvodnění požadujeme blíže vysvětlit, proč se v jednotlivých variantách bude navyšovat minimální mzda pouze u některých skupin prací (varianta I - 1., 2. a 8. skupina, varianta II - 1., 2., 3. a 8. skupina). Rovněž požadujeme v odůvodnění blíže vysvětlit, jaký bude postup v případě, že místo 8 skupin prací budou jen 4 skupiny (viz bod 6. - § 112 novely zákoníku práce č.j. MPSV-2023/180883-522/3, s navrhovanou účinností dnem 1.7.2024, ke které byl termín pro předložení připomínek do 8.11.2023).
	VYSVĚTLENO
V návaznosti na připomínky uplatněné v rámci meziresortního připomínkového řízení a následná jednání koaliční rady (K5) a sociálních partnerů v rámci RHSD došlo k úpravě navrhovaného zvýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy (1., 2., 3. skupiny navýšeny o 1 600.- Kč a 8. skupina o 3 200,- Kč; 4. až 7. skupina beze změny). Omezené navýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy je prováděno především z důvodu snížení dopadů na veřejné rozpočty a zaměstnavatele, i v souvislosti s plánovanými změnami institutu nejnižších úrovní zaručené mzdy v souvislosti s plánovaným zavedením automatického valorizačního mechanismu minimální mzdy.
Způsob budoucích změn struktury nejnižších úrovní zaručené mzdy v tuto chvíli nelze předjímat, neboť to bude řešeno až v rámci projednávání citovaného návrhu novely zákoníku práce. Předpokládá se, že by na novou úpravu tohoto institutu v zákoníku práce navázala úprava v novém nařízení vlády, které by blíže specifikovalo zařazení konkrétních příkladů prací do nově definovaných čtyř skupin prací. 

Připomínkové místo bere návrh vypořádání na vědomí a na své připomínce netrvá. 

	K návrhu usnesení

	K návrhu usnesení

	Ministerstvo financí
	K návrhu usnesení
Rozpočtové dopady, které s sebou návrh nařízení ponese, je nutné zajistit v rámci stávajícího objemu prostředků na platy příslušné kapitoly státního rozpočtu na rok 2024 a léta následující. Proto požadujeme zařadit do návrhu usnesení vlády nový bod s úkolem ve znění, že vláda: „ukládá členům vlády a vedoucím ostatních správních úřadů zabezpečit navrhované zvýšení minimální mzdy a nejnižších úrovních zaručené mzdy v rámci stávajícího objemu prostředků na platy příslušné kapitoly státního rozpočtu na rok 2024 a léta následující.“
	AKCEPTOVÁNO
Návrh usnesení bude upraven dle návrhu připomínkového místa.

Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 

	
	Ministerstvo kultury
	Návrhem vyvolané náklady příspěvkových organizací nejsou novelou nařízení vlády ani návrhem usnesením vlády nijak řešeny, přestože Závěrečná zpráva RIA uvádí, že návrh bude mít dopad na státní rozpočet a současně jsou v obecné části odůvodnění (bod E) uvedeny negativní dopady do rozpočtů nepodnikatelských subjektů.
Navržená novela nařízení vlády zatíží příspěvkové organizace v kapitole 334 – Ministerstvo kultury dodatečnými náklady ve výši 10 473 tis. Kč v roce 2024. V dalších letech budou dodatečné roční náklady díky navrženému mechanismu automatické korelace s průměrnou mzdou podle návrhu novely zákoníku práce (meziresortní připomínkové řízení říjen – listopad 2023) ještě vyšší. V důsledku krácení mzdových limitů a z důvodu jejich nepřekročitelnosti budou příspěvkové organizace nuceny vyrovnat dopady zvýšení minimální a garantované mzdy propouštěním stávajících zaměstnanců. V roce 2024 bude nutné propustit pouze z tohoto důvodu 16 přepočtených zaměstnanců. Bez odpovídajícího navýšení limitů se propouštění bude každoročně opakovat. Z celkových dodatečných nákladů připadá 4 433 tis. Kč na platy, 3 330 tis. Kč na ostatní osobní náklady a 2 710 tis. Kč na pojistné. Celkový počet příjemců doplatků do minimální a nejnižších úrovní zaručené mzdy činil v příspěvkových organizacích zřizovaných Ministerstvem kultury v letošním roce 210 osob, tj. 3,19 % všech zaměstnanců.
V důsledku neprofinancovaného dopadu navýšení minimální a zaručené mzdy do rozpočtů příspěvkových organizací v předchozích letech je prohlubován kumulativní deficit v odměňování zaměstnanců. Za roky 2018 - 2023 představuje kumulativní deficit v podmínkách kapitoly MK objem 33 397 tis. Kč (mzdové limity). Tento deficit (dodatečná nákladová zátěž) nebyl ze státního rozpočtu příspěvkovým organizacím kompenzován.
Permanentním navyšováním minimální mzdy bez odpovídajícího finančního krytí bude docházet k nežádoucí nivelizaci platové úrovně. V konečném důsledku mohou příspěvkové organizace reagovat buď propouštěním nebo snížením motivačních složek platů zejména u vysoce kvalifikovaných zaměstnanců, což je v podmínkách současného trhu práce nemožné. Jedinou možnou reakcí tedy zůstává propouštění. 
V resortu kultury je specifická situace v odměňování zaměstnanců, která vylučuje pro vyrovnání bilance rozpočtu jiné řešení než propouštění, a to z důvodu že
a) motivační složky platu představují již pouze 19 % z celkového objemu platů,
b) zde působí vysoký počet zaměstnanců s minimální a nejnižší úrovní zaručené mzdy – v příspěvkových organizacích resortu je ročně sjednáno více než 250 těchto pracovněprávních vztahů (při přepočteném počtu zaměstnanců 6 555). 
Proto požadujeme do návrhu usnesení vlády k předmětnému materiálu doplnit další bod v tomto znění:
„III. ukládá ministrovi financí
zajistit navýšení finančních prostředků a limitů mzdových nákladů ve výši odpovídající dopadům novely nařízení vlády na jednotlivé kapitoly.“ (Za kapitolu 334 – Ministerstvo kultury činí dodatečné výdaje 10 473 tis. Kč.).
Alternativní návrh č. 1: do návrhu usnesení vlády doplnit další bod v tomto znění:
	„III. ukládá ministrovi financí
	zajistit zrušení nebo rozvolnění závazných limitů mzdových nákladů, které vyplývají z usnesení vlády ke státnímu rozpočtu.“.
Alternativní návrh č. 2: do návrhu usnesení vlády doplnit další bod v tomto znění:
	„III. ukládá ministrovi financí
	udělit jednotlivým kapitolám státního rozpočtu povolení překročit limity mzdových nákladů ve schváleném rozpočtu o exaktně vyčíslené dopady zvýšení minimální a zaručené mzdy“.
	NEAKCEPTOVÁNO

Tato připomínka je v rozporu s uplatněnou připomínkou Ministerstva financí, které požaduje doplnění navrženého usnesení o nový bod, který zní: „vláda ukládá členům vlády a vedoucím ostatních správních úřadů zabezpečit navrhované zvýšení minimální mzdy a nejnižších úrovních zaručené mzdy v rámci stávajícího objemu prostředků na platy příslušné kapitoly státního rozpočtu na rok 2024 a léta následující.“ Připomínce Ministerstva financí navrhuje předkladatel vyhovět, proto nemůže akceptovat připomínku Ministerstva kultury.
Problematika zabezpečení financování platů z příslušných veřejných rozpočtů přesahuje rámec gesce předkladatele a náleží primárně do působnosti Ministerstva financí, s nímž musí být případná jednání o státním rozpočtu, kapitole 334, přednostně vedena.

Připomínkové místo trvá na své připomínce.




	
	Ministerstvo obrany
	Obecná připomínka
Požadujeme, aby byla doplněna důvodová zpráva o způsob rozpočtového krytí vícenákladů vyvolaných zvýšením minimální mzdy. Současně požadujeme, aby bylo doplněno usnesení vlády tak, aby bylo uloženo ministru financí zrealizovat přesun prostředků v rámci kapitoly 307 Ministerstvo obrany ve prospěch prostředků na služební platy vojáků z povolání ve výši přímých dopadů zvýšení minimální mzdy, a to na základě rozpočtového opatření předloženém ministryní obrany. 

Odůvodnění
Realizace zvýšení minimální mzdy v případě varianty I představuje rozpočtové dopady v prostředcích na služební platy vojáků z povolání v roce 2024 celkem částku 37,5 mil. Kč, včetně příslušenství pak 50,6 mil. Kč. 

Realizace zvýšení minimální mzdy u varianty II představuje rozpočtové dopady v prostředcích na služební platy vojáků z povolání v roce 2024 49,5 mil. Kč, včetně příslušenství pak 66,6 mil. Kč. Tyto prostředky v návrhu rozpočtu na rok 2024 nemá Ministerstvo obrany zahrnuty naopak i objem prostředků na služební platy vojáků z povolání byl meziročně snížen o 2 % v důsledku rozhodnutí vlády ve věci konsolidace veřejných rozpočtů, resp. snižování deficitu státního rozpočtu. 
Tato připomínka je zásadní.
	NEAKCEPTOVÁNO
Návrh vypořádání:
Tato připomínka je v rozporu s uplatněnou připomínkou Ministerstva financí, které požaduje doplnění navrženého usnesení o nový bod, který zní: „vláda ukládá členům vlády a vedoucím ostatních správních úřadů zabezpečit navrhované zvýšení minimální mzdy a nejnižších úrovních zaručené mzdy v rámci stávajícího objemu prostředků na platy příslušné kapitoly státního rozpočtu na rok 2024 a léta následující.“ Připomínce Ministerstva financí navrhuje předkladatel vyhovět, proto nemůže akceptovat připomínku Ministerstva obrany.
V odůvodnění je skutečnost, že případné náklady budou muset být pokryty v rámci přiděleného objemu prostředků na platy, rovněž uvedena.

Připomínkové místo trvá na své připomínce. 

	RIA

	K RIA

	Ministerstvo financí
	K Závěrečné zprávě RIA
Zatímco samotný návrh obsahuje pouze dvě varianty zvýšení minimální a zaručené mzdy, v Závěrečné zprávě RIA je uvedeno osm variant 1a–2d. Požadujeme upravit Závěrečnou zprávu RIA tak, aby neobsahovala varianty, které nejsou předmětem návrhu.
	VYSVĚTLENO
Podle Obecných zásad pro hodnocení dopadů regulace má závěrečná zpráva RIA stručným a srozumitelným způsobem shrnout výsledky provedené RIA, přičemž délka závěrečné zprávy RIA a její podrobnost závisí na rozsahu a povaze řešeného problému, hloubce provedených analýz a rozsahu dopadů. Předkladatel s ohledem na význam institutu minimální a zaručené mzdy považuje za účelné a poctivé seznámit připomínková místa a další adresáty s procesem hodnocení dopadů který zahrnoval zvažování většího množství variant. Není zřejmé, jaký přínos by mělo utajení skutečnosti, že předkladatel zvažoval větší množství variant.

Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 

	
	Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR
„KZPS“
	Ve shrnutí závěrečné zprávy RIA jsou uvedeny v bodě 3 Agregované dopady návrhu zákona. Proti argumentaci k některým bodům považujeme za nezbytné se vyhradit, a to zejména u bodu 3.5 Sociální dopady & 3.6 Dopady na spotřebitele:
V případě propuštění nejméně výkonných zaměstnanců se ZP výrazně klesne jejich životní úroveň i kupní síla. Tito zaměstnanci prakticky nemají možnost najít uplatnění na trhu práce, budou nuceni žádat ÚP ČR o různé dávky a vzhledem k tomu, že je dokázáno, že státní výdaje na jednu nezaměstnanou osobu jsou více než dvojnásobné ve srovnání s náklady na příspěvek na podporu zaměstnanosti dle § 78a ZoZ, zvýší se také výdaje ze SR. Zároveň také klesne kvalita života těchto osob, kdy největším přínosem jejich zaměstnávání většinou není přidaná hodnota jejich práce, ale možnost jejich seberealizace a zapojení se do společnosti.
	VYSVĚTLENO
Nesouhlas připomínkového místa bereme na zřetel a pro přípravu budoucích právních předpisů uvítáme informaci o dalších studiích, které mohou poznatky o vlivu minimální mzdy na mechanismy trhu práce zpřesnit.
Tvrzení o nárůstu nezaměstnanosti v případě zvýšení minimální mzdy je však v rozporu se všemi výzkumnými studiemi provedenými v ČR. Taktéž mezinárodní odborný konsensus shrnutý v metastudiích (viz Odůvodnění a RIA) nebo v Impact Assessment ke směrnici Evropské komise a Rady (EU) o přiměřených minimálních mzdách v EU je v tomto ohledu jasný.
Z údajů, které jsou ve zdrojích citovaných v RIA uvedeny tak vyplývají dopady, které jsou ve shrnutí závěrečné zprávy RIA uvedeny. 
Připomínkové místo vzalo návrh vypořádání na vědomí

	
	Svaz měst a obcí České republiky
„SMO ČR“




	V návaznosti na předchozí připomínku si rovněž dovolujeme upozornit na obsah RIA, která postrádá vyčíslení dopadů předloženého návrhu na územní samosprávy. Za Svaz měst a obcí ČR současně požadujeme navýšení příspěvku na přenesenou působnost, který je pro obce a jejich rozpočty i v souvislosti s předloženým návrhem velmi významným zdrojem příjmů a zároveň se jedná o finanční prostředky na agendu vykonávanou obcemi, která je z dlouhodobého hlediska podfinancována.
Dle výše uvedeného tedy prosíme o doplnění RIA o vyčíslení dopadů předkládaného návrhu na rozpočty územních samospráv a současně apelujeme na navýšení příspěvku pro obce na výkon státní správy. 
	AKCEPTOVÁNO ČÁSTEČNĚ
Bude doplněn odhad dopadů předkládaného návrhu na rozpočty územních samospráv. 
Otázka navýšení příspěvku pro obce na výkon státní správy jde nad rámec předloženého návrhu na změnu nařízení vlády č. 567/2006 Sb. 
Připomínkové místo s návrhem vypořádání souhlasí. 

	Ostatní / Nad rámec

	Nad rámec
	Ministerstvo zdravotnictví
	Navrhovaná změna v obou variantách prohlubuje již aktuální nesoulad mezi minimální a zaručenou mzdou a platovými tarify stanovenými nařízením vlády č. 341/2017 Sb. o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě a nařízením vlády č. 304/2014 Sb., o platových poměrech státních zaměstnanců. Ministerstvo zdravotnictví dlouhodobě poukazuje na problém existence platových tarifů pod úrovní minimální nebo zaručené mzdy, tato problematika byla řešena také na úrovni politicko odborné pracovní skupiny pro odměňování v gesci MPSV, kdy většina zástupců souhlasila s nutností úpravy výše zmíněných nařízení vlády s nařízením vlády č. 567/2006 Sb. Navrhujeme změnit nařízení vlády o platových poměrech tak, aby reflektovala navrženou změnu minimální a zaručené mzdy.
	VYSVĚTLENO, NAD RÁMEC NÁVRHU
Předkladatel si je popsaného rozporu vědom; řešení by vyžadovalo úpravu jiných právních předpisů a z hlediska věcné působnosti nařízení vlády č. 567/2006 Sb., také je třeba brát v úvahu, že účel minimální mzdy je především alimentační, zatímco v případě platových tarifů, resp. ostatních složek platu se berou v úvahu jednotlivá hlediska práce. Pokud alimentační potřeba výrazně převáží (např. s ohledem na růst cen), může dojít k umenšení významu jednotlivých složek platu, nejsou-li odpovídajícím způsobem zvýšeny, což ovšem není nyní s ohledem na aktuální rozpočtovou situaci možné. 
V rámci Politicko-odborné pracovní skupiny dlouhodobý cíl zvýšit platové tarify deklarován byl, ovšem vše bude záviset na objemu dostupných rozpočtových prostředků.

	
	Karlovarský kraj
	Všeobecné připomínky k současnému systému odměňování ve veřejné správě a službách.
1. Počet platových stupňů, který je při počtu 12 platových stupňů, kdy první stupeň je určen pro zaměstnance do 1 roku započitatelné praxe a 12. platový stupeň pro zaměstnance nad 32 let započitatelné praxe, neúčelný, neefektivní a demotivující zejména pro mladé uchazeče o zaměstnání a zájemce s praxí 
z komerční sféry ve středním věku, jejichž praxi nelze uznat jako započitatelnou. Přitom zaměstnanci z mladé a střední generace patří často k těm proaktivním a nejvýkonnějším.
Z praxe na krajských úřadech je zřejmé, že po zaměstnanci na konkrétní pozici lze spravedlivě požadovat po 5 letech započitatelné praxe odborně stejně náročnou a kvalitní práci, odpovědnost i výstupy jako po zaměstnanci se započitatelnou praxí 32 let a vyšší.
Platový tarif (příloha 1) se ale u těchto dvou zaměstnanců např. v 11. platové třídě liší o 9 100 Kč. Pozn. 11. platová třída odpovídá průměrné platové třídě zaměstnanců zařazených do krajských úřadů v roce 2023.
Vzhledem k tomu, že prakticky není rozdíl ve složitosti, odpovědnosti a namáhavosti práce požadované a vykonávané zaměstnancem s 5 lety a 32 a více lety praxe, stávající rozvrstvení platových stupňů zaměstnavatelům znemožňuje dodržování povinnosti dané ustanovením § 110 zákoníku práce, a to, že za stejnou práci náleží stejný plat.
2. Nastavení všech platových tarifů tak, aby dosahovaly alespoň výše minimální mzdy a nejnižší úrovně zaručené mzdy
Zaručená mzda stanovuje nejnižší možnou mzdu pro jednotlivé profese. Aktuální příloha č. 1 nařízení vlády obsahuje 192 platových tarifů, z nichž 60 (tj. 31,25 %) nejnižší úrovně zaručené mzdy nedosahuje.  Zaměstnavatel musí do úrovně zaručené mzdy plat dorovnávat. Bez navázání platových tarifů na výši minimální mzdy a nejnižší úroveň zaručené mzdy systém významně přichází o aspekt spravedlivého odměňování.
S ohledem na skutečnost, že u 31,25 % platových tarifů nemůže zaměstnavatel tabulku platových tarifů bez dorovnávání využít, postrádá tato stupnice platových tarifů smysl. Plošné navyšování platových tarifů o absolutní částku, které se promítlo do výše tarifů od roku 2020, dále významně stupnici systémově znehodnotilo a dále přispělo ke snížení motivace vysoce kvalifikovaných zaměstnanců.
Od 1. 1. 2024 změnou nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů dojde k dalšímu zvýšení počtu platových tarifů, které nedosahují nejnižší úrovně zaručené mzdy! 
3. Výše platových tarifů v 1. platovém stupni
Výše platového tarifu např. v 11. platové třídě, pro kterou je požadováno vysokoškolské vzdělání, je při započitatelné praxi do 1 roku, tedy např. u absolventa vysoké školy, 25 280 Kč. Nástupní plat u některých pracovních míst s nižší kvalifikací je výrazně vyšší (např. u prodavače/prodavačky v obchodech Lidl činí v současné době 29 700 Kč). Nejnižší úroveň zaručené mzdy je v tomto případě 26 600 Kč.
K možné argumentaci možností poskytovat novému zaměstnanci osobní příplatek nebo odměny je nutné uvést, že osobní příplatek dle § 131 zákoníku práce lze poskytnout při dlouhodobě dosahovaných velmi dobrých pracovních výsledcích nebo v případě, že zaměstnanec plní větší rozsah pracovních úkolů než ostatní zaměstnanci, odměnu dle § 134 zákoníku práce za úspěšné splnění mimořádného nebo zvlášť významného pracovního úkolu. Podmínky pro poskytnutí osobního příplatku ani odměny u nově nastupujícího zaměstnance nemohou být naplněny, ve většině případů k jejich naplnění nedochází ani v prvních 3–12 měsících trvání pracovního poměru.
4. Odstranění rozdílů v platových tarifech mezi úředníky veřejných službách a správě a ve státní službě u platových tříd 12-16
Platové tarify pro státní službu jsou od 12. platové třídy v porovnání s platovými tarify ve veřejné správě vyšší. Práce vykonávané zaměstnanci ve veřejných službách a správě např. úředníky územně samosprávných celků odpovídají svou složitostí i odpovědností činnostem, které vykonávají státní zaměstnanci odměňovaní podle stupnice platových tarifů uvedené 
v příloze č. 2 k nařízení vlády č. 304/2017 Sb. Srovnatelné jsou zákonem stanovená omezení a další povinnosti. Nevidíme proto důvod v tom, proč by měli být zaměstnanci rozdílně odměňováni.
5. Rušení a přidávání stupnic platových tarifů (příloh) nařízení vlády
K udržení spravedlivého systému nepřispívá ani v poslední době časté rušení stupnic a následné zavádění stupnic nových, kdy tarifní stupnice, podle které jsou odměňováni zaměstnanci veřejné správy, se z hlediska výše platových tarifů dostala z prvního na poslední místo, a tím atraktivitu práce zaměstnance veřejné správy totálně degradovala. Poslední již zmiňované navyšování platových tarifů, zcela nepochopitelně o paušální částku, stupnici již zcela znehodnotilo a jakýkoli systém se z ní vytratil.
6. Odměňování úzkoprofilových profesí
Současná legislativa neumožňuje zaměstnavateli ve veřejné sféře definovat úzkoprofilové profese, pro které by mohl uplatnit zvláštní systém stanovení výše platu. Např. v oblasti specialistů v IT a kybernetické bezpečnosti, právníků či stavebních techniků je konkurenceschopnost veřejného sektoru v porovnání s komerční sférou minimální. Regionálně se skupina takových profesí může lišit, proto by bylo vhodné umožnit definovat množinu těchto profesí v návaznosti na aktuální regionální a další podmínky samotnému zaměstnavateli.
Klíčovým státním zaměstnancům může služební orgán určit platový tarif až ve výši dvojnásobku platového tarifu nejvyššího platového stupně dané platové třídy, toto je možné u nejvýše 5 % služebních míst ve služebním úřadu.
Kraje i Asociace krajů na tuto významně problémovou oblast upozorňují dlouhodobě, a to jak v rámci připomínkových řízení při změnách příslušných nařízení vlády v souvislosti s navyšováním platových tarifů, tak v rámci pracovních skupin a komisí (např. Celostátní komise pro hodnocení prací 
a tvorbu katalogu prací nebo Pracovní skupina pro odměňování státních zaměstnanců a zaměstnanců ve veřejných službách a správě v gesci MPSV).
Znovu tedy důrazně žádáme o revizi, analýzu stávajícího systému odměňování jak z pohledu počtu platových stupňů, který je za dobu používání v praxi vnímán jako neúčelný a neefektivní, tak z důvodů výše uvedených.
Žádáme o zpracování našich připomínek.
	NEAKCEPTOVÁNO, NAD RÁMEC NÁVRHU
Předkladatel si je popsaných problému platového systému vědom, ovšem jejich řešení by vyžadovalo úpravu jiných právních předpisů a z hlediska věcné působnosti nařízení vlády č. 567/2006 Sb. jsou proto uvedené připomínky nad rámec. 
Popsané otázky byly předmětem diskuse i v rámci Politicko-odborné pracovní skupiny k odměňování s tím, že hlavní překážkou k jejich uspokojivému řešení je omezený objem prostředků veřejných rozpočtů. Ani tak nejsou v uvedeném smyslu do budoucna úpravy platového systému vyloučeny.

Připomínkové místo nemá k návrhu vypořádání připomínky.
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Doplňující statistické údaje připomínkového řízení:
Bez připomínek:
Jihočeský kraj
Úřad pro přístup k dopravní infrastruktuře
Digitální a informační agentura
Nejvyšší správní soud
Ministerstvo životního prostředí
Národní bezpečnostní úřad
Český statistický úřad
Jihomoravský kraj
Úřad pro zahraniční styky a informace
Olomoucký kraj
Zlínský kraj
Královéhradecký kraj
ÚVČR – Odbor kompatibility
Ústecký kraj
Akademie věd ČR
Liberecký kraj
Nejvyšší soud
ÚVČR – Vedoucí Úřadu vlády
Plzeňský kraj
Ústav pro studium totalitních režimů
Národní úřad pro kybernetickou a informační bezpečnost
Konfederace umění a kultury
Český úřad zeměměřický a katastrální
Nejvyšší kontrolní úřad
Pardubický kraj
Technologická agentura ČR
Středočeský kraj
Úřad průmyslového vlastnictví
Český telekomunikační úřad
Česká národní banka 
Úřad pro ochranu hospodářské soutěže
Hlavní město Praha
Bezpečnostní informační služba ČR
Úřad pro ochranu osobních údajů

Doporučující připomínky zaslali:
Ministerstvo dopravy
Asociace samostatných odborů
Ministerstvo zemědělství
Ministerstvo zahraničních věcí
Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů
Úřad národní rozpočtové rady

Připomínky nezaslali:
Kancelář Poslanecké sněmovny
Kancelář Senátu
Kancelář veřejného ochránce práv
Úřad pro dohled nad hospodařením politických stran a politických hnutí
Úřad pro technickou normalizaci‚ metrologii a státní zkušebnictví
ÚVČR - Ministryně pro vědu, výzkum a inovace
ÚVČR – Zmocněnec vlády pro lidská práva
Energetický regulační úřad
Kraj Vysočina
Moravskoslezský kraj
Exekutorská komora
Finanční arbitr
Generální inspekce bezpečnostních sborů
Grantová agentura ČR
Komora daňových poradců ČR
Konfederace umění a kultury
Národní sportovní agentura
Nejvyšší státní zastupitelství
Rada pro rozhlasové a televizní vysílání
Státní úřad pro jadernou bezpečnost
Unie zaměstnavatelských svazů ČR
Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových
Ústavní soud

