Příloha k čj. MO 948568/2023-1321


Připomínky Ministerstva obrany
k materiálu s názvem „Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony.“


1. K bodu 57 zákona (§ 28 odst. 4)

Upozorňujeme na nesoulad novelizačního bodu s odůvodněním. Není zřejmé, co je cílem návrhu. Normativní text je formulován pouze jako právo pacienta žádat o změnu ošetřujícího lékaře při splnění v  návrhu uvedených předpokladů. Není však zřejmé, jak by pacient mohl přezkoumat, zda jsou předpoklady splněny. Důvodová zpráva však hovoří o povinnosti poskytovatele zdravotních služeb pacientově žádosti o změnu vyhovět, pokud jsou splněny předpoklady pro změnu. Je-li tedy cílem uložit povinnost poskytovateli vyhovět žádosti o změnu, pokud jsou splněny předpoklady, pak je nutné přeformulovat normativní text. Doporučujeme upravit normativní text do souladu s důvodovou zprávou, respektive upravit důvodovou zprávu, aby byla v souladu s normativním textem. 

Tato připomínka je doporučující.

2. K  bodu 65 (§ 34 odst. 4) 

[bookmark: _GoBack]Navrhujeme tento novelizační bod vypustit. Domníváme se, že daná věta správně definuje specifickou situaci, která vylučuje pacientovi relevantním způsobem projevit vůli, tj. situaci, kdy je prováděn konkrétní zdravotní výkon. Nepochybně se může jednat o širší rozsah než pouze v důvodové zprávě popisované napojení na přístroj. Zdravotní služba se navíc může sestávat z více než jednoho zdravotního výkonu. Rovněž doporučujeme tento novelizační bod zvážit s ohledem na ustanovení § 144 trestního zákoníku (viz např. Šámal, Pavel § 144 (Účast na sebevraždě). In: ŠÁMAL, Pavel a kol. Trestní zákoník. 3. vydání. Praha, C. H. Beck, 2023, s. 1946).

Tato připomínka je doporučující.
 
3. K důvodové zprávě
K bodu 7. Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky.

Doporučujeme konkrétněji uvést, jaký dopad bude mít právní úprava na státní rozpočet. Informace, že „předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet a ostatní finanční rozpočty se jeví jako pozitivní“ se nám jeví jako nedostatečná.

Tato připomínka je doporučující.
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