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	Praha, 13. prosince 2023
č.j.:T180-SMS ČR-2023

Návrh  zákona, kterým se mění zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony (čj. MZDR 32619/2023-2/LEG)

K předložené novele zákona předkládáme tuto připomínku:

Připomínka č. 1 – § 44f odst. 2
Poskytovatel zřizující centrum komplexní péče o děti může na základě indikace ošetřujícího lékaře a na žádost zákonného zástupce pacienta, pokud je žadatel zároveň osobou nepřetržitě pečující o pacienta podle odstavce 1, přijmout tohoto pacienta na přechodnou dobu do péče na lůžko za účelem umožnění odpočinku a odlehčení žadatele a podpory další péče o pacienta v jeho vlastním sociálním prostředí, pokud z důvodu zdravotního stavu pacienta nelze tuto péči poskytnout podle zákona o sociálních službách. Péče podle věty první může být tomuto pacientovi poskytována nejdéle po dobu 14 po sobě jdoucích dní a její celkový rozsah za každých 12 po sobě jdoucích kalendářních měsíců nesmí přesáhnout 60 dní.

Dovolujeme si na základě zkušeností z praxe v území upozornit, že vnímáme navržený rozsah respitní péče, především definici maximálního počtu 60 dní, za nedostačující. Navrhujeme navýšení až na 90 dnů.

Odůvodnění
Pro rodiny pečující o těžce nemocné dítě je 60 dní odlehčovacích zdravotních služeb velmi často nedostačující. Především, pokud v rodině nastanou další životní či zdravotní komplikace. Navržená úprava vystavuje rodiny nejistotě. Jelikož je k pobytu dítěte nutná indikace lékaře, současně je potřebný souhlas orgánu sociálně-právní ochrany dětí dle zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů, je tedy prakticky vyloučeno, že by v praxi docházelo ke zneužívání poskytování respitní péče.

Tato připomínka je zásadní 

Připomínka č. 1  - Důvodová zpráva str. 36, § 44g
Důvodová zpráva uvádí: Páteřní síť pracovišť lékařské pohotovostní služby bude stanovena při pracovištích urgentního příjmu [srov. § 44g odst. 3 písm. c)]. Poskytovatelé zřizující urgentní příjem budou mít ovšem povinnost zajistit pouze prostorové a technické zázemí pro výkon lékařské pohotovostní služby. Personální zabezpečení lékařské pohotovostní služby bude de facto odpovědností zdravotní pojišťovny.
Z výše uvedeného vyplývá, že by mělo dojít k redukci lékařských pohotovostních služeb, a zůstat by měly pracoviště s urgentním příjmem, s čímž nesouhlasíme. Současně je v důvodové zprávě uvedeno, že zabezpečení lékařské pohotovostní služby bude de facto odpovědností zdravotní pojišťovny. V této části požadujeme doplnit, kdo bude de iure za zabezpečení lékařské pohotovostní služby odpovědný a jaké budou dány občanům mechanismy pro jeho vymáhání. 

Odůvodnění
Tím, že v současnosti provozované lékařské pohotovostní služby nebudou nadále provozovány a dojde ke snížením počtu lékařských pohotovostních služeb, se tato služba občanům vzdálí. To bude mít za následek výrazné zhoršení poskytované zdravotní péče a mohou hrozit fatální důsledky. 

Zároveň stran provozování lékařské pohotovostní služby zdravotními pojišťovnami si ze zkušenosti z území dovolujeme upozornit na fakt, že podobně jsou zdravotní pojišťovny odpovědny za zajištění dostupné zdravotní péče v území, což má za následek, že území není pokryto ordinacemi praktických i specializovaných lékařů, stejně jako pediatrů a obce se s pojišťovnami nejsou schopny dohodnout na řešení tohoto problému, byť jsou obce ochotny např. na provoz ordinace lékařům přispět. 

Samosprávy se primárně snaží zajistit veřejnou službu občanům, kdy náklady na její zajištění nejsou určující. Naopak pro pojišťovny, jakožto komerční subjekty, je v případě poskytované služby významný především pohled ekonomický. Na základě těchto rozdílných pozic se jeví obava o zajištění lékařské pohotovostní služby v dostatečné šíři a kvalitě za oprávněnou. 

Tato připomínka je doporučující


Osoby určené k vypořádání připomínek:

Ing. Adéla Palíšková (paliskova@smscr.cz)
legislativní analytička
Sdružení místních samospráv České republiky

Mgr. Jindra Tužilová (tuzilova@smscr.cz, info@smscr.cz)
vedoucí legislativní analytička
Sdružení místních samospráv České republiky
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