13. 12. 2023		Připomínky Komory daňových poradců ČR
Připomínky Komory daňových poradců ČR k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 254/2019 Sb., o znalcích, znaleckých kancelářích a znaleckých ústavech, a další související zákony


1) K § 13 (bod 26 – 29 návrhu)
K § 13 navrhujeme, pakliže tento postup nebude upraven přímo v textu zákona, zvážit zpracování procesní pomůcky pro znalce, a to formou obdoby metodického pokynu Ministerstva financí nebo materiálu dostupného v rámci webového portálu znalci.justice.cz, který by stanovil postup, který by měla dodržet znalecká kancelář, pakliže je například jednomu ze znalců, prostřednictvím nichž vykonávala znalecká kancelář znaleckou činnost, pozastaveno oprávnění vykonávat znaleckou činnost. Zároveň by tento materiál měl mimo jiné osvětlit situace a dopady pozastavení oprávnění znalce na oprávnění znalecké kanceláře (například zda je i této kanceláři automaticky pozastaveno oprávnění).

2) K § 17 (bod 44 návrhu)
K § 17 uvádíme, že z předloženého návrhu není patrné, zda bude bez náhrady zrušený § 17 v zákoně vynechán, nebo zda dojde k přečíslování všech následujících § a případně s nimi provázaných ustanovení.

3) K § 29 odst. 3 (bod 55 návrhu)
V § 29 odst. 3 navrhujeme vypuštění slov "ode dne zadání znaleckého posudku nebo". Navrhovaný § 29 odst. 3 tak nově zní:

	„(3) Znalec do evidence posudků zapíše 
 
a) den zadání znaleckého posudku, 
 
b) den podání, případně den vysvětlení nebo doplnění znaleckého posudku, 
 
c) předmět znaleckého posudku, 
 
d) obor a odvětví, případně specializaci, ve kterých má být podán znalecký posudek, 
 
e) označení zadavatele znaleckého posudku, 
 
f) označení znalce a osob, které se podílely na jeho zpracování, 
 
g) termín pro vyhotovení znaleckého posudku, 
 
h) příslušné jednací číslo orgánu veřejné moci a 
 
i) údaj o vyúčtovaném a přiznaném znalečném.;

údaje podle písm. a) až h) znalec zapíše do evidence posudků do 30 dnů a údaje podle písm. i) do 90 dnů ode dne, kdy nastala skutečnost, ke které se povinnost zápisu váže.“ 

Odůvodnění:
Vázat zápis údajů o vyúčtovaném a přiznaném znalečném do evidence posudků k okamžiku zadání znaleckého posudku se jeví jako nadbytečné, jelikož vyúčtování a přiznání znalečného se bude vždy vztahovat právě k této rozhodné skutečnosti, která vyplyne ze zpracování posudku. Okamžiku vyúčtování a přiznání znalečného by mohlo předcházet pouze vyúčtování a přiznání záloh pro zpracování posudku, ani to se však neváže přímo k zadání znaleckého posudku, ale opět k okamžiku vyúčtování a přiznání těchto záloh. Zadání znaleckého posudku tak na údaj o celkovém vyúčtovaném a přiznaném znalečném nemá vliv.

Tato připomínka je zásadní.

4) Připomínka nad rámec novely – k § 41
Navrhujeme upravit znění § 41 odst. 1 písm. c) či jej vyčlenit jako nový odstavec tak, aby postihovalo pouze osoby, které pozbyly znalecké oprávnění. Alternativně navrhujeme snížit horní hranici sankce za přestupek.

Odůvodnění:
Současné znění dopadá na jinou osobu než znalce, znaleckou kancelář nebo znalecký ústav s tím, že znění § 14 odst. 5, 6 hovoří o osobě, která má podklady sloužící pro vypracování znaleckého posudku nebo znaleckou pečeť a průkaz u sebe, přičemž se může jednat o libovolnou osobu, v jejímž držení se výše uvedené ocitne (například se může jednat o rodinného příslušníka). Této osobě pak bez dalšího hrozí pokuta až do výše 500 000 Kč. V návaznosti na zapracování našeho návrhu by povinnost vrátit či odevzdat uvedené těmto osobám zůstala zachována prostřednictvím § 14 odst. 5, 6, ale sankcionovatelnému řízení o přestupku by mohla čelit pouze osoba, která pozbyla znalecké oprávnění.

5) K části třetí (změna Občanského soudního řádu) uvádíme, že preferujeme variantu III.
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