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Praha                   března 2024

Č. j.: MZDR  9815/2024-1/LEG
*MZDRX01RNIA7*
MZDRX01RNIA7
Vážený pane předsedo vlády,

přílohou tohoto dopisu Vám k podpisu zasílám návrh zákona, kterým se mění zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, který dne 27. března 2024 svým usnesením schválila vláda. 

Tímto návrhem se do právního řádu České republiky implementuje evropské nařízení o hodnocení zdravotnických technologií. To stanoví rámec pro podporu spolupráce členských států Evropské unie v oblasti klinického hodnocení zdravotnických technologií, a to s cílem dosažení vysoké úrovně ochrany zdraví pacientů a zároveň s cílem zajištění hladkého fungování vnitřního trhu, pokud jde o humánní léčivé přípravky, zdravotnické prostředky a diagnostické zdravotnické prostředky in vitro.

Dovoluji si Vás požádat o předložení vládního návrhu zákona předsedkyni Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky k zajištění následného legislativního procesu v co možná nejkratším časovém horizontu, a to tak, aby návrh zákona mohl být zařazen na pořad nejbližší schůze Poslanecké sněmovny. 

S pozdravem
Příloha: Vládní návrh zákona 
Vážený pan

prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M.
předseda vlády

Úřad vlády České republiky
Praha
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